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Guia rapida

G-OEM-500

Operaciones

Vaciado & Limpieza

Llevando & calentamiento

1. Girar el boton de mando (1) seleccionando el tiempo de ciclo deseado. Se
encendera el piloto (2).
2. Esperar a que la maquina alcance las condiciones de trabajo al encenderse

el piloto (3).
Lavado
1. Desechar los restos de comida de la vajilla antes de introducirla en el lava-
vajillas.

2. Abrir la puerta, introducir la vajilla, cerrar la puerta.

3. Pulsar el botén de inicio de ciclo (4) el cual se iluminara hasta que finalice el
ciclo.

4. Repetir proceso cuando finalice.

Productos de limpieza

Los dosificadores de detergente y abrillantador son estandares.

(Consultar el manual de usuario para la regulacién y funcionamiento de los dosificadores)

EL DETERGENTE HA DE SER INDUSTRIAL, ALTAS TEMPERATURAS,
NO ESPUMOSO Y LIQUIDO

Vaciado

1. Girar el boton de mando (1) a la posicion “0” (OFF) (Fig. 1)

2. Abrir la puerta, retirar las bandejas filtros (Fig. 2) y el aliviadero (Fig. 3)
NO RETIRAR EL FILTRO NI PERDER LA JUNTA TORICA

3. Cerrar la puerta, girar el botéon de mando (1) a la posicion mpara el vaciado. (Fig. 1)

4. Pulsar el botén de inicio de ciclo (4) el cual se iluminara hasta que finalice el ciclo de
vaciado. (Fig. 1)

5. Enlos modelos con vaciado por gravedad omitir los pasos 3 & 4.

6. Girar el botéon de mando (1) a la posicio6n “0” (OFF) (Fig. 1).

Limpieza
1. Abrir la puerta, retirar el filtro (Fig. 4) y todas las bandejas filtro para la limpieza
2. Limpiar con un pafio y secar la maquina. Dejar la puerta abierta hasta el siguiente

dia o la puesta en marcha.
3. Volver a colocar el filtro, el aliviadero con su junta térica y todas las bandejas filtro.

Descalcificar

1. Echar desincrustante en la cuba y realizar tantos ciclos como sea necesario.
(Consultar el manual de usuario para mas detalles sobre esta operacion)
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Guia rapida

GM-OEM-500

Operaciones

Vaciado & Limpieza

Llevando & calentamiento
1. Cerrar la puerta, presionar el boton (1). El led dentro del botdon (1), se

enciende.
2. Esperar a que la maquina alcance las condiciones de trabajo al encenderse
el piloto (2).
Lavado
1. Desechar los restos de comida de la vajilla antes de introucirla en el
lavavaijillas.

2. Abrir la puerta, introducir la vajilla, cerrar la puerta.

3. Seleccionar el ciclo presionando el botén (4), (5) o (6). Los leds incluidos
dentro de los botones de ciclo indican que la maquina esta en funcionamiento.
Dependiendo del programa seleccionado se encendera un led u otro.

4. Abrir la puerta y repetir el proceso.

Notas:

Para acelerar el proceso de calentamiento, realizar un par de ciclos cada uno

solamente después de que la temperatura de aclarado alcance los 85°C.

Si se inicia el ciclo antes de que la temperatura del aclarado no alcance minimo 85°C.
EL CICLO DE LAVADO PODRIA SER MAS LARGO

Productos de limpieza

Los dosificadores de detergente y abrillantador son estandares.

(Consultar el manual de usuario para la regulacion y funcionamiento de los dosificadores)

EL DETERGENTE HA DE SER INDUSTRIAL, ALTAS TEMPERATURAS,
NO ESPUMOSO Y LIQUIDO

Vaciado

1. Estando la maquina encendida, abrir la puerta.

2. Retirar LOS FILTROS (Fig. 2) y el aliviadero (Fig. 3)

NO RETIRAR EL FILTRO NI PERDER LA JUNTA TORICA

Presionar el botén (4) durante 3 segundos para iniciar el ciclo de vaciado.
Esperar hasta que el Led del botén (4) se apague.

Para los modelos que desaguian por gravedad, omitir los pasos (3 & 4)
Presionar el botén (1) y cerrar la puerta.

Regeneracidn

ogsw

1. El ciclo de regeneracion en los modelos SOFT se debe realizar siempre una vez
finalizado el ciclo de vaciado.
2. Silaluz Led (3) esta encendida, rellene el bote de sales del interior de la maquina.
3. Abrir la puerta.
4. Pulsar el boton (5) durante 3 segundos.
5. Una vez la luz Led del botén (5) empiece a parpadear, cerrar la puerta.
6. Esperar hasta que el Led del botén (5) se apague.
7. Limpiar el interior de la maquina.
Limpieza
1. Abrir la puerta, retirar todas las bandejas filtro (Fig. 2), el aliviadero (Fig. 3) y el filtro

(Fig. 4).

2. Limpiar con un pafo y secar la maquina. Dejar la puerta abierta hasta el siguiente dia
o la puesta en marcha.

3. Volver a colocar el filtro, el aliviadero con su junta térica.

Descalcificar

1. Echar desincrustante en la cuba y realizar tantos ciclos como sea necesario.
(Consultar el manual de usuario para mas detalles sobre esta operacion)

SI NO!

Fiso

Alnuadeo
Jmt onea Figura 3

Figura 4




ES

Guia rapida

GT-OEM-500

Operaciones

Vaciado & Limpieza

Llevando & calentamiento

1. Cerrar la puerta, presionar el botén (1). El led dentro del botén (1), se
enciende.

2. Esperar a que la maquina alcance las condiciones de funcionamiento.
Temperatura de clarado (3) ha de ser minimo 85°C y el del tanque (4) ha de
ser minimo de 55°C.

Lavado

1. Desechar los restos de comida de la vajilla antes de introducirla en el
lavavajillas.

2. Abrir la puerta, introducir la vajilla, cerrar la puerta.

3. Seleccionar el ciclo presionando el botén (5), (6) o (7). Los leds incluidos
dentro de los botones de ciclo indican que la maquina esta en funcionamiento.
Dependiendo del programa seleccionado se encendera un led u otro.

4. Abrir la puerta y repetir el proceso.

Notas:

Para acelerar el proceso de calentamiento, realizar un par de ciclos cada uno

solamente después de que la temperatura de aclarado alcance los 85°C.

Si se inicia el ciclo antes de que la temperatura del aclarado no alcance minimo 85°C.
EL CICLO DE LAVADO PODRIA SER MAS LARGO

Productos de limpieza

Los dosificadores de detergente y abrillantador son estandares.

(Consultar el manual de usuario para la regulacién y funcionamiento de los dosificadores)

EL DETERGENTE HA DE SER INDUSTRIAL, ALTAS TEMPERATURAS,
NO ESPUMOSO Y LIQUIDO

Vaciado

1. Estando la maquina encendida, abrir la puerta.

2. Retirar LOS FILTROS (Fig. 2) y el aliviadero (Fig. 3)

NO RETIRAR EL FILTRO NI PERDER LA JUNTA TORICA

Presionar el botdn (5) durante 3 segundos para iniciar el ciclo de vaciado.
Esperar hasta que el Led del botén (5) se apague.

Para los modelos que desaguian por gravedad, omitir los pasos (3 & 4)
Presionar el botén (1) y cerrar la puerta.

Regeneracidn

1. El ciclo de regeneracion en los modelos SOFT se debe realizar siempre una vez
finalizado el ciclo de vaciado.

o, w

2. Silaluz Led (2) esta encendida, rellene el bote de sales del interior de la maquina.
3. Abrir la puerta.
4. Pulsar el boton (6) durante 3 segundos.
5. Una vez la luz Led del botén (6) empiece a parpadear, cerrar la puerta.
6. Esperar hasta que el Led del botén (6) se apague.
7. Limpiar el interior de la maquina.
Limpieza
1. Abrir la puerta, retirar todas las bandejas filtro (Fig. 2), el aliviadero (Fig. 3) y el filtro

(Fig. 4).

2. Limpiar con un pafio y secar la maquina. Dejar la puerta abierta hasta el siguiente dia
o la puesta en marcha.

3. Volver a colocar el filtro, el aliviadero con su junta térica.

Descalcificar

1. Echar desincrustante en la cuba y realizar tantos ciclos como sea necesario.
(Consultar el manual de usuario para mas detalles sobre esta operacion)
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2. INFORMACION Y ADVERTENCIAS GENERALES

Este manual ha sido creado para facilitar la completa comprension del funcionamiento, instalacion y
mantenimiento de la maquina. En él dispone de la informacidn y las advertencias necesarias para una correcta
instalacion y uso del aparato, asi como de informacion acerca de las caracteristicas y posibilidades que ofrece,
a fin de que pueda aprovechar todo el potencial a su disposicion.

IIII ANTES DE PROCEDER A LA PUESTA EN SERVICIO DEL APARATO, LEER
| | DETENIDAMENTE LAS INSTRUCCIONES DE ESTE MANUAL.

Conserve este manual en lugar seguro para futuras consultas.
En caso de venta o cesiéon de la maquina, suministre este manual al nuevo usuario.

ESTE ES UN APARATO EXCLUSIVAMENTE PARA USO PROFESIONAL, Y DEBE SER
UTILIZADO POR PERSONAL CUALIFICADO.

¢ La eleccion de los materiales, la contruccion segun directivas de seguridad CE (2014/35/EC- Directiva
de bajo voltaje, 2014/30/EC- EMC Directive, 2006/42/EC- Directiva de maquinas, 2011/65/EU- RoHS2)
y ensayo completo garantizan la calidad de la maquina. Ademas de este manual, en la maquina se
encuentran: Esquema eléctrico y tabla topografica.

e Elemplazamientoy la instalacion, asi como reparaciones o transformaciones, deben realizarse siempre
por un TECNICO AUTORIZADO, atendiendo a la reglamentacién en vigor en cada pais, no haciéndose
responsable el fabricante por una mala instalacion de la misma.

e La instalacion, ajuste incorrecto, el servicio 6 el mantenimiento inapropiado del aparato, asi como la
manipulacion del mismo pueden provocar tanto dafios materiales como lesiones.

o El lavavajillas debe estar bien nivelado y en ningun caso debe estar estrangulado o atrapado ningun
cable eléctrico, manguera de agua o manguera de desagtie.

e NO se suba encima o apoye encima del lavavajillas objetos pesados ya que esta disefiado para
sostener Unicamente el cestillo de platos que va a ser lavado.

o El lavavajillas esta disefiado para lavar platos, vasos y demas piezas de vajilla o menaje con
residuo de alimentacion humana. Queda totalmente prohibido lavar cualquier otro objeto no
mencionado.

Si su maquina ha sufrido alguna averia llame al Servicio de Asistencia Técnica.
NO trate de repararlo usted mismo o personal no cualificado ni autorizado.
Utilice repuestos originales, de lo contrario quedara sin efecto la garantia.
Para realizar operaciones de mantenimiento es preciso desconectar el lavavajillas de la corriente
eléctrica mediante el dispositivo de desconexion/interruptor general, ademas, de cerrar el grifo
7 de entrada de agua.

e NO utilice para su limpieza productos abrasivos, corrosivos, acidos, disolventes y detergentes a

base de cloro, ya que dafiarian los componentes del lavavajillas.
o Este aparato ha sido disefiado para trabajar en temperaturas ambiente entre 5 °C y 40 °C.
e Use solamente cestillos, jabones y abrillantadores recomendados por el fabricante.

EL INCUMPLIMIENTO DE ESTAS NORMAS O EL USO INDEBIDO DEL APARATO EXIME
AL FABRICANTE DE CUALQUIER GARANTIA O RECLAMACION POSIBLE.
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3. DATOS DEL PRODUCTO

La maquina que usted acaba de adquirir es un producto especializado en la limpieza de vaijilla, cristaleria y
demas piezas de menaje, utilizadas en la restauracién y hosteleria. Al ser un producto industrial, esta
caracterizado por tener una gran produccion de limpieza de vajilla.
Todos los aparatos disponen de placa de caracteristicas que identifica el aparato e indica las caracteristicas técnicas del
mismo, estd ubicada en uno de los laterales de la maquina. No retire la placa del aparato.
PLACA DE CARACTERISTICAS

REF

A

S

) ¥

]
] s3] ]

—[ |
= 1€
| X

Mencione las caracteristicas indicadas al contactar con el servicio técnico.
3.1 Caracteristicas generales

1: NOMBRE DEL APARATO

2: REFERENCIA DEL APARATO

3: N2 DE SERIE+FECHA FABRICACION

4: CARACTERISTICAS ELECTRICAS

5: CARACTERISTICAS AGUA

MOD. Opciones ALIMENTACION POLER oor TANQUE CONS. AGUA | Nivel
TENSION CAP. TEMP. w) CAP. TEMP. POT. (W) (I/ciclo) Sonoro
G-OEM-500
GM-OEM-500 '(:SISAF)T/\N/B/DD/ 2800 2800
GT-OEM-500 230V 1IN 50Hz
G-OEM-500 230V 1N 60Hz
§¥ _&E&A_ '5588 EJ_V&/B/DD/F/SA) 2200 2000
G-OEM-510 p— 230V 1N 500 71 85°C 251 60°C 2,7 65 dBA
GM-OEM-510 FISA) 230V 1N 60Hz 5600 2800
GT-OEM-510 230V 3 50Hz
ghﬁ’_i“éﬁ_lsow (SOFT/W/B/DD/ 4%36?/V331\16§(|Jﬁz 5600 2000
GT-OEM-510 FISA) UK 400V 3N 60Hz
3.2 Caracteristicas especificas
CICLOS RAMAS CAPACIDAD
MOD. LAVADO __| BREAK | BOMBA DOS. | BANDEJA | , 700 | DESCAL- | TERMO | SO0/
DURACION | TANK | DESAGUE | DGTE. | FILTROS CIFICADOR | STOP
N° (seq) INOX. cestos/h)
G-OEM-500 - - - - R -
G-OEM-500 DD - - S| - - -
G-OEM-500 B - S| R B - B
G-OEM-500 UK 1 120 - - - - - B NO 30
G-OEM-500 F - - - S| - -
G-OEM-500 SA - - - - Sl -
G-OEM-500 W DD Sl - Sl - - -
G(M/T)-OEM-500 - - - j - -
G(M/T)-OEM-500 DD - - S| - - R
G(M/T)-OEM-500 B 90 - Sl - - - B
G(M/T)-OEM-500 UK - - - B - -
G(M/T)-OEM-500 F 3 120 - ) - S| - ) Sl 40
G(M/T)-OEM-500 SA 180 - - - - SI B
G(MIT)-OEM-500 W DD Sl - Sl - - -
G(M/T)-OEM-500 SOFT - - - B - S
G-OEM-510 - - - B R _
G-OEM-510 DD - - S| - . N
G-OEM-510 B 90 - S| ; - i _
G-OEM-510 UK 2 - - B B - B NO 40
G-OEM-510 F 180 - - - S - _
G-OEM-510 SA - B - - Sl _
G-OEM-510 W DD Sl - Sl - - -
G(M/T)-OEM-510 - B R B - _
G(M/T)-OEM-510 DD - - Sl - - -
G(M/T)-OEM-510 B 90 - S| - B - B
G(M/T)-OEM-510 UK - - B B R _
G(M/T)-OEM-510 F 8 120 - ) - S ; 3 sl 40
G(M/T)-OEM-510 SA 180 - - - - sl _
G(M/T)-OEM-510 W DD Sl - sl - - _
G(M/T)-OEM-510 SOFT - B - B - S|
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4. INSTRUCCIONES DE INSTALACION

El emplazamiento y la instalacion, asi como reparaciones o transformaciones,
deben realizarse siempre por un TECNICO AUTORIZADO, atendiendo a la
reglamentacién en vigor en cada pais.

La instalacidn, ajuste incorrecto, el servicio 6 el mantenimiento inapropiado del
aparato, asi como la manipulacién del mismo pueden provocar tanto dafos
materiales como lesiones.

4.1 Desembalaje

Desembale la maquina y compruebe que no haya sufrido ningun dafio en el transporte, de lo contrario
notifiquelo inmediatamente a su proveedor y al transportista. En caso de duda no utilice la maquina
hasta haber analizado el alcance de los dafios.

A\

Los elementos del embalaje (plasticos, poliuretano expandido, grapas, etc....) no
deben dejarse al alcance de los nifos, pues tienen un peligro potencial.

El manejo de la maquina debe realizarse con carretilla elevadora o similar para no dafar la estructura
de la maquina. Transportar la maquina hasta el lugar donde se debe instalar y posteriormente
desembalarla.

Los elementos utilizados para el embalaje son totalmente reciclables, con lo que deben tirar en su
contenedor correspondiente.

4.2 Emplazamiento y nivelacién

Esta maquina dispone de patas regulables para su perfecta colocacion, se
hace girando la pata a la altura deseada. Es muy importante que la maquina
esté bien nivelada ya que asi se optimiza su funcionamiento. El pavimento

donde se va a colocar la maquina debe aguantar el peso de la maquina.
Se recomienda analizar el lugar donde se va a instalar la maquina antes

de su instalacion, para que no sufra dafo alguno durante su uso.

4.3 Conexion eléctrica
La conexion eléctrica del aparato debe hacerse siempre por un TECNICO AUTORIZADO.

Se deberan tener en cuenta las normas legales vigentes en cada pais en materia de conexiones a la
red eléctrica.

A

Si en la

Verificar que la tension de la red corresponde a la que se indica en la placa de
caracteristicas.

Para la conexion eléctrica se debe emplear cable flexible con cubierta resistente
al aceite, y no debe ser mas ligero que el cable en funda ordinaria en
policloropreno ordinario o elastomero sintético equivalente (HO7RN-F).

La seccion del cable de alimentacion debe estar dimensionada segun la corriente
nominal de la maquina.

Préximo al aparato y facilmente accesible debe instalarse un dispositivo
interruptor para todas las fases, con un minimo de 3mm de apertura entre
contactos. Este dispositivo debe usarse para desconectar el aparato en trabajos
de instalacién, reparaciones y limpieza o mantenimiento del aparato.

Este interruptor ira provisto de fusibles dimensionados a la corriente nominal (A)
de la maquina. Opcionalmente puede usarse un interruptor magnetotérmico
correctamente dimensionado.

Es obligatorio conectar a tierra el aparato mediante un dispositivo de proteccién
diferencial. El fabricante no se hace responsable de posibles dafios originados
por el incumplimiento de este requisito.

instalacién de la maquina detecta algun fallo, hagalo saber a su proveedor

inmediatamente.

No cumplir con las especificaciones del fabricante o una instalacion inadecuada, exime
al mismo de cualquier responsabilidad, no haciéndose responsable de los dafos
personales, o materiales que pudiera sufrir la maquina.
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4.3.1 Caracteristicas eléctricas de la instalacion
: TENSION DE POTENCIA MAX AMP. PESO
MOD. OPCION ALIMENTACION ELECTRICA (A) NETO
G-OEM-500
GM-OEM-500 (W/B/DD/FISA) 230V 1N~ 50/60Hz 3,4 kw 15
GT-OEM-500 54 kg
G-OEM-500
GM-OEM-500 (W/B/DD/F/SA) UK 230V 1N~ 50/60Hz 2,8 kW 12,2 A
GT-OEM-500
G-OEM-510 230V 1N~ 50/60Hz 27 A
GM-OEM-510 (W/B/DD/FISA) 230V 3~ 50/60Hz 6,2 KW 16,7 A
GT-OEM-510 400V 3N~ 50/60Hz 10,7 A 60 kg
G-OEM-510 230V 1N~ 50/60Hz 27 A
GM-OEM-510 (W/B/DD/F/SA) UK 230V 3~ 50/60Hz 6,2 KW 16,7 A
GT-OEM-510 400V 3N~ 50/60Hz 10,7 A
4.3.2 Configuracién de tensién en la maquina
Esta maquina tiene una configuracion de tensién estipulada segun su placa matricula. Si la tensién
de red no es la adecuada, esta maquina dispone de una caja de bornas mediante la cual se pueden
configurar las diferentes posibilidades de tension (230V 1N~, 230V 3~ 0 400V 3N~). Fig. 6,7, 8
Es preciso avisar a su proveedor del cambio para que no quede exenta de garantia la maquina. Para
acceder al bornero basta con soltar la tapa de la maquina.
La operacion de cambio de configuraciéon eléctrica SOLO puede ser
A realizada por PERSONAL AUTORIZADO, no esta permitida la manipulacién
de la maquina por el usuario.
4.4 Conexién hidraulica
Se han de utilizar las mangueras nuevas suministradas con el aparato (no reutilizar mangueras
viejas).
Antes de conectar la maquina a la red hidraulica es necesario realizar el analisis de la calidad del
agua.
La calidad del agua recomendada es:
Temperatura del agua (T): max. 60 °C 5 - 10 °fH (dureza francesa)
pH: 6,5-7,5 Dureza total del agua: 7 - 14 °eH (dureza inglesa)
Impurezas: @ < 0,08 mm 9 - 18 °dH (dureza alemana)
Cloruros: maéx. 150 mg/| Conductividad: 400 - 1.000 pS/cm
Cl: 0,2-0,5 mg/l

Si la dureza del agua es superior a 10 °fH (dureza francesa) es necesario instalar un descalcificador.
Ademas de la calidad de agua, hay que tener en cuenta la presién de red de agua, siendo este
apartado muy importante para el correcto funcionamiento de la maquina.

La presién de agua necesaria es:

Min. Max.

kg/cm? psi bar kPa
2,03 29 4 400

PRESION bar kPa
DINAMICA 2 200

kg/cm? psi
4,07 58,01

Si la presién de red es superior a la recomendada, es necesario colocar en la toma de salida un
regulador de presion Fig. 2. Si la presién de red es inferior a la recomendada es necesario instalar
una bomba de presion en la salida de la red hidraulica Fig. 3.

Fig. 2. Conexion directa de la manguera de entrada de agua.!

Fig. 3. Conexién por bomba de presion.

S — LLAVE DE CORTE F — FILTRO H — MANGUERA DE AGUA?

1 Para Australia, manguera desague de 31mm (Nota: deben ser instaladas segun la norma AS/NZS3500.2
(desague) por medio de una conexion de DN50 o superior)

2 Si bajo la norma watermark, con manguera desague y valvula antirretorno certificadas watermark)

Nota: deben ser instaladas segun la norma AS/NZS3500.1 (suminstro de agua) con la valvular antirretorno

14




ES

4.5

A

4.6

4.7

E — ELECTROVALVULA B — ELECTROBOMBA DE PRESION
Para la correcta instalacién hidraulica de la maquina se han de seguir los siguientes requerimientos.

o Lared hidraulica debe tener una valvula de corte del suministro hidraulico.

e Compruebe que la presién de red esté comprendida entre los valores indicados arriba.

e Para optimizar el funcionamiento de la maquina, el fabricante recomienda que la temperatura

del agua de entrada de la maquina esté comprendida entre estos valores:
H20 fria H20 caliente

5°%C<T2<25°C/41°F <T2<95°F 40°C <T2<60°C /122 °F <T2< 140 °F

e Sise usa agua caliente, esta no debe exceder de 60 °C / 140 °F.
e Todas las maquinas disponen de conexién mediante rosca de %”.

Conexién del desagiie

El agua que se desagua de la maquina debe fluir libremente, para ello el conducto de desagle debe
estar en un nivel inferior Fig. 4. Si el desaglie no se encuentra en un nivel inferior, es necesaria la
utilizacion de una bomba de desagtie, no pudiendo exceder la ubicacién de ste una altura de 680 mm
Fig. 1, Fig. 5. En este caso la bomba de desagle puede ser solicitada a la hora de adquirir la maquina
0 posteriormente.

Fig. 4. Colocacién del desagle.
Fig. 5. Colocacion del desagle en altura mediante bomba desage.

La bomba de desagiie debe ser instalada Gnicamente por personal autorizado por el
fabricante, eximiendo de responsabilidad alguna al fabricante de su mala instalacién.

Dosificador abrillantador mecanico

Instalacion: Tome el tubo situado en la parte trasera de su maquina donde indica « Rinse Aid » y
coléquelo en el interior del recipiente de abrillantador.

Los tubos son transparentes para ofrecer la visibilidad de que los productos quimicos son
correctamente dispensados.

Funcionamiento: este dosificador absorbe el liquido abrillantador cuando detecta una pérdida de
presion al aclarado, esto es, cuando la electrovalvula de llenado se cierra, se crea un vacio que hace
que el dosificador abrillantador absorba el liquido al que esta conectado.

Regulacién: el dosificador debe ser regulado a la hora de instalar la maquina para que el usuario
disponga de la mejor optimizacién de lavado desde el primer momento. La regulacion debe
modificarse en funcién del tipo de abrillantador y de la dureza del agua. En cada ciclo de aclarado se
inyecta una cantidad de abrillantador regulable entre 0 y 4,5 cm3, equivalente a un desplazamiento
de abrillantador en el tubo de aspiracién de entre 0 y 40 cm de longitud.

Por cada vuelta del tornillo de regulacién, la dosificacion varia aproximadamente 4,4 cm de longitud
en el tubo de aspiracién (0,5 cm3/vuelta).

Dosificador abrillantador eléctrico (s6lo MOD. W)

Instalacion: Tome el tubo situado en la parte trasera de su maquina donde indica «Rinse Aid » y
coloquelo en el interior del recipiente de abrillantador.

Los tubos son transparentes para ofrecer la visibilidad de que los productos quimicos son
correctamente dispensados.

Funcionamiento: este dosificador absorbe el liquido abrillantador cuando el programador electrénico
da orden de aclarar. El liquido abrillantador se introduce en el BREAK TANK, para que posteriormente
se mezcle con el agua de aclarado del boiler.

Regulacién: el dosificador debe ser regulado a la hora de instalar la maquina para que el usuario
disponga de la mejor optimizacion de lavado desde el primer momento. La regulacién debe
modificarse en funcion del tipo de abrillantador y de la dureza del agua. Para ello debe girarse el
tornillo de regulacion hasta conseguir la cantidad deseada (girar en el sentido de las agujas del reloj
para aumentar y sentido contrario a las agujas del reloj para reducir la dosificacién).

Posicion 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4.5 5

Dosificacioén (I/h) | 0,14 | 0,21 | 0,28 | 0,35 | 0,42 | 0,49 | 0,56 | 0,63 | 0,7

Dosificacién en aclarado (ml,cc) | 0,4 | 0,6 | 0,8 1 12 (14| 16 | 1,8 2
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realice un técnico cualificado en productos quimicos para poder tener un

Se recomienda que el producto abrillantador y la regulaciéon del dosificador lo
A lavado mas eficiente.

4.8 Dosificador de detergente (Opcional)

Utilice UNICAMENTE un detergente liquido poco espumégeno a alta temperatura y de calidad
comercial. El fabricante no recomienda ningun nombre de marca especifico de productos quimicos.
Pdéngase en contacto con su distribuidor de productos quimicos para las cuestiones relativas a ellos.

Todas las maquinas estan equipadas con un dosificador de detergente y abrillantador.

Instalacion: El dosificador de detergente se encuentra en la parte frontal del depdsito de lavado, por
encima del nivel maximo de agua. Tome el tubo situado en la parte trasera de la maquina donde indica
"detergente" e insertarlo dentro del recipiente del detergente.

Este es el encargado de suministrar la dosis adecuada de detergente a la maquina. Fig. 1

Instalacion: la entrada de detergente debe estar en la cuba de la maquina, siendo su situacién por
encima del nivel maximo de agua. Para la conexion eléctrica visualizar el esquema eléctrico. La cuba
dispone de un orificio para la instalacion del dosificador, indicado con la pegatina “CONEXION
DETERGENTE.

Funcionamiento: el dosificador de detergente se activa cuando la maquina esta cogiendo agua, tanto
si es en el aclarado como si es en el llenado.

Regulacién: la dosis de detergente debe ser regulada a la hora de instalar el componente para que
el usuario disponga de la mejor optimizacién de lavado desde el primer momento. La regulacion
debe ajustarse en funcion del tipo de detergente y de la dureza del agua. Para ello debe girarse el
tornillo de regulacion hasta conseguir la cantidad deseada (girar en el sentido de las agujas del reloj
para aumentar y sentido contrario a las agujas del reloj para reducir la dosificacién).

Posicion | 2 2,5 3 3,5 4 4,5
Dosificacién (I/h) | 0,5 | 1,15 | 1,5 2 23 | 2,6

Dosificacién en aclarado (ml,cc) | 1,5 | 35 | 4,5 6 7 8 9
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Regulacion del
tiempo de pausa

Deposito de

/::B( Bote de
Z{ detergente

— T Filtro

Se recomienda que el detergente y la regulaciéon del dosificador lo realice un técnico
cualificado en productos quimicos para poder tener un lavado mas eficiente.

4.9 Reciclaje

El embalaje de este producto esta formado por:
Palet de madera.
Carton. "“
Fleje de polipropileno. - ’
Polietileno expandido.

Todos los embalajes utilizados en el empaquetado de esta maquina son reciclables, con lo que la
eliminacién correcta de estos productos contribuira a la conservacion del medio ambiente. Para mas

informacion sobre el reciclaje de estos productos, dirijase a la oficina competente del organismo local.
Deseche estos materiales con arreglo a las normas vigentes.

17



ES

5. INSTRUCCIONES DE USO Y MANTENIMIENTO

II ANTES DE PROCEDER A LA PUESTA EN SERVICIO DEL APARATO, LEER
DETENIDAMENTE LAS INSTRUCCIONES DE ESTE MANUAL.

ESTE ES UN APARATO EXCLUSIVAMENTE PARA USO PROFESIONAL, Y
DEBE SER UTILIZADO POR PERSONAL CUALIFICADO.

5.1 Funcionamiento
A continuacion, se mostrara los pasos a seguir para optimizar el funcionamiento de su lavavajillas,
mostrando todas las posibilidades de funcionamiento que dispone.
5.1.1 Simbologia del panel de mando Fig. 9

A. Botén de mando F. Ciclo de lavado 1 (120s)

B. Piloto maquina encendida G. Ciclo de lavado 2 (90s)

C. Piloto maquina preparada H. Ciclo de lavado 3 (180s)

D. Piloto + pulsador Comienzo ciclo de lavado I. Ciclo de vaciado (Mod. B)

E. Maquina apagada

51.2

Simbologia del panel de mando Fig. 10

J. Boton de encendido/apagado (ON/OFF)

M. Boton de ciclo corto (90 s) + Ciclo de vaciado
(Solo Mod. B)

P. Piloto necesidad sal (Mod. SOFT)

N. Botén de ciclo medio (120 s) + Ciclo de
regeneracion (Solo Mod. SOFT)

Q. Piloto maquina preparada 0. Botén de ciclo largo (180 s)

513

Simbologia del panel de mando Fig. 11

J. Botdén de encendido/apagado (ON/OFF)

M. Botén de ciclo corto (90 s) + Ciclo de
vaciado (Solo Mod. B)

K. Display de temperatura del agua del calderin

N. Botén de ciclo medio (120 s) + Ciclo de
regeneracion (Solo Mod. SOFT)

L. Display de temperatura del agua del tanque O. Botdn de ciclo largo (180 s)
P. Piloto necesidad sal (Mod. SOFT) P. Piloto necesidad sal (Mod. SOFT)
5.1.4 Encendido de la maquina

5.1.5

Antes de encender la maquina asegurese de lo siguiente:

v' Elinterruptor general debe estar activado.

v' Lallave de paso de agua debe estar abierta.

v" No debe faltar agua en la red.

v Los filtros correspondientes deben estar en su sitio.
v' El aliviadero debe estar colocado en su sitio.

En los modelos G (Fig.9), para encender la maquina basta con colocar el botén de seleccién de ciclo
de la posiciéon 0 a cualquier posicion CICLO DE LAVADO.

En los modelos GM (Fig.10), GT (Fig.11), basta con pulsar el botén de ON-OFF durante 1,5 segundos.
Llenado y calentamiento

Una vez encendida la maquina, ésta se ira llenando. Previamente se llenara el boiler de aclarado y
posteriormente la cuba de lavado. El proceso de llenado puede durar unos minutos. Una vez llena la
cuba de lavado, comenzard el calentamiento del boiler y una vez caliente el boiler, se calentara la
cuba. Se puede comenzar el proceso de lavado, pero no se recomienda ya que el agua del interior
de la maquina no esta a la temperatura idonea.

En los modelos G (Fig.9) y GM (Fig.10), cuando la maquina haya alcanzado la temperatura idonea
para un correcto lavado, avisara al usuario con el piloto verde de maquina preparada.
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5.1.6

5.1.7

5.1.8

5.1.9

Por otro lado, en los modelos GT (Fig.11) se puede observar la temperatura en los displays
correspondientes (Ky L)

La temperatura debe ser en el boiler entre 82-90°C y en el tanque entre 57-62°C (ver imagen).

- EE] -

Se recomienda cambiar el agua del lavavajillas cada 40/50 lavados o dos veces al dia.

— Para que comience el llenado de la maquina es imprescindible
) que la puerta esté totalmente cerrada, ya que, por seguridad, si la
puerta esta abierta, la maquina no se llenara.

La maquina que usted ha adquirido dispone de un termostato de seguridad en el calderin y otro en la
cuba, para que en caso de averiarse cualquiera de los termostatos principales, estos puedan cortar
el calentamiento.

-— Es posible que, en el primer calentamiento del dia, por inercia de calentamiento,

~ el calderin alcance mas temperatura de lo comentado anteriormente. Esto es

totalmente normal. Si observa que, en el calentamiento del calderin, sale vapor a
presion por las toberas de las ramas de aclarado, avise al servicio técnico.

Va

Preparacioén de la vajilla
Para lavar la vajilla hay que seguir los siguientes pasos para su preparacion:

e Retirar los residuos mas gruesos de la vajilla antes de colocarla en los cestillos.

e Realizar el lavado de la vajilla de cristal en primer lugar.

e Colocar los platos en el cestillo de puas.

e Colocar las copas y vasos boca abajo.

e Colocar los cubiertos en los cubiletes con el mango hacia abajo. Se pueden mezclar los
cubiertos.

e Colocar los cubiletes en las cestas base.

Seleccion de lavado

Antes de comenzar el ciclo de lavado, introducir el cestillo correspondiente con la vajilla en la maquina.
Para comenzar el proceso de lavado, en los modelos G (Fig.9), debe estar seleccionado un ciclo de
lavado girando el botdn de mando. Posteriormente cerrar la puerta y pulsar el botén de inicio de ciclo
(D) y el ciclo de lavado comenzara automaticamente.

En los modelos GM (Fig.10) y GT (Fig.11), para comenzar el proceso de lavado es necesario
seleccionar el ciclo de lavado que se desea ejecutar pulsando uno de los tres ciclos. Cada ciclo de
lavado corresponde a un tiempo de lavado (90s /120s /180s) que éste debera ser seleccionado
dependiendo de las necesidades del usuario. Una vez seleccionado el ciclo, el lavado comenzara
automaticamente.

e Para comenzar el ciclo de lavado, es imprescindible que la puerta de
) la maquina esté totalmente cerrada, ya que, por seguridad, si la
puerta esta abierta, no comenzara el ciclo de lavado.

Termo-stop

Los modelos GM (Fig.10) y GT (Fig.11), disponen de la funcion termo-stop. En estos casos, el proceso
de aclarado dentro del programa de lavado, no se inicia hasta que el calderin alcanza la temperatura
6ptima (85°C), manteniendo el proceso de lavado en marcha hasta ese momento.

i Si el agua de red es inferior a 50°C, el llevar incorporado este
s sistema, puede disminuir la capacidad de lavado del lavavajillas.

Interrupcion de ciclo de lavado y fin del ciclo de lavado
La interrupcion del ciclo de lavado se puede realizar de las siguientes formas:

e Apagando la maquina — el ciclo se detiene por completo.

e Abriendo la puerta — posteriormente el ciclo continda cerrando la puerta.
Al final del ciclo de lavado, extraer el cestillo dejando secar la vajilla por evaporacion. Retirar la vajilla
del cestillo con las manos limpias, teniendo cuidado de no quemarse, ya que la vajilla tendra una
temperatura alta
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5.1.10

Vaciado de la maquina

Los lavavajillas, disponen de dos tipos de vaciado; por gravedad o mediante el uso de una bomba de
desague.

5.1.10.1 Vaciado por gravedad

Para vaciar la maquina mediante este método, basta con extraer el aliviadero de la maquina y ella
sola se vaciara. Se recomienda usar este tipo de vaciado con la maquina apagada para su mayor
seguridad.

5.1.10.2 Vaciado por bomba de desagiie (Opcional)

51.11

5.1.12

5.1.13

El vaciado mediante bomba de desaglie es una opcién de la maquina bajo pedido previo. El tubo de
desaglie debe colocarse siempre en un sifén para que no haya retorno de olores. En los modelos G
(Fig.9), para vaciar la maquina, se seguiran los siguientes pasos:

Extraer el aliviadero.

Seleccionar la funcién de desaguado mediante el selector ().

Cerrar la puerta y pulsar el botén de comienzo de ciclo (D).

Una vez finalizado (aprox. 160 s), vuelve a colocar el aliviadero. Se podra apagar la
maquina.

En los modelos GM (Fig.10) y GT (Fig.11), se seguiran los siguientes pasos:

e Extraer el aliviadero.
e Abra la puerta y presione el botén M durante 3 segundos. El ciclo de vaciado se inicia
automaticamente.
e Alfinal del ciclo (160 s), vuelva a colocar el desaglie en la posicidn correcta y apague la
maquina.
® Para el correcto funcionamiento del vaciado mediante la bomba de desagiie,
' es preciso que la manguera de desagiie este en altura (madx. 680 mm).

Ciclo de regeneracion (Solo Mod. SOFT)

En los modelos GM (Fig.10) y GT (Fig.11), el lavavajillas lleva incorporado un sistema manual de
regeneracion o descalcificacion para aguas con una dureza igual o mayor a 10 °fH. Esto quiere decir
que hay que ablandar las aguas que entran a la maquina. La causa de no tener este sistema seria la
acumulacion excesiva de cal, lo que llevaria a la obstruccion de todos los conductos que su maquina
dispone. Para que el funcionamiento de este sistema sea eficiente hay que realizar lo siguiente:

e Abrir la puerta.

o Extraer el aliviadero y esperar a que vacie el tanque.

e Una vez vaciado el tanque y con la puerta abierta seleccionar el ciclo de regeneracion
manteniendo pulsado el botén N durante 3 segundos hasta que quede encendido el led.

e Cerrar la puerta y es entonces cuando se inicia el ciclo de regeracion, el led permanecera
encendido parpadeando hasta finalizar el ciclo.

e Al cabo de 20 minutos aproximadamente se apagara el led indicando que ha finalizado el
ciclo de regeneracion.

e Una vez finalizado el ciclo de regeneracién abrir la puerta y colocar el aliviadero en su sitio.

e Cerrar la puerta y la maquina empezara a llenar el tanque ya que éste esta vacio.

e (Cada semana se llenara con sal comun el depdsito, cerrando herméticamente el tapén.

El ver en la vajilla rayas de cal, es sintoma de una urgente necesidad de
realizar el ciclo de regeneracién o descalcificacion.

7 Se recomienda limpiar el interior de la maquina una vez realizado el ciclo de
regeneracion.

Apagado de la maquina

-,

En los modelos G (Fig.9), el lavavajillas de apaga colocando el selector (A) en la posicion 0.

En los modelos GM (Fig.10) y GT (Fig.11), el lavavajillas se apaga pulsando el boton ON-OFF durante
(J) 1,5 segundos.

Se recomienda no apagar la maquina durante el proceso de lavado, ya que esto evitaria que la vajilla
que esta dentro del lavavaijillas quede limpia.

Limpieza al final de la jornada

Al final de la jornada es obligatorio realizar una limpieza de los filtros, distribuidores de lavado, ramas
de aclarado y demas accesorios.

Esto es necesario para que no se reduzca la vida util de su maquina. Una limpieza de vajilla eficiente
requiere tener el lavavajillas en perfectas condiciones de limpieza y desinfeccion.
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5.2 Consejos dtiles

521

5.2.2

5.2.3

524

525

Lea atentamente los consejos utiles que a continuacidn se le muestra para poder aprovechar todo el
potencial que su lavavajillas dispone.

Mantenimiento
Realice las operaciones de limpieza pertinentes para que su maquina tenga una vida util duradera.

e Limpie la maquina de residuos al final de cada jornada laboral.

¢ No utilice productos abrasivos, corrosivos, acidos, detergentes a base de cloro, disolventes
o derivados de gasolinas para su limpieza.

¢ No rocie la maquina y el entorno cercano a ella (paredes, suelo) con una manguera de
agua, emisor de vapor o un limpiador a alta presion.

e Tenga cuidado al limpiar el suelo que no se inunde el inferior de la maquina y asi evitar que

entre agua de forma incontrolada.

Lave solamente vajilla, cristaleria o0 menaje de cocina con residuos de alimentacion humana.

Compruebe diariamente si los distribuidores de lavado giran correctamente.

Al comienzo de la jornada laboral compruebe el nivel de sal, abrillantador y detergente.

Dos veces al afio llame al servicio técnico para que le realice las revisiones pertinentes:

Limpieza del filtro de agua.
Limpieza de cal en las resistencias.
Revision del estado de las juntas.
Revision del estado de los componentes.
Regulacion de los dosificadores.
o Apretado de las bornas de conexiones eléctricas.
e Siel cable de alimentacién esta dafiado, debe ser sustituido por el fabricante, por su servicio
posventa o por personal cualificado similar con el fin de evitar un peligro.
e Llevar a cabo del ciclo de regeneracién al menos una vez al dia.

Abrillantador y detergente

Si usted cambia de producto abrillantador o de detergente, es necesario proceder a su nueva
regulacion. Esta regulacion debe ser efectuada por personal cualificado. Utilizar detergentes
especializados para lavavajillas industriales. No usar detergentes espumosos. No usar bajo ningun
concepto detergentes de lavavajillas domésticos.

O O O O O

Cuando manipule sustancias quimicas, observe las indicaciones de seguridad. Lleve
ropa de proteccién, guantes y gafas protectoras cuando este manipulando sustancias
quimicas. No mezcle productos detergentes.

Normas de higiene

e No manipule la vajilla limpia con las manos sucias o grasientas para no contaminar la vajilla.

e Para secar aun mas la vajilla utilice panos limpios y esterilizados.

e Serecomienda esperar a que la maquina tenga la temperatura adecuada para el lavado pues
ello lleva a una limpieza y desinfeccion mas intensa.

e Vacie la cuba de lavado por lo menos 2 veces al dia o cada 40/50 ciclos de lavado.

Resultados 6ptimos

Para obtener unos resultados 6ptimos en la limpieza de su vajilla, el fabricante le recomienda que
haga lo siguiente:

e Lave la vajilla cuando la maquina esté preparada para ello.

e Tenga siempre bien regulados los diferentes dosificadores.

e Tenga el lavavajillas en perfectas condiciones de limpieza.

No uso prolongado

En el caso de no tener la maquina en funcionamiento durante un periodo largo de tiempo (vacaciones,
cierre temporal,) tenga en cuenta estas directrices:

Vacie la maquina totalmente, calderin incluido.

Limpie la maquina intensamente.

Deje abierto la puerta de la maquina.

Cierre la valvula de entrada de agua.

Desconecte el interruptor general de suministro eléctrico.

En caso de haber riesgo de heladas, encargue a su servicio técnico que proteja la maquina
contra las heladas.
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6. ANOMALIAS, ALARMAS Y AVERIAS

A continuacién, se mostraran los pasos a seguir en el caso de suceder alguna anomalia o error de
funcionamiento. En la siguiente tabla se enumeran las posibles causas y las posibles soluciones. En caso de
duda o de que no sea capaz de solucionar el error, pdngase en contacto con el servicio técnico.

No manipule los componentes eléctricos Ud. Mismo ya que hay peligro de

muerte debido a que los componentes estan bajo tension de red.

ANOMALIA

La maquina no se
enciende.

La maquina no
coge agua.

El lavado no es
satisfactorio.

La vajillay el
menaje no
quedan secos.

Rayas o manchas
en la vajilla.

La maquina se
para durante su
funcionamiento.

POSIBLE CAUSA

No hay tension de red.

Se han fundido los fusibles.

Interruptor general abierto.

Valvula de entrada de agua cerrada.

Toberas de aclarado obstruidas.

Filtro de la electrovalvula obstruido.
Bomba de aclarado averiada.

Presostato estropeado.

Puerta mal cerrada
Distribuidores del lavado obstruidos.

Escasez de detergente.

Filtros sucios.

Presencia de espuma.

Temperatura de la cuba inferior a 50 °C /
122 °F.
Duracion del ciclo corto para la cantidad
de suciedad de la vajilla.

Agua demasiado sucia.
No hay producto abrillantador.

Liquido abrillantador insuficiente.

Vajilla ha estado demasiado tiempo
dentro del lavavajillas.

Temperatura de aclarado inferior a 80 °C
/176 °F.

Demasiado abrillantador.
Agua demasiado calcarea.
Poca sal en el depdsito de sales.

Restos de sal en la cuba.

Instalacion eléctrica sobrecargada.

Ha disparado la proteccion de la
maquina.
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SOLUCION

Compruebe si ha saltado el interruptor
magnetotérmico.

Llame a su servicio técnico para que analice la
causa de su fundido.

Cierre el interruptor.

Abra la valvula de agua.
Limpie las toberas y compruebe si hay
acumulacion de cal en la rama.
Llame al servicio técnico para que proceda a su
limpieza.
Llame al servicio técnico para que proceda a su
sustitucion.

Llame al servicio técnico para que proceda a su
sustitucion.

Cierre correctamente la puerta.

Limpiar los distribuidores intensivamente.
Llame al servicio técnico para que proceda a una
nueva regulacion del dosificador.

Limpie los filtros intensivamente.

El detergente no es el adecuado. Llame al
servicio técnico para que proceda al suministro
del detergente adecuado.

Exceso de abrillantador. Llame al servicio técnico
para que proceda a la regulacion del dosificador.
Termostato averiado o mal tarado. Llame al
servicio técnico para su reparacion.

Elija un ciclo mas largo.

Vacie la cuba de lavado y carguela de agua
limpia.
Cargue el depésito de liquido abrillantador.
Llame al servicio técnico para la regulacion del
dosificador.

Segun finaliza el lavado de la vajilla, sacarla del
lavavajillas para su posterior secado al aire.

Llame al servicio técnico para el analisis del
problema.

Llame al servicio técnico para la regulacion del
dosificador de abrillantador.
Compruebe la dureza del agua y si es posible
realice al ciclo de regeneracion inmediatamente.
Rellenar el depdsito de sales en el caso de
disponer de ello.

Al rellenar el depésito de sales, evite el derrame
de la sal por la cuba.

Llame al servicio técnico para la modificacion de
la instalacion eléctrica.
Rearme el dispositivo de seguridad y en el caso
de volver a ocurrir un disparo del mismo
proceder a llamar al servicio técnico.
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La maquina se

paray carga agua

cuando esta
lavando.

Conducto del presostato obstruido.

Presostato averiado.
Aliviadero mal colocado.

Vacie la cuba y haga una limpieza de la cuba
intensa.
Llame al servicio técnico para su sustitucion.
Coloque correctamente el aliviadero.

La maquina no

comienza con el

ciclo de lavado.

La maquina no

termina de

vaciarse.

Presostato averiado.

Puerta mal cerrada.

Micro de la puerta averiado.

Maquina mal nivelada.

Cierre bien la puerta y si observa que se abre
sola, llame al servicio técnico para la regulacion
de los tensores.

Llame al servicio técnico para su sustitucion.
Nivelar la maquina. Si tiene dudas péngase en
contacto con su servicio técnico.

Llame al servicio técnico para que proceda a su
sustitucion.

6.1 Errores aparecidos en el display (Fig.10y 11)

ERROR

DESCRIPCION

DETECCION

El

PUERTA ABIERTA

El led del ON/OFF se enciende durante 0,5 segundos y queda apagado
durante 2 segundos para volver a encenderse, y asi sucesivamente siempre
y cuando la puerta se encuentre abierta mientras el ciclo seleccionado no
haya finalizado.

E2

LLENADO DEL TANQUE

El led del ON/OFF se enciende dos veces durante 0,5 segundos cada vez y
gueda apagado durante 2 segundos para volver a encenderse dos veces, y
asi sucesivamente siempre y cuando el tanque no haya cogido el nivel de
agua correcto en el tiempo estipulado.

E3

VACIADO DEL TANQUE

El led del ON/OFF se enciende tres veces durante 0,5 segundos cada vez y
gueda apagado durante 2 segundos para volver a encenderse tres veces, y

asi sucesivamente siempre y cuando la bomba de desague no haya vaciado
en el tiempo estipulado el tanque hasta el nivel de agua correcto.

E4

CALENTAMIENTO DEL

CALDERIN

El led del ON/OFF se enciende cuatro veces durante 0,5 segundos cada
vez y queda apagado durante 2 segundos para volver a encenderse cuatro
veces, y asi sucesivamente siempre y cuando el agua del calderin no haya
cogido la temperatura adecuada en el tiempo estipulado.

ES

CALENTAMIENTO DEL

TANQUE

El led del ON/OFF se enciende cinco veces durante 0,5 segundos cada vez
y queda apagado durante 2 segundos para volver a encenderse cinco
veces, y asi sucesivamente siempre y cuando el agua del tanque no haya
cogido la temperatura adecuada en el tiempo estipulado.

F 4

NOTA: si se produce una averia no presente en la tabla, contacte con su servicio
de asistencia técnica. El fabricante se reserva el derecho de modificar las
caracteristicas sin previo aviso.

7. RECICLAJE DEL PRODUCTO

2

La norma europea 2012/19/EU sobre la eliminacién de aparatos eléctricos y electrénicos,
indica que los electrodomésticos no deben ser eliminados de la misma manera que los
desechos sdlidos urbanos. Los aparatos en desuso se deben recoger separadamente para
optimizar el porcentaje de recuperacion y reciclaje de los materiales que los componen e
impedir potenciales dafios para la salud y el medio ambiente. El simbolo de la papelera tachada
se encuentra en todos los productos para recordar la obligacion de recoleccion separada. Para
mas informacion sobre la correcta eliminacion de los electrodomésticos, los poseedores de los
mismos podran dirigirse al servicio publico responsable o a los revendedores.
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Guide rapide

G-OEM-500

Opérations

Vidange et nettoyage

Remplissage et réchauffement

5. Tournez le bouton de commande (1), pour sélectionner la durée de
cucle souhaitée. Le voyant (2) s’allumera.

6. Attenez jusqu’a ce que le voyant (3) s’allume pour que la machine
atteigne les conditions de travail.

1. Retirez les restes de nourriture de la vaisselle, avant de I'introduire dans le
lave-vaisselle.

2. Ouvrez la porte, introduisez la vaisselle, fermez la porte.

3. Appuyez sur le bouton de début de cycle (4), qui restera allumé jusqu’a la fin
du cycle.

4. Répétez le processus une fois terminé.

Produits de nettoyage

Les doseurs de détergent et de produit de ringage sont standard.
(Consultez le guide d’utilisateur pour le réglage et le fonctionnement des doseurs)

LE DETERGENT, DOIT ETRE DE TYPE INDUSTRIEL, POUR HAUTES
TEMPERATURES, NON MOUSSEUZ ET LIQUIDE

Vidange
1. Tournez le bouton de commande (1) sur la position “0” (ARRET)
(Fig. 1).
2. Ouvrez la porte, retirez les plateaux filtrants (Fig. 2) et le le déversoir (Fig. 3).

NE RETIREZ PAS LE FILTRE ET NE PERDEZ PAS LE JOINT TORIQUE !

3. Tournez le bouton de commande (1) vers la positition m pour la vidange (Fig.
1)

4. Appuyez sur le bouton de début de cycle (4), qui restera allumé jusqu’a la fin
du cycle de vidange. (Fig. 1)

5. Dans les modéles & vidange par gravité, ne réalisez pas les étapes 3 et 4.

6. Tournez le bouton de commande (1) sur la position “0”"(ARRET) (Fig.1)

Nettoyage

4. Ouvrez la porte, retirez le filtre (Fig. 4) et tous les plateaux filtrants pour le
nettoyage.

5. Nettoyez avec un torchon et séchez la machine. Laissez la porte ouverte
jusqu’au jour suivant ou jusqu’a la prochaine mise en marche

6. Replacez le filtre, le déversoir et son joint torique et tous les plateaux filtrants.

Décalcifier

2. Versez un produit désincrustant dans la cuve et réalisez autant de
cycles que nécessaire.

(Consultez le guide d’utilisateur pour obtenir plus de détails sur cette opération)
NON!
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' \ ~

Déversoir Filtre
Figure 4
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Figure 3
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Guide rapide

GM-OEM-500

Mitte Line

Opérations

Vidange et nettoyage

Remplissage et réchauffement

1. Fermez la porte, appuyez sur le bouton (1). Le voyant LED a l'intérieur du
bouton (1) s'allume.

2. Attenez jusqu’a ce que le voyant (2) s’allume pour que la machine
atteigne les conditions de travail.

Lavage

1. Retirez les restes de nourriture de la vaisselle, avant de l'introduire dans le
lave-vaisselle.

2. Ouvrez la porte, introduisez la vaisselle, fermez la porte.

3. Sélectionnez le cycle en appuyant sur le bouton (4), (5) ou (6). Les voyantes
a l'intérieur des boutons indiquent que la machine est en fonctionnement.

4. Répétez le processus une fois terminé.

Remarques:

Pour accélérer le processus de réchauffement, réalisez deux cycles une fois
que chacun ait atteint une température de ringage de 85°C.

Si le cycle débute avant que la température de ringage n’ait atteint 85°C (4)
minimum.

LE CYCLE DE LAVAGE PURRAIT ETRE PLUS LONG

Produits de nettoyage

Vidange
1. Lorsque la machine est allumée, ouvrez la porte.
2. Retirez les filtres (Fig. 2) et le déversoir (Fig. 3).
NE RETIREZ PAS LE FILTRE ET NE PERDEZ PAS LE JOINT TORIQUE !
3. Appuyez sur le bouton (4) pendant 3 secondes pour la vidange (Fig.1)
4. Attendez que le voyant led (4) s’éteigne. (Fig.1)
5. Dans les modéles a vidange par gravité, ne réalisez pas les étapes 3 et 4.
6. Appuyez sur le bouton (1) et fermez la porte.
Régéneration
1. Le cycle de régénération dans les modéles SOFT doit toujours étre effectué une fois le
cycle de vidange terminé.
Si le voyant (3) est allumé, remplissez le réservoir de sel a l'intérieur de la machine.
Ouvrez la porte.
Appuyez le bouton (5) pendant 3 secondes.
Une fois que le voyant LED du bouton (5) commence a clignoter, fermez la porte.
Attendez que le voyant led (5) s’éteigne. (Fig.1)
. Nettoyer l'intérieur de la machine

Nettoyage
1. Ouvrez la porte et retirez le filtre (Fig. 4) et tous les plateaux filtrants pour le nettoyage.
2. Nettoyez avec un torchon et séchez la machine. Laissez la porte ouverte jusqu’au jour
suivant ou jusqu’a la prochaine mise en marche
3. Replacez le filtre, le déversoir et son joint torique et tous les plateaux filtrants.
Décalcifier

Noos~wd

Les doseurs de détergent et de produit de ringage sont standard.
(Consultez le guide d’utilisateur pour le réglage et le fonctionnement des doseurs)

LE DETERGENT DOIT ETRE DE TYPE INDUSTRIEL, POUR HAUTES
TEMPERATURES, NON MOUSSEUZ ET LIQUIDE

1. Echar desincrustante en la cuba y realizar tantos ciclos como sea necesario.
(Consultar el manual de usuario para mas detalles sobre esta operacion)
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Guide rapide

GT-OEM-500

Opérations

Vidange et nettoyage

Remplissage et réchauffement

3. Fermez la porte, appuyez sur le bouton (1). Le voyant LED a l'intérieur du
bouton (1) s'allume.

4. Atendez que la machine atteigne les conditions de travail. La température de
ringage (3) doit étre de 85°C minimum et celle du réservoir (4) de 55°C
minimum.

Lavage

5. Retirez les restes de nourriture de la vaisselle, avant de l'introduire dans le
lave-vaisselle.

6. Ouvrez la porte, introduisez la vaisselle, fermez la porte.

7. Sélectionnez le cycle en appuyant sur le bouton (5), (6) ou (7). Les voyantes
a l'intérieur des boutons indiquent que la machine est en fonctionnement.

8. Répétez le processus une fois terminé.

Remarques:

Pour accélérer le processus de réchauffement, réalisez deux cycles une fois
que chacun ait atteint une température de ringage de 85°C.

Si le cycle débute avant que la température de ringage n’ait atteint 85°C (4)
minimum.

LE CYCLE DE LAVAGE PURRAIT ETRE PLUS LONG

Produits de nettoyage

Les doseurs de détergent et de produit de ringage sont standard.
(Consultez le guide d’utilisateur pour le réglage et le fonctionnement des doseurs)

LE DETERGENT’ DOIT ETRE DE TYPE INDUSTRIEL, POUR HAUTES
TEMPERATURES, NON MOUSSEUZ ET LIQUIDE

Vidange

1. Lorsque la machine est allumée, ouvrez la porte.

2. Retirez les filtres (Fig. 2) et le déversoir (Fig. 3).
NE RETIREZ PAS LE FILTRE ET NE PERDEZ PAS LE JOINT TORIQUE !

3. Appuyez sur le bouton (5) pendant 3 secondes pour la vidange (Fig.1)

4. Attendez que le voyant led (5) s’éteigne. (Fig.1)

5. Dans les modéles a vidange par gravité, ne réalisez pas les étapes 3 et 4.

6. Appuyez sur le bouton (1) et fermez la porte.
Régénération

1. Le cycle de régénération dans les modéles SOFT doit toujours étre effectué une fois le
cycle de vidange terminé.
Si le voyant (2) est allumé, remplissez le réservoir de sel a l'intérieur de la machine.
Ouvrez la porte.
Appuyez le bouton (6) pendant 3 secondes.
Une fois que le voyant LED du bouton (6) commence a clignoter, fermez la porte.
Attendez que le voyant led (6) s’éteigne. (Fig.1)
. Nettoyer l'intérieur de la machine.

Nettoyage
1. Ouvrez la porte et retirez le filtre (Fig. 4) et tous les plateaux filtrants pour le nettoyage.
2. Nettoyez avec un torchon et séchez la machine. Laissez la porte ouverte jusqu’au jour
suivant ou jusqu’a la prochaine mise en marche
3. Replacez le filtre, le déversoir et son joint torique et tous les plateaux filtrants.
Décalcifier

1. Echar desincrustante en la cuba y realizar tantos ciclos como sea necesario.
(Consultar el manual de usuario para mas detalles sobre esta operacion)

Nogo,rowd
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2. INFORMATIONS ET AVERTISSEMENTS GENERAUX

Ce manuel a été créé pour faciliter la compléte compréhension du fonctionnement, de l'installation et de
I'entretien de la machine. Il contient les informations et les avertissements nécessaires pour une correcte
installation et utilisation de I'appareil, ainsi que des informations concernant les caractéristiques et possibilités
qu'il offre, afin de profiter de tout le potentiel a votre disposition.

I!m AVANT DE PROCEDER A LA MISE EN SERVICE DE L'APPAREIL, LISEZ
! ATTENTIVEMENT LES INSTRUCTIONS DE CE MANUEL.

Conservez ce manuel en lieu sir pour le consulter a I'avenir.
En cas de vente ou de cession de la machine, fournissez ce manuel au nouvel utilisateur.

CECI EST UN APPAREIL A USAGE EXCLUSIVEMENT PROFESSIONNEL, QUI DOIT ETRE
UTILISE PAR UN PERSONNEL QUALIFIE.

Le choix des matériaux, la construction selon les directives de slreté de la CE (2014/35/EC- Directive
Basse Tension, 2014/30/EC- EMC Directive, 2006/42/EC- Directive Machines, 2011/65/EU- RoHS2) et
una révision compléte garantissent la qualité de I'appareil. En plus de ce manuel, sont présents dans
'appareil : Schéma électrique et la table topografique.

La mise en place et l'installation, ainsi que les réparations ou transformations doivent toujours étre
réalisées par un TECHNICIEN AUTORISE, en fonction de la réglementation en vigueur dans chaque
pays, le fabricant ne pouvant pas étre tenu pour responsable d'une mauvaise installation de I'appareil.
L'installation, le réglage incorrect, le service ou l'entretien inapproprié de l'appareil, ainsi que la
manipulation de celui-ci peuvent provoquer aussi bien des dommages matériels que des Iésions.

Le lave-vaisselle doit étre bien mis a niveau et aucun cable électrique, tuyau d'eau ou tuyau de vidange
ne doit jamais étre étranglé ou piégé.

NE montez pas dessus ou n'appuyez pas d'objets lourds sur le lave-vaisselle, car il n'est congu que
pour supporter le panier d'assiettes a laver.

Le lave-vaisselle est congu pour laver des assiettes, verres et autres piéces de vaisselle ou
ustensiles avec des résidus d'alimentation humaine. Il est formellement interdit de laver tout
autre objet non indiqué.

e Sivotre machine est en panne, appelez le Service d'Assistance Technique.

e N'essayez pas de la réparer vous-méme ou de la faire réparer pour un personnel non qualifié ni
autorisé.

o Utilisez des piéces de rechange d'origine, sinon la garantie sera annulée.

e Avant de réaliser des opérations d'entretien, veuillez débrancher le lave-vaisselle grace au

e bouton de marche /arrét ou a l'interrupteur général et fermer le robinet d'entrée d'eau.

o N'utilisez pas de produits abrasifs, corrosifs, acides, dissolvants et détergents a base de chlore
pour nettoyer la machine, car ils endommageraient les composants du lave-vaisselle.

e Cet appareil a été congu pour fonctionner a des températures ambiantes comprises entre 5 °C
et 40 °C.

¢ N'utilisez que des paniers, savons et produits lustrants recommandés par le fabricant.

ﬁ LE NON-RESPECT DE CES NORMES OU L'UTILISATION INDUE DE L'APPAREIL

DEGAGE LE FABRICANT DE TOUTE GARANTIE OU RECLAMATION POSSIBLE.
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3. DONNEES DU PRODUIT

La machine que vous venez d'acquérir est un produit spécialisé dans le lavage de vaisselle, verrerie et autres
ustensiles, utilisés dans la restauration et I'hétellerie. Comme c'est un produit industriel, il est caractérisé par
une grande production de lavage de vaisselle.
Tous les appareils disposent d'une plaque signalétique identifiant I'appareil et indiquant les caractéristiques techniques
de celui-ci, elle est située sur un coté de la machine. Ne pas enlever la plaque de 'unité.
PLAQUE SIGNALETIQUE

Indiquez les caractéristiques indiquées si vous contactez le service technique.

|11
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3.1 Caractéristiques générales

1: NOM DE L'APPAREIL

2: REFERENCE DE L'APPAREIL

3: N2 DE SERIE+DATE FABRICATION
4: CARACTERISTIQUES ELECTRIQUES
5: CARACTERISTIQUES EAU

ON CAP. TEMP. CAP. TEMP. CAP. TEMP. (eycle) sonore
G-OEM-500
GM-OEM-500 (FS,S,STAN /B/DD/ 2800 2800
GT-OEM-500 230V 1N 50Hz
G-OEM-500 230V 1N 60Hz
GM-OEM-500 8’&’8’ DD/F/SA) 2200 2000
g_TC'JCé',\EA'\_"S'fSO — 71 85°C 251 60°C 2,7 65 dBA
(SOFT/W/B/DD/ | 230V IN 50Hz
GM-OEM-510 FISA) 230V 1N 60Hz 5600 2800
GT-OEM-510 230V 3 50Hz
G-OEM-510 230V 3 60Hz
GM-OEM-510 Sg:;(}"é’ B/DD/ | 400V 3N 50Hz 5600 2000
GT-OEM-510 = 400V 3N 60Hz
3.2 Caractéristiques particuliéres
CYCLES DE -
MOD. LAVAGE | BREAK | POMPE DOS. | PLATEAUS smj\gg bEScAL | TERMO Ifé“f :\?ATCBEE
DUREE | TANK | VIDANGE | DGTE. | FILTRANTS STOP )
Ne ©) EN INOX. (Paniers/h)
G-OEM-500 } - R ) _ N
G-OEM-500 DD - - oul - - -
G-OEM-500 B - oul - ; - R
G-OEM-500 UK 1 120 - R - B - B NON 30
G-OEM-500 F - - - oul - -
G-OEM-500 SA - } - - oul R
G-OEM-500 W DD oul - oul - - -
GM/T-OEM-500 - B - B - B
GM/T-OEM-500 DD - - oul - - -
GM/T-OEM-500 B 90 - oul - - - -
GM/T-OEM-500 UK - B - B - B
GM/T-OEM-500 F 3| 120 : - - oUi - - oul 40
GM/T-OEM-500 SA 180 - - - - oul -
GM/T-OEM-500 W DD oul - oul - - -
GM/T-OEM-500 SOFT - - - - - oul
G-OEM-510 - - - ) B N
G-OEM-510 DD - - oul - - -
G-OEM-510 B 90 - oul - - - -
G-OEM-510 UK 2 - - B - B - NON 40
G-OEM-510 F 180 - - - oul - -
G-OEM-510 SA - - - - oul -
G-OEM-510 W DD oul - oul - - -
GM/T-OEM-510 - - - ; B -
GM/T-OEM-510 DD - - oul - - -
GM/T-OEM-510 B 90 - oul - - - -
GM/T-OEM-510 UK - ; R ; . ;
GMIT-OEM-510 F 3| 120 - 5 - o - - oul 40
GM/T-OEM-510 SA 180 - - - - oul -
GM/T-OEM-510 W DD oul - oul - - -
GM/T-OEM-510 SOFT - i R ; - oul
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4. INSTRUCTIONS D'INSTALLATION

La mise en place et l'installation, ainsi que les réparations ou
transformations doivent toujours étre réalisées par un
TECHNICIEN AUTORISE, en fonction de la réglementation en
vigueur dans chaque pays.

L'installation, le réglage incorrect, le service ou l'entretien inapproprié de
I'appareil, ainsi que la manipulation de celui-ci peuvent provoquer aussi bien
des dommages matériels que des lésions.

4.1 Déballage

Déballez la machine et vérifiez qu'elle n'ait pas été endommagée pendant le transport, sinon notifiez-
le immédiatement a votre fournisseur et au transporteur. En cas de doute, n'utilisez pas la machine
jusqu'a avoir analysé la portée des dommages.

Les éléments de I'emballage (plastiques, polyuréthane expansé, agrafes,
A etc.) ne doivent pas étre laissés a la portée des enfants, car ils
représentent un danger potentiel.

La manipulation de la machine doit étre réalisée a l'aide d'un chariot-élévateur ou similaire pour ne
pas endommager la structure de la machine. Transportez la machine jusqu'a son lieu d'installation,
puis déballez-la.

Les éléments utilisés pour I'emballage sont totalement recyclables, ils doivent donc étre jetés dans le
container correspondant.

4.2 Mise en place et nivellement

Cette machine dispose de pieds réglables pour étre parfaitement mise en place,
cela se fait en tournant le pied a I’ hauteur désirée. Il est trés important que la
machine soit parfaitement plane, pour optimiser son fonctionnement. Le sol ou
sera installée la machine doit supporter le poids de la machine. ]

Nous vous conseillons d'analyser le lieu ou sera installée la machine .’-"--:.“;'- .
avant sa mise en place, pour qu'elle ne soit pas endommagée durant son
utilisation.

4.3 Connexion électrique
La connexion électrique de I'appareil doit toujours étre réalisée par un TECHNICIEN AUTORISE.

La législation en vigueur relative aux connexions au réseau électrique dans chaque pays devra étre
prise en compte.

o Vérifiez que la tension de réseau correspond a celle indiquée sur la plaque
signalétique.

e La connexion électrique doit étre réalisée a l'aide d'un cable flexible avec une
gaine résistante a I'huile, qui ne doit pas étre plus léger qu'un cable dans une
gaine ordinaire en polychloropréne ou un élastomére synthétique équivalent
(HO7RN-F).

e La section de céble du cable d'alimentation doit étre dimensionnée selon le
courant nominal de la machine.

e Un interrupteur pour toutes les phases, avec un minimum de 3 mm d'ouverture
entre contacts, doit étre installé prés de l'appareil et étre facilement accessible.
Ce dispositif doit étre utilisé pour débrancher I'appareil lors de travaux
d'installation, de réparation et nettoyage ou d'entretien de l'appareil. Cet
interrupteur sera muni de fusibles dimensionnés selon le courant nominal (A) de
la machine. Un interrupteur magnéto-thermique correctement dimensionné peut
étre utilisé en option.

o L'appareil doit étre obligatoirement relié a la terre par un dispositif de protection
différentiel. Le fabricant ne sera pas tenu pour responsable d'éventuels
dommages dus au non-respect de cette exigence.

e Sivous détectez une anomalie dans l'installation de la machine, indiquez-le immédiatement a
votre fournisseur.

Ne pas respecter les spécifications du fabricant ou une installation inadéquate,
dégage ce dernier de toute responsabilité, ne pouvant étre tenu pour responsable
des dommages personnels ou matériels que pourraient subir la machine.
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4.3.1 Caractéristiques électriques de Il'installation
TENSION PUISSANCE INTENSITE | POIDS
MOD. OPTIONS D’ALIMENTATION | ELECTRIQUE MAX. A) NET
G-OEM-500
GM-OEM-500 (W/B/DD/F/SA) 230V 1N~ 50/60Hz 3,4 kW 15
GT-OEM-500 54 kg
G-OEM-500
GM-OEM-500 (W/B/DD/F/SA) UK 230V 1N~ 50/60Hz 2,8 kW 122 A
GT-OEM-500
G-OEM-510 230V 1N~ 50/60Hz 27 A
GM-OEM-510 (W/B/DD/F/SA) 230V 3~ 50/60Hz 6,2 kW 16,7 A
GT-OEM-510 400V 3N~ 50/60Hz 10,7 A 60 kg
G-OEM-510 230V 1N~ 50/60Hz 27 A
GM-OEM-510 (W/B/DD/F/SA) UK 230V 3~ 50/60Hz 6,2 kW 16,7 A
GT-OEM-510 400V 3N~ 50/60Hz 10,7 A
4.3.2 Configuration de tension dans la machine.
La configuration de tension de cette machine est stipulée par sa plaque signalétique. Si la tension du
réseau ne correspond pas a celle indiquée sur la machine, cette derniere dispose d'une boite a bornes
a partir de laquelle peuvent étre configurées différentes options de tension (230V 1N, 230V 3N ou
400V 3N). Fig. 6, 7, 8.
Votre fournisseur devra étre prévenu de la réalisation de cette modification pour que la garantie de la
machine reste valable. Pour accéder aux bornes, il suffit de retirer le couvercle de la machine.
L'opération de changement de configuration électrique NE peut étre réalisée
A QUE par un PERSONNEL AUTORISE, I'utilisateur n'a pas le droit de
manipuler la machine.
4.4 Connexion hydraulique

Les nouveaux tuyaux fournis avec I'appareil doivent étre utilisés (n'utilisez pas d'anciens tuyaux).
Avant de raccorder la machine au réseau hydraulique, vous devez analyser la qualité de I'eau.
La qualité de I'eau recommandée est :

Température de I'eau (T): max. 60 °C 5-10 °fH (dureté francaise)
pH: 6,5-7,5 Dureté totale de I'eau: 7-14%H (dureté anglaise)
Impuretés: @ <0,08 mm 9-18°H (dureté allemande)
Chlorures: max. 150 mg/| Conductivité: 400 - 1.000 pS/cm

cl: 0,2-0,5mg/l

Si la dureté de I'eau est supérieure a 10 °fH (dureté frangaise), il faut installer un décalcificateur.

En plus de la qualité de I'eau, il faut également tenir compte de la pression de réseau de l'eau, ce
paragraphe étant trés important pour le bon fonctionnement de la machine.

La pression d'eau nécessaire est :

Min. Max.

kg/cm? psi bar kPa kg/cm? psi
2,03 29 4 400 4,07 58,01

Si la pression de réseau est supérieure a celle recommandée, il faut placer un régulateur de pression

sur la prise de sortie Fig. 2. Si la pression du réseau est inférieure a celle recommandée, vous devez
installer une pompe a pression a la sortie du réseau hydraulique Fig. 3.

Fig. 2. Connexion directe du tuyau d'admission d'eau.®
Fig. 3. Raccordement par pompe a pression.

S — ROBINET D'ARRET F — FILTRE H — TUYAU D'EAU*
E — ELECTROVANNE B — ELECTROPOMPE A PRESSION
Pour que l'installation hydraulique de la machine soit appropriée, suivez les exigences suivantes.

PRESSION bar kPa
DYNAMIQUE 2 200

% Remarque: on doit installer selon la normative AS/NZS3500.2 (vidange) avec une connexion de DN50 ou
supérieur

4 Oui, selon la normative Watermark, avec tuyau de vidange et soupape anti-retour certifiés Watermark)
Remarque: on doit installer selon la normative AS/NZS3500.1 (alimentation d'eau) avec soupape anti-retour
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4.5

e Le réseau hydraulique doit comporter une vanne de coupure de l'approvisionnement
hydraulique.

o Veérifiez que la pression de réseau soit comprise entre les valeurs indiquées ci-dessus.

e Pour optimiser le fonctionnement de la machine, le fabricant recommande que la température
de I'eau d'entrée de la machine, soit comprise entre les valeurs suivantes:

H-0 froide H20 chaude
5°C<T28<25°C/41°F<T2<95°F 40°C <T2<60°C /122 °F <T2< 140 °F

e Sivous utilisez de I'eau chaude, celle-ci ne doit pas dépasser 60 °C / 140 °F.
e Toutes les machines disposent d'un raccord fileté de %.”.

Connexion de la vidange

L'eau vidangée de la machine doit s'écouler librement, pour ce faire le conduit de vidange doit étre a
un niveau inférieur Fig. 4. Si la vidange ne se trouve pas a un niveau inférieur, vous devez utiliser une
pompe a vidange, et I'emplacement du drain ne peut pas dépasser 680 mm de hauteur Fig. 1, Fig. 5.
Dans ce cas, la pompe a vidange peut étre commandée lors de Il'acquisition de la machine ou a
postériori.

Fig. 4. Mise en place du drain.

Fig. 5. Mise en place du drain en hauteur grace a une pompe de vidange.

f La pompe a vidange ne doit étre installée que par le personnel autorisé, dégageant le

4.6

4.7

fabricant de toute responsabilité en cas de mauvaise installation.

Doseur de produit lustrant mécanique

Installation : Prenez le tuyau situé a l'arriere de votre machine marqué « Rinse Aid » et placez-le a
Pintérieur du conteneur de ringage.

Les tuyaux sont transparents pour vous offrir un moyen de voir que les produits chimiques sont
distribués.

Fonctionnement : ce doseur absorbe le liquide lustrant lorsqu'il détecte une perte de pression lors
de ce processus. Ceci intervient lorsque I'électrovanne de remplissage se ferme, un vide est créé et
est responsable de I'absorption du liquide par le doseur de produit lustrant auquel il est relié.

Réglage : le doseur doit étre réglé dés l'installation de la machine, afin que I'utilisateur puisse dispose
d'un lavage optimal dés le début. Le réglage doit étre modifié en fonction du type de produit lustrant
et de la dureté de I'eau. A chaque cycle de ringage, une quantité de produit de ringage réglable entre
0 et 4,5 cm3 est injectée, ce qui correspond a un déplacement du produit de ringage dans le tuyau
d'aspiration d'une longueur comprise entre 0 et 40 cm.

Pour chaque tour de la vis de réglage, le dosage varie d'environ 4,4 cm de longueur dans le tuyau
d'aspiration (0,5 cm3/tour).

Doseur de produit lustrant électrique (uniquement MOD. W)

Installation : Prenez le tuyau situé a l'arriere de votre machine marqué « Rinse Aid » et placez-le a
l'intérieur du conteneur de ringage.

Les tuyaux sont transparents pour vous offrir un moyen de voir que les produits chimiques sont
distribués.

Fonctionnement : ce doseur absorbe le liquide de ringage lorsque le programmateur électronique
ordonne de rincer. Le liquide de rincage pénétre dans le BREAK TANK, pour étre ultérieurement
mélangé a I'eau de ringage du boiler.

Réglage : le doseur doit étre réglé dés l'installation de la machine, afin que I'utilisateur puisse disposer
d'un lavage optimal dés le début. La régulation doit étre modifiée en fonction du type de produit lustrant
et de la dureté de I'eau. Pour ce faire, tournez la vis de réglage jusqu'a ce que la quantité souhaitée
soit atteinte (tournez dans le sens des aiguilles d'une montre pour augmenter et dans le sens inverse
pour réduire le dosage).

Position 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4.5 5

Dosage (I/h) | 0,14 | 0,21 | 0,28 | 0,35 | 0,42 | 0,49 | 0,56 | 0,63 | 0,7

Dosage en ringage (ml,cc) | 0,4 | 0,6 | 0,8 1 12 | 14 | 16 | 18 2
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doseur soient réalisés par un technicien qualifié en produits chimiques pour obtenir un

f Nous vous recommandons que le remplissage de produit lustrant et la régulation du

lavage plus efficient.

4.8 Doseur de détergent (en option)

Utilisez UNIQUEMENT un détergent liquide faiblement moussant a haute température, de qualité
commerciale. Le fabriquent ne recommande aucun nom de marque spécifique de produits chimiques.
En cas de questions concernant vos besoins en produits chimiques, contactez votre distributeur de
produits chimiques local.

Installation : I'entrée du distributeur de détergent est dans la partie avant du réservoir de lavage, au-
dessus du niveau maximal d'eau.

Prenez le tuyau situé a l'arriére de votre machine marqué « Detergent » et placez-le a l'intérieur du
Conteneur de détergent.

Ce dernier est responsable d'apporter la dose adéquate de détergent a la machine. Fig. 1
Installation : I'entrée de détergent doit étre dans la cuve de la machine et située au dessous du niveau
maximal d'eau. Pour la connexion électrique, observez le schéma électrique. La cuve dispose d'un
orifice pour l'installation du doseur, indiqué par I'autocollant « CONNEXION DETERGENT ».
Fonctionnement : le doseur de détergent est activé, lorsque la machine se remplit d'eau, aussi bien
pendant le ringage que le remplissage.

Réglage : la dose de détergent doit étre réglée dés l'installation du composant, afin que I'utilisateur
puisse disposer d'un lavage optimal dés le début. Pour ce faire, tournez la vis de réglage jusqu'a ce
que la quantité souhaitée soit atteinte (tournez dans le sens des aiguilles d'une montre pour
augmenter et dans le sens inverse pour diminuer le dosage).

Position 2 2,5 3 3,5 4 45
Dosage (I/h) | 05 [ 1,15 | 1,5 2 23 | 2,6

Dosage en ringage (ml,cc) | 1,5 | 3,5 | 4,5 6 7 8 9
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Régulation du
temps de pause

Réservoir de

/': :'B( Détergent
]

=~ T Filtre

f Nous vous recommandons que le remplissage de détergent et la régulation du doseur

soient réalisés par un technicien qualifié en produits chimiques pour obtenir un lavage
plus efficient.

4.9 Recyclage
L'emballage de ce produit est formé par :
Palette en bois.

Carton. "“

Feuillard en polypropyléne. - .

Polyéthyléne expansé.

Tous les emballages utilisés lors de 'empaquetage de cette machine sont recyclables. Leur élimination
de fagon appropriée contribuera donc a la préservation de I'environnement. Pour plus d'informations
sur le recyclage de ces produits, veuillez contacter le bureau compétent de I'organisme local. Eliminez
ces matériaux conformément a la législation en vigueur.
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5. INSTRUCTIONS D'UTILISATION ET D'ENTRETIEN

I!!I AVANT DE PROCEDER A LA MISE EN SERVICE DE L'APPAREIL, LISEZ
I I ATTENTIVEMENT LES INSTRUCTIONS DE CE MANUEL.

CET APPAREIL EST A USAGE EXCLUSIVEMENT PROFESSIONNEL ET DOIT ETRE
UTILISE PAR LE PERSONNEL QUALIFIE.
5.1 Fonctionnement

Nous vous indiquons ci-dessous les pas a suivre pour optimiser le fonctionnement de votre lave-vaisselle
et vous montrons toutes les options de fonctionnement dont il dispose.

5.1.1 Sens des symboles du tableau de commande Fig. 9

A. Bouton de commande F. Cycle de lavage 1 (120s)

B. Voyant de machine mise en marche G. Cycle de lavage 2 (90s)

C. Voyant de machine préte H. Cycle de lavage 3 (180s)

D. Voyant + bouton-poussoir demarrer de cycle de lavage | I. Cycle de vidange (Uniqguement mod. B)
E. Machine éteinte

5.1.2 Sens des symboles du tableau de commande Fig. 10

J. Bouton de mise en marche et d'arrét (ON/OFF) M. Cycle lavage 1 (30 s) / Cycle de vidange (Mod.

B)
Q. Voyant de machine préte E\IMCC)ZdycISeOI'a:\_/r:;lge 2 (120 s) / Cycle de régénération
P. Voyant du besoin de sel (Mod. SOFT) '(\)A;)(leyglgllze#v)age 3 (180's) / Ringage a froid (Non

5.1.3 Sens des symboles du tableau de commande Fig. 11

J. Bouton de mise en marche et d'arrét (ON/OFF) M. Cycle lavage 1 (90 s) / Cycle de vidange (Mod.

B)
. . . . N. Cycle lavage 2 (120 s) / Cycle de régénération
K. Indicateur de température de I'eau du boiler (Mod. SOFT)
. . . . . O. Cycle lavage 3 (180 s) / Ringage a froid (Non
L. Indicateur de température de I'eau du réservoir Mod. SOFT)

P. Voyant du besoin de sel (Mod. SOFT)

5.1.4 Mise en marche de la machine

Avant d'allumer la machine, vérifiez les points suivants :

v L'interrupteur général doit étre activé.

v' Le robinet d'eau doit étre ouvert.

v' Le réseau ne doit pas manquer d'eau.

v Les filtres correspondants doivent étre a leur place.
v" Le déversoir doit étre a sa place.

Pour mettre en marche la machine, des modeéles G (Fig. 9), il suffit de placer le sélecteur de cycle de
la position 0 sur une quelconque position de CYCLE DE LAVAGE.

Dans les modéles GM (Fig.10) et GT (Fig. 11), il suffit d'appuyer sur le bouton ON/OFF pendant 1,5
secondes.

5.1.5 Remplissage et réchauffement

Aprés avoir mise en marche la machine, celle-ci commencera a se remplir. Le boiler de ringage se
remplira d'abord, puis la cuve de lavage. Le processus de remplissage peut prendre quelques minutes.
Une fois la cuve pleine, le boiler commence a se réchauffer et une fois chaud, c'est la cuve qui se
réchauffe. Le processus de lavage peut commencer, bien que ce ne soit pas conseillé, car l'eau a
l'intérieur de la machine n'est pas a la température idéale.

Lorsque la machine atteint la température appropriée pour un correct lavage de vaisselle, dans les
modeles G (Fig.9) et GM (Fig.10) le voyant vert de machine préte s'allumera pour avertir I'utilisateur.
D'autre part, dans les modeles GT (Fig.11), vous pouvez observer la température sur les indicateurs
correspondants.
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La température doit étre comprise entre 82-90°C dans le boiler et entre 57-62°C dans le réservoir

(reportez-vous a l'image).
CEEl-Fm

Nous recommandons de changer I'eau du lave-vaisselle tous les 40 / 50 lavages ou deux fois par jour.

% Pour que le remplissage de la machine commence, il est indispensable que la porte
soit complétement fermée, sinon, par sécurité, si la porte est ouverte, la machine ne
se remplit pas.

La machine que vous avez acquise dispose d'un thermostat de sécurité dans la chaudiére et d'un
autre dans la cuve. Ainsi, en cas de panne d'un des deux thermostats principaux, ces derniers peuvent
couper le réchauffement.

P Il est possible que lors du premier réchauffement de la journée, par inertie de
@ réchauffement, la chaudiére atteigne une température plus élevée que celle
z commentée précédemment. Ceci est complétement normal. Si vous remarquez

que lors du réchauffement de chaudiére, de la vapeur sous pression sort des
tuyeéres des lignes de ringage, prévenez le service technique.

5.1.6  Préparation de la vaisselle

Pour laver la vaisselle, suivez les pas suivants pour la préparer :
o Retirez les plus gros résidus de la vaisselle avant de la placer dans les paniers.
e Réalisez d'abord le lavage de la vaisselle en verre.
e Placez les assiettes dans les paniers dotés de dents.
o Placez les coupes et verres vers le bas.
e Placez les couverts dans les gobelets avec le manche vers le bas. Les couverts peuvent
étre mélangés.
e Placez les gobelets dans les paniers de base.
5.1.7 Sélection du programme de lavage

Avant de commencer le cycle de lavage, introduisez le panier correspondant avec la vaisselle et
fermez la porte.

Pour démarrer le processus de lavage, dans les modéles G (Fig.9), vous devez avoir sélectionné un
cycle de lavage tournant le bouton de commande. Puis, appuyez sur le bouton START et le cycle de
lavage commencera automatiquement.

D'un autre coté dans les modéles GM (Fig.10) et GT (Fig.11), vous devez sélectionner le cycle de
lavage que vous souhaitez réaliser en appuyant sur I'une des trois cycles. Chaque cycle de lavage
correspond a un temps de lavage (90 s/120 s/180 s), sélectionné en fonction des besoins de
l'utilisateur. Une fois sélectionné, le cycle de lavage commencera automatiquement.

e Pour commencer le cycle de lavage, il est indispensable que la porte de la machine
soit complétement fermée, sinon, par sécurité, si la porte est ouverte, le cycle de
lavage ne démarrera pas.

5.1.8 Thermo-stop

Les modéles GM (Fig.10) et GT (Fig.11) disposent de la fonction de thermostop. Dans ce cas, le
processus de ringage a l'intérieur du programme de lavage ne démarre pas tant que la chaudiére n'a
pas atteint la température optimale (85°C), ce qui maintient le processus de lavage en cours jusqu'a
ce moment

Ve Si la température de I'eau du réseau est inférieure a 50°C, le fait
f que la machine soit équipée de ce systéme peut entrainer une
diminution de la capacité de lavage du lave-vaisselle.

5.1.9 Interruption du cycle de lavage et fin du cycle de lavage

L'interruption du cycle de lavage peut étre réalisée de différentes fagons :

e En éteignant la machine — le cycle s'arréte complétement.

e En ouvrant la porte— le cycle continue en fermant la porte.
A la fin du cycle de lavage, extrayez le panier en laissant la vaisselle sécher par évaporation. Retirez
la vaisselle du panier en ayant les mains propres et en faisant attention & ne pas vous brdler, car la
température de la vaisselle sera élevée.
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5.1.10 Vidange de la machine

Les lave-vaisselles disposent de deux types de vidange ; par gravité ou a l'aide d'une pompe a
vidange.

5.1.10.1 Vidange par gravité

Pour vidanger la machine par cette méthode, il suffit d'extraire le déversoir de la machine et cette
derniére se videra toute seule. Pour plus de sécurité, nous vous recommandons d'utiliser ce type de
vidange lorsque la machine est éteinte.

5.1.10.2 Vidange a l'aide d'une pompe a vidange (en option)

La vidange a l'aide d'une pompe a vidange est une option de la machine, disponible lors de la
commande. Le tube de vidange doit toujours étre placé dans un siphon pour qu'il n'y ait pas de retour
d'odeurs.

Pour vider la machine dans les modéles G (Fig.9), suivez les étapes ci-dessous :

o Extrayez le déversoir.

e Sélectionnez la fonction de vidange a I'aide du sélecteur (1).

e Fermez la porte et appuyez sur le bouton de début de cycle (D), le cycle de vidange
commencera automatiquement.

¢ Une fois terminée (environ 160 sec.), remettez le déversoir en place. Vous pourrez éteindre la
machine.

Dans les modéles GM (Fig.10) et GT (Fig.11), suivez les étapes ci-dessous :

e Extrayez le déversoir.

e Ouvrir la porte, et appuyer sur le bouton (M) pendant 3 sec, et le cycle de vidange
commencera automatiqguement.

¢ Une fois terminée, vous pourrez éteindre la machine.

Pour que la vidange a l'aide d'une pompe a vidange soit effectuée correctement, le
tuyau de vidange doit étre en hauteur (max. 680 mm).

5.1.11 Cycle de régénération (uniquement modeles SOFT)

Dans les modeles GM (Fig.10) et GT (Fig.11), le lave-vaisselle est équipé d'un systéme manuel de
régénération ou de décalcification d'eau ayant une dureté égale ou supérieure a 10 °fH. Ceci signifie
gue les eaux entrant dans la machine doivent étre adoucies. Le fait de ne pas disposer de ce
systeme implique une accumulation excessive de calcaire, qui pourrait entrainer I'obstruction de tous
les conduits dont dispose la machine. Pour que ce systéme fonctionne efficacement, vous devez
réaliser les pas suivants :

Ouvrir la porte.

Extrayez le déversoir et attendre que la cuve se vide.

Une fois la cuve vidée et alors que la porte est ouverte, sélectionner le cycle de régénération en
appuyant sur le bouton N pendant 3 secondes, jusqu’a ce que le voyant s’allume en continu.
Fermer la porte, le cycle de régénération commence alors et le voyant clignote pendant toute la
durée de celui-ci.

Au bout de 20 minutes environ, le voyant s’éteint indiquant ainsi que le cycle de régénération est
terminé.

Une fois le cycle de régénération terminé, ouvrir la porte et remettre en place le trop-plein.
Fermer la porte et la machine commencera alors a remplir a nouveau la cuve restée vide.
Remplir chaque semaine le réservoir de sel en veillant a bien en refermer hermétiquement le
bouchon.

Si la vaisselle présente des traits de calcaire, vous devez réaliser de toute
urgence un cycle de régénération ou décalcification.

i’ Il est recommandé de nettoyer I'intérieur de la machine une fois le cycle de

régénération terminé.

5.1.12 Arrét de la machine

Dans les modéles G (Fig.9), le lave-vaisselle s'éteint en plagant le sélecteur (A) sur la position 0.

Dans les modéles GM (Fig.10) et GT (Fig.11), le lave-vaisselle s'éteint en appuyant dur le bouton
ON/OFF durant 1,5 secondes.

Nous vous conseillons de ne pas éteindre la machine pendant le processus de lavage, pour éviter que
la vaisselle a l'intérieur ne soit pas lavée correctement.
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5.1.13 Nettoyage en fin de journée

En fin de journée, vous devez obligatoirement nettoyer les filtres, distributeurs de lavage, lignes de

ringage et autres accessoires. Ceci est nécessaire pour ne pas écourter la durée de vie de votre machine.

Un nettoyage de vaisselle efficient exige d'avoir un lave-vaisselle parfaitement nettoyé et désinfecté.
5.2 Conseils utiles

Lire attentivement les conseils utiles indiqués ci-dessous pour pouvoir profiter de tout le potentiel de
votre lave-vaisselle.

Entretien

521

52.2

A\

5.2.3

524

525

Réalisez les opérations de nettoyage pertinentes pour que votre machine ait une longue durée de vie.

Nettoyez les résidus a l'intérieur de la machine a la fin de chaque journée de travail.
N'utilisez pas de produits abrasifs, corrosifs, acides, détergents a base de chlore, dissolvants
ou dérivés d'essence pour la nettoyer.
Ne nettoyez pas la machine et son environnement direct (murs, sol) au jet d’eau, jet d’air ou
nettoyeur a haute pression.
Evitez d’'inonder le socle de la machine quand vous nettoyez par terre pour qu'’il n’y ait pas
d’eau qui s’infiltre.
Lavez uniguement la vaisselle, verrerie ou les ustensiles de cuisine contenant des résidus de
nourriture humaine.
Vérifiez quotidiennement si les distributeurs de lavage tournent correctement.
Au début d'une journée de travail, vérifiez le niveau de sel, produit lustrant et détergent.
Deux fois par an, appelez le service technique pour qu'il réalise les révisions pertinentes :

o Nettoyage du filtre a eau.
Nettoyage du calcaire sur les résistances.
Contrdle de I'état des joints.
Vérification de I'état des composants.
Réglage des doseurs.

o Serrage des bornes des connexions électriques.
Sile cable d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par le fabricant, par son service
aprées-vente ou par le personnel qualifié similaire afin d'éviter tout danger.
Effectuer le cycle de régénération au moins une fois par jour.

O O O O

Produit lustrant et détergent

Si vous changez de produit lustrant ou de détergent, vous devez effectuer un nouveau réglage. Ce
réglage doit étre effectué par du personnel qualifié. Utilisez des détergents spécialisés pour lave-
vaisselle industriels. N'utilisez pas de détergents moussants. N'utilisez en aucun cas de détergents
pour lave-vaisselle a usage domestique.

Lors de la manipulation de substances chimiques, respectez les indications de sécurité. Portez des vétements
de protection, gants et lunettes de protection lors de la manipulation de substances chimiques. Ne mélangez pas

de produits détergents.

Regles d’hygiéne

Ne manipulez pas la vaisselle propre en ayant les mains sales ou grasses pour éviter de la
contaminer.

Pour sécher davantage la vaisselle, utilisez des torchons propres et stérilisés.

Nous vous conseillons d'attendre que la machine atteigne la température adéquate pour le
lavage, car ainsi le lavage et la désinfection seront plus intenses.

Videz la cuve de lavage au moins deux fois par jour ou tous les 40 / 50 cycles de lavage.

Résultats optimaux
Pour obtenir des résultats optimaux de nettoyage de vaisselle, le fabricant vous conseille de :

Lavez la vaisselle lorsque la machine est préte a le faire.
Maintenez toujours les doseurs parfaitement réglés.
Conservez votre lave-vaisselle en parfait état de propreté.

Non-utilisation prolongée

Si la machine ne va pas fonctionner pendant un certain temps (vacances, fermeture provisoire, etc.),
tenez compte des directives suivantes :

Videz complétement la machine, chaudiéere inclus.
Nettoyez minutieusement la machine.

Laissez la porte de la machine ouverte.

Fermez le robinet d'entrée d'eau.

Débranchez l'interrupteur général d'alimentation électrique.
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e Encas de risque de gel, chargez votre service technique de protéger la machine contre celui-
Ci.

6. ANOMALIES, ALARMES ET PANNES

Ci-dessous, vous trouverez les étapes a suivre en cas d'anomalie ou de dysfonctionnement. Le tableau suivant
présente les possibles causes et solutions. En cas de doute ou si vous n'arrivez pas a régler le probléme,
veuillez contacter le service technique.

Ne manipulez pas les composants électriques. en raison du danger de mort
existant du fait que les composants sont sous tension.

ANOMALIE CAUSE POSSIBLE SOLUTION

Il n'y a pas de tension de réseau. Vérifiez que le disjoncteur magnéto-thermique n'a

pas sauté.
La machine ne se ; ; .
. Appelez le service technique pour qu'il analyse ce
met pas en marche. Les fusibles ont fondu. qui a pu faire fondre les fusibles.
Interrupteur général ouvert. Fermeture de l'interrupteur.
Robinet d'entrée d'eau fermé. Ouvrez le robinet d'eau.

Nettoyez les tuyeres et vérifiez s'il y a une

Tuyéres de ringage obstruées. - : )
accumulation de calcaire sur les lignes.

Appelez le service technique pour qu'il procéde a
son nettoyage.

Appelez le service technique pour qu'il procéde a
son remplacement.

Appelez le service technique pour qu'il procéde a
son remplacement.
Porte mal fermée. Fermez correctement la porte.
Distributeurs du lavage obstrués Nettoyez minutieusement les distributeurs

Appelez le service technique pour qu'il procéde a un
nouveau réglage du doseur.

Filtres sales. Nettoyez minutieusement les filtres.
Le détergent n'est pas adapté. Appelez le service
technique pour qu'il procéde a l'approvisionnement
Présence de mousse. en détergent adéquat.

Exces de produit lustrant. Appelez le service
technique pour qu'il procéde au réglage du doseur.

La machine ne se Filtre de I'électrovanne obstrué.
remplit pas.
Pompe de ringage en panne.

Pressostat en panne.

Manque de détergent.

Le lavage n'est pas
satisfaisant.

Température de la cuve inférieure a Thermostat en panne ou mal taré. Appelez le
50 °C /122 °F. service technique pour qu'il le répare.
Durée du cycle trop courte par
rapport a I'état de saleté de la Choisissez un cycle plus long.
vaisselle.
Eau trop sale. Videz la cuve de lavage et chargez-la d'eau propre.
Il n'y a pas de produit lustrant. Remplissez le réservoir de liquide lustrant.
Liquide lustrant en quantité Appelez le service technique pour qu'il procéde au
La vaisselle et les insuffisante. réglage du doseur.

Dés que le lavage de la vaisselle se termine, sortez-
la du lave-vaisselle pour qu'elle puisse sécher a I'air

ustensiles ne sont . .
La vaisselle est restée trop

pas secs. longtemps dans le lave-vaisselle. libre
Température de ringage inférieure a Appelez le service technique pour qu'il analyse le
80 °C /176 °F. probléme.

. . Appelez le service technique pour qu'il procede au

Trop de produit de ringage. réglage du doseur de produit de ringage.

Eau trop calcaire Vérifiez la dureté de I'eau et si c'est possible,

Rayures ou taches P ’ réalisez le cycle de régénération immédiatement.
sur la vaisselle.

Peu de sel dans le réservoir a sels. Remplissez le réservoir a sels si vous en avez.

Lors du remplissage du réservoir a sels, évitez d'en

Restes de sel dans la cuve. !
déverser dans la cuve.
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La machine s'arréte

Installation électrique surchargée.

Appelez le service technique pour qu'il modifie
l'installation électrique

en cours de
fonctionnement.

Conduit du pressostat obstrué.

La machine s'arréte
et se remplit d'eau
pendant le lavage.

Déversoir mal placé.

La machine ne
démarre pas le cycle

de lavage. Micro-interrupteur du

panne.

La machine ne se
vide pas
complétement.

La protection de la machine s'est
déclenchée.

Pressostat en panne.

Porte mal fermé.

Machine mal nivelée.

Pressostat en panne.

Réarmez le dispositif de sécurité et s'il se déclenche
a nouveau, appelez le service technique.

Videz la cuve et réalisez un nettoyage complet de
celle-ci.

Appelez le service technique pour qu'il le remplace.
Placez correctement le déversoir.

Fermez correctement la porte et s'il s'ouvre de
nouveau tout seul, veuillez contacter le service
technique pour qu'il régle les tendeurs.

la porte en Appelez le service technique pour qu'il le remplace.

Nivelez la machine. En cas de doute, veuillez
contacter votre service technique.

Appelez le service technique pour qu'il procéde a
son remplacement.

6.1 Diagnostic d'erreurs (Fig.10 et 11)

ERREURS DESCRIPTION CONSEQUENCES
Le voyant ON/OFF s'allume pendant 0,5 secondes et reste éteint
E1l PORTE OUVERTE pendant 2 secondes avant de se rallumer, et ainsi de suite tant que

la porte reste ouverte et que le cycle sélectionné ne s'est pas achevé.

REMPLISSAGE DU

E2 RESERVOIR

Le voyant ON/OFF s'allume deux fois pendant 0,5 secondes a
chaque fois et reste éteint pendant 2 secondes avant de se rallumer
deux fois, et ainsi de suite tant que le réservoir n'a pas atteint le
niveau correct dans le temps imparti.

E3 VIDANGE DU RESERVOIR

Le voyant ON/OFF s'allume trois fois pendant 0,5 secondes a chaque
fois et reste éteint pendant 2 secondes avant de se rallumer trois fois,
et ainsi de suite tant que la pompe n'a pas vidangé le réservoir
jusqu'au niveau correct dans le temps imparti.

CHAUFFE DE LA

E4 CHAUDIERE

Le voyant ON/OFF s'allume quatre fois pendant 0,5 secondes a
chaque fois et reste éteint pendant 2 secondes avant de se rallumer
quatre fois, et ainsi de suite tant que I'eau de la chaudiére n'a pas
atteint la température correcte dans le temps imparti.

ES CHAUFFE DU RESERVOIR

Le voyant ON/OFF s'allume cinq fois pendant 0,5 secondes a
chaque fois et reste éteint pendant 2 secondes avant de se rallumer
cinq fois, et ainsi de suite tant que I'eau du réservoir n'a pas atteint
la température correcte dans le temps imparti.

(i

REMARQUE : si la panne détectée n'est pas présente dans le tableau, veuillez
contacter votre service d'assistance technique. Le fabricant se réserve le droit de

modifier les caractéristiques sans préavis.

RECYCLAGE DU PRODUIT

La directive européenne 2012/19/EU sur les déchets d’équipements électriques et
électroniques prévoit que les électroménagers ne peuvent pas étre traités comme des
déchets solides urbains ordinaires. Les appareils usagés doivent faire I'objet d’une
collecte séparée pour optimiser le taux de récupération et de recyclage des matériaux
qui les composent et empécher tout danger pour la santé et pour I'environnement. Le

symbole de la poubelle barrée est appliqué sur tous les produits pour rappeler qu’ils
font 'objet d’'une collecte sélective. Pour tout autre renseignement sur la collecte des
électroménagers usés,

priere de s’adresser au service public préposé ou au vendeur.
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Quick guide

G / OEM-500

Operations

Drainage and cleaning

Filling and heating

1. Turn control button (1) to select the required cycle time. The pilot lamp will
light up (2).

2. Wait until the machine reaches the correct operating conditions and the pilot
lamp lights up (3).

1. Remove scraps from tableware before inserting plates in the dishwasher.

2. Open door, insert tableware, close door.

3. Press the cycle start button (4) which will light up and remain lit until the end
of the cycle.

4. Repeat process when cycle ends.

Cleaning products

The detergent and rinse aid dispensers are standard.

(Please refer to user manual for details on the adjustment and operation of the
dispensers)
THE DETERGENT SHOULD BE INDUSTRIAL, HIGH TEMPERATURE,
NON-FOAMING LIQUID DETERGENT

Drainage
1. Turn control button (1) to position “0” (OFF) (Fig. 1).
2. Open the door and remove the overflow (Fig. 3).
DO NOT REMOVE THE FILTER OR LOSE THE O-RING
3. Close the door, turn the control button (1) to the drainage position td (Fig. 1)
4. Press the cycle start button (4) which will light up and remain lit until the end of
the cycle (Fig. 1).
5. Omit steps 3 & 4 in models with gravity drainage
6. Turn control button (1) to position “0” (OFF) (Fig. 1).
Cleaning
1. Open the door, remove the filter (Fig. 4) and all the filter trays for cleanning.
2. Clean and dry the machine with soft cloth. Leave the door open until the next
day or next start-up
3. Replace the filter, the overlow with the O-ring and al the filter trays.
Descaling
1. Insert descaler in the tub and run as many cycles as necessary.

(Please see user manual for further details of this operations)

YES NO

e

f‘ ™7 . Er‘ »

Overflow Filter Filter
cork

Filter
Trays

Figure 2

Figure 4

Figure 3
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Quick guide

G / M-OEM-500

Mitte Line

Operations

Drainage and cleaning

Filling and heating

1. Close the door, push button (1). The led inside the button (1) will light.
2. Wait until the machine reaches the correct operating conditions and the pilot
lamp lights up (2).
Wash

1. Remove scraps from tableware before inserting plates in the dishwasher.

2. Open door, insert tableware, close door.

3. Select cycle by pressing button (4), (5) or (6). The leds inside the cycle start
button, indicate the machine is running.

Repeat process when cycle ends.

»>

Notes:

To speed up the heating process, run a couple of each of the cycles only after
the rinse temperature has reached 85°C.

If you start the cycle before the rinse cycle has reached a minimum temperature or
85°C.

THE WASH CYCLE MAY TAKE LONGER.

Cleaning products

The detergent and rinse aid dispensers are standard.

(Please refer to user manual for details on the adjustment and operation of the
dispensers)

THE DETERGENT SHOULD BE INDUSTRIAL, HIGH TEMPERATURE,
NON-FOAMING LIQUID DETERGENT

Drainage
1. While the machine is turned on, open the door.
2. Remove the filters (Fig. 2) and the overflow (Fig. 3).
DO NOT REMOVE THE FILTER OR LOSE THE O-RING
3. Push the button (4) for 3 seconds to run drainning. The led light inside the
button (4) starts blinking
4. Wait until the (4) button led light off.
5. Omit steps 3 & 4 in models with gravity drainage
6. Push button (1) to switch off the machine and close the door.
Regeneration
1. Regeneration cycle in SOFT models must be done after the draining cycle.
Machine must be empty.
2. Ifthe LED (3) is on, fill the can of salt inside the device.
3. Open the door.
4. Push button (5) during 3 seconds.
5. Once the led light inside the button (5) starts blinking, close the door.
6. Wait until the (5) button led light off.
7. Clean internal part of machine
Cleaning
1. Open the door, remove the filter (Fig. 4) and all the filter trays for cleaning.
2. Replace the filter, overflow with O-ring and all the filter trays.
3. Clean and dry the machine with a soft cloth. Leave the door open until the next
day or next time the machine is used.
Descaling
1. Insert descaler in the tub and run as many cycles as necessary.

(Please see user manual for further details of this operations)
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Quick guide

G / T-OEM-500

Operations

Drainage and cleaning

Filling and heating

1. Close the door, push button (1). The led inside the button (1) will light.

2. Wait until the machine reaches the correct operating conditions. The rinse
temperature (3) must be at least 85°C and the tank temperature (4) should be
at least 55°C.

1. Remove scraps from tableware before inserting plates in the dishwasher.

2. Open door, insert tableware, close door.

3. Select cycle by pressing button (5), (6) or (7). The leds inside the cycle start
button, indicate the machine is running.

4. Repeat process when cycle ends.

Notes:

To speed up the heating process, run a couple of each of the cycles only after
the rinse temperature has reached 85°C.

If you start the cycle before the rinse cycle has reached a minimum temperature or
85°C.

THE WASH CYCLE MAY TAKE LONGER.

Cleaning products

The detergent and rinse aid dispensers are standard.

(Please refer to user manual for details on the adjustment and operation of the
dispensers)

THE DETERGENT SHOULD BE INDUSTRIAL, HIGH TEMPERATURE,
NON-FOAMING LIQUID DETERGENT

Drainage
1. While the machine is turned on, open the door.
2. Remove the filters (Fig. 2) and the overflow (Fig. 3).
DO NOT REMOVE THE FILTER OR LOSE THE O-RING
3. Push the button (5) for 3 seconds to run drainning. The led light inside the
button (5) starts blinking
4. Wait until the (5) button led light off.
5. Omit steps 3 & 4 in models with gravity drainage
6. Push button (1) to switch off the machine and close the door.

Regeneration
1. Regeneration cycle in SOFT models must be done after the draining cycle.
Machine must be empty.
If the LED (2) is on, fill the can of salt inside the device.
Open the door.
Push button (6) during 3 seconds.
Once the led light inside the button (6) starts blinking, close the door.
Wait until the (6) button led light off.
. Clean internal part of machine
Cleaning
2. Open the door, remove the filter (Fig. 4) and all the filter trays for cleaning.
3. Replace the filter, overflow with O-ring and all the filter trays.
4. Clean and dry the machine with a soft cloth. Leave the door open until the next
day or next time the machine is used.
Descaling

1. Insert descaler in the tub and run as many cycles as necessary.
(Please see user manual for further details of this operations)
YES NO

. < -
X |1 | é@

o
Overflow Filter Filter
corl

k
Figure 3 Figure 4

Nogaprwd

Filter
Trays

’ Figure 2 ‘
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2. GENERAL INFORMATION AND WARNINGS

This manual has been created to help you understand the operation, installation and maintenance of the
machine. It contains all the necessary information and warnings to ensure that the appliance is installed and
used correctly, together with information about the characteristics and possibilities offered, so that you may
enjoy your machine to the full.

ll] BEFORE STARTING THE APPLIANCE, PLEASE READ THE INSTRUCTIONS CONTAINED

IN THIS MANUAL CAREFULLY.

The manual should be kept safely to hand for future reference.
If the machine is sold or transferred, please pass the manual to the new user.

i:} THIS APPLIANCE IS EXCLUSIVELY FOR PROFESSIONAL USE, AND SHOULD ONLY BE

USED BY QUALIFIED PERSONNEL.

The choice of materials, construction in conformity with CE safety directives (2014/35/EC- Low Voltage
Directive, 2014/30/EC- EMC Directive, 2006/42/EC- Machinery Directive, 2011/65/EU- RoHS2) and
complete testing ensure the quality of this machine. In addition to this manual, you will find in the machine:
wiring diagram and topographic table.

The positioning and installation, and all repairs or modifications, should always be carried out by an
AUTHORISED TECHNICIAN, in accordance with the applicable legislation of the country. The
manufacturer does not accept liability if the machine is incorrectly installed.

The installation, incorrect adjustment, inappropriate maintenance or use of the appliance may cause
material damages and injuries.

The dishwasher should be correctly levelled, and care taken to ensure that none of the electric cables,
water or drainage hoses are trapped or kinked.

DO NOT climb on top of the dishwasher or place heavy objects on top of the machine as it has only been
designed to bear the weight of the basket of plates to be washed.

The dishwasher is designed for washing plates, glasses and other kitchenware with traces of
human food. Any other objects must not be washed in the machine.

If your machine breaks down, please call the Technical Service Centre.

Unqualified or unauthorised personnel must NOT try to repair the machine.

Use of spare parts other than original parts will cancel the guarantee.

During all maintenance operations, the dishwasher must be disconnected from the main power

e supply at the mains power switch, and the water intake tap must be closed.

¢ Abrasive or corrosive products, acids, solvents and chlorine-based detergents must NOT be used
to clean the appliance, as this may damage the components.

e This appliance has been designed for use in ambient temperatures between 5 °C and 40 °C.

¢ Only the baskets, soaps and rinse aids recommended by the manufacturer should be used.

FAILURE TO COMPLY WITH THESE INSTRUCTIONS OR THE INCORRECT USE OF THE
APPLIANCE SHALL RELIEVE THE MANUFACTURER OF ANY OBLIGATIONS
REGARDING THE GUARANTEE OR POSSIBLE CLAIMS.
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3. PRODUCT DETAILS

The machine which you have just purchased is specially designed for cleaning tableware, glassware and other
items of kitchenware, used in the hotel and catering sector. As it is an industrial product, it is characterised for
having a high dishwashing capacity.
All the appliances have a specifications plate which identifies the appliance and indicates its technical characteristics, it
is located on one side of the machine. Don't remove the specifications plate from the unit.
SPECIFICATIONS PLATE

il

ReF. |

[2]

| 3]

s

[5]

3 ujapey

(€

B

These details should be quoted when the technical service is called.
3.1 General specifications

1: APPLIANCE MODEL NAME
2: APPLIANCE REFERENCE

3: SERIAL NUMBER + MANUFACTURE DATE
4: ELECTRICAL SPECIFICATIONS
5: WATER INLET SPECIFICATIONS

_ ALIMENTACION BOILER TANK WATER Sound
MOD. Opciones . CONS.
TENSION CAP. | TEMP. CAP. TEMP. CAP. TEMP. (ifcycle) Level
G-OEM-500
GM-OEM-500 Sg:)ww /B/DDI 2800 2800
GT-OEM-500 230V 1N 50Hz
G-OEM-500 230V 1N 60Hz
GM-OEM-500 S’VK’B’ DD/F/SA) SOV N 60 2200 2000
gTégEAMs-fgo — 71 85°C 251 60°C 2,7 65 dBA
= (SOFT/W/B/DD/ | 230V IN50Hz
GM-OEM-510 FISA) 230V 1N 60Hz 5600 2800
GT-OEM-510 230V 3 50Hz
G-OEM-510 230V 3 60Hz
GM-OEM-510 (FS/&F)T(JV&’ B/DD/ | 400V 3N 50Hz 5600 2000
GT-OEM-510 == 400V 3N 60Hz
3.2 Specific characteristics
MOD. WASH CYCLES BREAK POMPE DET. FILTER | INOX.Rinse WATER THERMO CX:’QSC';'TY
Ne | LENGTH | TANK VIDANGE DOSE TRAYS Arms SOFTENER | STOP
(S) (baskets/h)
G-OEM-500 - ] . R } R
G-OEM-500 DD - - YES - - -
G-OEM-500 B - YES - . . R
G-OEM-500 UK 1 120 - ] ] . ; . NO 30
G-OEM-500 F - - - YES - -
G-OEM-500 SA - ] R _ YES -
G-OEM-500 W DD YES ] YES - - -
G(M/T)-OEM-500 - - - B - B
G(M/T)-OEM-500 DD - - YES - - -
G(M/T)-OEM-500 B 90 - YES - - - -
G(M/T)-OEM-500 UK - } } . ) .
G(M/T)-OEM-500 F s 120 - - - VES - - YES 40
G(M/T)-OEM-500 SA 180 - - - - YES -
G(MIT)-OEM-500 W DD YES ; YES - - -
G(M/T)-OEM-500 SOFT - - - - - YES
G-OEM-510 - - ] R - -
G-OEM-510 DD - - YES - - -
G-OEM-510 B 90 B YES ) R ; -
G-OEM-510 UK 2 - ; ; R } R NO 40
G-OEM-510 F 180 - - - YES - -
G-OEM-510 SA - - - - YES R
G-OEM-510 W DD YES } YES - - -
G(M/T)-OEM-510 - ] ] . ] .
G(M/T)-OEM-510 DD - - YES - - -
G(M/T)-OEM-510 B 90 - YES - - - -
G(M/T)-OEM-510 UK 3 120 - ] ] . ] . VES 20
G(M/T)-OEM-510 F - ; - YES - -
G(M/T)-OEM-510 SA 180 - - - - YES -
G(M/T)-OEM-510 W DD YES ] YES - - -
G(MIT)-OEM-510 SOFT - ] - - - YES
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4. INSTALLATION INSTRUCTIONS

4.1

4.2

4.3

The positioning and installation, and all repairs or modifications,
should always be carried out by an AUTHORISED TECHNICIAN,
in accordance with the applicable legislation of the country.

The installation, incorrect adjustment, inappropriate maintenance or use of
the appliance may cause material damages and injuries.

Removal of packaging

Remove packaging from the machine and check for damage during transportation. If any damage is
observed, immediately notify the supplier and the transport company. In the event of doubt, do not use
the machine until the problem has been assessed.

Packaging (plastic, expanded polyurethane, staples, etc...) must not be left in the
reach of children, they are a potential hazard.

The machine should be moved using a fork-lift truck or similar to avoid damage to the structure.
Transport the machine to the installation location and then remove packaging.

All the packaging can be recycled. Dispose of packaging correctly.

Positioning and levelling

This appliance has adjustable feet to allow it to be adjusted to the correct
height, this is done by turning the foot to the desired height. For optimum
operation, it is essential that the machine is correctly levelled. The flooring on

which the machine is to be installed must be able to bear the full weight of 1
the machine. =
Inspect final location of the machine prior to installation to prevent .=~

damage during use.

Electrical connection
An AUTHORISED TECHNICIAN should always carry out the appliance’s electrical connection.

The legal standards in force in each country regarding connection to the mains should be taken into
account.

e Check that the mains voltage corresponds to that indicated on the nameplate.

e The electric cable should be flexible, with an oil-proof covering, and it should not
weigh less than the cable in an ordinary sleeve made of standard polychloroprene
or an equivalent synthetic elastomer (HO7RN-F ).

e The cross-section of the power cable must be suitable for the rated current of the
machine.

¢ An easily accessible switch device should be installed next to the appliance for all
the phases, with a minimum gap of 3 mm between contacts. This switch should
be used to disconnect the appliance during installation, repair, cleaning and
maintenance work. The switch should have fuses suitable for use with the rated
current (A) of the machine. Alternatively, a suitable magneto-thermal switch may
be used.

e The appliance must be earthed using a differential protector. The manufacturer
will not be held liable for damage originated by failure to observe this requirement.

e If any faults are observed during the installation, the supplier should be notified immediately.

The manufacturer will not be held liable for any personal or material damage to the
A machine resulting from incorrect installation or failure to comply with the
manufacturer’s specifications.
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4.3.1 Electrical specifications of the installation
POWER MAX. ELECTRIC AMP. NET

MOD. OPTIONS SUPPLY POWER (A) WEIGHT
G-OEM-500
GM-OEM-500 (W/B/DD/FISA) 230V 1N~ 50/60Hz 3,4 kw 15
GT-OEM-500 54 kg
G-OEM-500
GM-OEM-500 (W/B/DD/F/SA) UK 230V 1N~ 50/60Hz 2,8 kW 122 A
GT-OEM-500
G-OEM-510 230V 1N~ 50/60Hz 27 A
GM-OEM-510 (W/B/DD/F/SA) 230V 3~ 50/60Hz 6,2 kW 16,7 A
GT-OEM-510 400V 3N~ 50/60Hz 10,7 A 60 kg
G-OEM-510 230V 1N~ 50/60Hz 27 A
GM-OEM-510 (W/B/DD/F/SA) UK 230V 3~ 50/60Hz 6,2 KW 16,7 A
GT-OEM-510 400V 3N~ 50/60Hz 10,7 A
4.3.2 Voltage Configuration of the machine

The voltage configuration of the machine is stipulated on the nameplate. If the mains voltage supply

is not the same as that stipulated on the machine, there is a terminal box from which the different

voltage options can be configured (230V 1N~, 230V 3~ or 400V 3N~). Fig. 6, 7, 8

In the event of a change, the supplier must be notified to ensure that the machine’s guarantee remains

valid. To access the terminal holder, undo the machine’s cover.

ONLY AUTHORISED PERSONNEL may change the electrical
f f } configuration. Users may not tamper with the machinery.
4.4 Hydraulic connection

The new hoses supplied with the appliance should be used (do not reuse old hoses).
Before connecting the machine to the water supply, the water quality should be tested.
Recommended water quality:

Water temperature (T): max. 60 °C 5-10 °fH (French degrees)

pH: 6.5-7.5 Total water hardness: 7 — 14 °eH (English degrees)

Impurities: @ <0.08 mm 9 - 18 °dH (German degrees)

Chlorides: max. 150 mg/I . 400 - 1,000 pS/cm
Conductivity:

Cl: 0.2-0.5 mg/l

If the water hardness is more than 10 °fH (French degrees), a descaler must be installed.

In addition to water quality, the pressure of the mains water supply must be considered. This is
important to ensure the machine operates correctly.
Required water pressure:

Min.

Max.

DYNAMIC bar

kPa

psi bar

kPa

kg/cm?

psi

PRESSURE >

kg/cm?
200 2,03 29 4 4,07

400 58,01

If the water pressure is higher than the recommended pressure, a pressure regulator must be mounted
at the output Fig. 2. If the mains water pressure is lower than the recommended pressure, a pressure

pump should be mounted at the mains water supply Fig. 3.
Fig. 2. Direct connection of water input hose. 5
Fig. 3. Pressure pump connection.

S — SHUT-OFF COCK
E — ELECTROVALVE

F — FILTER
B — ELECTRIC PRESSURE PUMP

H — WATER HOSES®

531mm in diameter and must be installed in accordance with AS/ NZ3500.2 (drainage) by means of coupled
connection to a DN50 or larger pipe

5 For Australia, watermark certified inlet hose and backflow prevention device. Must be installed in

accordance with AS/NZS3500.1 (water service supply) including installation of the supplied backflow
prevention device.
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4.5

4.6

4.7

The following requirements are necessary for the correct hydraulic installation of the machine.
e The hydraulic circuit must be fitted with a valve to shut-off the water supply.
e Check that the mains pressure is within the range indicated above.
e To optimise the working of the machine, the manufacturer recommends that the water
temperature at the machine intake is within the following range.

Cold H20 Hot H20
50C<T28<25°C/41°F <T2<95°F 40°C<T2<60°C/122°F <T2< 140 °F

e If using hot water, the water temperature must not exceed 60 °C / 140 °F.
e All the machines should have a %" screw-on connection.

Drainage connection

The water draining from the machine must flow freely and therefore the drainage pipe should be lower
than the drainage outlet Fig. 4. If the drainage pipe is not lower, a drainage pump will be required. This
must not be mounted at a height of more than 680 mm Fig. 1, Fig. 5. In this case, the pump may be
requested at the time of purchase or subsequently.

Fig. 4. Drainage installation.
Fig. 5. Installation of drainage at a height using drainage pump.

The drainage pump must only be installed by personnel authorised by the
A manufacturer, and the manufacturer does not accept liability in the event of
incorrect installation.

Mechanical rinse aid dispenser

Installation: Take the tube located in the back or your machine marked “Rinse Aid” and place inside
rinse container.
Tubes are transparent to provide you visible mean that chemicals are being dispensed

Operation: This dispenser absorbs the rinse aid when it detects a loss in pressure during rinsing. That
is, when the filling solenoid valve closes, a vacuum is created that makes the rinse aid dispenser
absorb the fluid to which it is connected.

Adjustment: The dispenser should be adjusted when the machine is installed to ensure that the wash
is optimised from the start. The setting should be adjusted according to the type of rinse aid and the
water hardness. In each rinse cycle, a rinse aid quantity adjustable between 0 and 4.5 cm3 is injected,
equivalent to a rinse aid displacement in the suction pipe between 0 and 40 cm in length.

For each turn of the adjusting screw, the dosage varies by approx. 4.4 cm in length in the suction pipe
(0.5 cm3/turn).

Electric rinse aid dispenser (only MOD. W)

Installation: Take the tube located in the back or your machine marked “Rinse Aid” and place inside
rinse container.
Tubes are transparent to provide you visible mean that chemicals are being dispensed

Operation: This dispenser absorbs the rinse aid when the electronic programmer gives the order to
rinse. The rinse aid is inserted in the BREAK TANK, to then be mixed with the rinse water from the
boiler.

Settings: The dispenser should be adjusted when the machine is installed to ensure that the wash is
optimised from the start. The setting should be adjusted according to the type of rinse aid and the
water hardness. To do this, turn the adjusting screw until the desired amount is reached (turn clockwise
to increase and counter-clockwise to reduce the dosage).

Position 1 15 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5

Dosage (I/h) | 0,14 | 0,21 | 0,28 | 0,35 | 0,42 | 0,49 | 0,56 | 0,63 | 0,7

Dosage in rinsing (ml, cc) 16 | 1,8 2
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defined by a technician specialised in the use of chemical products in order

i It is recommended that the rinse aid product and the dispenser setting are
to ensure a more efficient wash.

4.8 Detergent dispenser (Optional)

Use ONLY Commercial Grade, High Temperature, Low Suds Liquid Detergent. Manufacturer
doesn’t recommend any specific brand name of chemicals. Contact your local chemical distributor for
questions concerning your chemical needs.

Installation: the detergent dispenser input is in the wash tank front part, above the maximum water
level.

Take the tube located in the back or your machine marked “Detergent” and place inside detergent
container.

This ensures that the correct measure of detergent is supplied to the machine. Fig. 1

Installation: the detergent dispenser input must be in the tub of the machine, above the maximum
water level. Please see the electrical circuit diagram for details of the electrical connection. The tub
has an opening for the installation of the dispenser, marked with an adhesive label as “DETERGENT
CONNEXION".

Operation: the detergent dispenser is activated when the machine is taking water, whether it is in
rinse cycle or whether it is filling. Settings: the measure of detergent used should be adjusted when
the component is installed t ensure that the wash is optimised from the start. To do this, turn the
adjusting screw until the desired amount is reached (turn clockwise to increase and counter-
clockwise to decrease the dosage).

Position 2 2,5 3 3,5 4 4,5
Dosage (I’lh) | 0,5 | 1,15 | 1,5 2 23 | 2,6
Rinse dosage (ml,cc) | 1,5 | 3,5 | 45 6 7 8 9
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Time pause regulation

Conduit to wash
tank

; :5 Detergent

~ Filter

by a technician specialised in the use of chemical products to ensure a more

f It is recommended that the detergent and the dispenser setting are defined

efficient wash.

4.9 Recycling
The product packaging consists of:

A wooden pallet.

Cardboard.

A polypropylene band. Q "
Expanded polyethylene.

All the packaging used around the machine can be recycled; The correct disposal of these products
will help to protect the environment. For further information regarding the recycling of these products,
please refer to the relevant office of the local body. Dispose of these materials in accordance with
current legislation.
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5. USE AND MAINTENANCE INSTRUCTIONS

II.I BEFORE STARTING THE APPLIANCE, PLEASE READ THE INSTRUCTIONS
| 1) I CONTAINED IN THIS MANUAL CAREFULLY.

A THE APPLIANCE IS EXCLUSIVELY FOR PROFESSIONAL USE, AND SHOULD
ONLY BE USED BY QUALIFIED PERSONNEL.

5.1 Operation
The steps required to optimise the operation of your dishwasher are shown below, with all the available

options.
5.1.1 Control panel symbols Fig. 9
A. Cycle selector button F. Wash cycle 1 (120s)
B. Machine on pilot light G. Wash cycle 2 (90s)
C. Machine ready pilot light H. Wash cycle 3 (180s)
D. Pilot + Push button wash cycle start I. Drainage cycle (Only Mod. B)
E. Machine OFF

5.1.2 Control panel symbols Fig. 10
J. Button (ON/OFF) M. Wash Cycle 1 (90 s) / Drainage (Mod. B)
P. Salt need pilot light (Mod. SOFT) N. Wash Cycle 2 (120 s) / Regeneration (Mod.SOFT)
Q. Machine ready pilot light O. Wash Cycle 3
5.1.3 Control panel symbols Fig. 11
J. Button (ON/OFF) M. Wash Cycle 1 (90 s) / Drainage (Mod. B)
K. Boiler water temperature display N. Wash Cycle 2 (120 s) / Regeneration (Mod.SOFT)
L. Tank water temperature display O. Wash Cycle 3 (180 s)
M P. Salt need pilot light (Mod. SOFT)
5.1.4 Switching on the machine
Before switching on the machine, check the following:
v' The mains switch must be on.
v" The water stop cock must be open.
v' There must be water in the mains network.
v' The corresponding filters must be in place.
v" The overflow should be mounted in place.
To switch on the machine in the G models (Fig.9), turn the selector switch from 0 to WASH CYCLE.
In the GM (Fig.10) and GT (Fig.11) models, just press the ON/OFF button once for 1.5 seconds.
5.1.5 Filling and heating

When the machine is switched on, it will start to fill. First the rinse boiler is filled and then the wash tub.
The filling process may last a few minutes. Once the wash tub is full, the boiler starts to heat up and
when it is hot, the tub is heated. Although it is possible to start the wash process, this is not
recommended as the water inside the machine is not yet at the ideal temperature.

In G (Fig. 9) and GM (Fig.10) models, when machine reaches optimum washing temperature, green
led light will light up, while in GT (Fig.11), working temperature can be visualized in the display (K &
L).

The temperature in the boiler should be between 82-90 °C and in the tank between 57-62 °C (see

figure).
85850
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5.1.6

517

5.1.8

5.1.9

5.1.10

5.1.10

It is recommended to change the water in the dishwasher every 40/50 washes or twice a day.

3 The door must be closed for the machine to start filling. For safety reasons, if the
L door is open, the machine will not fill.

The machine you have purchased has a safety thermostat in the boiler and another for the tub, so that
in the event of the breakdown of any of the main thermostats, the safety thermostats switch off the
corresponding heating.
P During the first heating of the day, the boiler may reach a higher temperature than
P that mentioned above due to heating inertia. This is normal. If pressurised steam
l is observed coming out of the rinse branch nozzles, while the boiler is heating,
the technical service should be notified.

Preparation of the dishes
Before washing the dishes, the preparatory steps below should be followed:

Remove the largest pieces of waste from the dishes before placing them in the baskets.
Wash glassware first.

Put the plates in the rack basket.

Place the glasses upside down.

Place the cutlery in the cutlery baskets with the handles downwards. The different pieces of
cutlery can be mixed.

e Place the cutlery baskets in the lower baskets.

Selecting the wash cycle

Before starting the wash cycle, place the corresponding basket containing the dishes in the machine
and close the door. In G (Fig.9) models a wash cycle must be selected in order to start the wash. Each
wash cycle corresponds to a wash time that should be selected according to the user requirements.
Then press START and the wash cycle will start automatically.

In the GM (Fig.10) and GT (Fig.11) models, to start the wash process, select the wash cycle you wish
to run by pressing one of the three cycles. Each wash cycle (90s /120s /180s) corresponds to a wash
time that should be selected according to

{ r' The door must be closed for the machine to start the wash cycle. For safety reasons,
4 if the door is open, the wash cycle will not start.

Thermo-stop

GM (Fig.10) and GT (Fig.11) models, have the thermo-stop function. The thermo-stop guarantees a
constant rinse at a temperature of 85 °C. This means that the machine continues washing until the
boiler reaches the ideal temperature. Then the rinse cycle starts

(¥ If the water from network is lower than 50°C, with thermostop activated, dish-
washers washing capacity could decrease.

Stopping the wash cycle and end of wash cycle
The wash cycle can be stopped in the following ways:

e By switching off the machine — the cycle stops completely.
e By opening the door — when the door is closed, the cycle continues.

At the end of the wash cycle, remove the basket and leave the dishes to dry naturally. Remove the
dishes from the basket with clean hands, taking care not to burn yourself as the dishes are extremely
hot.

Drainage of the machine
The dishwashers have two types of drainage; gravity drainage or using a drainage pump.
.1 Drainage by gravity

To drain the machine in this way, just remove the overflow from the machine and it will drain naturally.
For reasons of safety, this method of drainage should only be used with the machine switched off.
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5.1.10.2 Drainage using the drainage pump (optional)

The drainage using the drainage pump option is only available on request. The drainage pipe must
always be fitted on a siphon to prevent the return of odours.
In G (Fig.9) model machine, proceed with the draining as follows:

e Remove the overflow valve.
Select the drainage function on the selector switch (I).
Close the door and press the start cycle button (D), the drainage cycle will start automatically.
At the end of the cycle (approx. 160 s), replace the overflow valve. The machine may be
switched off.

In GM (Fig. 10) and GT (Fig.11) models, proceed as follows:
e Remove the overflow valve.
e Open the door and press the button M for 3 seconds and the drainage cycle will start
automatically
e At the end of the cycle (approx. 160 s), replace the overflow valve. The machine may be
switched off.

3 To drain the machine with the drainage pump, the hose must be at a
[ height (max. 680 mm).

5.1.11 Regeneration cycle

In the GM (Fig.10) and GT (Fig.11) models, the dishwasher is fitted with a manual regeneration or
descaling system for water with a hardness equal to or greater than 10 °fH. This means that the
water entering the machine must be softened. If this system is not fitted, the machine pipes may
become blocked due to the build-up of too much limescale.
To ensure that the system operates correctly, proceed as follows:
e Open the door.
e Remove the overflow and wait for the tank to drain.
e When the tank has drained and with the door open, select the regeneration cycle by
pressing N for 3 seconds until the pilot light stays on.
¢ Close the door and the regeneration cycle starts, the pilot light stays on and flashing until
the end of the cycle.
o After approximately 20 minutes, the pilot light goes out indicating that the regeneration
cycle has finished.
¢ When the regeneration cycle has finished, open the door and mount the overflow in place.
Close the door and the machine will start to fill the tank as it is empty.
Fill the tank with salt every week, closing the cap correctly.

o The appearance of streaks of lime on the clean dishes is an indication of

] the need to urgently run the descaling or regeneration cycle.
&3 It is recommended to clean the inside of the machine once the
] regeneration cycle has been completed.

5.1.12 Switching off the machine

In the G (Fig.9) models, to switch off the machine, turn the selector (A) to O.
In the GM (Fig.10) and GT (Fig.11) models, the dishwasher is switched off by pressing the ON/OFF
(J) button for 1.5 seconds.
The machine should not be switched off during the wash process as this will stop the tableware inside
the machine from being cleaned properly.

5.1.13 Cleaning the machine at the end of the day
At the end of the day, the filters, wash distributors, rinse branches and other accessories must be
cleaned. This is necessary to prolong the service life of the machine. To ensure the efficient washing
of the dishes, the dishwasher must be perfectly clean and disinfected.
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5.2 Useful tips

5.2.1

52.2

Read the useful tips listed below carefully to allow you to get the most out of your dishwasher.

Maintenance
Always clean the machine correctly to prolong the service life of the machine.

¢ Remove any waste from the machine at the end of each day.

¢ Do not use abrasive, corrosive or acid products, chlorine-based detergents, solvents or petrol
derivatives to clean the machine.

e Do not spray off the machine and the immediate vicinity (walls, floors) with a water hose,
steam cleaner or pressure washer.

e In order to prevent water from entering into the machine uncontrolledly, make sure that the

machine's plinth is not flooded when cleaning the floor.

Only wash tableware, glassware or kitchenware that has been used for human food.

Check that the wash distributors rotate correctly every day.

Check the salt, rinse aid and detergent levels at the start of each day.

Call the technical service twice a year to have the machine serviced:
o Cleaning of water filter.

Cleaning of limescale on the resistors.

Inspection of the condition of the seals.

Inspection of the condition of the parts.

Adjustment of the dispensers.

Tightening of the electrical connections on the terminals.

o Ifthe power cable is damaged, it must be replaced by the manufacturer, after-sales service or
authorised technical personnel in order to prevent risks.

o Carry out a regeneration cycle at least once a day.

Rinse aid and detergent

If you change the rinse aid or detergent, the settings should be adjusted accordingly. This adjustment
must be carried out by qualified personnel. Only use detergents suitable for industrial dishwashers. Do
not use foam-producing detergents. Detergents designed for domestic use should not be used under
any circumstances.

o 0O O O O

suitable protective clothing, gloves and safety goggles when handling chemical

f When handling chemical substances, the safety instructions must be observed. Use

5.2.3

524

525

substances. Do not mix different detergents.

Hygiene regulations

¢ Do not touch clean dishes with dirty or greasy hands.

e Use clean sterilised cloths to thoroughly dry the dishes.

e We recommend you wait until the machine reaches the correct wash temperature as this will
ensure a more thorough disinfection and wash.

e Drain the wash tub at least twice a day or every 40/50 wash cycles.

Optimum results
To obtain optimum dishwashing results, the manufacturer recommends you proceed as follows:

¢ Wash the dishes when the machine is ready.
e Always ensure the different dispensers are correctly adjusted.
o Keep the dishwasher thoroughly clean.

Prolonged non use

If the machine is kept out of service for a long period of time (holidays, temporary closure...), please
observe the following:

Drain the machine completely, including the boiler.

Clean the machine thoroughly.

Leave the door of the machine open.

Close the water intake valve.

Switch off the mains power supply.

If there is a risk of frosts, ask your technical service to protect the machine against frosts.
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6. FAULTS, ALARMS AND BREAKDOWNS

The steps to be followed in the event of a fault or operating error are described below. The possible causes
and possible solutions are listed in the following table. In the event of doubt, or if you are unable to resolve the
problem, please contact the technical service.

Do not handle electrical components, as there is a risk of death as the
components are live.

FAULT POSSIBLE CAUSE SOLUTION

Check whether the magneto-thermal circuit breaker

There is no power supply. has been triggered.

The machine does not

come on. The fuses have blown. Call the technical service to analyse the reason why.
Main switch open. Close switch.
Water entrance valve closed. Open the water valve.

Clean nozzles and check branches for build-up of

Rinse nozzles blocked. )
lime.

Solenoid valve filter blocked. Call the technical service to clean the filter.

The machine does not fill Call the technical service to replace the pressure

with water. Rinse pump faulty switch.
Pressostat is broken. Call the technical service to replace the pressure
switch.
Door is not closed properly Close the door properly.
Wash distributors obstructed. Clean distributors thoroughly.
Shortage of detergent. Call the technical service to reset the dispenser.
Dirty filters. Clean the filters thoroughly.

Unsuitable detergent. Call the technical service to

. supply correct detergent.
Unsatisfactory wash. Presence of foam. PRl g

Too much rinse aid. Call the technical service to reset
the dispenser.

Temperature of lower tub at 50 | Thermostat faulty or incorrectly set. Call the technical
°C /122 °F. service to repair it.

Length of cycle too short for

level of dirt on dishes. Select a longer cycle.

Water too dirty. Drain the wash tub and fill with clean water.
There is no rinse aid Fill the rinse aid container.
Rinse aid low. Call technical service to adjust dispenser.
Dishes and kitchenware
are not dry. Dishes left inside dishwasher When the dishwasher finishes, remove the basket
for too long. from the machine and allow to dry naturally.

Rinse temperature lower than

80 °C / 176 °F. Call technical service to analyse problem.

Too much rinse aid. Call technical service to adjust rinse aid dispenser.
Scratches or stains on
dishes. Check water hardness and if possible run

Water too chalky. regeneration cycle immediately.
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Not enough salt in salt deposit.

Traces of salt in tub.

Fill salt deposit where applicable.

When filling the salt deposit, take care not to spill salt
in the tub.

Machine stops during
operation.

Machine stops and fills
with water when it is
washing.

The machine does not

start with the wash cycle.

Machine does not drain
completely.

Electrical installation
overloaded.

Machine protection has
tripped.

Pressure switch pipe blocked.
Pressure switch faulty.
Overflow incorrectly mounted.

Door is not closed properly.

Door micro switch faulty.

Machine not levelled correctly.

Pressure switch faulty.

6.1 Error diagnosis (Fig.10 and Fig.11)

Call technical service to modify electrical installation.

Reset safety device and if it trips again, call technical
service.

Empty the tub and clean thoroughly.
Call the technical service to replace it.
Mount overflow correctly.

Close the door correctly and if it is seen to re-open
alone, call the technical services to adjust the
tensioneers.

Call the technical service to replace it.

Level the machine In the event of doubt, please
contact your technical service.

Call the technical service to replace the pressure
switch.

ERROR

DESCRIPTION

CONSEQUENCE

El OPEN DOOR

The ON/OFF LED lights up for 0.5 seconds and then remains unlit for 2
seconds before lighting up again. This continues as long as the door is open
and the selected cycle is unfinished.

E2 TANK FILL

The ON/OFF LED light up twice for 0.5 seconds each time and then remains
unlit for 2 seconds, then lighting up again twice. This continues while the
water in the tank does not reach the correct level in the specified time.

E3 TANK DRAINAGE

The ON/OFF LED lights up three times for 0.5 seconds each time and then
remains unlit for 2 seconds, then lighting up again three times. This
continues while the drainage pump does not drain the water in the tank to
the correct level in the specified time.

E4 BOILER HEATING

specified time.

The ON/OFF LED lights up four times for 0.5 seconds each time and then
remains unlit for 2 seconds, then lighting up again four times. This continues
while the water in the boiler does not reach the correct temperature in the

ES5 TANK HEATING

specified time.

The ON/OFF LED lights up five times for 0.5 seconds each time and then
remains unlit for 2 seconds, then lighting up again five times. This continues
while the water in the tank does not reach the correct temperature in the

'S NOTE: If a fault occurs and is not listed in the above table, please call the

technical service. The manufacturer reserves the right to modify the
technical characteristics with prior warning.

7. RECYCLING THE PRODUCT

The European Directive 2012/19/EU relating to Waste Electrical and Electronic Equipment
(WEEE) states that household appliances should not be disposed of using the normal solid
urban waste cycle. Exhausted appliances should be collected separately in order to optimise
the cost of re-using and recycling the materials inside the machine, while preventing
potential damage to the atmosphere and to public health. The crossed-out dustbin is marked

on all products to remind the owner of their obligations regarding separated waste collection.
For more information relating to the correct disposal of household appliances, owners

should contact their local authorities or appliance dealer.
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Kurzanleitung

G-OEM-500

Arbeitsablaufe

Entleeren und Reinigen

Fiillen und Auftheizen

1. Die gewiinschte Zyklusdauer durch Drehen des Bedienknopfs (1) auswahlen.
Die Kontrolllampe (2) leuchtet auf.

2. Abwarten, bis das Gerat die Betriebsbedingungen erreicht hat und die
Kontrolllampe (3) aufleuchtet.

Spiilen
1. Das Geschirr vor dem Einsetzen in den Geschirrspuiler von Essensresten
saubern.
2. Die Geratetir 6ffnen, das Geschirr einsetzen und die Geréatetir wieder
schlief3en.
3. Den Knopf fiir Zyklusstart (4) driicken, der dann bis zum Ende des Zyklus’
leuchtet.

4. Den Vorgang nach Beendigung wiederholen.

Reinigungsprodukte

Bei Spulmittel und Klarspulmitteldosierer handelt es sich um

Standardausfuhrungen.
(Siehe die Bedienungsanleitung fiir weitere Informationen zur Einstellung und
Funktionsweise der Dosiervorriehtungen)

DAS SPULMITTEL MUSS EIN GEWERBE SPULMITTEL SEIN, FUR HOHE
TEMPERATUREN GEEIGNET SEIN UND DARF NICHT SCHAUMBILDEND
SEIN. ES MUSS EIN FLUSSIG SPULMITTEL BENUTZT WERDEN

Entleeren

1. Drehen Sie den Drehknopf (1) in die Stellung "0" (AUS) (Abb. 1).
2. Die Gerétetiir 6ffnen, die Liiftereinschiibe (Abb.2) und den Uberlauf (Abb. 3) entfernen.
DEN FILTER AUF KEINEN FALL ENTFERNEN UND DARAUF ACHTEN, DIE RUNDRINGDICHTUNG
NICHT ZU VERLIEREN
3. Bedienknopf (1) zum Entleeren in die Stellung 3 bringen (Abb. 1)
4. Den Knopf flr Zyklusstart (4) driicken, der dann bis zum Ende des Zyklus’ leuchtet (Abb. 1)
5. Bei den Modellen mit Entleeren per Schwerkraft kdnnen die Schritte 3 und 4 Ubersprungen
werden.
6. Den Bedienknopf (1) in die Stellung o (OFF) (Abb. 1) drehen.
Reinigen
1. Die Geratetir 6ffnen, den Filter (Abb. 4) und alle Filtereinschiilbe zum Reinigen entnehmen.
2. Das Gerat mit einem Tuch reinigen und trocknen. Die Geratetlr bis zum nachsten Tag oder
bis zum n&chsten Gebrauch offen stehen lassen.
3. Den Filter, den Uberlauf mit der zugehérigen Rundringdichtung und die Filtereinschiibe wieder
einsetzen.
Enkalken
1. Entkalkungsmittel in den Spulraum geben und die jeweils erforderliche Anzahl an
Spulvorgangen durchfihren.
(Siehe die Bedienungsanleitung fiir weitere Informationen zu diesem Vorgang)

JA NEIN!

PR ] 3| é

o
Uberlauf Filtern Filtern
O-Ring

Abbildung 2 Abbildung 3 Abbildung 4

Filtereinschiibe
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Kurzanleitung

GM-OEM-500

Fig.1 1 2 3 4 5 6

Mitte Line

Arbeitsablaufe

Entleeren und Reinigen

Fiillen und Auftheizen

1. Die Geratetur SchlieBen und den knopf (1) driicken. Die LED in der Taste (1)
leuchtet auf.

2. Abwarten, bis das Gerat die Betriebsbedingungen erreicht hat und die
Kontrolllampe (2) aufleuchtet.

Spiilen
1. Das Geschirr vor dem Einsetzen in den Geschirrspliler von Essensresten
saubern.
2. Die Geréatetlr 6ffnen, das Geschirr einsetzen und die Geratetiir wieder schlielen.
3. Den gewiinschten Zyklus durch Dricken des Knopfs (4), (5) oder (6) auswahlen.
Die LEDs innerhalb der Zyklus Start Taste zeigen an, dass die Maschine lauft.
4. Den Vorgang nach Beendigung wiederholen.

Hinweise:

Um den Aufheizvorgang zu beschleunigen sollten mehrere Zyklen durechgefihrt
werden, nachdem die Klarspultemperatur 85°C erreicht hat.

Wird der Zyklus vor Erreichen einer Klarspil Temperatur von mindestens 85°C (3)
gestartet, SO KANN DER SPULVORGANG LANGER AUSFALLEN

Reinigungsprodukte

Bei Spulmittel und Klarspulmitteldosierer handelt es sich um
Standardausfihrungen.

(Siehe die Bedienungsanleitung fiir weitere Informationen zur Einstellung und Funktionsweise
der Dosiervorriehtungen)

DAS SPULMITTEL MUSS EIN GEWERBE SPULMITTEL SEIN, FUR HOHE
TEMPERATUREN GEEIGNET SEIN UND DARF NICHT SCHAUMBILDEND
SEIN. ES MUSS EIN FLUSSIG SPULMITTEL BENUTZT WERDEN

Entleeren

1. Wahrend die Maschine eingeschaltet ist, 6ffnen Sie die Tur.
2. Die Liftereinschiibe (Abb.2) und den Uberlauf (Abb. 3) entfernen.
DEN FILTER AUF KEINEN FALL ENTFERNEN UND DARAUF ACHTEN, DIE RUNDRINGDICHTUNG
NICHT ZU VERLIEREN

3. Drucken Sie den Knopf (4) 3 Sekunden lang, um den Ablauf zu starten. Das LED-Licht in der
Taste (4) beginnt zu blinken

4. Abwarten, bis die Kontrolllampe (4) erlischt (Abb. 1)

5. Bei den Modellen mit Entleeren per Schwerkraft kdnnen die Schritte 3 und 4 Uibersprungen
werden.

6. Taste (1) drlicken, um das Gerat auszuschalten und die Tir zu schlieRen.

Regenerierungszyklus

1. Der Regenerationszyklus in SOFT-Modellen muss nach dem Entleeren erfolgen. Die Maschine
muss leer sein.
Wenn die LED-Anzeige (3) leuchtet, fillen Sie den Salzbehalter in die Maschine.
Offnen Sie die Tur.
Driicken Sie die Taste (5) wahrend 3 Sekunden.
Sobald das LED-Licht in der Taste (5) zu blinken beginnt, schlieBen Sie die Tir.
Warten Sie, bis die Taste (5) nicht mehr leuchtet.
Reinigen Sie den inneren Teil der Maschine
Reinigen
1. Die Geratetir 6ffnen, den Filter (Abb. 4) und alle Filtereinschiibe zum Reinigen entnehmen.
2. Das Gerat mit einem Tuch reinigen und trocknen. Die Geratetlr bis zum nachsten Tag oder bis
zum nachsten Gebrauch offen stehen lassen.
3. Den Filter, den Uberlauf mit der zugehérigen Rundringdichtung und die Filtereinschiibe wieder
einsetzen.
Enkalken

1. Entkalkungsmittel in den Spulraum geben und die jeweils erforderliche Anzahl an
Spilvorgangen durchfihren.
(Siehe die Bedienungsanleitung fiir weitere Informationen zu diesem Vorgang)
JA NEIN!

s
Uberlauf Filtern Filtern
einschiibe
Abbildung 2

Nogorwd

O-Ring

Abbildung 3

Abbildung 4 |
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Kurzanleitung

GT-OEM-500

Arbeitsablaufe

Entleeren und Reinigen

Fiillen und Auftheizen

5. Die Geratetur SchlieRen und den knopf (1) driicken. Die LED in der Taste (1)
leuchtet auf.

6. Abwarten, bis das Gerat die Betriebsbedingungen erreicht hat. Die Temperatur
zum Klarspulen (3) muss mindestens 85°C und die Spllraumtemperatyr (4)
mindestenbs 55°C betragen.

Spiilen

9. Das Geschirr vor dem Einsetzen in den Geschirrspiiler von Essensresten
saubern.

10. Die Geratetir 6ffnen, das Geschirr einsetzen und die Geratetur wieder
schlielRen.

11. Den gewlnschten Zyklus durch Driicken des Knopfs (5), (6) oder (7)
auswahlen. Die LEDs innerhalb der Zyklus Start Taste zeigen an, dass die
Maschine lauft.

12. Den Vorgang nach Beendigung wiederholen.

Hinweise:

Um den Aufheizvorgang zu beschleunigen sollten mehrere Zyklen
durechgefuhrt werden, nachdem die Klarspultemperatur 85°C erreicht hat.

Wird der Zyklus vor Erreichen einer Klarspll Temperatur von mindestens 85°C (3)
gestartet, SO KANN DER SPULVORGANG LANGER AUSFALLEN

Reinigungsprodukte

Bei Spulmittel und Klarspulmitteldosierer handelt es sich um
Standardausfuhrungen.

(Siehe die Bedienungsanleitung fiir weitere Informationen zur Einstellung und
Funktionsweise der Dosiervorriehtungen)

DAS SPULMITTEL MUSS EIN GEWERBE SPULMITTEL SEIN, FUR HOHE
TEMPERATUREN GEEIGNET SEIN UND DARF NICHT SCHAUMBILDEND
SEIN. ES MUSS EIN FLUSSIG SPULMITTEL BENUTZT WERDEN

Entleeren

1. Wabhrend die Maschine eingeschaltet ist, 6ffnen Sie die Tur.
2. Die Liftereinschiibe (Abb.2) und den Uberlauf (Abb. 3) entfernen.
DEN FILTER AUF KEINEN FALL ENTFERNEN UND DARAUF ACHTEN, DIE RUNDRINGDICHTUNG
NICHT ZU VERLIEREN
3. Drucken Sie den Knopf (5) 3 Sekunden lang, um den Ablauf zu starten. Das LED-Licht in der Taste
(5) beginnt zu blinken
4. Abwarten, bis die Kontrolllampe (5) erlischt (Abb. 1)
5. Bei den Modellen mit Entleeren per Schwerkraft kdnnen die Schritte 3 und 4 ibersprungen werden.
6. Taste (1) driicken, um das Gerat auszuschalten und die Tir zu schlieRen.
Regenerierungszyklus

1. Der Regenerationszyklus in SOFT-Modellen muss nach dem Entleeren erfolgen. Die Maschine muss
leer sein.
Wenn die LED-Anzeige (2) leuchtet, fullen Sie den Salzbehalter in die Maschine.
Offnen Sie die Tur.
Driicken Sie die Taste (6) wahrend 3 Sekunden.
Sobald das LED-Licht in der Taste (6) zu blinken beginnt, schlieen Sie die Tur.
Warten Sie, bis die Taste (6) nicht mehr leuchtet.
Reinigen Sie den inneren Teil der Maschine
Reinigen
1. Die Geratetur 6ffnen, den Filter (Abb. 4) und alle Filtereinschiibe zum Reinigen entnehmen.
2. Das Gerat mit einem Tuch reinigen und trocknen. Die Geratetlr bis zum nachsten Tag oder bis zum
nachsten Gebrauch offen stehen lassen.
3. Den Filter, den Uberlauf mit der zugehdrigen Rundringdichtung und die Filtereinschiibe wieder

Nogak~wN

einsetzen.
Enkalken
3. Entkalkungsmittel in den Spiilraum geben und die jeweils erforderliche Anzahl an Spilvorgangen
durchfihren.

(Siehe die Bedienungsanleitung fiir weitere Informationen zu diesem Vorgang)

JA NEIN!

% 5 ‘ -

Uberlauf Filtern Filtern

Abbildung 2 ’ Abbildung 3 Abbildung 4 |
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2. ALLGEMEINE INFORMATION UND HINWEISE

Das vorliegende Handbuch soll Ihnen dabei behilflich sein, alle zur Verfigung gestellten Informationen in
Bezug auf Funktionsweise, Installation und Wartung des Geréates vollstandig verstehen zu kdnnen. Hier finden
Sie alle notwendigen Informationen und Hinweise zur ordnungsgemafRen Installation und zum richtigen
Gebrauch des Gerates, sowie alle erforderlichen Angaben in Bezug auf die technischen Eigenschaften, damit
Sie alle Moéglichkeiten Ihres neuen Gerates optimal nutzen kénnen.

L]

>

DIE IM VORLIEGENDEN HANDBUCH ENTHALTENEN ANWEISUNGEN VOR DER
INBETRIEBNAHME DES GERATES GRUNDLICH DURCHLESEN.

Bewahren Sie das Handbuch zum spéateren Nachschlagen an einem sicheren Ort auf.

Bei Verkauf oder Weitergabe des Gerates hindigen Sie bitte dem neuen Benutzer das
vorliegende Handbuch aus.

DIESES GERAT IST AUSSCHLIESSLICH FUR DEN PROFIGBERAUCH BESTIMMT UND
DARF NUR VON QUALIFIZIERTEM FACHPERSONAL BEDIENT WERDEN.

Die Qualitat dieser Maschine wird durch die Materialauswarl, der Herstellung gemap den CE
Sicherheitsnormen directives (2014/35/EC- Niederspannungsrichtlinie, 2014/30/EC- EMC
Richtlinie, 2006/42/EC- Maschinenrichtlinie, 2011/65/EU- RoHS2) und durch eine vollstandige
Abnahme garantiert. Aufer der Bedienungsanleitung wird folgendes mit der Maschine
mitgeliefert: Schaltplan und Detaillierte Zeichnung flr die Anbringung der einzelnen Maschinen-
Bauteile.

Aufstellung und Installation, sowie Reparaturen oder Umristungen dirfen nur von
AUTORISIERTEN FACHTECHNIKERN bei Einhaltung der im jeweiligen Land geltenden
Gesetzgebung vorgenommen werden. Der Hersteller lehnt ausdrticklich jede Verantwortung fuir
eine nicht sachgemale Installation des Gerates ab.

Bei unsachgemaler Installation, Einstellung, Bedienung oder Wartung bzw. Handhabung des
Gerates kann es sowohl zu Sach- als auch Personenschaden kommen.

Der Geschirrspiller muss ordnungsgemaf’ ausgerichtet sein. Weiterhin muss darauf geachtet
werden, dass weder Elektrokabel noch Wasserschlduche oder Ablassschlauche abgeklemmt
oder gequetscht werden kénnen.

AUF KEINEN FALL auf das Gerat klettern oder sich an diesem abstitzen. Keine schweren
Gegenstande auf dem Geschirrspliler ablegen, da seine Tragkraft nur zur Aufnahme des zu
spulenden Geschirrkorbs konzipiert worden ist.

Der Geschirrspiiler ist ausschlieBlich zum Spiilen von Tellern, Glasern und Geschirr bzw.
Topfen, Pfannen, usw. mit Essensresten entworfen worden. Das Spiilen aller anderen,
nicht zuvor genannten Gegenstande ist ausdriicklich untersagt.

Sollte eine Stérung an lhrem Gerat auftreten, so setzen Sie sich bitte mit dem zustandigen
Kundendienst in Verbindung.

Versuchen Sie bitte AUF KEINEN FALL das Gerat selbst zu reparieren oder die Reparatur durch
nicht qualifiziertes bzw. autorisiertes Personal durchfiihren zu lassen.

Verwenden Sie ausschlieBlich Original-Ersatzteile, da anderenfalls die Garantie erlischt.

Zur Durchfuhrung von Wartungstatigkeiten muss der Geschirrspiler mit Hilfe der
Ausschaltvorrichtung bzw. des Hauptschalters von der Stromversorgung getrennt werden.
Weiterhin muss der Wassereinlasshahn geschlossen werden.

Zur Reinigung des Gerates dirfen AUF KEINEN FALL scheuernde bzw. atzende Produkte,
Sauren, Losungsmittel oder Spulmittel auf Chlorbasis benutzt werden, da diese Schaden an den
Komponenten des Geschirrspllers verursachen kénnen.

Das Gerat ist fir den Betrieb bei Umgebungstemperaturen zwischen 5 °C und 40 °C konzipiert
worden.

Verwenden Sie bitte ausschliel3lich vom Hersteller empfohlene Geschirrkérbe, Spulmittel und
Klarspulmittel.

DIE NICHTEINHALTUNG DIESER VORSCHRIFTEN ODER DER UNSACHGMEASSE
GEBRAUCH DES GERATES STELLEN DEN HERSTELLER VON ALLEN
GARANTIELEISTUNGEN UND MOGLICHEN ANSPRUCHEN FREI.
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3. ANGABEN ZUM GERAT

Das von Ihnen erworbene Gerat ist ein hoch spezielles Produkt zur Reinigung von Geschirr, Glasern, Topfen,
Pfannen, usw., die im Hotelfachgewerbe und in der GroRklichentechnik zum Einsatz kommen. Da es sich um
ein Produkt fur den Industriegebrauch handelt, zeichnet es sich vor allem durch ein hohes Leistungsvermdgen
bei der Reinigung von Geschirr aus.
Alle Gerdte sind mit einem Typenschild zur genauen Kennzeichnung des Gerdtes versehen. Es enthdlt aullerdem alle
technischen Eigenschaften, und es ist auf einer Seiten der Maschine befindet. Entfernen Sie nicht die typenschild aus
dem Gerat.

- C€

TYPENSCHILD
wo [[1] !
w2 BB L]
l : i

hi¢

Halten Sie bitte diesen Angaben bereit, wenn Sie sich an den Kundendienst wenden.
3.1 Allgemeine Eigenschaften

1: GERATENAME

2: ARTIKELNUMMER DES GERATES

3: SERIENNUMMER UND
HERSTELLUNGSDATUM

4: ELEKTRISCHE EIGENSCHAFTEN

5: WASSER-EIGENSCHAFTEN

BOILER TANK WASSER- Geriiusc
. VERSORGUNG VERBRAUCH
MOD. Optionen LEISTU hpegel
SPANNUNG INHALT| T2 (°C) INHALT | INHALT | Ta(°c) | (I/Trockenvorgang)
NG (W) LEISTUNG (W) INHALT
G-OEM-500
GM-OEM-500 S’SO AF)T/W/B/DD/ 2800 2800
GT-OEM-500 230V 1N 50Hz
G-OEM-500 230V 1N 60Hz
GM-OEM-500 SNK’B’ DDIFISA) 2200 2000
GT-OEM-500 _— 5 o
G-OEM510 correnDy | 250V iNsor: 71 85°C 251 60°C 27 65 dBA
GM-OEM-510 FISA) 230V 1N 60Hz 5600 2800
GT-OEM-510 230V 3 50Hz
G-OEM-510 230V 3 60Hz
GM-OEM-510 S‘S?:T(J":é/ B/DD/ | 400V 3N 50Hz 5600 2000
GT-OEM-510 ) UK 400V 3N 60Hz
3.2 Modellspezifische Eigenschaften
MOD SPULZYKLEN | renn | PumMPE SPUE"L'Y"TT FILTEREIN s‘”gﬂg’me soFt | THERMO | SPULVERMOGEN
Anzahl %A(Lél)z TANK | ABFLUSS | [ocicrer | SCHUBE Edaletahl STOP (Kérbeh)
G-OEM-500 - ] R ) ) }
G-OEM-500 DD . ; IA ) ) ;
G-OEM-500 B - JA - - - -
G-OEM-500 UK 1 120 - - - - ; ; NEIN 30
G-OEM-500 F - . _ IA ) ;
G-OEM-500 SA . ; - ) IA ;
G-OEM-500 W DD JA - JA - - -
G(M/T)-OEM-500 - ; - ] ; ;
G(M/T)-OEM-500 DD - } IA ] ) ;
G(M/T)-OEM-500 B 90 - JA f - - B
G(M/T)-OEM-500 UK - ; - i } ;
3 120 JA 40
G(M/T)-OEM-500 F - } R JA ; ;
G(M/T)-OEM-500 SA 180 - } - ] IA ;
G(M/T)-OEM-500 W DD JA - JA - - -
G(M/T)-OEM-500 SOFT - ] - } ; A
G-OEM-510 - . - ] ; ;
G-OEM-510 DD . . IA ) ) ;
G-OEM-510 B 90 - JA - i ) ;
G-OEM-510 UK 2 - } R ; ; ; NEIN 40
G-OEM-510 F 180 - - - JA - -
G-OEM-510 SA . i _ ) IA ;
G-OEM-510 W DD JA } IA i ) ;
G(M/T)-OEM-510 - ; - } } ;
G(M/T)-OEM-510 DD - ; IA ] ; }
G(M/T)-OEM-510 B 90 - IA _ ) ) ;
G(M/T)-OEM-510 UK - ; R i ; ;
12 A 4
G(M/T)-OEM-510 F 3 0 i i i A ] ] J 0
G(M/T)-OEM-510 SA 180 - - - - JA -
G(M/T)-OEM-510 W DD JA - JA - - .
G(M/T)-OEM-510 SOFT - ; - ; ; IA
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INSTALLATIONSANWEISUNG

Aufstellung und Installation, sowie Reparaturen oder Umristungen diirfen
nur von AUTORISIERTEN FACHTECHNIKERN bei Einhaltung der im
jeweiligen Land geltenden Gesetzgebung vorgenommen werden.

Bei unsachgemaBer Installation, Einstellung, Bedienung oder Wartung bzw.
Handhabung des Gerdates kann es sowohl zu Sach- als auch
Personenschiaden kommen.

4.1 Auspacken

Packen Sie das Gerat aus und vergewissern sich, dass dieses wahrend des Transports keine Schaden
erlitten hat. Anderenfalls setzen Sie lhren Lieferanten und den Spediteur unverziglich Gber die
festgestellten Schaden in Kenntnis. Im Zweifelsfall benutzen Sie das Gerat nicht, bevor das Ausmaf}
der Schaden festgestellt werden konnte.

Die Verpackungselemente (Kunststoff, Styropor, Klammern, usw.) auBerhalb der
Reichweite von Kindern bringen, da sie eine potenzielle Gefahrenquelle darstellen.

Das Gerat ausschlieBlich mit Hilfe eines Gabelstaplers oder einer &hnlich geeigneten
Fordervorrichtung bewegen, um Schaden am Aufbau des Gerates zu vermeiden. Das Gerat zum
vorhergesehenen Standort bringen und erst hier auspacken.

Alle bei der Verpackung eingesetzten Elemente kdnnen vollstandig recycelt werden, weshalb sie in
die entsprechenden Sammelbehalter zu bringen sind.

4.2 Aufstellung und Nivellierung

Das Gerat ist mit hdhenverstellbaren Stellfi3en zur Nivellierung ausgeristet,
Diese Nivellierung erfolgt durch Drehen des Fulles in der gewlinschten Héhe
durchgefiihrt. Eine ordnungsgemafle Nivellierung ist unerlasslich fir die
optimale Funktionsweise des Gerates. Die Tragfahigkeit des Bodens, auf dem
das Gerat aufgestellt wird, muss ausreichend fiir das Gewicht des Gerates sein.

Werkseitig wird zu einer griindlichen Uberpriifung des Aufstellungsortes
vor Installation des Gerites geraten, um spatere Schiaden bei Gebrauch
von Vornherein auszuschlieBen.

4.3 Elektrischer Anschluss

Der elektrische Anschluss des Geridtes muss von einem AUTORISIERTEN FACHTECHNIKER
vorgenommen werden.

Die am Aufstellungsort des jeweiligen Landes giltigen Normen in Verbindung mit dem Anschluss an
die Spannungsversorgung missen beachtet und eingehalten werden.

¢ Die Netzspannung muss mit der auf dem Typenschild angegebenen Spannung
Ubereinstimmen.

e FUr den elektrischen Anschluss ist ein flexibles Kabel mit einem 6lbestandigen
Mantel zu verwenden. Das Gewicht darf nicht niedriger als das eines Kabels mit
normalem Mantel aus gewohnlichem Polychloropren oder gleichartigen
synthetischen Elastomer (HO7RN-F ) ausfallen.

e Der Querschnitt des Versorgungskabels muss passend fir die Nennspannung
des Gerates ausgelegt sein.

e In Geratendhe ist eine leicht zugangliche Unterbrechungsvorrichtung fur alle
Phasen mit einer Mindestéffnung von 3 mm zwischen den Kontakten vorzusehen.
Diese Vorrichtung dient zum Ausschalten des Gerates bei Installations-,
Reparatur- und Reinigungs- bzw. Wartungsarbeiten am Gerat.

Dieser Schalter ist mit Sicherungen ausgeristet, die auf die Nennspannung (A)
des Gerates ausgelegt sind. Alternativ kann ein ordnungsgemal bemessener
Warmemagnetschalter zum Einsatz kommen.

e Das Gerat muss ordnungsgemaf mit einer Differentialschutzvorrichtung geerdet
werden. Der Hersteller lehnt jede Verantwortung fir mdgliche Schaden ab, die auf
die Nichteinhaltung dieser Voraussetzung zurlckzufihren sind.

e Sollten Sie Fehler am Geréat feststellen, so setzen Sie sich bitte umgehend mit
Ihrem Lieferanten in Verbindung.

Maschine bei der Nichteinhaltung der werkseits vorgegebenen Spezifikationen bzw. einer

f Der Hersteller iibernimmt keine Verantwortung fiir Personen- bzw. Sachschaden an der

nicht ordnungsgemaRBen Installation.

64



DE

4.3.1 Elektrische Eigenschaften der Installation

Mod. Optionen Versorgungs- Max. e_Iektrische Amp. Nettogewicht
sSpannung leistung (a)

G-OEM-500

GM-OEM-500 (W/B/DD/FISA) 230V 1N~ 50/60Hz 3,4 kW 15

GT-OEM-500 K

G-OEM-500 >4kg

GM-OEM-500 (W/B/DD/F/SA) UK 230V 1N~ 50/60Hz 2,8 kW 12,2 A

GT-OEM-500

G-OEM-510 230V 1N~ 50/60Hz 27 A

GM-OEM-510 (W/B/DD/FISA) 230V 3~ 50/60Hz 6,2 kW 16,7 A

GT-OEM-510 400V 3N~ 50/60Hz 10,7 A 60 kg

G-OEM-510 230V 1N~ 50/60Hz 27 A

GM-OEM-510 (W/B/DD/F/SA) UK 230V 3~ 50/60Hz 6,2 kW 16,7 A

GT-OEM-510 400V 3N~ 50/60Hz 10,7 A

4.3.2 Einstellung der Gerédtespannung

Das Gerat ist auf die auf dem Typenschild angegebene Spannung eingestellt. Fir den Fall, dass die
Netzspannung nicht mit der Geratespannung Ubereinstimmen sollte, ist das Gerat mit einem Klemmenkasten
zur Einstellung der verschiedenen Spannungswerte (230 V 1N~, 230 V 3~ oder 400 V 3N~) ausgestattet. Abb.

6,7,8

Vor Durchfiihrung einer solchen Anderung wenden Sie sich bitte unbedingt an lhren Lieferanten, um keine
Garantieanspriiche zu verlieren. Fir den Zugang zum Klemmenkasten muss lediglich der Geratedeckel

entfernt werden.

Die Anderung der elektrischen Einstellung darf NUR von
AUTORISIERTEM FACHPERSONAL durchgefiihrt werden. Dem
Anwender sind Eingriffe jeder Art am Gerat ausdriicklich untersagt.

A\

4.4 \Wasseranschluss

Ausschliefllich die zusammen mit dem Gerat ausgelieferten Schlduche verwenden (auf keinen Fall
gebrauchte Schlauche wieder verwenden).
Vor dem Anschluss des Gerates an das Wassernetz muss die Qualitat des Wassers analysiert werden.

Werkseitig wird folgende Wassergute empfohlen:

Wassertemperatur (T): max. 60 °C 5 - 10 °fH (franzésische Hartegrade)

pH-Wert: 6,5-7,5 Wasserhdrte gesamt: 7 - 14 %eH (englische Hartegrade)

Fremdkorper: @ < 0,08 mm 9 - 18 °dH (deutsche Hartegrade)

Chloride: max. 150 mg/I o 400 - 1.000 pS/cm
Leitfahigkeit:

Cl: 0,2-0,5 mg/l

Betragt die Wasserharte mehr als 10 ° fH (franzdsische Hartegrade), so ist die Installation eines
Entkalters erforderlich.

Zusatzlich zur Wasserqualitat missen weitere Faktoren wie der im Wassernetz herrschende Druck
berlcksichtigt werden. Gerade dieser Faktor ist flr die ordnungsgemafe Funktionsweise des Gerates
von entscheidender Bedeutung.

Der erforderliche Wasserdruck betragt:

Min. Max.

STAU- bar
DRUCK 2

kPa
200

kPa
400

kg/cm?
4,07

kg/cm? psi bar
2,03 29 4

psi
58,01

Liegt der im Netz herrschende Druck oberhalb des empfohlenen Wertes, so ist die Installation eines
Druckreglers am Anschluss fur den Auslass erforderlich Fig. 2. Liegt der im Netz herrschende Druck
unterhalb des empfohlenen Wertes, so ist die Installation einer Druckerh6hungspumpe am Auslass des
Wassernetzes erforderlich Fig. 3.

Fig. 2. Direktanschluss des Schlauchs fiir den Wassereinlass.”
Fig. 3. Anschluss der Druckerh6hungspumpe.

7 31mm in diameter and must be installed in accordance with AS/ NZ3500.2 (drainage) by means of coupled
connection to a DN50 or larger pipe
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S — UNTERBRECHUNGSVENTIL F — FILTER H — WASSERSCHLAUCH?
E — ELEKTROVENTIL B — DRUCKERHOHUNGSPUMPE

Fur die ordnungsgeméfe hydraulische Installation des Gerates ist die Einhaltung der folgenden
Voraussetzungen erforderlich.

4.5

e Das Wassernetz muss Uber ein Unterbrechungsventil zur Sperrung der
Wasserversorgung verfugen.

e Vergewissern Sie sich bitte, dass sich der im Netz herrschende Druck innerhalb der
angegebenen Werte befindet.

e Zur Optimierung der Funktionsweise des Gerates wird werkseitig empfohlen, dass sich
die Wassertemperatur am Einlass zum Gerat innerhalb der im Folgenden angegebenen
Werte befindet.

Kaltwasser Warmwasser
50C<T2<25°C/41°F <T2<95°F 40°C<T2<60°C /122 °F <T2< 140 °F

e Wird Warmwasser verwendet, so darf die Temperatur 60 °C / 140 °F nicht Gberschreiten.
¢ Alle Gerate sind mit einem Gewindeanschluss (34") versehen.
Anschluss des Abflusses

Das aus dem Gerat stromende Wasser muss ungestort flielen kénnen. Aus diesem Grund muss sich
die Abflussleitung etwas unterhalb des Gerates befinden, um so den Abfluss zu erméglichen Fig. 4.
Liegt der Abfluss nicht tiefer, so ist die Installation einer Ablasspumpe erforderlich. In diesem Fall darf
eine Héhe von 680 mm nicht Gberschritten werden Fig. 1, Fig. 5. Diese Ablasspumpe kann auf
Wunsch zusammen mit dem Gerat oder zu einem spateren Zeitpunkt erworben werden.

Fig. 4. Anbringen des Abflusses.

Fig. 5. H6heneinstellung des Abflusses mit Hilfe der Ablaufpumpe.

einer nicht sachgemaRen Installation wird der Hersteller von aller Verantwortung

f Die Ablasspumpe darf nur von autorisiertem Fachpersonal installiert werden. Im Falle

4.6

4.7

freigestelit.

Mechanische Klarspiilmitteldosierer

Installation: Den im hinteren Bereich des Gerates befindlichen Schlauch mit der Kennzeichnung
Klarspilmittel zum Klarspulmittelfach flihren.

Die Schlauche sind durchsichtig, so dass die zugefiihrten Chemikalien jederzeit sichtbar sind

Funktionsweise: dank dieser Dosiervorrichtung wird das fliissige Klarspilmittel absorbiert, sobald ein
Druckverlust beim Klarspulen festgestellt wird. Das ist dann der Fall, wenn das Flllventil geschlossen
wird. Hierdurch wird ein Vakuum erzeugt, das dazu fihrt, dass der Klarspulmitteldosierer die
Flussigkeit absorbiert.

Einstellung: die Dosiervorrichtung muss bei der Installation des Gerates eingestellt werden, da der
Anwender nur so alle Spulmaéglichkeiten von Beginn an optimal nutzen kann. Die Einstellung muss je
nach verwendetem Klarspulmittel und vorhandener Wasserharte entsprechend angepasst werden.
Bei jedem Spllgang wird eine zwischen 0 und 4,5 cm3 einstellbare Klarspllermenge eingespritzt, was
einer Klarspulerverschiebung in der Saugleitung zwischen 0 und 40 cm Lange entspricht.

Bei jeder Umdrehung der Einstellschraube verandert sich die Dosierung in der Saugleitung um ca. 4,4
cm Lange (0,5 cm3/Umdrehung).

Elektrischer Klarspiilmitteldosierer (nur modell W)

Installation: Den im hinteren Bereich des Gerates befindlichen Schlauch mit der Kennzeichnung
Klarspulmittel zum Klarspulmittelfach fuhren.

Die Schlauche sind durchsichtig, so dass die zugefiihrten Chemikalien jederzeit sichtbar sind

Funktionsweise: dank dieser Dosiervorrichtung wird das flissige Klarspulmittel absorbiert, sobald die
elektronische Programmiervorrichtung den Befehl zum Klarspulen ausgibt. Das fliissige Klarsplimittel
wird in den TRENNTANK geflllt, um anschlieBend mit dem aus dem Boiler kommenden
Klarspilwasser gemischt zu werden

Einstellung: die Dosiervorrichtung muss bei der Installation des Gerates eingestellt werden, da der

Anwender nur so an alle Spllmaéglichkeiten von Beginn optimal nutzen kann. Die Einstellung muss je
nach verwendetem Klarspulmittel und vorhandener Wasserharte entsprechend angepasst werden.

8 For Australia, watermark certified inlet hose and backflow prevention device. Must be installed in
accordance with AS/NZS3500.1 (water service supply) including installation of the supplied backflow
prevention device.
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Drehen Sie dazu die Einstellschraube, bis die gewinschte Menge erreicht ist (im Uhrzeigersinn
drehen, um die Dosierung zu erhdhen, gegen den Uhrzeigersinn drehen, um sie zu verringern).

Standort 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4.5 5

Dosierung (I/h) | 0,14 | 0,21 | 0,28 | 0,35 | 0,42 | 0,49 | 0,56 | 0,63 | 0,7

Dosierung in der Spulung (ml,cc) | 0,4 | 0,6 | 0,8 1 12 | 14 | 16 | 1,8 2

von einem hierzu qualifizierten Fachtechniker ausfiihren zu lassen, der sich mit

f On rat dazu, die Auswahl des Klarspiilmittels und die Einstellung der Dosiervorrichtung

chemischen Produkten auskennt, um so ein moglichst effizientes Spiilen zu erreichen.

4.8 Spiilmitteldosierer (auf Wunsch erhaltlich)

Es muss AUSSCHLIESSLICH flussiges Waschmittel in Industriequalitat zum Einsatz kommen,
dass fiir hohe Temperaturen geeignet ist und eine geringe Schaumbildung aufweist. Werkseitig
wird kein bestimmter Hersteller empfohlen. Wenden Sie sich an Ihren Stammlieferanten, um alle
Fragen in Bezug auf Ihren konkreten Bedarf an Chemikalien zu klaren.

Installation: Der Einlass des Waschmitteldosierers befindet sich an der Vorderseite des
Waschmittelbehalters, oberhalb des Hochstwasserstands.

Den im hinteren Bereich des Gerates befindlichen Schlauch mit der Kennzeichnung Waschmittel zum
Waschmittelfach fiihren.

Diese Dosiervorrichtung sorgt dafiir, dass die jeweils erforderlich Menge an Spllmittel zum Gerat
gelangt. Fig. 1

Installation: der Einlass des Spulmittels muss in den Spllraum des Gerates flihren und sich oberhalb
des Hochstwasserstands befinden. Siehe den Schaltplan flr den entsprechenden elektrischen
Anschluss. Der Spllraum verfigt Uber eine Offnung zur Installation der Dosiervorrichtung. Ein
entsprechender Aufkleber “ANSCHLUSS WASCHMITTEL” weist darauf hin.

Funktionsweise: der Spulmitteldosierer wird aktiviert, sobald das Gerat beim Klarspllen oder
wahrend des Fullvorgangs Wasser aufnimmt.

Einstellung: die Spulmittelmenge muss bei der Installation der Komponente eingestellt werden, da
der Anwender nur so alle Spulmdglichkeiten von Beginn an optimal nutzen kann. Drehen Sie dazu die

Einstellschraube, bis die gewlnschte Menge erreicht ist (im Uhrzeigersinn drehen, um die Dosierung
zu erhdhen, gegen den Uhrzeigersinn drehen, um sie zu verringern).

Standort 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 45 5

Dosierung (I/h) | 0,14 | 0,21 | 0,28 | 0,35 | 0,42 | 0,49 | 0,56 | 0,63 | 0,7

Dosierung in der Spulung (ml, cc) | 0,4 | 0,6 | 0,8 1 12 | 14 | 16 | 1,8 2
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Zeiteinstellung/Pause

Waschmittelbehalter

On rat dazu, die Auswahl des Spiilmittels und die Einstellung der Dosiervorrichtung von einem hierzu
qualifizierten Fachtechniker ausfiihren zu lassen, der sich mit chemischen Produkten auskennt, um so ein
effizienteres Spiilen zu erreichen.

4.9 Recycling
Die Verpackung dieses Produkts besteht aus folgenden Elementen:

e Holzpalette. O0
e Pappe. ) Y
e Spannband aus Polypropylen. aey
e  Styropor.

Alle zur Verpackung des Gerates verwendeten Elemente kdonnen recycelt werden, so dass die
ordnungsgemalie Entsorgung dieser Produkte zum Umweltschutz beitragt. Wenden Sie sich bitte an
die odrtliche Entsorgungsstelle fur weitere Informationen. Entsorgen Sie alle Verpackungselemente
gemal den jeweils gultigen Bestimmungen.
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5. GEBRAUCHS UND WARTUNGSANLEITUNG

[l!l DIE IM VORLIEGENDEN HANDBUCH ENTHALTENEN ANWEISUNGEN VOR DER
| I INBETRIEBNAHME DES GERATES GRUNDLICH DURCHLESEN.

DIESES GERAT IST AUSSCHLIESSLICH FUR DEN PROFIGBERAUCH BESTIMMT UND
DARF NUR VON QUALIFIZIERTEM FACHPERSONAL BEDIENT WERDEN.

5.1 Funktionsweise

Im Folgenden finden Sie alle erforderlichen Schritte, um die Funktionsweise des Geschirrspulers
optimieren zu kdnnen. Wir zeigen Ihnen alle Méglichkeiten, Gber die Ihr Geschirrspller verfugt.

5.1.1 Symbole auf dem Bedienfeld Fig. 9

A. Taste zur Zyklusanwahl F. Spllzyklus 1 (120s)

B. Kontrolllampe fiir eingeschaltetes Gerat G. Spllzyklus 2 (90s)

C. Kontrolllampe fir betriebsbereites Gerat H. Spulzyklus 3 (180s)

D. Start Taste / Stop Zyklus I. Entleerungstaste (nur Mod. B)

E. Ausgeschaltetes gerat

5.1.2 Symbole auf dem Bedienfeld Fig. 10

J. Taste fur (EIN/JAUS) M. Spulzyklus 1 (90 s) / Entleeren (Mod. B)
P. Kontrolllampe fiir Salzmangel (Mod. SOFT) N. Spullzyklus 2 (120 s) / Regenerierung Taste (Mod.SOFT)
Q. Kontrolllampe fiir betriebsbereites Gerat O. Spiilzyklus 3 (180 s)

5.1.3 Symbole auf dem Bedienfeld Fig. 11

J. Taste fur (EIN/JAUS) M. Spulzyklus 1 (90 s) / Entleeren (Mod. B)

K. Display fir die Wassertemperatur im Boiler N. Spullzyklus 2 (120 s) / Regenerierung Taste (Mod.SOFT)
L. Display fiur die Wassertemperatur im Tank O. Spiilzyklus 3 (180 s)

P. Kontrolllampe fur Salzmangel (Mod. SOFT)

5.1.4 Einschalten des Geriétes

Vor dem Einschalten des Gerates vergewissern Sie sich bitte, dass folgende Bedingungen gegeben
sind:

Der Hauptschalter ist eingeschaltet.

Der Durchlaufhahn fir Wasser steht offen.

Die Wasserversorgung muss sichergestellt sein.

Alle Filter befinden sich an dem fiir sie vorgesehenen Platz.

Der Uberlauf befindet sich an dem fiir ihn vorgesehen Platz.

ANANENENAN

Bei den Modellen G (Fig.9), zum Einschalten des Gerates muss die Taste zur Zyklusanwahl lediglich
aus der Stellung 0 in eine beliebige Stellung des SPULZYKLUS' gebracht werden.

Bei den Modellen GM (Fig.10) und GT (Fig.11), muss lediglich die Taste EIN/AUS 1,5 Sekunden lang
gedruckt werden.

5.1.5 Fiill- und Aufheizvorgang

Der Fullvorgang startet nach dem Einschalten des Gerates. Zuerst wird der Boiler zum Klarspulen und
anschliellend der Spulraum gefillt. Der Fullvorgang kann einige Minuten dauern. Sobald der Spulraum
gefullt ist, startet der Aufheizvorgang des Boilers. Nach erfolgter Aufheizung des Boilers wird der
Spullraum geheizt. Obwohl bereits jetzt mit dem Spulvorgang begonnen werden kénnte, wird
werkseitig davon abgeraten, da das Wasser im Gerateinneren noch nicht die ideale Temperatur
erreicht hat.

Bei den G (Fig. 9) und GM (Fig.10) -Modellen leuchtet das griine LED-Licht auf, wenn die Maschine
die optimale Waschtemperatur erreicht, wahrend in GT (Fig.11) die Arbeitstemperatur im Display (K
& L) angezeigt werden kann.
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5.1.6

5.1.7

5.1.8

5.1.9

Die Temperatur im Boiler muss zwischen 82 und 90 °C und im Tank zwischen 57 und 62 °C betragen
(siehe Abbildung).

Der hersteller empfiehlt, das Wasser im Geschirrspiiler alle 40/50 Spllvorgange bzw. zweimal taglich
zu wechseln.

Die Geratetiir muss vollsténdig geschlossen sein, damit der Fulllvorgang starten kann. Aus
4 Sicherheitsgriinden kann das Gerat bei offener Geratetiir nicht gefiillt werden.

Ihr Geréat ist mit einem im Boiler untergebrachten Sicherheitsthermostaten, und einem weiteren
Sicherheitsthermostaten im Spilraum ausgeristet. Kommt es zu einer Stérung an einem der
Hauptthermostaten, wird der betroffene Aufheizvorgang unterbrochen.

_— Aufgrund der Nichtbenutzung kann es anlédsslich des ersten Aufheizvorgangs des
. Tages dazu kommen, dass die Temperaturwerte fiir das Geréat die vorher genannten
z Werte liberschreiten, was aber vollkommen normal ist. Sollten Sie allerdings wahrend
des Aufheizvorgangs beobachten, dass Dampf aus den Diisen der Klarspiilarme

austritt, so wenden Sie sich bitte an den Kundendienst.

Vorbereiten des Geschirrs

Das Geschirr bitte wie folgt zum Spulen vorbereiten:

e Grobere Speisereste sollten entfernt werden, bevor das Geschirr in die Geschirrkérbe
gestellt wird.

e Als erstes sollte stets glasernes Geschirr gespilt werden.

e Die Teller in die Tellerhalter stellen.

e Glaser sollten stets mit der Offnung nach unten eingesetzt werden.

e Die Bestecke mit dem Griff nach unten in die Besteckkérbe stecken. Bestecke sollten
untereinander gemischt werden.

e Die Besteckkorbe in die Grundkoérbe stellen.

Auswahl des Splilvorgangs

Vor Beginn des Spilvorgangs wird der entsprechende Geschirrkorb mit Geschirr in das Gerat
geschoben. dann die Geratetur schliellen. Bei den Modellen G (Abb.9), Einen Spulzyklus anwahlen,
um den Spulvorgang starten zu kénnen. Jedem Spulvorgang ist eine bestimmte Spulzeit zugeordnet,
die der Anwender bedarfsgerecht auswahlen kann. Anschliefend die D-Taste drlicken, woraufhin
der Spulvorgang automatisch gestartet wird.

Bei den Modellen GM (Abb.10) und GT (Abb.11), Den gewlinschten Spulzyklus durch Driicken einer
der drei Zyklus. Jedem Spulvorgang ist eine bestimmte Spulzeit zugeordnet (90 s/120 s/180 s), die
der Anwender bedarfsgerecht auswahlen kann. Sobald der Spllvorgangs ausgewahlt woraufhin der
Spllvorgang automatisch gestartet wird.

M Die Geratetiir muss vollstandig geschlossen sein, damit der Spiilvorgang starten kann.
Aus Sicherheitsgriinden kann der Spiilvorgang bei offener Geritetiir nicht gestartet
werden.

Thermostop-Funktion

GM (Abb.10) und GT-Modellen (Abb.11), haben die Thermo-Stopp-Funktion. Der Thermo-Stop
garantiert eine konstante Spulung bei einer Temperatur von 85 ° C. Dies bedeutet, dass die Maschine
weiter wascht, bis der Kessel die ideale Temperatur erreicht hat. Dann beginnt der Spulzyklus.

e Betrigt die Temperatur des Leitungswassers weniger als 50 °C, so
l kann es zu Leistungseinbussen kommen, wenn das Gerat mit dieser
Vorrichtung ausgerustet ist.

Unterbrechung und Ende des Spiilvorgangs
Der Spilvorgang kann auf eine der folgenden beiden Arten unterbrochen werden:

e Gerat ausschalten— Der Spllvorgang wird vollstdndig unterbrochen.
e Die Geratetir 6ffnen — Anschlieend wird die Tur wahrend des Zyklus' erneut geschlossen.

Nach Beendigung des Spulvorgangs kann der Geschirrkorb entnommen werden. Das Trocknen des
Geschirrs erfolgt durch Verdampfung. Das Geschirr nur mit sauberen Handen aus dem Geschirrkorb
entnehmen. Darauf achten, sich nicht zu verbrennen, da das Geschirr noch heil} ist.
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5.1.10 Entleeren des Gerites

Die Geschirrspuler kdnnen auf zweierlei Art entleert werden: per Schwerkraft oder durch Verwendung
einer Ablasspumpe. Die Ablasspumpe ist auf Wunsch verfiigbar.

5.1.10.1 Entleeren per Schwerkraft

Zum Entleeren des Gerates mit dieser Methode muss lediglich der Uberlauf aus dem Gerét
entnommen werden. Der Entleerungsvorgang lauft dann von alleine ab. Aus Sicherheitsgrinden wird
dazu geraten, diese Moglichkeit zur Entleerung nur bei ausgeschaltetem Gerat durchzufihren.

5.1.10.2 Entleeren mit Hilfe einer Ablasspumpe (auf Wunsch erhdltlich)

Fir diese Mdglichkeit muss die auf Wunsch erhaltliche Ablasspumpe zusammen mit dem Geréat
bestellt worden sein. Der Abflussschlauch muss stets an einen Saugheber angeschlossen werden,
um den Rickstau von unangenehmen Geruch zu vermeiden.

Fihren Sie in den G-Modellen (Abb.9) zum Entleeren der Maschine die folgenden Schritte aus:

Den Uberlauf entnehmen.
Die Ablassfunktion mit Hilfe des Wahlschalters auswahlen (1).

e Die Geratetlr schlieflen und den Knopf fir Zyklusstart driicken (D), wird der Ablassvorgang
automatisch gestartet.

e Nach Beendigung dieses Vorgangs (Dauer ungefdhr 160 Sekunden) kann das Gerat
ausgeschaltet werden.

In den GM (Abb.10) und GT-Modellen (Abb.11) gehen Sie wie folgt vor:

e Entfernen Sie den Uberlaufstopfen.

o Offnen Sie die Tir und driicken Sie die Taste M fiir 3 Sekunden. Der Entleerungszyklus startet
automatisch.

e Setzen Sie am Ende des Zyklus (160s) den Uberlaufstopfen wieder in die richtige Position und
schalten Sie die Maschine aus.

Ve . Um die ordnungsgeméaRe Funktionsweise des Entleerungsvorgangs mit Hilfe der
f ) Ablasspumpe zu gewahrleisten, muss der Ablassschlauch sich auf der richtigen
Hohe befinden (h6chstens 680 mm).

5.1.11 Regenerierungszyklus (nur SOFT Ausfiihrungen)

Bei den Modellen GM (Abb.10) und GT (Abb.11), der Geschirrspiiler verfiigt Gber eine manuelles
Regenerierungs- oder Entkalkungsystem flir Wasserharten von 10 °fH oder hoher. In diesen Fallen
muss das Wasser weicher gemacht werden, bevor es in das Gerat gelangen kann. Steht dieses
System nicht zur Verfligung, so deutet das auf eine ibermaflige Kalkansammlung hin, die zum
Verstopfen der im Gerat befindlichen Leitungen flhrt.

Folgende Schritte ausflhren, damit das System wirksam funktionieren kann:

o Geratetlr offnen.

e Die Vorrichtung entnehmen und abwarten bis der Entleerungsvorgang fur den Tank beendet
ist.

e Sobald der Tank geleert und die Geratetlir geodffnet ist, kann der Regenerationszyklus
angewahlt werden. Hierzu mul3 der Knopf N Sekunden lang gedriickt werden, woraufhin die
Kontrolllampe aufleuchtet.

o Der Regenerationszyklus startet nach SchlieRen der Geratetir. Die Kontrolllampe blinkt so
lange bis das Zyklusende erreicht ist.

e Nach ungefahr 20 Minuten wird das Ende des Regenerationszyklus' durch Erléschen der
Kontrolllampe angezeigt.

e Nach Beendigung des Regenerationszyklus' kann die Geratetlr gedffnet und die Vorrichtung
wiedereingesetzt werden.

e Sobald Geratetur wieder geschlossen ist, startet das Gerat den Fulllvorgang fir den leeren
Tank.

e Den Behalter einmal wochentlich mit gewdhnlichem Salz. Hierzu muf3 der Stopsel.

;' Sollten auf dem Geschirr Kalkstreifen zu sehen sein, so muss dringend ein
Regenierungs- bzw. Entkalkungszyklus durchgefiihrt werden.
? Es wird empfohlen, das Innere der Maschine nach Abschluss des

Regenerationszyklus zu reinigen.
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5.1.12 Ausschalten des Gerétes

Bei den Modellen G (Fig.9), zum Ausschalten des Geschirrspulers wird der Wahlschalter in die
Stellung 0 gebracht.

Bei den Modellen GM (Abb.10) und GT (Abb.11), die EINJAUS Taste 1,5 Sekunden lang drticken,
um den Geschirrspiler auszuschalten.

Werkseitig wird dazu geraten, das Gerat nicht wahrend des Splilvorgangs auszuschalten, da die
ordnungsgemalie Reinigung des im Geschirrspiler befindlichen Geschirrs dann nicht gewahrleistet

Ist.

5.1.13 Reinigung zum Feierabend

Zum Feierabend missen die Filter, Spilarme, Klarspilarme, sowie alles weitere Zubehor griindlich
gereinigt werden. Eine griindliche Reinigung ist die wichtigste Voraussetzung fiir eine lange
Lebensdauer des Gerates. Die ordnungsgemafle Reinigung und Desinfektion des Geschirrspllers
sind Grundvoraussetzung fir effizientes Geschirrspulen.

5.2 Ratschlage und Tipps

Die folgenden Ratschlage und Tipps griindlich zu lesen und anzuwenden, um alle Mdéglichkeiten des
Geschirrsplilers optimal nutzen zu kénnen.

5.2.1 Wartung

Die erforderlichen Reinigungstatigkeiten durchfiihren, um eine lange Lebensdauer des Gerates zu
gewahrleisten.

Das Gerat zum Feierabend stets von allen Speiseresten reinigen.
Keine scheuernden, atzenden oder laugehaltigen Produkte, Losungsmittel und Spuilmittel auf
Chlorbasis oder Benzinderivate zur Reinigung verwenden.
Spritzen Sie die Maschine und die unmittelbare Umgebung (Wande, Fuliboden) nicht mit
einem Wasserschlauch, Dampfstrahler oder Hochdruckreiniger ab.
Achten Sie darauf, dass beim Reinigen des FuRBbodens der Unterbau der Maschine nicht
geflutet wird, um einen unkontrollierten Eintritt von Wasser zu verhindern.
Das Gerat nicht mit Wasserstrahlen reinigen.
Ausschlief3lich Geschirr, Glaser oder Topfe u. &. mit Essensresten spllen.
Die Spularme taglich auf ihre ordnungsgemafie Drehung Uberprifen.
Vor Beginn der Arbeit stets die Fillstande fir Salz, Klarspulmittel und Spilmittel Gberprifen.
Der Kundendienst sollte zweimal jahrlich folgende Inspektionen durchfihren:

o Reinigung des Wassefrfilters.
Reinigung der Heizwiderstande von Kalk.
Den Zustand der Dichtungen tberprufen.
Den Zustand aller anderen Komponenten Uberprifen.
Einstellung der Dosiervorrichtungen.

o Anziehen der zu den elektrischen Anschlissen gehérenden Klemmen.
Ist das Versorgungskabel beschadigt, muss es vom Hersteller, seinem Kundendienst oder
hierzu qualifiziertem Fachpersonal bei Einhaltung aller erforderlichen SicherheitsmaRnahmen
ausgewechselt werden, um Gefahren zu vermeiden.

O O O O

5.2.2  Klarspiilmittel und Spiilmittel

Bei Wechsel des Klarspullmittels oder des Spulmittels muss eine neue Einstellung vorgenommen
werden. Diese Einstellung darf nur von qualifiziertem Fachpersonal vorgenommen werden. Spezielle
Spulmittel flr Geschirrspuler, die fir den industriellen Gebrauch vorgesehen sind, verwenden. Keine
schaumbildenden Spulmittel verwenden. Auf keinen Fall fur den Hausgebrauch bestimmte Spuimittel
verwenden.

A

Bei der Handhabung von chemischen Substanzen miissen die entsprechenden
Sicherheitshinweise beachtet werden. Bei der Handhabung von chemischen Substanzen
stets Schutzkleidung, Handschuhe und Schutzbrille tragen. Keine Spilmittel
miteinander vermischen.

5.2.3 Hygienevorschriften

Sauberes Geschirr nicht mit schmutzigen oder fettigen Handen handhaben, um die
Kontamination des Geschirrs zu vermeiden.

Zum endgultigen Trocknen des Geschirrs kdnnen saubere und sterilisierte Tlicher benutzt
werden.

Es wird empfohlen, das Gerat stets mit der optimalen Temperatur zum Spulen zu benutzen,
da Reinigung und Desinfektion so ebenfalls optimal ausfallen.

Den Spllraum mindestens zweimal taglich oder alle 40/50 Spllvorgadnge entleeren.
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5.2.4 Optimale Ergebnisse

Der Hersteller empfiehlt folgende Vorgehensweisen, um optimale Ergebnisse beim Geschirrspllen zu
erhalten:

e Das Geschirr nur bei betriebsbereitem Geréat spulen.

e Die Dosiervorrichtungen missen stets richtig eingestellt sein.

e Den Geschirrspiiler stets in ordnungsgemaf sauberem Zustand halten.

5.2.5 Betriebsunterbrechungen

Soll das Gerat wahrend eines langeren Zeitraums nicht betrieben werden (Urlaub,
Betriebsunterbrechung, usw.), so bericksichtigen Sie bitte die folgenden Hinweise:
o Das Geréat einschlief3lich Boiler vollstdndig entleeren.
Das Gerat griindlich reinigen.
Die Geratetir offen stehen lassen.
Das Wassereinlassventil schlieen.
Den Hauptschalter fiir die Spannungsversorgung ausschalten.
Bei Frostgefahr sollien Sie den zustandigen Kundendienst darum bitten, das Gerat
entsprechend gegen Frost zu schitzen.

6. STORUNGEN UND ALARME

Bei Auftreten von Stérungen oder Funktionsfehlern befolgen Sie bitte die folgenden Schritte. Die folgende
Tabelle enthalt die mdglichen Ursachen und BehebungsmalRnahmen. Wenden Sie sich bitte bei Zweifeln an
Ihren zustandigen Kundendienst. Gleiches gilt, wenn Sie den Fehler nicht selbst beseitigen kénnen.

Nehmen Sie auf keinen Fall Eingriffe an den elektrischen Komponenten vor. Da
A diese unter Netzspannung stehen, besteht Lebensgefahr.

STORUNG MOGLICHE URSACHE ABHILFE

Uberpriifen, ob der Warmemagnetschalter

Keine Netzspannung verflgbar. herausgesprungen ist.

Das Gerit schaltet

sich nicht ein. Die Sicherungen sind Wenden Sie sich an den Kundendienst, um die
geschmolzen. Ursache ausfindig zu machen.
Hauptschalter steht offen. Den Schalter schlief3en.

Das Wassereinlassventil ist

geschlossen Das Wassereinlassventil 6ffnen.

Die Dusen reinigen und die Klarspularme auf

Die Klarsplldisen sind verstopft. Kalkansammlungen Giberpriifen.

Der Filter des Elektroventils ist Wenden Sie sich an den Kundendienst, um die
Das Gerat nimmt verstopft. Reinigung durchfiihren zu lassen.

kein Wasser auf. . . .
Wenden Sie sich an den Kundendienst, um die

Stoérung an der Klarspulpumpe.
9 pulpump Auswechslung vornehmen zu lassen.

Wenden Sie sich an den Kundendienst, um die

Fehler am Druckwéchter.
Auswechslung vornehmen zu lassen.

Tar nicht richtig geschlossen. Die Tur richtig schlie3en.

Die Spularme sind verstopft. Die Spularme griindlich reinigen.

Wenden Sie sich an den Kundendienst, um eine neue
Einstellung der Dosiervorrichtung vornehmen zu
lassen.

Es wird nicht genug Spulmittel
zugegeben.
Das Spiilergebnis
ist nicht Die Filter sind verschmutzt. Die Filter griindlich reinigen.

zufriedenstellend.
Ungeeignetes Spullmittel. Wenden Sie sich wegen

eines geeigneten Spilmittels an den Kundendienst.
Schaumbildung. Klarspilmittelmenge zu hoch. Wenden Sie sich an den
Kundendienst, um eine neue Einstellung der
Dosiervorrichtung vornehmen zu lassen.
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Das Geschirr und
die Topfe, Pfannen,
usw. werden nicht
richtig getrocknet.

Riefen oder Flecken
auf dem Geschirr.

Das Gerit stoppt im
Betrieb.

Das Gerit stoppt

und ladt wahrend

des Spilvorgangs
Wasser.

Der Spiilvorgang
startet nicht.

Der
Entleerungsvorgang
des Gerites wird
nicht
ordnungsgeman
beendet.

Stérung am Thermostat oder Thermostat ist nicht
richtig eingestellt. Wenden Sie sich an den
Kundendienst, um die Reparatur durchfiihren zu
lassen.

Die Temperatur im Spllraum
betragt weniger als 50 °C / 122 °F.

Der Spiilvorgang ist zu kurz fir den
Verschmutzungsgrad des

Einen langeren Spllvorgang auswahlen.
Geschirrs.

Den Spllraum entleeren und mit sauberem Wasser
fullen.

Das Wasser ist stark verschmutzt.

Kein Klarspulmittel vorhanden. Den Behalter fiir flissiges Klarspilmittel auffillen.
Wenden Sie sich an den Kundendienst, um die
Einstellung der Dosiervorrichtung vornehmen zu

lassen.
Das Geschirr gleich nach Beendigung des

Spllvorgangs aus dem Geschirrspiiler entnehmen und

an der Luft trocknen lassen.

Wenden Sie sich an den Kundendienst, um das
Problem beheben zu lassen.

Zu wenig flissiges Klarspulmittel
vorhanden.

Das Geschirr hat sich zu lange im
Geschirrspuler befunden.

Die Klarspultemperatur betragt
weniger als 80 °C / 176 °F.

Wenden Sie sich an den Kundendienst, um die
Einstellung der Klarspulmitteldosierers vornehmen zu
lassen.

Zu viel Klarspulmittel vorhanden.

Die Wasserharte Uberpriifen und nach Mdglichkeit

Das Wasser ist stark kalkhaltig. sofort einen Regenerierungszyklus durchfiihren.

Der Salzbehalter ist fast leer. Den Salzbehalter (falls vorhanden) nachfillen.

Beim Nachfiillen des Salzbehélters darauf achten,
kein Salz im Spllraum zu verstreuen.

Wenden Sie sich an den Kundendienst, um den
elektrischen Anschluss entsprechend anpassen zu
lassen.

Die Sicherheitsvorrichtung wieder einsetzen und den
Kundendienst verstandigen, falls es zur erneuten
Auslésung kommt.

Salzreste im Spilraum vorhanden.

Uberlast am elektrischen
Anschluss.

Die Schutzvorrichtung des Geréates
hat ausgelost.

Die Leitung des Druckwachters ist

verstopft. Den Spilraum entleeren und grundlich reinigen.

Wenden Sie sich an den Kundendienst, um die

Storung am Druckwachter. Auswechslung durchfiihren zu lassen.

Uberlauf nicht richtig eingesetzt. Den Uberlauf richtig einsetzen.

Die Geratetir richtig schlieRen und den Kundendienst
verstandigen, falls sie sich erneut 6ffnen sollte, um
dann die Spannvorrichtungen einstellen zu lassen.

Wenden Sie sich an den Kundendienst, um die
Auswechslung durchfiihren zu lassen.

Tar nicht richtig geschlossen.

Stérung am Mikroschalter der Tar.

Gerat nicht ordnungsgemaf

Gerat ordnungsgemal ausrichten. Wenden Sie sich
ausgerichtet.

bei Zweifeln bitten an den zustdndigen Kundendienst.

Wenden Sie sich an den Kundendienst, um die

Stérung am Druckwachter.
Auswechslung vornehmen zu lassen.
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6.1 Auf dem Display angezeigte Fehler

FEHLER

ANZEIGE

BENENNUNG

El

Die LED fir ON/OFF leuchtet 0,5 Sekunden lang
auf und erlischt dann fir 2 Sekunden. Der ganze
Vorgang wiederholt sich mehrfach.

Die Geratetiir oder Haube steht offen.

E2

Die LED fir ON/OFF leuchtet zweimal 0,5
Sekunden lang auf und erlischt dann fir 2
Sekunden. Der ganze Vorgang wiederholt sich
mehrfach.

Der Wasserstand stimmt nicht. Die
vorgesehene Einflllzeit wurde
Uberschritten.

E3

Die LED fir ON/OFF leuchtet dreimal 0,5
Sekunden lang auf und erlischt dann fir 2
Sekunden. Der ganze Vorgang wiederholt sich
mehrfach.

Das Entleeren des Gerates lauft nicht
ordnungsgemaly ab. Die vorgesehene Zeit
zur Entleerung wurde Uberschritten.

E4

Die LED fir ON/OFF leuchtet viermal 0,5
Sekunden lang auf und erlischt dann fir 2
Sekunden. Der ganze Vorgang wiederholt sich
mehrfach.

Temperatur im Boiler stimmt nicht. Die
vorgesehene Zeit zur Aufheizung des
Boilers wurde Uberschritten.

ES

Die LED fir ON/OFF leuchtet finfmal 0,5
Sekunden lang auf und erlischt dann fir 2
Sekunden. Der ganze Vorgang wiederholt sich
mehrfach.

TEMPERATUR im Tank stimmmt nicht. Die
vorgesehene Zeit zur Aufheizung des Tanks
wurde Uberschritten.

HINWEIS: Sollte eine nicht in der Tabelle angegebene Storung auftreten, so wenden Sie
sich bitte an den zustidndigen Kundendienst. Der Hersteller behélt sich das Recht auf
Anderung der technischen Eigenschaften ohne vorherigen Hinweis vor.

7. RECYCLING DES GERATES

Die europaische Richtlinie 2012/19/EU Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate schreibt vor,
dass Hauhaltsgerate nicht mit dem normalen Mull zu entsorgen sind. Altgerate sind zwecks
Optimierung der Rickgewinnungs- und Recyclingrate der Geratematerialien einer
gesonderten Sammelstelle zuzufiihren, um Schaden fir die Gesundheit und die Umwelt zu
vermeiden. Das durchgestrichene Abfalleimersymbol, weist darauf hin, dass eine getrennte
Entsorgung vorgeschrieben ist. Fir weitere Informationen hinsichtlich der ordnungsgemafien
Entsorgung von Haushaltsgeraten wenden Sie sich bitte an Ihren Handler oder an die

2

zustandige kommunale Stelle.
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Guida rapida

G-OEM-500

Operazioni

Scarico e pulizia

Riempimento e riscaldamento

1. Girare la manopola di comando (1) e sezionare il tempo di ciclo previsto. Si
accende la spia.

2. Attendere fino a quando la macchinca raggiunge le condizioni di esecizio e si
accende la spia (3).

Lavaqgio
1. Eliminare | residui di cibo dalle stoviglie prima di inserirle nella lavastoviglie.
2. Aprire la porta, inserire le stoviglie, chiudere la porta.
3. Premare il pulsante di inizio ciclo (4) che resta illuminato fino alla fine del
ciclo.
4. Ripetere il processo una volta terminato.

Prodotti di pulizia

| dosatori di detersivo e brillantante sono standard.
(Consultare il manuale perl’utente per la regolazione e il funzionamento dei dosatori)

IL DETERSIVO DEVE ESSERE INDUSTRIALE, PER LE ALTE
TEMPERATURE, NON SCHIUMOSO, DETERSIVO LIQUIDO.

Scarico

1. Girare la manopola di comando (1) sulla posizione “0” (OFF) (Fig. 1).

2. Aprire la porta, togliere I filtri (Fig. 2), e lo sfioratore (Fig. 3).

iNON TOGLIERE IL FILTRO O ELIMINARE LA GUARNIZIONE CIRCOLARE!

3. Ruotare la manopola di comando (1) sulla posizione A per lo scarico. (Fig. 1)

4. Premere il pulsante di inizio ciclo (4) che resta illuminato fino alla fine del ciclo
di scarico. (Fig. 1)

5. Nei modelli con lo scarico a gravita saltare | punti.

6. Girare la manopola di comando (1) silla posizione “0” (OFF) (Fig.1).

Pulizia

1. Aprire la porta, togliere il filtro (Fig.4) e tutte le vaschette filtro per la pulizia.

2. Pulire con un panno e asciugare la macchina. Lasciare aperta la porta fino al
giorno sucessivo o alla messa in servizio.

3. Inserire di nuovo il filtro, lo sfioratore con la guarnizione anulare e tutte le
vaschette filtro.

Descaling
1. Versare disincrostante nella vasca ed eseguire piu cicli di lavaggio, se
necessario.
(Consultare il manuale per I'utente per ulteriori dettagli su quest'operazione)
JA NEIN!
. -
ot
L~ v ) -
M 8 g
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Sfioratore Filtro Filtro
Vaschetta guarnizione ad anello
Filtro
Figura 2 Figura 3 Figura 4
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Guida rapida

GM-OEM-500

Mitte Line

Operazioni

Scarico e pulizia

Riempimento e riscaldamento

1. Chiudere la porta, premere il pulsante (1). La luce all'interno del pulsante si
accende.

2. Attendere fino a quando la macchinca raggiunge le condizioni di esecizio e si
accende la spia (2).

Lavaqgio

1. Eliminare I residui di cibo dalle stoviglie prima di inserirle nella lavastoviglie.

2. Aprire la porta, inserire le stoviglie, chiudere la porta.

3. Selezionare il ciclo premendo il tasto (4), (5) o (6). Le spie all'interno dei
pulsanti del ciclo indicano che la macchina sta funzionando.

4. Ripetere il processo una volta terminato.

Notes:

Per accelerare il processo di riscaldamento, realizzare un paio di ciclo ciacuno
una volta che la temperatura di risciacquo ha raggiunto gli 85°C
Se il ciclo viene iniziatio prima che la temperatura dirisciacquo raggiunge il minimo di
85°C.

IL CICLO DI LAVAFFIO PUO DURARE PIU A LUNGO

Prodotti di pulizia

| dosatori di detersivo e brillantante sono standard.

(Consultare il manuale perl’utente per la regolazione e il funzionamento dei dosatori)

IL DETERSIVO DEVE ESSERE INDUSTRIALE, PER LE ALTE TEMPERATURE,
NON SCHIUMOSO, DETERSIVO LIQUIDO.

Scarico
1. La macchina deve essere accesa.
2. Aprire la porta, togliere I filtri (Fig. 2), e lo sfioratore (Fig. 3).
iNON TOGLIERE IL FILTRO O ELIMINARE LA GUARNIZIONE CIRCOLARE!
3. Premere il pulsante (4) per 3 secondi per eseguire lo scarico. La luce a led all'interno del
pulsante (4) inizia a lampeggiare. (Fig. 1)
4. Attendere fino a quando il pulsante (4) non si spegne.
5. Nei modelli con lo scarico a gravita saltare | punti 3 & 4.
6. Premere il pulsante (1) per spegnere la macchina e chiudere la porta.

Rigenerazione

1.

Nogo,rowd

Pulizia

1.
2.

3.
Decalci

Il ciclo di rigenerazione nei modelli SOFT deve essere effettuato dopo il ciclo di drenaggio. La
macchina deve essere vuota.

Se la spia LED (3) & accesa, riempire il contenitore di sale all'interno della macchina.

Apri la porta.

Premere il pulsante (5) per 3 secondi.

Quando la luce del led all'interno del pulsante (5) inizia a lampeggiare, chiudere la porta.
Attendere fino a quando il pulsante (5) non si spegne.

Pulire la parte interna della macchina

Aprire la porta, togliere il filtro (Fig.4) e tutte le vaschette filtro per la pulizia.

Pulire con un panno e asciugare la macchina. Lasciare aperta la porta fino al giorno
sucessivo o alla messa in servizio.

Inserire di nuovo il filtro, lo sfioratore con la guarnizione anulare e tutte le vaschette filtro.
ficazione

1.

Versare disincrostante nella vasca ed eseguire piu cicli di lavaggio, se necessario.
(Consultare il manuale per 'utente per ulteriori dettagli su quest'operazione)

JA NEIN!
L~ ¥
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=
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Sfioratore Filtro Filtro
Veschetty guarnizione ad anello
Filtro
Figura 2 Figura 3 Figura 4 ‘
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Guida rapida

GT-OEM-500

Operazioni

Scarico e pulizia

Riempimento e riscaldamento

7. Chiudere la porta, premere il pulsante (1). La luce all'interno del pulsante si
accende.

8. Attendere fino a quando la macchina raggiunge le condizioni di
funzionamento. Temperatura di risciacquo (3) deve essere di almeno 85°C e
quella del serbatoio (4) deve essere almeno di 55°C.

Lavagqgio

13. Eliminare | residui di cibo dalle stoviglie prima di inserirle nella lavastoviglie.

14. Aprire la porta, inserire le stoviglie, chiudere la porta.

15. Selezionare il ciclo premendo il tasto (5), (6) o (7). Le spie all'interno dei

pulsanti del ciclo indicano che la macchina sta funzionando.
Ripetere il processo una volta terminato.

16.

Notes:

Per accelerare il processo di riscaldamento, realizzare un paio di ciclo ciacuno
una volta che la temperatura di risciacquo ha raggiunto gli 85°C
Se il ciclo viene iniziatio prima che la temperatura dirisciacquo raggiunge il minimo di
85°C.

IL CICLO DI LAVAFFIO PUO DURARE PIU A LUNGO

Prodotti di pulizia

| dosatori di detersivo e brillantante sono standard.

(Consultare il manuale perl’utente per la regolazione e il funzionamento dei dosatori)

IL DETERSIVO DEVE ESSERE INDUSTRIALE, PER LE ALTE TEMPERATURE,
NON SCHIUMOSO, DETERSIVO LIQUIDO.

Scarico
1. La macchina deve essere accesa.
2. Aprire la porta, togliere I filtri (Fig. 2), e lo sfioratore (Fig. 3).
iNON TOGLIERE IL FILTRO O ELIMINARE LA GUARNIZIONE CIRCOLARE!
3. Premere il pulsante (5) per-3 secondi per eseguire lo scarico. La luce a led all'interno del
pulsante (5) inizia a lampeggiare. (Fig. 1)
4. Attendere fino a quando il pulsante (5) non si spegne.
5. Nei modelli con lo scarico a gravita saltare | punti 3 & 4.
6. Premere il pulsante (1) per spegnere la macchina e chiudere la porta.

Rigenerazione

1.

Nogaprwd

Pulizia

1.
2.

3

Il ciclo di rigenerazione nei modelli SOFT deve essere effettuato dopo il ciclo di drenaggio.
La macchina deve essere vuota.

Se la spia LED (2) & accesa, riempire il contenitore di sale all'interno della macchina.

Apri la porta.

Premere il pulsante (6) per 3 secondi.

Quando la luce del led all'interno del pulsante (6) inizia a lampeggiare, chiudere la porta.
Attendere fino a quando il pulsante (6) non si spegne.

Pulire la parte interna della macchina

Aprire la porta, togliere il filtro (Fig.4) e tutte le vaschette filtro per la pulizia.

Pulire con un panno e asciugare la macchina. Lasciare aperta la porta fino al giorno
sucessivo o alla messa in servizio.

Inserire di nuovo il filtro, lo sfioratore con la guarnizione anulare e tutte le vaschette filtro.

Decalcificazione

1.

Versare disincrostante nella vasca ed eseguire piu cicli di lavaggio, se necessario.
(Consultare il manuale per l'utente per ulteriori dettagli su quest'operazione)

JA NEIN!
-
-
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Sfioratore Filtro Filtro
Vaschetta guarnizione ad anello
Filtro
Figura 2 Figura 3 Figura 4
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2.

INFORMAZIONI E AVWERTENZE GENERALI

Il presente manuale é stato redatto per favorire la comprensione del funzionamento, l'installazione e la
manutenzione della macchina. Il manuale contiene tutte le informazioni e le avvertenze necessarie per la
corretta installazione e l'uso dell'apparecchio, cosi come le informazioni sulle sue caratteristiche e le
possibilita, per sfruttare tutto il potenziale a sua disposizione.

| | |'| PRIMA DELLA MESSA IN SERVIZIO DELL'APPARECCHIO, LEGGERE ATTENTAMENTE LE

L

ISTRUZIONI DI QUESTO MANUALE.

Conservare questo manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.
In caso di vendita o trasferimento della macchina, consegnare questo manuale al nuovo utente.

UTILIZZATO SOLO DA PERSONALE QUALIFICATO.

f QUESTO E UN APPARECCHIO ESCLUSIVO PER USO PROFESSIONALE, E DEVE ESSERE

La scelta dei materiali, la costruzione secondo le direttive di sicurezza CE (2014/35/EC- Direttiva Bassa
Tensione, 2014/30/EC- EMC Direttiva, 2006/42/EC- direttiva macchine, 2011/65/EU- RoHS2) ed un
completo collaudo garantiscono la qualita di questa macchina. Oltre al presente manuale, sono presenti
nella macchina; El schema elettrico e la tavola topografica.

L'ubicazione e l'installazione, nonché le riparazioni o modifiche devono sempre essere effettuate sempre
da un TECNICO AUTORIZZATO, sulla base della normativa in vigore in ogni paese e il costruttore non
€ responsabile di un'installazione non corretta.

L'installazione, la regolazione impropria, il servizio o la manutenzione improprie dell'apparecchio cosi
come la manipolazione possono causare danni materiali e lesioni.

La lavastoviglie deve essere ben livellata e in nessun caso deve essere soffocata o intrappolata da
eventuali cavi elettrici, tubo dell'acqua o tubo di scarico.

NON caricare o appoggiare sopra la lavastoviglie oggetti pesanti poiché & stata progettata per contenere
solo il cestello delle stoviglie da lavare.

La lavastoviglie é stata progettata per il lavaggio di piatti, bicchieri e altri tipi di stoviglie o utensili
con residui di cibo umano. E severamente vietato lavare qualsiasi altro oggetto non presente in
quest'elenco.

e Se la vostra macchina ha subito un guasto, chiamare il Servizio di Assistenza Tecnica.

o NON cercare di eseguire le riparazioni da soli 0 aiutato da personale non qualificato o autorizzato.

e Utilizzare pezzi di ricambio originali, altrimenti la garanzia decade.

e Pereseguire le operazioni di manutenzione & necessario scollegare la lavastoviglie dalla corrente
elettrica attraverso il dispositivo di scollegamento/interruttore generale, oltre, a chiudere |l

p N rubinetto dell'acqua.

o NON utilizzare per la pulizia prodotti abrasivi, corrosivi acidi, solventi e detergenti a base di cloro,
poiché possono danneggiare i componenti della lavastoviglie.

e Questo apparecchio & stato progettato per funzionare a una temperatura ambiente compresa tra
5°C e 40 °C.

o Utilizzare solo cestelli, saponi e brillantanti raccomandati dal costruttore.

ESONERA DI OGNI RESPONSABILITA IL COSTRUTTORE DA QUALSIASI GARANZIA O
RECLAMO EVENTUALE.

f L'INOSSERVANZA DI QUESTE NORME O L'USO INCORRETTO DELL'APPARECCHIO
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3. DATI PRODOTTO

La macchina che ha appena acquistato & un prodotto specifico per la pulizia di stoviglie, bicchieri e qualsiasi
tipo di utensile, utilizzati nel settore della ristorazione e alberghiero. Per trattarsi di un prodotto industriale, pud
sopportare un numero elevato di stoviglie da pulire.
Tutti gli apparecchi hanno una targhetta delle caratteristiche che identifica I'apparecchio e illustra le caratteristiche
tecniche, si trova su un lato della macchina. Non togliere la targhetta dell’unita.

TARGHETTA DELLE CARATTERISTICHE

II'DDI—E

Rer. [

[2]

| 3]

S

- : ((

2

N3y gy

1: NOME DELL'APPARECCHIO
2: RIFERIMENTO DEL PRODOTTO
3: NUMERO DI SERIE+DATA DI COSTRUZIONE
4: CARATTERISTICHE ELETTRICHE
5: CARATTERISTICHE ACQUA

Menzionare le caratteristiche elencate quando viene contattato il servizio tecnico.

3.1 Caratteristiche generali

ALIMENTAZION BOILER DEPOSITO CONS. LIVELLO
MOD. Opzioni E POT. ACQUA (l/ciclo) SONORO
TENSIONE CAP. TEMP. w) CAP. | CAP. | TEMP. POT. (W) CAP.
G-OEM-500
SOFT/W/B/DD/
GM-OEM-500 (F,S A) 2800 2800
GT-OEM-500 230V 1N 50Hz
G-OEM-500 230V 1IN 60Hz
GM-OEM-500 S’&’B/ DD/F/SA) 2200 2000
GT-OEM:500 — 71 85°C 251 60°C 2,7 65 dBA
G-OEM-510 (SOFTW/B/DD/ | 230V IN 50Hz
GM-OEM-510 FISA) 230V 1N 60Hz 5600 2800
GT-OEM-510 230V 3 50Hz
G-OEM-510 230V 3 60Hz
GM-OEM-510 |(:S/§/': TL’JV‘Ié/ B/DD/ | 400V 3N 50Hz 5600 2000
GT-OEM-510 ) UK 400V 3N 60Hz
3.2 Caratteristiche specifiche
CICLI LAVAGGIO A
VoD BREAK | POMPA | DOs. | VASCHETTA Szé&%& Decalcifi | TERMO Cf:\';\:&ﬁg !
. Ne DURATA TANK SCARICO DGTE. FILTRO O INOX catore STOP .
(s) . (cestelli/h)
G-OEM-500 - - i B B
G-OEM-500 DD - - si B B
G-OEM-500 B - si - -
G-OEM-500 UK 1 120 - - - - NO 30
G-OEM-500 F - - Si B
G-OEM-500 SA - - - - Si
G-OEM-500 W DD Si - si - -
G(M/T)-OEM-500 - - R B B
G(M/T)-OEM-500 DD - - si - -
G(M/T)-OEM-500 B 90 - Si - -
G(M/T)-OEM-500 UK - - B B .
3 120 - Si 40
G(M/T)-OEM-500 F - - Si -
G(M/T)-OEM-500 SA 180 - - - - Si
G(M/T)-OEM-500 W DD Si - si - -
G(M/T)-OEM-500 SOFT - - - -
G-OEM-510 - - R B B
G-OEM-510 DD - - si B B
G-OEM-510 B 90 - s - -
G-OEM-510 UK 2 - - - - NO 40
G-OEM-510 F 180 - - si -
G-OEM-510 SA - - - - si
G-OEM-510 W DD Si - Si B B
G(MIT)-OEM-510 - B R B B
G(M/T)-OEM-510 DD - - si - -
G(M/T)-OEM-510 B 90 - Si - -
G(M/T)-OEM-510 UK - - B B .
12 - i 4
G(M/T)-OEM-510 F 8 0 - - Si - s 0
G(MIT)-OEM-510 SA 180 - - - - s
G(M/T)-OEM-510 W DD Si - si - -
G(M/T)-OEM-510 SOFT - - - -
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4.

A\

ISTRUIZIONI PER L’INSTALLAZIONE

L'ubicazione e l'installazione, nonché le riparazioni o modifiche devono
sempre essere effettuate sempre da un TECNICO AUTORIZZATO, sulla base
della normativa in vigore in ogni paese.

L'installazione, la regolazione impropria, il servizio o la manutenzione
improprie dell'apparecchio cosi come la manipolazione possono causare
danni materiali e lesioni.

4.1 Disimballaggio

Disimballare la macchina e controllare che non ha subito nessun danno durante il trasporto, altrimenti
avvisare immediatamente il proprio fornitore e il trasportatore. In caso di dubbi, non utilizzare la
macchina prima di aver analizzato la portata dei danni.

Gli elementi dell'imballaggio (plastica, schiuma poliuretanica, punti metallici, ecc...)
devono essere lasciati fuori dalla portata dei bambini per essere potenzialmente
pericoloso.

La macchina deve essere spostata utilizzando un muletto o simile per evitare danni alla struttura della
macchina. Trasportare la macchina fino al luogo definitivo di lavoro e poi disimballare.

Gli elementi utilizzati per I'imballaggio sono completamente riciclabili e possono essere smaltiti negli
appositi contenitori.

4.2 Posizionamento e livellamento

Questa macchina & dotata di piedini regolabili ideali per un livellamento perfetto,
deve essere ruotato il piede all’altezza desiderata. E molto importante che
I'apparecchio sia ben livellato, poiché solo in questo modo si ottimizza il suo

funzionamento. Il pavimento sul quale viene posizionata la macchina, deve r
essere in grado di sostenere il peso complessivo dell'apparecchio. L~
Si raccomanda di analizzare il luogo in cui verra installata la macchina g

prima dell'installazione, per evitare il verificarsi di danni durante I'uso.

4.3 Connessione elettrica
La connessione elettrica dellapparecchio deve essere realizzata sempre da un TECNICO
AUTORIZZATO.
E importante tenere conto delle disposizioni di legge vigenti in ogni paese in materia di collegamenti
alla rete elettrica.

Verificare che la tensione della rete corrisponde a quella indicata sulla targhetta
delle caratteristiche.

Per la connessione elettrica utilizzare un cavo flessibile con un rivestimento
resistente all'olio, € non deve essere piu leggero del normale cavo con guaina di
policloroprene o elastomero sintetico equivalente (HO7RN-F ).

La sezione del cavo di alimentazione deve essere dimensionato in base alla
corrente nominale della macchina.

Vicino all'apparecchio e facilmente accessibile deve essere installato un
dispositivo di interruzione di tutte le fasi, con un minimo di 3 mm di apertura fra i
contatti.

Questo dispositivo deve essere utilizzato per scollegare lI'apparecchio durante i
lavori di installazione, riparazione, pulizia o manutenzione. Quest'interruttore &
fornito con i fusibili dimensionati alla corrente nominale (A) della macchina.
Opzionalmente & possibile utilizzare un interruttore magnetotermico
opportunamente dimensionato.

E obbligatorio collegare a terra I'apparecchio attraverso un dispositivo di
protezione differenziale. Il costruttore non si rende responsabile di eventuali danni
provocati dal’inadempimento di questo requisito.

Se durante l'installazione della macchina si rileva un guasto, fatelo sapere al rivenditore
immediatamente.

A\

La mancata osservanza delle specifiche del costruttore o
un'installazione non corretta, lo esonera da qualsiasi responsabilita
di eventuali danni personali o materiali della macchina.

82



IT

4.3.1 Caratteristiche elettriche dell'impianto

Mod. Opzione Tensiong di Potenza} max Amp. Peso

alimentazione elettrica (@) netto

G-OEM-500
GM-OEM-500 (W/B/DD/FISA) 230V 1N~ 50/60Hz 3,4 kw 15
GT-OEM-500 54 kg
G-OEM-500
GM-OEM-500 (W/B/DD/F/SA) UK 230V 1N~ 50/60Hz 2,8 kW 12,2 A
GT-OEM-500
G-OEM-510 230V 1N~ 50/60Hz 27 A
GM-OEM-510 (W/B/DD/FISA) 230V 3~ 50/60Hz 6,2 KW 16,7 A
GT-OEM-510 400V 3N~ 50/60Hz 10,7 A 60 kg
G-OEM-510 230V 1N~ 50/60Hz 27 A
GM-OEM-510 (W/B/DD/F/SA) UK 230V 3~ 50/60Hz 6,2 KW 16,7 A
GT-OEM-510 400V 3N~ 50/60Hz 10,7 A
4.3.2 Impostazione della tensione nella macchina

Questa macchina ha un'impostazione di tensione corrispondente a quella prevista nella targa di
immatricolazione. Se la tensione di rete non &€ quella adeguata, questa macchina & provvista di una morsettiera
in cui & possibile impostare le diverse possibilita di tensione (230V 1N~, 230V 3~ 0 400V 3N~). Fig. 6, 7, 8

Per compiere questa modifica & necessario avvisare il proprio fornitore della modifica per evitare
l'annullamento della garanzia della macchina. Per accedere alla morsettiera & sufficiente rimuovere |l
coperchio della macchina.

A

4.4 Collegamento idraulico

Devono essere utilizzati solo tubi nuovi forniti con I'apparecchio (non riutilizzare tubi vecchi).

La modifica della configurazione elettrica pu6 essere eseguita
SOLO da PERSONALE AUTORIZZATO, non essendo consentita la
manipolazione della macchina da parte dell'utente.

Prima di collegare la macchina alla rete idrica, & necessario eseguire le analisi sulla qualita dell'acqua.
La qualita dell'acqua raccomandata é:

Temperatura dell'acqua (T): max. 60 °C 5 —10°fH (durezza francese)
pH: 6,5-7,5 Durezza totale dell'acqua: 7 — 14%H (durezza inglese)
Impurita: @ <0,08 mm 9 - 18°dH (durezza tedesco)
Cloruri: max. 150 mg/| Conduttivita: 400 - 1.000 pS/cm
c: 0,2-0,5mg/|

Se la durezza dell'acqua & superiore a 10 °fH (durezza francese) & necessario installare un

decalcificatore.

Oltre alla qualita dell'acqua, € importante tenere conto della pressione della rete idrica, poiché

quest'apparecchio &€ molto importante per il corretto funzionamento della macchina.

La qualita dell'acqua raccomandata é:

Min. Max.
PRESSIONE | bar kPa kg/cm? psi bar kPa Kg/cm? psi
DINAMICA 2 200 2,03 29 4 400 4,07 58,01

Se la pressione della rete & superiore a quella raccomandata € necessario montare nella presa di
uscita un regolatore di pressione Fig. 2. Se la pressione della rete & superiore a quella raccomandata
€ necessario montare nella pompa di pressione sull'uscita della rete idraulica Fig. 3.

Fig. 2. Connessione diretta del tubo di alimentazione dell'acqua.®
Fig. 3.Connessione tramite pompa a pressione.

9 tubo di scarico diametro di 31mm
Nota: devono essere installate secondo la norma AS/NZS3500.2 (scarico) con una conessione DN50 o

superiore
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S — RUBINETTO F — FILTRO H — TUBO DELL'ACQUA?
E — ELETTROVALVOLA B — ELETTROPOMPA A PRESSIONE

Per una corretta installazione idraulica della macchina, seguire questi requisiti.
e La rete idraulica deve essere provvista di una valvola di intercettazione della fornitura
idraulica.
e Controllare che la pressione di rete & compresa tra i valori indicati nella tabella sopra.
e Perottimizzare il funzionamento della macchina, il costruttore raccomanda che la temperatura
dell'acqua di ingresso nella macchina, sia compresa tra i seguenti valori:

H.0 fredda H20 calda
5°%C<T28<25°C/41°F <T2<95°F 40°C<T2<60°C /122 °F <T?2< 140 °F

e Se si utilizza acqua calda, non deve essere superiore a 60 °C / 140 °F.
e Tutte le macchine sono dotate di connessione con vite di %4”.

45 Connessione dello scarico

L'acqua che viene scaricata dalla macchina deve fluire liberamente e di conseguenza il tubo di scarico
deve essere installato a un livello inferiore Fig. 4. Se lo scarico non € situato a un livello inferiore, &
necessario utilizzare una pompa di scarico, poiché I'altezza non pud essere superiore a 680 mm Fig.
1, Fig. 5. In questo caso la pompa di scarico pud essere richiesta al momento dell'acquisto della
macchina oppure successivamente.

Fig. 4. Installazione dello scarico.
Fig. 5. Montaggio dello scarico in altezza tramite la pompa di scarico.

La pompa di scarico deve essere installata solo da personale autorizzato dal costruttore,
il quale é esonerato da qualsiasi responsabilita causata da un'installazione errata.

4.6 Dosatore del brillantante meccanico

Installazione: prendere il tubo situato nella zona posteriore della macchina contrassegnato con
"Rinse Aid" [Brillantante] e inserirlo all'interno del contenitore del brillantante.
| tubi sono trasparenti per consentire la visibilita dell'erogazione dei prodotti chimici.

Funzionamento: questo dosatore assorbe il liquido brillantante quando rileva una perdita di pressione
durante il risciacquo, cioe, quando l'elettrovalvola di riempimento si chiude, si crea un vuoto che
permette al dosatore brillantante di assorbire il liquido al quale & collegato.

Regolazione: il dosatore deve essere regolato ogni volta che si installa la macchina in modo che
l'utente possa usufruire del miglior lavaggio, fin dall'inizio. La regolazione deve essere modificata in
funzione del tipo di brillantante e della durezza dell'acqua. In ogni ciclo di risciacquo, viene iniettata
una quantita di brillantante regolabile tra 0 e 4,5 cm3 , equivalente a uno spostamento del brillantante
nel tubo di aspirazione tra 0 e 40 cm di lunghezza.

Per ogni giro della vite di regolazione, il dosaggio varia di circa 4,4 cm di lunghezza nel tubo di
aspirazione (0,5 cm3/giro).
4.7 Dosatore del brillantante elettrico (solo MOD. W)

Installazione: prendere il tubo situato nella zona posteriore della macchina contrassegnato con
"Rinse Aid" [Brillantante] e inserirlo all'interno del contenitore del brillantante.

| tubi sono trasparenti per consentire la visibilita dell'erogazione dei prodotti chimici.
Funzionamento: questo dosatore assorbe il liquido brillantante quando il programmatore elettronico
emette l'ordine di risciacquo. Il liquido brillantante & introdotto nel BREAK TANK, in modo da
mescolarsi con l'acqua di risciacquo del boiler.

Regolazione: il dosatore deve essere regolato ogni volta che si installa la macchina in modo che
l'utente possa usufruire del miglior lavaggio, fin dall'inizio. La regolazione deve essere modificata in
funzione del tipo di brillantante e della durezza dell'acqua. A tal fine, ruotare la vite di regolazione fino
a raggiungere la quantita desiderata (girare in senso orario per aumentare il dosaggio, girare in senso
antiorario per diminuirlo).

Posizione 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5
Dosaggio (I/h) | 0,14 | 0,21 | 0,28 | 0,35 | 0,42 | 0,49 | 0,56 | 0,63 | 0,7
Dosaggio nel risciacquo (ml,cc) | 0,4 | 0,6 0,8 1 1,2 1,4 1,6 1,8 2

10 Se in conformita con Watermark, il tubo di scarico e la valvola di non ritorno devono essere certificate
watermark. Nota: devono essere installate secondo la norma AS/NZS3500.1 (fornitura di acqua) con una
valvola di non ritorno

84



ff Si raccomanda che il prodotto brillantante e la regolazione del dosatore sia eseguita da

un tecnico qualificato in prodotti chimici per ottenere un lavaggio piu efficiente.

4.8 Dosatore del detersivo (Opzionale)

Utilizzare SOLO detergente liquido per uso commerciale a basso potere schiumogeno e per le
alte temperature. Non si consiglia un marchio specifico di prodotti chimici. Contattare il proprio
fornitore di prodotti chimici per informazioni relative alle vostre esigenze di prodotti chimici.
Installazione: L'ingresso del dosatore di detersivo & situato sulla zona frontale del serbatoio di
lavaggio, sopra il livello massimo dell'acqua.

Prendere il tubo situato nella zona posteriore della macchina contrassegnato con "Detergent”
[Detersivo] e inserirlo all'interno del contenitore del detersivo.

E responsabile di fornire la dose adeguata di detersivo alla macchina. Fig. 1

Installazione: l'ingresso del detergente essere essere situato nella vasca della macchina, per trovarsi
sopra il livello massimo dell'acqua. Per la connessione elettrica visualizzare lo schema elettrico. La
vasca possiede un foro per l'installazione del dosatore, indicato con I'adesivo “CONNESSIONE
DETERGENTE”.

Funzionamento: il dosatore del detersivo viene attivato quando la macchina richiede acqua, sia
durante il risciacquo che il riempimento.
Regolazione: la dose di detergente deve essere regolata ogni volta che si installa il componente in

modo che l'utente possa usufruire del miglior lavaggio, fin dall'inizio. A tal fine, ruotare la vite di
regolazione fino a raggiungere la quantita desiderata (girare in senso orario per aumentare il dosaggio,
girare in senso antiorario per diminuirlo).

Posizione 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 45 5

Dosaggio (I/h) | 0,14 | 0,21 | 0,28 | 0,35 | 0,42 | 0,49 | 0,56 | 0,63 | 0,7

Dosaggio nel risciacquo (ml, cc) 14 | 16 | 1,8 2
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Regolazione Tempo-
pausa

Serbatoio di |avaggio

= {]——2— Filtro

Siraccomanda che il detergente e la regolazione del dosatore sia effettuato da un tecnico
qualificato in prodotti chimici per ottenere un lavaggio piu efficiente.

4.9 Riciclaggio
L'imballaggio del prodotto € composto da:

Pallet di legno.

Cartone.

Reggetta in polipropilene. Q "

Polietilene espanso.

Tutti gli imballi utilizzati per il confezionamento di questa macchina sono riciclabili, e il corretto
smaltimento di tali prodotti contribuira alla conservazione dell'ambiente. Per ulteriori informazioni sul

riciclaggio di questi prodotti, contattare I'ufficio competente dell'ente locale. Smaltire questi materiali
conformemente alle norme vigenti.
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5. ISTRUZIONI PER L'USO E LA MANUTENZIONE

ATTENTAMENTE LE ISTRUZIONI DI QUESTO MANUALE.

QUESTO E UN APPARECCHIO ESCLUSIVO PER USO PROFESSIONE, E DEVE

ESSERE UTILIZZATO SOLO DA PERSONALE QUALIFICATO.

II PRIMA DELLA MESSA IN SERVIZIO DELL'APPARECCHIO,

5.1 Funzionamento

Di seguito, sono mostrati i passi da seguire per ottimizzare le prestazioni della sua lavastoviglie, che

descrivono tutte le possibilita operative disponibili.
5.1.1 Simbologia del pannello comandi Fig. 9

A. Pulsante di comando

F. Ciclo di lavaggio 1 (120s)

B. Spia di macchina accesa

G. Ciclo di lavaggio 2 (90s)

C. Spia di macchina pronta

H. Ciclo di lavaggio 3 (180s)

D. Spia + Inizio del ciclo di lavaggio

I. Ciclo di scarico (solo Mod. B)

LEGGERE

E. Macchina spenta

5.1.2 Simbologia del pannello comandi Fig. 10

J. Tasto (ON/OFF) M. Ciclo di lavaggio 1(90 s) / Svuotamento

N. Ciclo di lavaggio 2 (120 s) / ciclo di
rigenerazione (Mod.SOFT)

Q. Spia di macchina pronta O. Ciclo di lavaggio 3 (180 s)/

P. Spia di mancanza di sale (Mod. SOFT)

5.1.3 Simbologia del pannello comandi Fig. 11

J. Tasto (ON/OFF) M. Ciclo di lavaggio 1(90 s) / Svuotamento

N. Ciclo di lavaggio 2 (120 s) / ciclo di
rigenerazione (Mod.SOFT)

L. Display della temperatura dell'acqua nel serbatoio O. Ciclo di lavaggio 3 (180 s)
P. Spia di mancanza di sale (Mod. SOFT)

K. Display della temperatura dell'acqua del boiler

5.1.4 Accensione della macchina

Prima di accendere la macchina accertarsi che:

v" L'interruttore generale deve essere attivato.

v" Il rubinetto dell'acqua deve essere aperto.

v" Non deve mancare l'acqua nella rete.

v [ filtri corrispondenti devono essere nel luogo a cid predisposto.
v' Lo sfioratore deve essere collegato nel luogo corrispondente.

Per accendere la macchina nei modelli G (Fig.9), & sufficiente premere il pulsante di selezione del
ciclo sulla posizione 0 verso qualsiasi posizione di CICLO DI LAVAGGIO.

Nei modelli GM (Fig.10) e GT (Fig.11), & sufficiente premere il pulsante di ON/OFF per 1,5 secondi.
5.1.5 Riempimento e riscaldamento

Dopo l'accensione, la macchina, iniziera a riempirsi. In primo luogo si riempie il boiler di risciacquo e
poi la vasca di lavaggio. Il processo di riempimento puo richiedere diversi minuti. Una volta che la
vasca di riempimento € piena, inizia il riscaldamento del boiler e dopo che il boiler & caldo, si riscalda
la vasca. Pud cominciare il processo di lavaggio, anche se non & consigliato poiché I'acqua all'interno
della macchina non ha raggiunto la temperatura adeguata.

Nei modelli G (Fig.9) e GM (Fig.10), quando la macchina raggiunge la temperatura di lavaggio
ottimale, la luce a led verde si accende, mentre in GT (Fig.11), la temperatura di lavoro pud essere
visualizzata sul display (K & L).
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5.1.6

517

5.1.8

5.1.9

La temperatura nella caldaia deve essere compresa tra 82 e 90 °C e nel serbatoio tra 57-62 °C (vedere

la figura).
85850

Si raccomanda di cambiare I'acqua della lavastoviglie ogni 40/50 lavaggi o due volte al giorno.

—

Vs Per avviare il riempimento della macchina é indispensabile che la
z porta sia completamente chiusa, dal momento che per sicurezza,
se la porta resta aperta, la macchina non si riempira.

La macchina acquistata € dotata di un termostato di sicurezza nel boiler e un altro nella vasca, in modo
che in caso di guasto di uno dei termostati principali, questi possono interrompere il riscaldamento.

E possibile che durante il primo riscaldamento della giornata, per inerzia

.

T4 & del riscaldamento, il boiler raggiunge una temperatura superiore rispetto
l a quella indicata sopra. Questo € normale. Se si nota che durante il
riscaldamento del boiler, esce del vapore a pressione dagli ugelli dei

bracci di risciacquo, chiamare il servizio tecnico.

Preparazione delle stoviglie

Per il lavaggio delle stoviglie, seguire i seguenti passi per la preparazione:

¢ Rimuovere i residui piu spessi dalle stoviglie prima di caricarle nei cesti.

e Esegquire prima il lavaggio delle stoviglie di vetro.

e Disporre i piatti nel cestello a filo.

e Disporre le coppe e i bicchieri a testa in giu.

e Disporre le posate nei cestelli portaposate con il manico in giu. Le posate possono essere
mescolate.

e Disporre i cestelli portaposate nei cestelli base.

Selezione del lavaggio

Prima di iniziare il ciclo di lavaggio, inserire il cestello corrispondente alle stoviglie e chiudere la porta.
Nei modelli G (Fig.9), per iniziare il processo di lavaggio deve essere stato selezionato un ciclo di
lavaggio. Ogni ciclo di lavaggio corrisponde a un tempo di lavaggio che deve essere selezionato a
prescindere dalle esigenze dell'utente. Successivamente premere il pulsante START e il ciclo di
lavaggio iniziera automaticamente.

Nei modelli FM (Fig.10) e GT (Fig.11), per iniziare il processo di lavaggio & necessario selezionare il
ciclo di lavaggio prescelto premendo uno dei tre cicli. Ogni ciclo di lavaggio corrisponde a un tempo di
lavaggio (90 s/120 s/180 s), che deve essere selezionato a prescindere dalle esigenze dell'utente.
Dopo aver selezionato il ciclo, il lavaggio iniziera automaticamente.

£ Per avviare il ciclo di lavaggio, & indispensabile che la porta della macchina
sia completamente chiusa, dal momento che per sicurezza, se la porta resta
aperta, non si avvia il ciclo di lavaggio.

Termo-stop

I modelli GM (Fig.10) e GT (Fig.11) hanno la funzione di arresto termico. |l termostato garantisce un
risciacquo costante ad una temperatura di 85 °C. Cio significa che la macchina continua a funzionare
fino a quando la caldaia raggiunge la temperatura ideale. Quindi inizia il ciclo di risciacquo.

" Se l'acqua di rete & inferiore a 50°C, la presenza di questo sistema,
[/
puo diminuire la capacita di lavaggio della lavastoviglie.

Interruzione del ciclo di lavaggio e fine del ciclo di lavaggio
L'interruzione del ciclo di lavaggio puo essere effettuato nei seguenti modi:

e Spegnimento della macchina — il ciclo si arresta completamente.

e Apertura della porta — in seguito il ciclo continua a mantenere chiusa la porta.
Alla fine del ciclo di lavaggio, estrarre il cestello e lasciare asciugare le stoviglie per evaporazione.
Togliere le stoviglie dal cestello con le mani pulite, facendo attenzione a non bruciarsi, poiché le
stoviglie avranno una temperatura alta.
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5.1.10 Svuotamento della macchina

Le lavastoviglie sono dotate di due tipi di scarico: per gravita o tramite I'uso di una pompa di scarico.
5.1.10.1 Svuotamento per gravita

Per svuotare la macchina tramite questo metodo, & sufficiente estrarre lo sfioratore dalla macchina e
si svuotera da sola. Si raccomanda di utilizzare questo tipo di scarico con la macchina spenta per
sicurezza.

5.1.10.2 Svuotamento tramite pompa di scarico (opzionale)

Lo svuotamento tramite pompa di scarico, & un'opzione della macchina su richiesta previa. Il tubo di
scarico deve essere collocato sempre in un sifone per evitare la risalita di cattivi odori.

Per svuotare la macchina con questo metodo nei modelli G (fig.9), seguire i seguenti passi

Rimuovere lo sfioratore.
Selezionare la funzione di scarico con il selettore ().
Chiudere lo sportello e premere il pulsante di avvio (D).
Una volta completato (circa 160 sec.), € possibile spegnere la macchina.
Nei modelli GM (Fig.10) e GT (Fig.11), , seguire i seguenti passi:
e Rimuovere lo sfioratore.
e Aprire la porta e premere il pulsante M per 3 secondi e il ciclo di svuotamento iniziera
automaticamente.
¢ Una volta completato, € possibile spegnere la macchina.

’ Per il corretto funzionamento dello scarico tramite la pompa di scarico &
Z necessario che il tubo sia in alto (max. 680 mm).

5.1.11 Ciclo di rigenerazione (solo modelli SOFT)

Nei modelli GM (Fig.10) e GT (Fig.11), la lavastoviglie & fornita di un sistema manuale di
rigenerazione o decalcificazione per acque con una durezza uguale o maggiore a 10 °fH. Cio
significa che & necessario addolcire I'acqua che entra nella macchina. La mancanza di questo
sistema provoca I'accumulazione eccessiva di calcare e di conseguenza I'ostruzione delle condotte
della macchina. Per un funzionamento efficiente di questo sistema, realizzare i seguenti passi:

e Aprire la porta.

o Estrarre lo sfioratore e attendere fino a quando il serbatoio € completamente vuoto.

e Una volta scaricato il serbatoio e con la porta aperta selezionare il ciclo di rigenerazione
mantenendo premuto il tasto N per 3 secondi fino a quando la spia luminosa resta accesa.

e Chiudere la porta e inizia il ciclo di rigenerazione, la spia luminosa restera accesa e lampeggera
fino a quando il ciclo non concluire.

e Trascorsi 20 minuti circa la spia luminosa si spegnera indicando che il ciclo di rigenerazione &
terminato.

e Una volta terminato il ciclo di rigenerazione aprire la porta e inserire lo sfioratore nel luogo
corrispondente.

e Chiudere la porta e la macchina iniziera a riempire il serbatoio perché & vuoto.

e Ogni settimana il serbatoio si riempira con del sale comune, chiudendo ermeticamente il tappo.

5.1.12 Spegnimento della macchina

Nei modelli G (Fig.9), la lavastoviglie si spegne con l'inserimento del selettore sulla posizione 0.
Nei modelli GM (Fig. 10) e GT (Fig.11), la lavastoviglie si spegne premendo il pulsante ON-OFF (J)
durante 1,5 secondi.

Siraccomanda di non spegnere la macchina durante il processo di lavaggio, in quanto cio impedirebbe
la completa pulizia delle stoviglie disposte all'interno.

5.1.13 Pulizia alla fine della giornata

Alla fine della giornata & obbligatorio eseguire una pulizia dei filtri, distributori di lavaggio, bracci di
risciacquo e di tutti gli altri accessori. Cid € necessario per non diminuire la vita utile della macchina.
Una pulizia efficiente delle stoviglie implica la manutenzione della lavastoviglie in perfette condizioni
di pulizia e igiene.
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5.2 Consigli utili

521

522

5.2.3

524

5.2.5

Leggere attentamente i consigli utili descritti qui di seguito per sfruttare tutto il potenziale della vostra
lavastoviglie.

Manutenzione
Eseguire le operazioni di pulizia necessarie per garantire una lunga durata della vostra macchina.

e Pulire la macchina dai residui alla fine di ogni giornata lavorativa.

¢ Non utilizzare prodotti abrasivi, corrosivi, acidi, solventi a base di cloro o derivati della benzina
per la pulizia.

¢ Non lavare la macchina e l'area circostante (pareti, pavimento) con idranti, getti di vapore o
pulitore ad alta pressione.

e Durante la pulizia del pavimento, fare attenzione a non bagnare troppo il basamento della

macchina, per evitare un ristagno incontrollato di acqua.

Lavare solo le stoviglie, i bicchieri e gli utensili con residui alimentari umani.

Controllare giornalmente se i diffusori di lavaggio ruotano correttamente.

All'inizio della giornata lavorativa controllare il livello di sale, brillantante e detersivo.

Due volte I'anno contattare il servizio tecnico affinché possa realizzare le opportune revisioni:
o Pulizia del filtro dell'acqua.

Pulizia del calcare nelle resistenze.

Revisione dello stato delle guarnizioni.

Revisione dello stato dei componenti.

Regolazione dei dosatori.

Serraggio dei morsetti dei collegamenti elettrici.

O O O O O

e Nel casoin cuiil cavo dell'alimentazione € danneggiato, deve essere sostituito dal costruttore,
dal servizio post-vendita o da personale qualificato simile per evitare qualsiasi pericolo.
e Eseguire il ciclo di rigenerazione almeno una volta al giorno

Brillantante e detersivo

Se cambiate il brillantante o il detersivo, & necessario procedere di nuovo alla regolazione. Questa
regolazione deve essere eseguita da personale qualificato. Utilizzare detersivi specializzati per le
lavastoviglie industriali. Non utilizzare detersivi schiumosi. Non utilizzare in nessun caso dei detersivi
per le stoviglie di uso domestico.

Utilizzare abbigliamento di protezione, guanti e occhiali di protezione durante la
manipolazione di sostanze chimiche. Non mescolare i detergenti fra loro.

: Durante la manipolazione di sostanze chimiche, seguire le istruzioni di sicurezza.

Norme di igiene

e Non manipolare le stoviglie pulite con le mani sporche o unte per evitare di contaminare i piatti.

e Per asciugare ulteriormente le stoviglie utilizzare un panno pulito e sterilizzato.

¢ Siraccomanda di attendere che la macchina raggiunga la temperatura corretta per il lavaggio
per una pulizia e disinfezione piu intensa.

e Svuotare la vasca di lavaggio almeno 2 volte al giorno oppure ogni 40/50 cicli di lavaggio.

Risultati ottimi

Per ottenere i migliori risultati nella pulizia delle stoviglie, il costruttore vi consiglia di effettuare le
seguenti operazioni:
e Lavare le stoviglie quando la macchina & pronta.

e Mantenere sempre ben regolati i diversi dosatori.
e Mantenere la lavastoviglie in perfette condizioni di pulizia.

Uso non prolungato

Nel caso in cui la macchina non verra utilizzata per un lungo periodo (vacanze, chiusura temporanea,
...) prendere in considerazione le seguenti linee guida:

Svuotare la macchina completamente, incluso il caldaia.

Pulire la macchina a fondo.

Lasciare aperta la porta della macchina.

Chiudere la valvola d'ingresso dell'acqua.

Scollegare l'interruttore generale dalla rete elettrica.

In caso di rischio di gelo, richiedere al servizio tecnico di competenza, di proteggere la
macchina dalle gelate.
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6. ANOMALIE, ALLARMI E GUASTI

Di seguito vengono descritti i passi da seguire in caso di anomalie o errore di funzionamento. Nella seguente
tabella vengono elencante le eventuali cause e le possibili soluzioni In caso di dubbi o di non essere in grado
di risolvere I'errore, contattare il servizio tecnico.

A\

ANOMALIA

La macchina non si
accende.

La macchina non
prende acqua.

Il lavaggio non &
soddisfacente.

Le stoviglie e gli utensili
non sono asciutti.

Strisce 0 macchie sulle
stoviglie.

Non manipolare i componenti elettrici, poiché esiste il pericolo di

morte per trovarsi sotto tensione.

POSSIBILE CAUSA
Non c'é tensione di rete.

| fusibili sono fusi.

Interruttore generale aperto.

Valvola di ingresso dell'acqua chiusa.

Ugelli di risciacquo ostruiti.
Filtro dell'elettrovalvola ostruito.

Pompa per il risciacquo difettosa.

Pressostato rotto.
Diffusori di lavaggio ostruiti.

Carenza di detersivo.

Filtri sporchi.

Presenza di schiuma.

Temperatura della vasca inferiore a 50
°C /122 °F.

Durata del ciclo breve, a seconda del
grado di sporco delle stoviglie.

Acqua troppo sporca.
Non c'é il prodotto brillantante.
Liquido brillantante insufficiente.

Le stoviglie sono state troppo tempo
allinterno della lavastoviglie.

Temperatura di risciacquo inferiore a
80°C /176 °F.

Troppo brillantante.

Acqua troppo calcarea.

Poco sale del serbatoio del sale.
Resti di sale nella vasca.

Installazione elettrica in sovraccarico.
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SOLUZIONE

Controllare se & saltato l'interruttore
magnetotermico.

Contattare I'assistenza tecnica per analizzare
la causa della fusione.

Chiudere l'interruttore.

Aprire la valvola dell'acqua.

Pulire gli ugelli e verificare I'accumulo di
calcare sul braccio.

Contattare il servizio tecnico per realizzare le
operazioni di pulizia.
Contattare il servizio tecnico per la
sostituzione.
Contattare il servizio tecnico per la
sostituzione.
Pulire intensamente i diffusori.

Contattare il servizio tecnico per eseguire una
nuova regolazione del dosatore.

Pulire i filtri intensamente.

Il detersivo non é I'adeguato. Contattare il
servizio tecnico per la fornitura di detersivo
adeguato.

Eccesso di brillantante. Contattare il servizio

tecnico per eseguire una nuova regolazione
del dosatore.

Termostato difettoso o mal calibrato.
Contattare il servizio tecnico per la riparazione.

Scegliere un ciclo piu lungo.

Svuotare la vasca di lavaggio e caricarla con
acqua pulita.

Caricare il serbatoio di brillantante.

Contattare il servizio tecnico per la regolazione
del dosatore.

Al termine del lavaggio delle stoviglie, toglierle
dalla lavastoviglie per la loro successiva
asciugatura all'aperto.

Contattare il servizio tecnico per I'analisi del
problema.

Contattare il servizio tecnico per la regolazione
del dosatore del brillantante.

Controllare la durezza dell'acqua e, se
possibile realizzare il ciclo di rigenereazione
immediatamente.

Riempire il serbatoio di sale nel caso sia
disponibile.
Quando si riempie il serbatoio di sale, evitare
la fuoriuscita del sale nella vasca.

Contattare il servizio tecnico per modificare
I'impianto elettrico.
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La macchina si ferma
durante il
funzionamento.

E scattata la protezione della
macchina.

Resettare il dispositivo di sicurezza e, nel caso
in cui si verifica di nuovo uno scatto, rivolgersi
al servizio tecnico.

La macchina si fermae
carica acqua mentre
lava.

La macchina non inizia
il ciclo di lavaggio.

La macchina non
scarica completamente.

Pressostato difettoso.

Sfioratore fuori posto.

Porta chiusa male.

Micro della porta rotto.
Macchina livellata male.

Pressostato difettoso.

Tubo del pressostato ostruito.

Svuotare la vasca e realizzare una pulizia
completa della vasca.

Contattare il servizio tecnico per la sua
sostituzione.
Posizionare correttamente lo sfioratore.

Chiudere bene la porta e se si osserva che si
apre da sola, rivolgersi al servizio tecnico per
regolare i tensori.

Contattare il servizio tecnico per la
sostituzione.

Livellare la macchina. In caso di dubbi,
rivolgersi al servizio tecnico di competenza.

Contattare il servizio tecnico per la

sostituzione.

6.1 Diagnosi degli errori (Fig.10)

ERROR DESCRIPCION DETECCION
Il led di ON/OFF si accende per 0,5 secondi e resta spento per 2 secondi
El PORTA APERTA per riaccendersi di nuovo, e cosi di seguito ogni volta che la porta resta
aperta mentre il ciclo selezionato non si € concluso.
Il led di ON/OFF si accende due volte per 0,5 secondi ciascuna e resta
E2 RIEMPIMENTO DEL spento per 2 secondi per riaccendersi di nuovo due volte, e cosi di seguito
SERBATOIO ogni volta che il serbatoio non ha raggiunto il livello d’acqua corretto nel
tempo prestabilito.
Il led di ON/OFF si accende tre volte per 0,5 secondi ciascuna e resta
E3 SVUOTAMENTO DEL spento per 2 secondi per riaccendersi di nuovo tre volte, e cosi di seguito
SERBATOIO ogni volta che la pompa di scarico non ha scaricato nel tempo prestabilito il
serbatoio fino a raggiungere il livello d’acqua corretto.
Il led di ON/OFF si accende quattro volte per 0,5 secondi ogni volta e resta
Ea RIEMPIMENTO DELLA spento per 2 secondi per riaccendersi di nuovo quattro volte, e cosi di
CALDAIA seguito ogni volta che I'acqua della caldaia non ha raggiunto la temperatura
adeguata nel tempo prestabilito.
Il led di ON/OFF si accende cinque volte per 0,5 secondi ogni volta e resta
E5 RISCALDAMENTO DEL | spento per 2 secondi per riaccendersi cinque volte, e cosi di seguito ogni

SERBATOIO

volta che I'acqua del serbatoio non ha raggiunto la temperatura adeguata
nel tempo prestabilito.

-,

NOTA: in caso di guasto non presente sulla tabella, contattare il servizio di
assistenza tecnica corrispondente. Il costruttore si riserva il diritto di apportare
future modifiche senza previo avviso.

7. RICICLAGGIO DEL PRODOTTO

Il simbolo RAEE utilizzato per questo prodotto, indica che non puo essere trattato come rifiuto
domestico. Il corretto smaltimento di questo prodotto contribuira a proteggere I'ambiente. Per
ricevere ulteriori informazioni sul riciclaggio di questi questi prodotti, rivolgersi all'ufficio
competente dell'ente locale, alla societa responsabile per lo smaltimento dei rifiuti o al
fornitore che ha fornito il prodotto.

Per lo smaltimento del prodotto o di una parte di esso, seguire le linee guida previste dalle
direttive 2012/19/EU WEEE e successive modifiche e/o decreti legislativi di applicazione.

In caso di mancata osservanza di quanto sopra, l'utente sara soggetto alle sanzioni previste
da ciascuno dei paesi membri della comunita.
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Skrocona instrukcja

G / OEM-500

Obstuga

Spuszczanie wody i czyszczenie

Napetnianie i podgrzewanie wody

1. Obré¢ przycisk sterujacy (1), aby wybra¢ zadany czas cyklu. Lampka
kontrolna zaswieci sig (2).

2. Zaczekaj, az maszyna osiggnie prawidtowe warunki pracy i zapali sie¢ lampka
kontrolna (3).

Mycie

Przed umieszczeniem naczyh w zmywarce usun z nich resztki pozywienia.
Otworz drzwi, wtdz naczynia i zamknij drzwi.

Nacisnij przycisk rozpoczecia cyklu (4), zapali sie podswietlenie przycisku i
pozostanie wigczone do kohca cyklu.

Powtérz proces po zakohczeniu cyklu.

wh PR

&

Produkty czyszczace

Dozowniki detergentu i nabtyszczacza sg w standardzie.

(Prosze zapoznac sie z instrukcjg obstugi w celu uzyskania szczegétowych informacji na
temat regulacji i obstugi dozownikéw)

DETERGENT POWINNY BYC PLYNNY, PRZEMYSLOWY,
WYSOKOTEMPERATUROWY | NIEPALNY

Drenaz

arwODE

No

Obroci¢ przycisk sterujacy (1) do pozyc;ji ,0” (WYLACZONY) (rys. 1).

Otworzy¢ drzwi i usung¢ korek przelewowy (rys. 3).

NIE WYJMOWAC FILTRA ANI NIE ZGUBIC O-RINGU

Zamknij drzwiczki, przekre¢ pokretto (1) do pozycji odptywu (rys. 1)

Nacisnij przycisk startu cyklu (4), ktéry zaswieci sie i pozostanie podswietlony do konca
cyklu (rys. 1).

Pomin kroki 3 i 4 w modelach z drenazem grawitacyjnym

Przekreci¢ przycisk sterujgcy (1) do pozycji ,0” (WYL.) (Rys. 1).

Czyszczenie

1. Otwoérz drzwi, wyciagnij filtr (rys. 3) i wszystkie tace filtra do czyszczenia.
2. Ponownie zamontuj filtr, korek przelewowy z o-ringiem i wszystkie tace filtra.
3. Wyczys¢ i osusz urzgdzenie miekkg sciereczkg. Pozostaw otwarte drzwi do nastepnego
dnia lub do ponownego uruchomienia.
Odwapnianie
1. WIi6z srodek do usuwania kamienia do pojemnika i przeprowadz tyle cykli, ile potrzeba.

(Wiecej informacji na ten temat mozna znalez¢ w instrukcji obstugi)

TAK NIE
. -
' -
?.“ ™ - =3
Korek < Fitr .
Tace fitrujace | Przelewowy Fittr
Rysunek 1 Fysunek 2 Rysunek 3
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Skrocona instrukcja

G / M-OEM-500

Mitte Line

Dziatanie

Spuszczanie wody i czyszczenie

Napetnianie i grzanie

1. Zamknij drzwi, nacisnij przycisk (1). Podswietlenie przycisku (1) zapali sie.
2. Zaczekaj, az maszyna osiggnie prawidtowe warunki pracy i zapali sie lampka
kontrolna (2).

Mycie

Usun resztki z zastawy stotowej przed wtozeniem do zmywarki.

Otworz drzwi, wtoz zastawe, zamknij drzwi.

Wybierz cykl naciskajgc przycisk (4), (5) lub (6). Witgczone podswietlenie
przycisku wybranego cyklu wskazuje, ze maszyna pracuje.

Powtérz proces po zakonczeniu cyklu.

wh PR

&

Uwagi:

Aby przyspieszy¢ proces grzania, przeprowadz kilka cykli, ale tylko po
osiggnieciu temperatury ptukania 85°C.

Jesli rozpoczniesz cykl myjgcy zanim zostanie osiggnieta minimalna temperatura

ptukania wynoszgca 85°C ) ]
CYKL MYCIA MOZE POTRWAC DLUZEJ.

Produkty czyszczace

Dozowniki detergentu i nabtyszczacza sg w standardzie.

(Prosze zapoznac sie z instrukcja obstugi w celu uzyskania szczegétowych informacji na
temat regulacji i obstugi dozownikéw)

DETERGENT POWINNY BYC PLYNNY, PRZEMYSLOWY,
WYSOKOTEMPERATUROWY | NIEPALNY

Drenaz

1. Gdy maszyna jest wigczona, otwdrz drzwi.
2. Wyciagnij tace filtrujgce (Rys. 2) i korek przelewowy (Rys. 3).
NIE WYCIAGAJ FILTRA | UWAZAJ ABY NIE ZBUBIC USZCZELKI ORING.
3. Nacisnij przycisk (4) i przytrzymaj przez 3 sekundy, aby uruchomi¢ cykl odprowadzajacy
wode. Podswietelenie przycisku (5) zacznie migac.
4. Czekaj, az podswietlenie przycisku (4) wytaczy sie.
5. Pomin kroki 3 i 4 w modelach ze drenazem grawitacyjnym.
6. Nacisnij przycisk (1) aby wytgczyé maszyne i zamknij drzwi.
Regeneracja

1. Cykl regeneracji w modelach ze zmiekczaczem moze by¢ uruchomiony po cyklu
osuszania. Maszyna musi byc¢ pusta.
Jesli dioda LED (3) jest wigczona, napetnij puszke soli wewnatrz urzgdzenia
Otworz drzwi.
Nacisnij i przytrzymaj przycisk (5) przez 3 sekundy.
Gdy podswietlenie przycisku (5) zacznie miga¢, zamknij drzwi.
Czekaj dopdki podswietlenie przycisku (5) nie wytaczy sie.
Wyczy$¢é wewnetrzne czesci maszyny.
Czyszczenie
1. Otwdrz drzwi, wyciggnij filtr (rys. 3) i wszystkie tace filtra do czyszczenia.
2. Ponownie zamontuj filtr, korek przelewowy z o-ringiem i wszystkie tace filtra.
3. Wyczys¢ i osusz urzgdzenie miekka Sciereczkg. Pozostaw otwarte drzwi do nastepnego
dnia lub do ponownego uruchomienia.

Odwapnianie
1. W6z srodek do usuwania kamienia do pojemnika i przeprowadz tyle cykli, ile potrzeba.
(Wiecej informaciji na ten temat mozna znalez¢ w instrukcji obstugi)

Nogosrwd

TAK NIE
- o :
?-‘ | m - 3
1 \ = @
Korek < Fitr .
Tace fitrujace | pPreelewowy Filtr
Rysunek 2

Rysunek 1 Rysunek 3
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Skrocona instrukcja

G / T-OEM-500

Dziatanie

Spuszczanie wody i czyszczenie

Napetnianie i grzanie

1. Zamknij drzwi, nacisnij przycisk (1). Podswietlenie przycisku (1) zapali sie.

2. Zaczekaj, az maszyna osiggnie prawidtowe warunki pracy. Temperatura
ptukania (3) musi wynosi¢ przynajmniej 85°C a temperatura wody w komorze
myjacej (4) powinna wynosi¢ co najmniej 55°C.

Mycie

Usuh resztki z zastawy stotowej przed wtozeniem do zmywarki.

Otworz drzwi, wtoz zastawe, zamknij drzwi.

Wybierz cykl naciskajgc przycisk (5), (6) lub (7). Wigczone podswietlenie
przycisku wybranego cyklu wskazuje, ze maszyna pracuje.

Powtérz proces po zakonczeniu cyklu.

wn e

»

Uwagi:

Aby przyspieszy¢ proces grzania, przeprowadz kilka cykli, ale tylko po
osiggnieciu temperatury ptukania 85°C.

Jesli rozpoczniesz cykl myjgcy zanim zostanie osiggnieta minimalna temperatura

ptukania wynoszgca 85°C . .
CYKL MYCIA MOZE POTRWAC DLUZEJ.

Produkty czyszczace

Dozowniki detergentu i nabtyszczacza sg w standardzie.

(Prosze zapoznac sie z instrukcja obstugi w celu uzyskania szczegétowych informacji na
temat regulacji i obstugi dozownikéw)

DETERGENT POWINNY BYC PLYNNY, PRZEMYSLOWY,
WYSOKOTEMPERATUROWY | NIEPALNY

Drenaz
1. 1. Obrocic¢ przycisk sterujgcy (1) do pozycji ,0” (WYLACZONY) (rys. 1).
2. 2. Otworzy¢ drzwi i usung¢ korek przelewowy (rys. 3).
3. NIE WYJMOWAC FILTRA ANI NIE ZGUBIC O-RINGU
4. 3. Zamknij drzwiczki, przekre¢ pokretto (1) do pozycji odptywu (rys. 1)
5. 4. Nacisnij przycisk startu cyklu (4), ktory zaswieci si¢ i pozostanie podswietlony do konca cyklu

(rys. 1).
6. 5. Pomin kroki 3 i 4 w modelach z drenazem grawitacyjnym
7. 6. Przekreci¢ przycisk sterujgcy (1) do pozyciji ,0” (WYL.) (Rys. 1).
Regeneracja
1. Cykl regeneracji w modelach ze zmiekczaczem moze by¢ uruchomiony po cyklu osuszania.
Maszyna musi by¢ pusta.
Jesli dioda LED (2) jest wigczona, napetnij puszke soli wewnatrz urzgdzenia
Otworz drzwi.
Nacisnij i przytrzymaj przycisk (6) przez 3 sekundy.
Gdy podswietlenie przycisku (6) zacznie miga¢, zamknij drzwi.
Czekaj dopdki podswietlenie przycisku (6) nie wytgczy sie.
. Wyczys¢ wewnetrzne czgsci maszyny.
Czyszczenie
1. Otwoérz drzwi, wyciagnij filtr (rys. 3) i wszystkie tace filtra do czyszczenia.
2. Ponownie zamontuj filtr, korek przelewowy z o-ringiem i wszystkie tace filtra.
3. Wyczys¢ i osusz urzgdzenie miekka Sciereczkg. Pozostaw otwarte drzwi do nastepnego dnia lub
do ponownego uruchomienia.

Odwapnianie

1. WIi6z Srodek do usuwania kamienia do pojemnika i przeprowadz tyle cykli, ile potrzeba.
(Wiecej informacji na ten temat mozna znalez¢ w instrukcji obstugi)

Nogoprwd

TAK NIE
- o ‘
f“ ™ .r- =
Korek < Fitr .
Tace fitrujgce | Przelewowy Filtr
Rysunek 1 Rysunek 2 Rysunek 3
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2. INFORMACJE O INSTRUKCJI | OSTRZEZENIA

W niniejszej instrukcji znajdujg sie informacje pomocne podczas obstugi, montazu oraz konserwacji
urzgdzenia dostarczonego przez firme. Zawiera ona wszystkie niezbedne informacje i ostrzezenia
zapewniajgce prawidtowy montaz i uzytkowanie urzadzenia; opisano rowniez jego charakterystyki i
mozliwosci, co pozwoli Panstwu wykorzysta¢ w petni wszystkie jego funkcje.

IIII PRZED URUCHOMIENIEM URZADZENIA NALEZY PRZECZYTAC WSKAZOWKI PODANE
| ] | W NINIEJSZEJ INSTRUKCJI OBSLUGI

Instrukcje nalezy przechowywac¢ w bezpiecznym miejscu do wgladu.
Jezeli urzadzenie zostanie sprzedane lub przeniesione w inne miejsce, instrukcje nalezy
przekaza¢ nowemu uzytkownikowi.

URZADZENIE PRZEZNACZONE JEST WYLACZNIE DO UZYTKU PROFESJONALNEGO |
POWINNO BYC OBSLUGIWANE PRZEZ WYKWALIFIKOWANY PERSONEL.

o  Wybdr materiatéw, budowa zgodna z dyrektywami bezpieczenstwa CE (2014/35 / WE - dyrektywa
niskonapieciowa, 2014/30 / WE - dyrektywa EMC, 2006/42 / WE - dyrektywa maszynowa, 2011/65
/ UE-RoHS2) i kompletne testy zapewniajg jakos$¢ tego urzadzenia. Oprécz tej instrukcji znajdziesz
w maszynie: schemat elektryczny i tabele z oznaczeniami.

¢ Umieszczenie i montaz oraz wszelkie naprawy i modyfikacje powinny zawsze by¢ wykonywane
przez UPOWAZNIONEGO TECHNIKA zgodnie z przepisami obowigzujgcymi w danym kraju.
Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za usterki urzgdzenia, jezeli zostato ono zamontowane
nieprawidtowo.

e Montaz, nieprawidtowa regulacja, nieodpowiednia konserwacja lub uzytkowanie urzadzenia moze
spowodowac uszkodzenie mienia oraz odniesienie obrazen ciata przez osoby.

¢ Zmywarka powinna by¢ odpowiednio wypoziomowana, nalezy dopilnowac, zeby kable elektryczne
i przewody doprowadzajgce/odprowadzajgce wode nie zostaty przytrzasniete ani pozaginane.

¢ NIE WOLNO wchodzi¢ na zmywarke ani umieszczac¢ na niej ciezkich przedmiotéw, gdyz
urzgdzenie jest zaprojektowane wytgcznie do utrzymywania kosza naczynh przeznaczonych do
mycia.

o Zmywarka zostata zaprojektowana do zmywania talerzy, szklanek i innej zastawy kuchennej

zabrudzonej resztkami zywnosci. Innych przedmiotéw nie wolno zmywaé w zmywarce.

o W razie awarii urzgdzenia nalezy powiadomi¢ Centrum Serwisu Technicznego.
e Niewykwalifikowany i nieupowazniony personel NIE MOZE podejmowaé préb naprawienia

urzadzenia.
e Uzycie do naprawy czesci zamiennych innych niz oryginalne spowoduje uniewaznienie
gwarancji.
e Podczas wszelkich czynnos$ci konserwacyjnych zmywarka musi by¢ odtgczona od zasilania
7 elektrycznego, a zawdr doprowadzania wody musi by¢ zamkniety.

e Do mycia zmywarki NIE MOZNA stosowaé produktéw $ciernych lub zrgcych, kwaséw,
rozpuszczalnikéw ani detergentéw na bazie chloru, gdyz mogg uszkodzi¢ czesci urzgdzenia.

o Urzadzenie przeznaczone jest do pracy w temperaturze otoczenia pomigdzy 5 °C i 40 °C.

o Mozna stosowac jedynie kosze, srodki myjgce oraz $rodki ptuczgce zalecane przez
producenta.

NIEPRZESTRZEGANIE PODANYCH INSTRUKCJI LUB NIEPRAWIDLOWE
UZYTKOWANIE URZADZENIA ZWALNIA PRODUCENTA ZE WSZELKICH ZOBOWIAZAN
GWARANCYJNYCH ORAZ ODPOWIEDZIALNOSCI ZA EWENTUALNE ROSZCZENIA.
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3. INFORMACJE SZCZEGOLOWE

Zakupione urzgdzenie zostato zaprojektowanie do mycia zastawy stotowej, szkia stotowego oraz innych
naczyn kuchennych stosowanych w hotelach i cateringu. Jest to urzgdzenie przemystowym o wysokiej
wydajnosci zmywania naczyn. Podana ponizej charakterystyka produktu pozwoli Panstwu na lepsze
zrozumienie jego funkcji.

Wszystkie urzadzenia maja tabliczke znamionowg z informacjami identyfikujgcymi urzadzenie i charakterystyka

techniczna.

1]
[2]

weF. [

| s3] [

[
|
[

[5]

g u ey

c€

X

Podczas kontaktu z serwisem nalezy poda¢ powyzsze informacje.
3.1 Ogdlne dane techniczne

1: NAZWA URZADZENIA

2: NR REFERENCYJNY URZADZENIA

3: NUMER SERYJNY + DATA PRODUKCII

4: SPECYFIKACJA ELEKTRYCZNA

5: SPECYFIKACJA WODNA

NAPIECIE BOJLER ZBIORNIK ZUZYCIE POZIOM
MOD. Opcje ZASILANIE WODY (l/cykl) HALASU
ELEKTRYCZNE | ©0BJ. OBJ. OBJ. OBJ. OBJ. OBJ. oBJ. OBy,
G-OEM-500
SOFT/W/B/DD/
GM-OEM-500 fz,s " 2800 2800
GT-OEM-500 230V 1N 50Hz
G-OEM-500 230V 1N 60Hz
GM-OEM-500 SNK’B’ DDIF/SA) 2200 2000
ggcgar\_/ls-igo 71 85°C 251 60°C 2,7 65 dBA
GM.OEM 510 | (SOFTMiBIDD/ | 230V SoR 600 2800
-OEM- Fsm) 230V 1N 60Hz 5
GT-OEM-510 230V 3 50Hz
G-OEM-510 230V 3 60Hz
GM-OEM-510 S’SO:T(JV&/ B/DD/ | 400V 3N 50Hz 5600 2000
GT-OEM-510 ) UK 400V 3N 60Hz
3.2 Charakterystyka szczegofowa
CYKLE ZBIORNIK POMPA Nierd WYDAINO
lerazewn
MOD. MYCIA WYROWN | ODPROWADZAJ DO;S%’:’;QN'E FTlfTCFf/L e ramiona | SOFT TSEFC“)"S §6
N DLUGO AWCZY ACA WODE ) ptuczace (koszelh)
o | §C(s)
G-OEM-500 - - } ) 3 -
G-OEM-500 DD - - TAK } } }
G-OEM-500 B - TAK ) ) ) )
G-OEM-500 UK 1 120 ; - ; ; ; - NIE 30
G-OEM-500 F ; ; } TAK } ]
G-OEM-500 SA - ; } } TAK }
G-OEM-500 W DD TAK ; TAK ) ) )
G(MIT)-OEM-500 } ) ) ; ; ;
G(M/T)-OEM-500 DD - - TAK } } -
G(MIT)-OEM-500 B 90 } TAK } 3 3 )
G(MIT)-OEM-500 UK } ) } ; ; 3
3 120 TAK 40
G(M/T)-OEM-500 F } - } TAK ; ;
G(MIT)-OEM-500 SA 180 - - - } TAK ]
G(MIT)-OEM-500 W DD TAK ; TAK } } }
G(MIT)-OEM-500 SOFT } ) } ; ; TAK
G-OEM-510 } ) ) ; ; ;
G-OEM-510 DD - ; TAK - } )
G-OEM-510 B 90 - TAK - - - -
G-OEM-510 UK 2 ; - ) } ) ; NIE 40
G-OEM-510 F 180 - - - TAK } }
G-OEM-510 SA ; ; ; } TAK )
G-OEM-510 W DD TAK ; TAK } } }
G(M/T)-OEM-510 ; ) } ; 3 )
G(M/T)-OEM-510 DD ; ; TAK } - -
G(M/T)-OEM-510 B 90 - TAK - - - -
G(MIT)-OEM-510 UK ; ; ; ; ; ;
3 120 TAK 40
G(MIT)-OEM-510 F - ; ) TAK ) )
G(M/T)-OEM-510 SA 180 - - - - TAK -
G(M/T)-OEM-510 W DD TAK ; TAK } } }
G(MIT)-OEM-510 SOFT } ) } ; 3 TAK
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INSTRUKCJA INSTALACJI

Podane dalej informacje przeznaczone sg wytacznie dla montera, aby uniknaé
probleméw podczas montazu. Monter musi mie¢ odpowiednie kwalifikacje do
wykonania instalacji niniejszego produktu. Nieprawidlowy montaz zmywarki
moze spowodowac¢ jej uszkodzenie.

4.1 Usuwanie opakowania

Zdja¢ opakowanie i sprawdzi¢, czy zmywarka nie zostata uszkodzona podczas transportu. Jezel
zostanie wykryte uszkodzenie, nalezy natychmiast powiadomi¢ dostawce i firme przewozowg. W razie
watpliwosci nie uzytkowac urzadzenia, dopoki problem nie zostanie usuniety.

Materialy opakowania (tworzywo sztuczne, pianka poliuretanowa, zszywki itp.)
A Nalezy trzymaé¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci, gdyz materialy te stanowia
potencjalne zagrozenie.

Urzadzenie nalezy przewozi¢ wozkiem widtowym lub podobnym srodkiem transportu, aby uniknag¢
uszkodzenia konstrukcji. Przewiez¢ urzgdzenie na miejsce instalacji i nastepnie zdjg¢ opakowanie.

Wszystkie czesci opakowania podlegajg recyklingowi. Nalezy prawidtowo zutylizowa¢ opakowanie.

4.2 Montaz urzadzenia

Urzadzenie ma regulowane nézki umozliwiajgce doktadne wypoziomowanie
(patrz rysunek). Zmywarka musi by¢ prawidiowo wypoziomowana, by
zapewni¢ optymalng wydajnosé. Urzgdzenie moze by¢ uzywane jedynie po
zamontowaniu na state. Podloga pomieszczenia, w ktérym ma byé¢
zamontowana zmywarka musi mie¢ nosnos¢ odpowiednig dla masy i
urzgdzenia. T
Przed montazem zmywarki sprawdzi¢ doktadnie miejsce lokalizacji, aby =
zapobiec uszkodzeniom podczas uzytkowania.

4.3 Podlaczenie elektryczne

Podtaczenie elektryczne zmywarki musi wykonaé wykwalifikowany TECHNIK ELEKTRYK zgodnie z
obowigzujgcymi w danym kraju normami dotyczgcymi poditgczenia do sieci elektryczne;.

e Nalezy sprawdzi¢, czy napiecie elektryczne pradu sieciowego jest zgodne z
podanym na tabliczce znamionowej.

e Kable elektryczne muszg by¢ elastyczne, z ostonkg odporng na dziatanie oleju,
nie powinny wazy¢ wiecej niz standardowe kable w ostonkach z polichloroprenu
lub podobnego elastomeru syntetycznego (HO7RN-F ).

e Zmywarka dostarczana jest z kablem zasilajgcym dopasowanym do specyfikacji
elektrycznej urzadzenia.

e Obok zmywarki nalezy zamontowac tatwo dostepny przetgcznik dla wszystkich
faz z minimalnym odstgpem 3 mm pomiedzy stykami. Przetgcznik stuzy do
odtgczenia zasilania urzgdzenia podczas montazu, naprawy, czyszczenia oraz
konserwacji. Przetgcznik powinien by¢é wyposazony w bezpieczniki odpowiednie
dla pradu znamionowego (A) urzadzenia. Zamiennie moze byé stosowany
przetgcznik magnetyczno-termiczny.

e Urzadzenie musi by¢ uziemione zabezpieczeniem réznicowym (wytgcznik
réznicowoprgdowy). Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za Zzadne
uszkodzenia powstate w wyniku nieprzestrzegania podanych powyzej wymagan.

o W razie zauwazenia jakichkolwiek usterek podczas montazu, nalezy natychmiast
powiadomi¢ dostawce. Konieczne jest sprawdzenie dziatania urzgdzenia.

urzadzenia spowodowane przez nieprawidlowa instalacje wynikajacg =z
nieprzestrzegania specyfikacji podanej przez producenta.

f Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za zadne obrazenia ciala ani uszkodzenia
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4.3.1 Specyfikacja elektryczna instalacji
Mod Obcie Zasilanie Maks. moc P:’bdél: Masa
' pc) elektryczne elektryczna p(z) netto

G-OEM-500
GM-OEM-500 (W/B/DD/FISA) 230V 1N~ 50/60Hz 3,4 kW 15
GT-OEM-500 54 k
G-OEM-500 g
GM-OEM-500 (W/B/DD/F/SA) UK 230V 1N~ 50/60Hz 2,8 KW 12,2 A
GT-OEM-500
G-OEM-510 230V 1N~ 50/60Hz 27 A
GM-OEM-510 (W/B/DD/FISA) 230V 3~ 50/60Hz 6,2 kW 16,7 A
GT-OEM-510 400V 3N~ 50/60Hz 10,7 A 60 k
G-OEM-510 230V 1N~ 50/60Hz 27 A 9
GM-OEM-510 (W/B/DD/F/SA) UK 230V 3~ 50/60Hz 6,2 kW 16,7 A
GT-OEM-510 400V 3N~ 50/60Hz 10,7 A
4.3.2 Konfiguracja napiecia elektrycznego urzadzenia

Konfiguracja napiecia zasilania urzgdzenia podana jest na tabliczce znamionowej. Jezeli napiecie

pradu zasilania nie jest zgodne z podanym na urzadzeniu, nalezy wykorzysta¢ listwe zaciskowg, w

ktérej mozna skonfigurowac rézne opcje zasilania (230V 1N~, 230V 3~ o0 400V 3N~). Fig. 6,7, 8

W przypadku zmiany nalezy powiadomi¢ dostawce, aby nie utraci¢ waznosci gwarancji urzadzenia.

Uchwyt koncéwek jest dostepny po zdjeciu pokrywy urzgdzenia.

Konfiguracje elektryczng moze zmieniaé WYLACZNIE UPOWAZNIONY
PERSONEL. Uzytkownikom nie wolno manipulowa¢ przy urzadzeniu.
4.4 Podlaczenie hydrauliczne

Nalezy uzywa¢ nowych przewodow dostarczonych razem ze zmywarka (nie uzywac ponownie starych
przewodow). Przed podtgczeniem urzgdzenia do zrodta wody, nalezy zbadac¢ jej jakos¢. Patrz tabela:

Temperatura wody (T): max. 60 °C 5 - 10 °fH (dureza francesa)
pH: 6,5-7,5 Twardos¢: 7 - 14 %eH(dureza inglesa)
Zanieczyszczenia: @ <0,08 mm 9 - 18 °dH (dureza alemana)
Stezenie chlorkéw: maéx. 150 mg/| Przewodno$¢: 400 - 1.000 pS/cm
Chlor: 0,2-0,5 mg/l

Gdy twardo$¢ wody przekracza 10 °fH (stopni francuskich), nalezy zamontowa¢ urzgdzenie do
odkamieniania wody. Podczas montazu oprécz twardosci wody nalezy uwzgledni¢ takze cisnienie w
sieci doprowadzajgcej wode. Powyzsze czynniki sg bardzo wazne dla prawidlowego dziatania
urzadzenia:

Min. Max.

CISNIENIE bar kPa
DYNAMI-CZNE > 200

kg/cm? psi
4,07 58,01

kg/cm? psi bar kPa
2,03 29 4 400

Jezeli cisnienie wody jest wyzsze od zalecanego cisnienia nalezy zamontowac¢ regulator cisnienia na
gtébwnym doprowadzeniu wody Fig. 2. Jezeli ciSnienie wody jest nizsze od zalecanegdo cisnienia nalezy
zamontowac¢ pompe cisnienia na gtdwnym doprowadzeniu wody Fig. 3.

Fig. 2. Bezposrednie podtgczenie przewodu doprowadzajgcego wode. !t
Fig. 3. Podtaczenie pompy ci$nienia.

S — KUREK ODCINAJACY F— FILTR H — PRZEWOD WODY*?
E — ELEKTROZAWOR B — ELEKTRYCZNA POMPA CISNIENIA

Stosowanie sie do ponizszych zalecen zapewnia prawidtowy montaz zmywarki.

11 Waz spustowy o $rednicy 31 mm (Uwaga: musi by¢ zainstalowany zgodnie z normg AS / NZS3500.2
(spust) poprzez potgczenie DN50 lub wyzsze)

12 (jesli urzadzenie posiada certyfikat to pompa réwniez jest certyfikowana i posiada zawor zwrotny
certyfikowany).Uwaga: musi by¢ zainstalowany zgodnie z normg AS / NZS3500.1 (wodociggowa) z zaworem
zwrotnym
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4.5

e Obwaod hydrauliczny musi by¢é wyposazony w zawér odcinajacy doptyw wody.

e Sprawdzi¢, czy cisnienie wody w sieci odpowiada wartosciom podanym w tabeli 6.

e Dla optymalnej pracy zmywarki producent zaleca temperature wody zasilajgcej w zakresie
podanym w:

Zimnawoda Ciepta woda
5C<T8<25°C/41°F <T2<95°F 40°C<T?<60°C /122 °F <T2< 140 °F

e W przypadku stosowania cieptej wody, jej temperatura nie moze przekraczac¢ 60 °C / 140 °F.
o Wszystkie zmywarki majg ztgczki wkretne %4”.

/_\ Niestosowanie sie do podanych zalecen moze spowodowaé¢ powazne
uszkodzenia urzadzenia i doprowadzi¢ do odniesienia obrazen ciala.

Podtaczenie sustowe

Spuszczanie wody ze zmywarki musi by¢ swobodne. Dlatego rura spustowa powinna byé
umieszczona ponizej otworu spustowego. Jezeli jest to niemozliwe, konieczne jest zamontowanie
pompy odprowadzajgcej wode nie wyzej niz 680 mm Fig. 5. W takim przypadku pompe mozna
zamoéwi¢ podczas zakupu lub pézniej.

Fig. 4. Montaz spustu wody.

Fig. 5. Montaz spustu wody na wysokosci.

Pompa odprowadzajagca wode moze by¢ montowana jedynie przez upowazniony

A personel. Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za uszkodzenie urzadzenia, jezeli jest

4.6

4.7

ono zamontowane nieprawidiowo.

Mechaniczny dozownik ptynu nablyszczajagcego

Instalacja: Wez przewdd gumowy znajdujgcy sie z tytu urzadzenia oznaczony " RINSE AID
DISPENSER ONLY " i umie$¢ go w pojemniku z nabtyszczaczem.

Przewody sg przezroczyste, aby mozna byto upewni¢ sie, ze substancje chemiczne sg pobierane.

Dziatanie: Dozownik pobiera ptyn nabtyszczajgcy po wykryciu spadku cisnienia podczas ptukania.
Zachodzi to w momencie zamykania zaworu elektromagnetycznego napetniajgcego, wtedy powstaje
podcisnienie umozliwiajgce zasysanie ptynu przez dozownik.

Ustawienia: Dozownik nalezy wyregulowa¢ po zamontowaniu urzadzenia, by zoptymalizowaé
zmywanie od poczatku uzytkowania. Ustawienia nalezy dopasowac zaleznie od rodzaju ptynu
nabtyszczajgcego oraz twardosci wody. W kazdym cyklu ptukania wstrzykiwana jest ilos¢
nabtyszczacza regulowana w zakresie od 0 do 4,5 cm3, co odpowiada przesunigciu nabtyszczacza w
rurze ssacej o diugosci od 0 do 40 cm.

Na kazdy obrét Sruby regulacyjnej dozowanie zmienia sie o ok. 4,4 cm dtugosci w rurze ssacej (0,5
cm3/obrét).

Elektryczny dozownik plynu nablyszczajgcego (TYLKO MODEL W)

Instalacja: Wez przewdd gumowy znajdujgcy sie z tytu urzadzenia oznaczony " RINSE AID
DISPENSER ONLY " i umies¢ go w pojemniku z nabtyszczaczem.

Przewody sg przezroczyste, aby mozna byto upewnic sie, ze substancje chemiczne sg pobierane.

Dziatanie: Dozownik pobiera ptyn nabtyszczajgcy, gdy programator elektryczny uruchomi ptukanie.
Ptyn nablyszczajgcy znajduje sie w ZBIORNIKU WYROWNAWCZYM, w ktérym jest mieszany z
woda do ptukania z bojlera.

Ustawienia: Dozownik nalezy wyregulowa¢ po zamontowaniu urzadzenia, by zoptymalizowaé
zmywanie od poczatku uzytkowania. Ustawienia nalezy dopasowac zaleznie od rodzaju ptynu
nabtyszczajgcego oraz twardosci wody. W tym celu nalezy obracac srubg regulacyjng az do uzyskania
pozadanej ilosci (obraca¢ zgodnie z ruchem wskazéwek zegara, aby zwiekszy¢é dawke, obraca¢ w
kierunku przeciwnym, aby jg zmniejszy¢).

Pozycja | 1 15 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5

Dozowanie (I/h) | 0,14 | 0,21 | 0,28 | 0,35 | 0,42 | 0,49 | 0,56 | 0,63 | 0,7

Dawka w ptukance (ml,cc) | 0,4 | 06 | 0,8 1 12 | 14 | 16 | 1,8 2
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technikowi wyspecjalizowanemu w zakresie stosowania srodkéw chemicznych

f Zalecenia zlecenie ustawienia dozownika i doboru plynu nablyszczajacego
w celu uzyskania najefektywniejszego zmywania.

4.8 Dozownik detergentu (opcja)

Uzywaj tylko handlowych detergentéw o wysokiej jakosci, przeznaczonych do wysokich temperatur
oraz o niskim stezeniu sodu. Producent nie zaleca zadnej konkretnej marki chemikaliéw. Skontaktuj
sie z lokalnym dystrybutorem produktéw chemicznych, aby dobra¢ odpowiedni $rodek.

Wszystkie maszyny sg wyposazone w wewnetrzny dozownik detergentu i nabtyszczacza.
Instalacja: wejscie dozownika detergentu znajduje sie w przedniej czesci zbiornika myjacego,
powyzej maksymalnego poziomu wody. Wez przewéd gumowy znajdujgcy sie z tytu urzadzenia
oznaczony jako "DETERGENT INLET" i umies¢ go w pojemniku na detergent.

Zapewnia to dostarczenie prawidtowe;j ilosci detergentu do maszyny (rys. 1).

Instalacja: wyjscie dozownika detergentu musi znajdowac sie w komorze myjgcej zmywarki,
powyzej maksymalnego poziomu wody. Szczegétowe informacje dotyczace podigczenia
elektrycznego mozna znalez¢ na dotgczonym schemacie elektrycznym. Komora myjgca zmywarki
ma otwor do instalacji dozownika, oznaczony etykietg samoprzylepng jako "DETERGENT
CONNEXION".

Dziatanie: dozownik detergentu uruchamia sie podczas pobierania wody przez zmywarke, bez
wzgledu na to, czy jest to cykl ptukania, czy napetniania urzgdzenia.
Regulacja: porcje stosowanego detergentu nalezy wyregulowa¢ po zamontowaniu czesci, by

zoptymalizowa¢ zmywanie od poczatku uzytkowania. W tym celu nalezy obraca¢ srubg regulacyjng
az do uzyskania pozadanej ilosci (obraca¢ zgodnie z ruchem wskazéwek zegara, aby zwigkszy¢
dawke, obraca¢ w kierunku przeciwnym, aby jg zmniejszy¢).

Pozycja 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4.5 5
Dozowanie (I/n) | 0,14 | 0,21 | 0,28 | 0,35 | 0,42 | 0,49 | 0,56 | 0,63 | 0,7
Dawka w ptukance (ml,cc) | 0,4 | 0,6 | 0,8 1 12 (14 | 16 | 1,8 2
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Regulacja czasu
przerwy

Przewod
prowadzacy do
komory myjacej

j 7manarki
Detergent

; jq_,_
Filtr

technikowi wyspecjalizowanemu w stosowaniu chemikaliow w

f Zalecenia zlecenie ustawienia dozownika i wyboru detergentu
celu uzyskania najefektywniejszego zmywania.

4.9 Recykling
Opakowanie produktu sktada sie z:
e Drewnianegj palety, ) ¥
e Kartonu, ! 3K Y
e Tasmy polipropylenowe;j, \ [ 4

Pianki polietylenowe;.

Wszystkie stosowane materiaty opakowaniowe podlegajg recyklingowi. Prawidlowe usuwanie czesci
opakowania pomaga chroni¢ $rodowisko. Wiecej informacji odnosnie recyklingu materiatéw
opakowaniowych mozna uzyska¢ w odpowiednim urzedzie. Nalezy utylizowa¢ powyzsze materiaty
zgodnie z obowigzujgcym prawem.
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5. INSTRUKCJA URZYTKOWANIA | KONSERWACJI

INSTRUKCJI OBSLUGI.

URZADZENIE JEST
PROFESJONALNEGO |

A\

5.1 Dziatanie

PRZEZNACZONE WYLACZNIE
POWINNO
WYKWALIFIKOWANY PERSONEL.

PRZED URUCHOMIENIEM URZADZENIA PO RAZ PIERWSZY, NALEZY
DOKLADNIE PRZECZYTAC WSKAZOWKI

PODANE W NINIEJSZEJ

DO UZYTKU

BYC OBSLUGIWANE PRZEZ

Poszczegdlne czynnosci ustawiania optymalnej pracy zmywarki opisano ponizej wraz ze wszystkimi

mozliwymi opcjami.

5.1.1 Symbole panelu sterujgcego Fig. 9

A. Przycisk wyboru cyklu.

F. Cykl mycia 1 (120s)

B. Lampka sygnalizujgca uruchomiong maszyne

G. Cykl mycia 2 (90s)

C. Lampka sygnalizujgca gotowos¢é maszyny do pracy

H. Cykl mycia 3 (180s)

D. Start cyklu mycia

I. Cykl spuszczania wody (tylko w modelach B)

E. Maszyna wytgczona

5.1.2 Symbole panelu sterujacego Fig. 10

J. Przycisk ON/OFF

M. Cykl mycia 1 (60s) / Spustu wody (Mod. B)

P. Lampka sygnalizujgca koniecznos¢ dodania soli
zmywarkowej (Mod. SOFT)

O. Cykl mycia 3

Q. Lampka sygnalizujgca gotowo$¢ maszyny do pracy

P. Lampka sygnalizujgca konieczno$¢ dodania soli
zmywarkowej (Mod. SOFT)

5.1.3 Symbole panelu sterujacego Fig. 11

J. Przycisk ON/OFF

M. Cykl mycia 1 (90s) / Spustu wody (Mod. B)

K. Wyswietlacz temperatury wody w bojlerze

N. Cykl mycia 2 (120 s) / regeneracja (Mod. SOFT)

L. Wyswietlacz temperatury wody w zbiorniku

O. Cykl mycia 3 (180 s)

P. Lampka sygnalizujgca konieczno$¢ dodania soli
zmywarkowej (Mod. SOFT)

5.1.4 Wiaczanie zmywarki

Przed wigczeniem urzadzenia sprawdzic:

Czy w sieci zasilajgcej jest woda.

AN N NN

Czy jest wigczone zasilanie elektryczne.
Czy jest otworzony kurek doptywu wody

Czy zamontowane zostaty odpowiednie filtry.
Czy jest zamontowana rura przelewowa.

Aby wtgczyé maszyne w modelach G (Fig.9) , przekre¢ przetgcznik z 0 na CYKL MYCIA.
W modelach GM (Fig.10) i GT(Fig.11) wystarczy nacisna¢ przycisk ON / OFF i przytrzymac¢ przez 1,5

sekundy.
5.1.5 Napefnianie i podgrzewanie wody

Po wigczeniu urzadzenie zaczyna pobiera¢ wode. W pierwszej kolejnosci zostaje napetniony bojler, a
nastepnie komora myjgca. Proces napetniania trwa do kilku minut. Po napetnieniu komory myjacej,
bojler rozpoczyna podgrzewanie, gdy jest gorgcy zostaje podgrzana komora myjgca. Pomimo, ze
mozliwe jest uruchomienie procesu mycia, nie jest to zalecane zanim woda wewnatrz zmywarki

osiggnie odpowiednig temperature.

W modelach G (Fig. 9) i GM (Fig.10), gdy maszyna osiaggnie optymalng temperature mycia, zapali sie
zielona dioda LED natomiast w modelach GT (Fig. 10) temperatura robocza jest widoczna na

wyswietlaczu(K & L).
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5.1.6

517

5.1.8

5.1.9

5.1.10

Temperatura wody w bojlerze powinna wynosi¢ 82-90 °C, a temperatura wody w zbiorniku 57-62 °C

(patrz rysunek).
-

Zalecenia wymiane wody w zmywarce do 40/50 cykli mycia lub dwa razy dziennie.

— Drzwi zmywarki muszg by¢ zamkniete, by uruchomic¢ pobieranie
/) wody. Ze wzgledéw bezpieczenstwa urzadzenie nie pobiera wody,
gdy drzwi sg otwarte.

Zmywarka wyposazona jest w termostat bezpieczenstwa w bojlerze, w razie usterki gtdwnego
termostatu, termostat bezpieczenstwa odtgcza ogrzewanie bojlera.

o Podczas pierwszego podgrzewania danego dania, bojler moze osiggnaé¢ wyzsza
Py temperature od podanej powyzej ze wzgledu na bezwtadnos$¢ ogrzewania. Jest to
l normalne. Jezeli na wylocie dyszy plukania podczas podgrzewania bojlera

pojawia sie para pod cisnieniem, nalezy powiadomi¢ obstuge techniczna.
Przygotowanie naczyn
Przed zmywaniem naczyn, nalezy:

Usung¢ z naczyn wieksze kawatki odpadéw przed umieszczeniem ich w koszach.
Najpierw witozy¢ naczynia szklane.

Wiozy¢ talerze do koszy.

Szklanki utozy¢ w pozycji odwrdconej do géry nogami.

Sztuéce umiesci¢ w koszach do sztuécow trzonkami w dot. Mozna mieszac rézne rodzaje
sztuécow.

o Kosze ze sztuécami umiesci¢ w dolnych koszach.

Wybor cyklu mycia

Przed rozpoczeciem cyklu mycia umies¢ w maszynie odpowiedni kosz zawierajgcy naczynia i zamknij
drzwi. W modelach G (Fig.9)nalezy wybra¢ cykl mycia, aby rozpoczagé proces. Kazdy cykl odpowiada
czasowi mycia, ktdry nalezy wybra¢ zgodnie z wymaganiami uzytkownika. Nastepnie nacisnij przycisk
START, a cykl rozpocznie si¢ automatycznie.
W modelach GM (Fig.10) i GT(Fig.11), aby rozpoczaé proces mycia, wybierz cykl mycia, ktéry chcesz
uruchomié, naciskajgc jeden z trzech przyciskow. Kazdy cykl mycia (90 s / 120 s / 180 s) odpowiada
czasowi mycia, ktéry nalezy wybraé zgodnie z wymaganiami uzytkownika.

% Drzwi zmywarki musza by¢ zamkniete, aby uruchomié¢ cykl mycia. Ze

f ) wzgledéw bezpieczenstwa pobieranie wody nie rozpocznie sie,
dopodki sa otwarte drzwi.

Thermo-Stop
Modele GM (Fig.10) i GT(Fig.11) posiadajg funkcje termostatu. Termostat zapewnia statg temperature

ptukania 85°C. Oznacza to, ze zmywarka kontynuuje mycie do momentu osiggniecia idealnej
temperatury. Nastepnie rozpoczyna sie cykl ptukania.

Zatrzymanie cyklu mycia oraz koniec cyklu mycia

Cykl mycia mozna zatrzymacé nastepujgco:
o Wytaczenie zmywarki — powoduje catkowite zatrzymanie cyklu.
e Otwarcie drzwi — po zamknieciu drzwi cykl jest kontynuowany.

Po zakonczeniu cyklu mycia wyjg¢ kosz i pozostawi¢ naczynia do naturalnego wyschniecia. Wyja¢
naczynia z kosza czystymi dtorimi, nalezy postepowac ostroznie, aby unikngé oparzenia - naczynia sg
bardzo gorace.

Spuszczanie wody ze zmywarki

W zmywarkach montowane sg dwa rodzaje spustu wody: grawitacyjny spust wody lub spust wody
wspomagany pompg odprowadzajgcg wode (opcja).

5.1.10.1 Grawitacyjny spust wody

Spust wody ze zmywarki polega w tym przypadku na usunieciu rury przeptywowej i naturalnym sptywie
wody. Ze wzgledéw bezpieczenstwa, ta metoda spustu wody powinna byé stosowana jedynie po
wytgczeniu zasilania zmywarki.
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5.1.10.2 Spust wody z uzyciem pompy odprowadzajgcej wode (opcja)

51.11

5.1.12

5.1.13

5.2

5.2.1

Spust wody wspomagany pompg odprowadzajgcg wode jest dostepny jedynie na zamdéwienie. Rura
odprowadzajgca wode zawsze musi by¢ zamontowana w syfonie co zapobiega powstawaniu
nieprzyjemnych zapachéw. W modelach G (Fig.9) postepuj wedtug nastepujgcych instrukgiji:

e Zdejmij zawdr przeptywowy.

e Wybierz funkcje spuszczania wody przetgcznikiem wyboru (H).

e  Zamknij drzwi i nacisnij przycisk uruchamiajacy cykl (D), cykl spuszczania wody rozpocznie

sie automatycznie.
e Po zakonczeniu cyklu (ok. 160 s), wsadz zawor przeptywowy. Maszyna moze by¢ wytgczona.

W modelach GM (Fig.10) i GT(Fig.11) postepuj wedtug nastepujacych instrukc;ji:
e Zdejmij zawor przeptywowy.
e  Otwodrz drzwi, nacisnij przycisk M i przytrzymaj przez 3 sekundy, cykl spuszczania wody
rozpocznie sie automatycznie.
e Po zakonczeniu cyklu maszyna moze by¢ wytaczona.

o Gdy korzystamy z pompy odprowadzajgcej wode, przewéd musi by¢é na
z wysokosci maks. 680 mm.

Cykl regeneraciji (tylko w modelach SOFT)

W modelach GM (Fig.10) i GT(Fig.11), zmywarka jest wyposazona w reczny system regeneracji lub
odkamieniania wody o twardosci rownej lub wiekszej niz 10 ° fH. Oznacza to, ze woda wchodzaca
do urzadzenia musi zosta¢ zmiekczona. Jesli ten system nie jest zainstalowany, przewody maszyny
mogq zostac zablokowane z powodu nagromadzenia zbyt duzej ilosci kamienia.
Aby upewni¢ sie, ze system dziata poprawnie, wykonaj nastepujgce czynnosci::
o Otworz drzwi.
o Wyciggnij korek przelewowy i czekaj az komora myjgca zostanie oprézniona z wody.
e Gdy komora myjgca jest juz oprézniona z wody to przy otwartych drzwiach nacisnij przycisk
N i przytrzymaj przez 3 sekundy, az podswietlenie przycisku zacznie migac.
e Zamknij drzwi, a cykl regeneracji rozpocznie sie, podswietlenie przycisku bedzie miga¢ az
do konca cyklu.
e Po uptywie ok. 20 minut podswietlenie przycisku zgasnie, oznacza to, ze cykl regeneraciji
zostat zakonczony.
e Po zakonczeniu cyklu regeneracji otworz drzwi i zamontuj korek przelewowy w swoim
miejscu.
Zamknij drzwi, maszyna zacznie napetnianie komory myjgcej, poniewaz jest pusta.
Co tydzien napetniaj zbiornik solg, prawidtowo dokrecajgc korek.

3 Pojawienie sie smug wapiennych na czystych naczyniach swiadczy o
] potrzebie pilnego uruchomienia cyklu odwapniania lub regeneracji.
3 Zaleca sie czyszczenie wnetrza maszyny po zakonczeniu cyklu
] regeneracji.

Wylaczanie zmywarki

W modelach G (Fig.9), aby wytgczy¢é maszyne, nalezy ustawic¢ przetgcznik w pozycji 0.
W modelach GM (Fig.10) i GT(Fig.11) zmywarke wytacza sig, naciskajgc przycisk Wt.. / WYL. Przez
1,5 sekundy.

Nie nalezy wytgcza¢ zmywarki podczas zmywania, gdyz naczynia nie zostang umyte.
Czyszczenie zmywarki pod koniec dnia

Na koniec dnia nalezy oczysci¢ filtry, dozowniki, odgatezienia ptuczgce i inne akcesoria. Jest to
konieczne, by przedtuzy¢ czas uzytkowania urzgdzenia. Zmywarka, musi by¢ doktadnie oczyszczona
i zdezynfekowana, by zapewni¢ skuteczne mycie naczyn.

Przydatne wskazdéwki

Zalecenia przeczytanie rozdziatu z przydatnymi wskazéwkami, by jak najlepiej obstugiwaé swojg
zmywarke

Konserwacja

Zawsze nalezy doktadnie czysci¢ zmywarke, by przedtuzy¢ czas uzytkowania urzadzenia.

e Pod koniec dnia nalezy usung¢ wszystkie odpady ze zmywarki.
e Nie stosowa¢ do czyszczenia zmywarki $rodkéw $ciernych, zrgcych ani kwasowych,
rozpuszczalnikéw oraz detergentéw na bazie chloru i benzyny.
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5.2.2

o Nie spryskiwa¢ maszyny i najblizszej okolicy ($cian, podtég) za pomocg weza z woda,
odkurzacza parowego lub myjki cinieniowe;j.

e Aby zapobiec niekontrolowanemu przedostawaniu sie wody do maszyny, upewnij sie, ze cokot
maszyny nie jest zalany.

o Zmywac jedynie naczynia stotowe, szklane i naczynia kuchenne stosowane wytgcznie do
przygotowywania i podawania zywnosci.

e Codziennie sprawdzac, czy dozowniki sSrodkéw myjgcych obracajg sie swobodnie.

e Dwa razy do roku zmywarka powinna by¢ poddana konserwacji przez obstuge techniczna.
Obejmuije to:

Czyszczenie filtra wody.

Usuwanie kamienia z rezystorow.

Sprawdzenie stanu uszczelek.

Sprawdzenie stanu czesci zmywarki.

Regulacje dozownikéw.
o Docisniecie podigczen elektrycznych na kohcéwkach.

Jezeli przewdd zasilajgey jest uszkodzony, musi by¢ wymieniony przez producenta, serwis

posprzedazowy lub autoryzowany serwis techniczny w celu uniknigcia zagrozenia.

Ptyn nabtyszczajacy i detergent

O 0O O O O

Przy zmianie ptynu nabtyszczajgcego lub detergentu nalezy odpowiednio wyregulowaé urzgdzenie.
Regulacja musi zosta¢ przeprowadzona przez wykwalifikowany personel. Stosowac jedynie
detergenty odpowiednie do zmywarek gastronomicznych. Nie stosowac¢ detergentéow wytwarzajgcych
piane. W zadnym wypadku nie mogg by¢ uzywane detergenty przeznaczone do uzytku domowego.

bezpieczenstwa. Nosi¢ odziez ochronng, rekawice oraz okulary ochronne podczas pracy

f Podczas postepowania z substancjami chemicznymi nalezy stosowac sie do instrukcji

5.2.3

524

525

ze srodkami chemicznymi. Nie mieszaé réznych chemikaliow.

Przepisy dotyczace higieny

¢ Nie dotykac¢ czystych naczyn brudnymi lub ttustymi rekami.
¢ Do wycierania naczyh do sucha stosowac¢ czyste wysterylizowane szmatki.
e Zalecamy odczekanie az zmywarka osiggnie prawidtowg temperature mycia, gdyz zapewnia
to doktadniejszg dezynfekcje i mycie.
e Osuszac¢ komore myjgcg przynajmniej dwa razy dziennie lub co 40/50 cykli mycia.
Najlepsze wyniki

W celu optymalizacji pracy zmywarki producent zaleca:
e Mycie naczyh po osiggnieciu stanu gotowosci przez zmywarke.
e Dopilnowanie, by ré6zne dozowniki byty prawidtowo wyregulowane.
e Utrzymywanie zmywarki w czysto$ci.

Dtuzsze wylgczenie z uzytkowania

Jezeli urzadzenie jest przez diuzszy czas wytgczone z pracy (wakacje, czasowe zamkniecie, ...)
nalezy:

Catkowicie osuszy¢ zmywarke, tgcznie z bojlerem.

Doktadnie oczys$ci¢ urzadzenie.

Pozostawi¢ otwarte drzwi zmywarki.

Zamkng¢ zawor poboru wody.

Wytgczy¢ zasilanie sieciowe.

Jezeli istnieje mozliwos¢ wystagpienia mrozu, zasiegng¢ rady dziatu technicznego w zakresie
zabezpieczenia urzgdzenia przed wptywem mrozu.
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6. USTERKI, ALARMY | AWARIE
Czynnosci, jakie nalezy wykona¢ w przypadku wystgpienia usterki lub btedu opisano ponizej. Prawdopodobne
przyczyny i mozliwe rozwigzania podano w tabeli ponizej. W przypadku watpliwosci, lub braku mozliwo$ci
rozwigzania problemu, nalezy skontaktowac sie z obstuga techniczna.

A\

Nie dotykaé elementéw elektrycznych. Dotkniecie elementéw pod napieciem
grozi $miercia.

USTERKA

MOZLIWA PRZYCZYNA

ROZWIAZANIE

Urzadzenie nie wiacza sie

Nie ma zasilania.

Sprawdzi¢, czy nie zostat uaktywniony magneto-
termiczny wytgcznik obwodu.

Bezpieczniki przepality sie.

Wezwac obstuge techniczng i sprawdzi¢
przyczyne.

Otwarty gtéwny przetgcznik.

Zamkngc¢ przetgcznik.

Urzadzenie nie pobiera
wody

Zamkniety doptyw wody.

Otworzy¢ zawor poboru wody.

Zablokowane dysze ptukania.

Oczysci¢ dysze i sprawdzi¢, czy w
rozgatezieniach nie ma osadéw kamienia.

Zablokowany filtr zaworu
elektromagnetycznego.

Wezwac obstuge techniczng i oczyscic filtr.

Usterka przefgcznika cisnienia.

Wezwac obstuge techniczng i wymienic
przetgcznik cisnienia.

Drzwi nie sg wtasciwie zamkniete.

Zamkng¢ prawidtowo drzwi.

Niedoktadne mycie

Zator dozownikow srodkow do
mycia.

Doktadnie wyczysci¢ dozowniki.

Brak detergentu.

Wezwac obstuge techniczng i oczyscic filtr.

Zabrudzone filtry.

Doktadnie oczyscic filtry.

Wystepuje piana.

Nieodpowiedni detergent lub za duzo ptynu
nabtyszczajgcego. Wezwaé obstuge, zamowié
odpowiedni detergent lub zresetowaé dozownik

ptynu nabtyszczajgcego.

Temperatura komory myjgcej
ponizej 50 °C / 122 °F.

Uszkodzony termostat lub nieprawidiowe
programowanie. Wezwac obstuge techniczng i
usungc usterke.

Za krétki cykl mycia dla danego
stopnia zabrudzenia naczyn.

Wybra¢ dtuzszy cykl mycia.

Woda za brudna.

Spusci¢ wode z komory myjgcej lub napetni¢
czystg woda.

Naczynia stotowe i
kuchenne nie sa
wysuszone

Nie ma ptynu nabtyszczajgcego.

Napetni¢ zbiornik ptynu nabtyszczajgcego.

Nieodpowiedni ptyn
nabtyszczajacy.

Wezwac obstuge techniczng i wyregulowac
dozownik.

Naczynia pozostawione byty w
zmywarce zbyt dtugo.

Po zakonczeniu pracy zmywarki, wyjaé kosz z
urzgdzenia i pozostawi¢ do wysuszenia na
zewnatrz.

Temperatura ptukania ponizej 80
°C /176 °F.

Wezwac obstuge techniczng i przeanalizowaé
problem.

Zadrapania lub plamy na
naczyniach.

Za duzo ptynu nabtyszczajgcego.

Wezwac obstuge techniczng i wyregulowaé
dozownik.

Woda zawiera za duzo wapnia.

Sprawdzi¢ twardos¢ wody i jezeli to mozliwe
natychmiast uruchomi¢ cykl regeneracyjny.

Za mato soli w zbiorniku soli.

Uzupehi¢ sal, jezeli jest to konieczne.

Slady soli w komorze myjace;j.

Podczas napetniania zbiornika soli uwazac, by
nie rozsypac¢ soli w komorze myjacej.

Zmywarka zatrzymuje si¢
w trakcie dziatania.

Przecigzenie instalac;ji
elektrycznej.

Wezwac obstuge techniczng i zmodyfikowaé
instalacje elektryczna.

Uruchomienie ukfadu
zabezpieczajgcego zmywarki.

Zresetowac¢ uktad zabezpieczajacy i jezel
ponownie sie uruchomi, wezwac obstuge
techniczna.
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Otwarte drzwi.

Wezwac obstuge techniczng i usung¢ usterke.

Zmywarka zatrzymuje si¢ i
pobiera wode podczas
mycia.

Zablokowana rura przetgcznika
ci$nienia.

Oproézni¢ komore myjaca i doktadnie oczyscic.

Usterka przefgcznika cisnienia.

Wezwac obstuge techniczng i wymienic.

Nieprawidtowo zamontowany
zawor przeptywowy.

Zamontowac prawidtowo zawor przeptywowy.

Zmywarka nie uruchamia
cyklu mycia.

Drzwi nie sg wiasciwie
zamkniete.

Zamknagc¢ drzwi, jezeli same sie otworzg wezwaé
obstuge techniczna,

Usterka mikroprzetgcznika drzwi.

Wezwac obstuge techniczng i wymienié.

V. UWAGA: Jezeli pojawi sie usterka nieuwzgledniona w powyzszej tabeli, nalezy
‘ l wezwaé obstuge techniczng. Producent zastrzega sobie prawo modyfikacji
specyfikacji technicznej bez wczesniejszego powiadomienia.

6.1 Diagnostyka (fig. 8)

Btad Opis Skutek
Dioda ON / OFF zapala sie na 0,5 sekundy, a nastepnie pozostaje
E1l OTWARTE DRZWI wylgczona przez 2 sekundy przed ponownym zapaleniem. Trwa to tak
dtugo, jak drzwi sg otwarte, a wybrany cykl jest nieukoriczony.
Dioda ON / OFF zapala sie dwukrotnie za kazdym razem po 0,5 sekundy, a
E2 WYPELNIENIE nastepnie pozostaje wytgczona przez 2 sekundy, po czym zapala sie
ZBIORNIKA ponownie dwa razy. Dzieje sie tak, gdy woda w zbiorniku nie osiggnie
prawidiowego poziomu w okre$lonym czasie.
Dioda ON / OFF zapala sie trzy razy po 0,5 sekundy za kazdym razem, a
E3 DRENAZ ZBIORNIKA nastepnie pozostaje wytgczona przez 2 sekundy, nastepnie zapala sie

trzykrotnie. Dzieje sie tak, gdy pompa spustowa nie odprowadzi wody z
komory mujgcej do prawidtowego poziomu w okreslonym czasie.

E4 OGRZEWANIE BOJLERA

Dioda ON / OFF zapala sie czterokrotnie po 0,5 sekundy za kazdym razem,
a nastepnie pozostaje wytgczona przez 2 sekundy, po czym zapala sie
ponownie cztery razy. Dzieje sie tak, gdy woda w kotle nie osiggnie
wiasciwej temperatury w okre$lonym czasie.

ES

OGRZEWANIE
ZBIORNIKA

Dioda ON / OFF zapala sie pieciokrotnie po 0,5 sekundy za kazdym razem,
a nastepnie pozostaje wytgczona przez 2 sekundy, po czym zapala sie
ponownie pie¢ razy. Dzieje sie tak, gdy woda w zbiorniku nie osiggnie
wiasciwej temperatury w okreslonym czasie.

7. RECYKLING PRODUKTU

Symbol WEEE stosowany na produkcie wskazuje, ze urzgdzenie nie moze byc¢ traktowane
jak odpad komunalny. Prawidtowa utylizacja urzgdzenia jest wazna dla ochrony $rodowiska.
Wiecej informacji odnosnie recyklingu opisywanych urzgdzen mozna uzyska¢ w odpowiednim
urzedzie, w firmie odpowiedzialnej za utylizacje odpaddw lub u producenta dostarczajgcego
niniejszy produkt.
Podczas utylizacji catego produktu lub jego czesci nalezy postepowac zgodnie z dyrektywami

2012/19/EU WEEE ze zmianami i/lub odpowiednimi przepisami prawa.

W przypadku, gdy uzytkownik nie zastosuje sie do powyzszych wytycznych bedzie podlegat
karom ustanowionym przez kraje cztonkowskie Unii Europejskiej.

109



http://www.google.es/imgres?q=no+basura&start=118&rlz=1R2MXGB_esES533&biw=1080&bih=543&tbm=isch&tbnid=GUM_xBeFygD6AM:&imgrefurl=http://www.freebievectors.com/es/material-de-antemano/21450/basura-puede-simbolo-signo-imagenes-pred

Snelgids

G / OEM-500

Bewerkingen

Drainage en reiniging

Vullen en verwarmen

1. Draai de bedieningsknop (1) om de gewenste cyclustijd te selecteren. Het
controlelampje zal gaan branden (2).

2. Wacht tot de machine de juiste bedrijfsomstandigheden bereikt en het
controlelampje gaat branden (3).

Wassen

1. Verwijder etensresten van het serviesgoed voordat u de borden in de
vaatwasser plaatst.

2. Open de deur, plaats het serviesgoed, sluit de deur.

3. Druk op de knop voor het starten van de cyclus (4), die zal oplichten en zal
blijven branden tot het einde van de cyclus.

4. Herhaal het proces wanneer de cyclus eindigt.

Reinigingsproducten

De dispensers voor afwasmiddel en glansspoelmiddel zijn standaard.

(Raadpleeg de gebruikershandleiding voor details over de aanpassing en bediening van
de dispensers)
HET WASMIDDEL MOET INDUSTRIEEL, NIET-SCHUIMEND VLOEIBAAR
WASMIDDEL VOOR HOGE TEMPERATUREN ZIJN

Drainage
1. Draai de bedieningsknop (1) naar positie "0" (OFF) (Fig. 1).
2. Open de deur en verwijder de overloop (Fig. 3).
VERWIJDER HET FILTER NIET EN DRAAI DE O-RING NIET LOS
3. Sluit de deur, draai de bedieningsknop (1) naar de drainagepositie 3 (Fig. 1)
4. Druk op de knop voor het starten van de cyclus (4), die zal oplichten en zal
blijven branden tot het einde van de cyclus (Fig.1).
5. Sla de stappen 3 en 4 over bij modellen met zwaartekrachtdrainage
6. Draai de bedieningsknop (1) naar positie "0" (OFF) (Fig. 1).

Reiniging
1. Open de deur, verwijder het filter (Fig. 4) en alle filterhouders voor reiniging.
2. Reinig en droog de machine met een zachte doek. Laat de deur open tot de
volgende dag of volgende opstart
3. Vervang het filter, de overloop met de O-ring en alle filterhouders.

Ontkalken
1. Plaats ontkalker in de kuip en draai zoveel cycli als nodig is.
(Raadpleeg de gebruikershandleiding voor meer informatie over deze bewerkingen)

. -
x| <%

Filter Overflow Filter Filter
Trays cork

Figure 2

YES NO

Figure 3 Figure 4
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Snelgids

G / M-OEM-500

Mitte Line

1. Sluit de deur, druk op de knop (1). De led in de knop (1) gaat branden.
2. Wacht tot de machine de juiste bedrijfsomstandigheden bereikt en het
controlelampje gaat branden (2).

Wassen

3. Verwijder etensresten van het serviesgoed voordat u de borden in de
vaatwasser plaatst.

4. Open de deur, plaats het serviesgoed, sluit de deur.

5. Selecteer cyclus door op knop (4), (5) of (6) te drukken. De leds in de
startknop van de cyclus geven aan dat de machine actief is.

6. Herhaal het proces wanneer de cyclus eindigt.

Opmerkingen:
Om het verwarmingsproces te versnellen, voert u elke cyclus een paar keer
uit nadat de spoeltemperatuur de 85 °C heeft bereikt.

Als u de cyclus start voordat de spoelcyclus een minimumtemperatuur van 85 °C heeft
bereikt.

DUURT DE WASCYCLUS MOGELIJK LANGER.

Schoonmaakproducten

De dispensers voor afwasmiddel en glansspoelmiddel zijn standaard.

(Raadpleeg de gebruikershandleiding voor details over de aanpassing en bediening van
de dispensers)

HET WASMIDDEL MOET INDUSTRIEEL, NIET-SCHUIMEND VLOEIBAAR
WASMIDDEL VOOR HOGE TEMPERATUREN ZIIN

Fig.1
Bewerkingen Drainage en reiniging
Vullen en verwarmen Drainage

1. Open de deur terwijl het apparaat is ingeschakeld.
2. Verwijder de filters (Fig. 2) en de overloop (Fig. 3).
VERWIJDER HET FILTER NIET EN DRAAI DE O-RING NIET LOS
3. Druk gedurende 3 seconden op de knop (4) om de drainagecyclus uit te voeren. Het
led-licht in de knop (4) begint te knipperen
4. Wacht tot het led-lampje uit is (4).
5. Sla de stappen 3 en 4 over bij modellen met zwaartekrachtdrainage
6. Druk op de knop (1) om de machine uit te schakelen en sluit de deur.
Regeneratie
1. Regeneratiecyclus in SOFT-modellen moet na de drainagecyclus worden uitgevoerd.
De machine moet leeg zijn.
Als het led-lampje (3) brandt, vult u het blik met zouten in de machine.
Open de deur.
Druk 3 seconden op knop (5).
Als het led-licht in de knop (5) begint te knipperen, sluit u de deur.
Wacht tot het led-lampje uit is (5).
. Reinig het interne gedeelte van de machine
Reiniging
1. Open de deur, verwijder het filter (Fig. 4) en alle filterhouders voor reiniging.
2. Vervang het filter, de overloop met de O-ring en alle filterhouders.
3. Reinig en droog de machine met een zachte doek. Laat de deur open tot de volgende
dag of tot de volgende keer dat de machine wordt gebruikt.
Ontkalken

1. Plaats ontkalker in de kuip en draai zoveel cycli als nodig is.
(Raadpleeg de gebruikershandleiding voor meer informatie over deze bewerkingen)

Nogak~wN

YES NO
L~ 1 -
e Overflow Filter Filter
Trays ork
Figure 2 Figure 3 ‘ Figure 4
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Snelgids

G / T-OEM-500

Bewerkingen

Drainage en reiniging

Vullen en verwarmen

1. Sluit de deur, druk op de knop (1). De led in de knop (1) gaat branden.

2. Wacht tot de machine de juiste bedriffsomstandigheden bereikt. De
spoeltemperatuur (3) moet minstens 85 °C zijn en de boilertemperatuur (4)
moet ten minste 55 °C zijn.

Wassen

1. Verwijder etensresten van het serviesgoed voordat u de borden in de
vaatwasser plaatst.

2. Open de deur, plaats het serviesgoed, sluit de deur.

3. Selecteer cyclus door op knop (5), (6) of (7) te drukken. De leds in de
startknop van de cyclus geven aan dat de machine actief is.

4. Herhaal het proces wanneer de cyclus eindigt.

Opmerkingen:
Om het verwarmingsproces te versnellen, voert u elke cyclus een paar keer
uit nadat de spoeltemperatuur de 85 °C heeft bereikt.

Als u de cyclus start voordat de spoelcyclus een minimumtemperatuur van 85 °C heeft
bereikt.

DUURT DE WASCYCLUS MOGELIJK LANGER.

Schoonmaakproducten

De dispensers voor afwasmiddel en glansspoelmiddel zijn standaard.

(Raadpleeg de gebruikershandleiding voor details over de aanpassing en bediening van
de dispensers)
HET WASMIDDEL MOET INDUSTRIEEL, NIET-SCHUIMEND VLOEIBAAR
WASMIDDEL VOOR HOGE TEMPERATUREN ZIJN

Drainage

1. Open de deur terwijl het apparaat is ingeschakeld.
2. Verwijder de filters (Fig. 2) en de overloop (Fig. 3).

VERWIJDER HET FILTER NIET EN DRAAI DE O-RING NIET LOS

3. Druk gedurende 3 seconden op de knop (5) om de drainagecyclus uit te
voeren. Het led-licht in de knop (5) begint te knipperen

4. Wacht tot het led-lampje uit is (5).

5. Sla de stappen 3 en 4 over bij modellen met zwaartekrachtdrainage

6. Druk op de knop (1) om de machine uit te schakelen en sluit de deur.

Regeneratie
1. Regeneratiecyclus in SOFT-modellen moet na de drainagecyclus worden
uitgevoerd. De machine moet leeg zijn.
Als het led-lampje (2) brandt, vult u het blik met zouten in de machine.
Open de deur.
Druk 3 seconden op knop (6).
Als het led-licht in de knop (6) begint te knipperen, sluit u de deur.
Wacht tot het led-lampje uit is (6).
Reinig het interne gedeelte van de machine
Reiniging
1. Open de deur, verwijder het filter (Fig. 4) en alle filterhouders voor reiniging.
2. Vervang het filter, de overloop met de O-ring en alle filterhouders.
3. Reinig en droog de machine met een zachte doek. Laat de deur open tot de
volgende dag of tot de volgende keer dat de machine wordt gebruikt.

Ontkalken
1. Plaats ontkalker in de kuip en draai zoveel cycli als nodig is.
(Raadpleeg de gebruikershandleiding voor meer informatie over deze bewerkingen)

Nogok~wn

YES NO
® & } E ( e
Trays ork
Figure 2 Figure 3 ‘ Figure 4
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2. ALGEMENE INFORMATIE EN WAARSCHUWINGEN

Deze handleiding is gemaakt om u te helpen de werking, installatie en het onderhoud van de machine te
begrijpen. Het bevat alle nodige informatie en waarschuwingen om ervoor te zorgen dat het apparaat correct
wordt geinstalleerd en gebruikt, samen met informatie over de kenmerken en mogelijkheden die het biedt,
zodat u optimaal van uw machine kunt genieten.

ll ALVORENS HET APPARAAT IN GEBRUIK TE NEMEN WORDT U VERZOCHT DEZE
| | HANDLEIDING AANDACHTIG DOOR TE LEZEN.

De handleiding moet veilig en bij de hand worden bewaard voor toekomstig gebruik.

Als de machine wordt verkocht of overgedragen, wordt u verzocht de handleiding door te
geven aan de nieuwe gebruiker.

DIT APPARAAT IS UITSLUITEND BESTEMD VOOR PROFESSIONEEL GEBRUIK EN MAG
ALLEEN WORDEN GEBRUIKT DOOR GEKWALIFICEERD PERSONEEL.

¢ De materiaalkeuze, constructie in overeenstemming met de CE-veiligheidsrichtlijnen (2014/35 / EG -
Laagspanningsrichtlijn, 2014/30 / EG - EMC-richtlijn, 2006/42 / EG - Machinerichtlijn, 2011/65 / EU -
RoHS?2) en volledig uitgevoerde tests waarborgen de kwaliteit van deze machine. Naast deze handleiding
vindt u in de machine: aansluitschema en topografische tabel.

e De plaatsing en installatie en alle reparaties of wijzigingen moeten altijd worden uitgevoerd door een
BEVOEGDE TECHNICUS, in overeenstemming met de toepasselijke wetgeving van het land. De
fabrikant aanvaardt geen aansprakelijkheid als het apparaat niet op de juiste manier is geinstalleerd.

¢ Installatie, onjuiste afstelling en onjuist onderhoud of gebruik van het apparaat kan materiéle schade en
letsel veroorzaken.

e De vaatwasser moet op de juiste manier waterpas worden gezet en u moet erop letten dat geen van de
elektriciteitskabels, water- of afvoerslangen vastzit of geknikt raakt.

¢ Klim NIET bovenop de afwasmachine of plaats geen zware voorwerpen op de machine omdat deze alleen
is ontworpen om het gewicht van de korf met te wassen borden te dragen.

¢ De vaatwasser is ontworpen voor het wassen van borden, glazen en ander keukengerei met
restanten van menselijke voeding. Andere voorwerpen mogen niet in de machine worden
gewassen.

Neem contact op met de Technische dienst als uw machine defect raakt.

Ongekwalificeerd of niet-geautoriseerd personeel mag NIETproberen de machine te repareren.

Gebruik van andere reserveonderdelen dan originele onderdelen zal de garantie ongeldig maken.

Tijdens alle onderhoudswerkzaamheden moet de vaatwasser worden losgekoppeld van de

hoofdvoeding via de hoofdschakelaar en moet de watertoevoer worden gesloten.

7 e Schurende of bijtende producten, zuren, oplosmiddelen en chloorhoudende
schoonmaakmiddelen mogen NIET worden gebruikt om het apparaat schoon te maken, omdat
dit de componenten kan beschadigen.

¢ Dit apparaat is ontworpen voor gebruik bij een omgevingstemperatuur tussen 5 °C en 40 °C.
e Er mogen alleen korven, wasmiddelen en spoelhulpmiddelen worden gebruikt die door de
fabrikant worden aanbevolen.

HET NIET NALEVEN VAN DEZE INSTRUCTIES OF HET ONJUISTE GEBRUIK VAN HET
APPARAAT ZAL DE FABRIKANT ONTHEFFEN VAN ALLE VERPLICHTINGEN TEN
AANZIEN VAN GARANTIE OF MOGELIJKE CLAIMS.
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3. PRODUCTBESCHRIJVING

De machine die u zojuist hebt gekocht, is speciaal ontworpen voor het reinigen van serviesgoed, glaswerk en
ander keukengerei, dat wordt gebruikt in de horecasector. Omdat het een industrieel product is, wordt het
gekenmerkt door een hoge wascapaciteit.

Alle apparaten hebben een typeplaatje dat het apparaat identificeert en de technische kenmerken ervan aangeeft; het

bevindt zich aan één van de zijden van de machine. Verwijder het typeplaatje niet van het apparaat.

TYPEPLAATIE

[5]

(€

3 ujapey

X

1: MODELNAAM APPARAAT

2: APPARAATREFERENTIE

3: SERIENUMMER + FABRICAGEDATUM
4: ELEKTRISCHE SPECIFICATIES

5: WATERINLAAT SPECIFICATIES

Deze details moeten worden opgegeven wanneer de technische dienst wordt gebeld.
3.1 Algemene technische gegevens

MOD.

OPTIES

SPANNING
VOEDING

BOILER

TANK

CAP. TEMP.

VERM.

W)

CAP.

CAP.

TEMP.

WATERVER
BR. (l/cyclus)
VERM. (W)

Geluids
niveau
CAP.

G-OEM-500

GM-OEM-500

GT-OEM-500

(SOFT/W/B/DD/
FISA)

230V 1IN 50Hz

G-OEM-500

GM-OEM-500

GT-OEM-500

(W/B/DD/FISA)
UK

230V 1N 60Hz

G-OEM-510

GM-OEM-510

GT-OEM-510

(SOFT/W/B/DD/
FISA)

230V 1IN 50Hz
230V 1N 60Hz
230V 3 50Hz

G-OEM-510

GM-OEM-510

(SOFT/W/B/DD/
FISA) UK

230V 3 60Hz
400V 3N 50Hz
400V 3N 60Hz

2800

2200

71 85°C

5600

251

5600

2800

2000

60°C

2800

2000

2,7 65 dBA

GT-OEM-510

3.2 Specifieke kenmerken

WASCYCLI

LENGTE
©)

WAS-
CAPACITEIT
(korven/u)

POMP
DRAINAGE

DETG.
DOSERING

TUSSEN
-TANK

FILTER-
HOUDERS

INOX.
Sproeiarmen

THERMO-
STOP

MOD. SOFT

Nr.

G-OEM-500 - - - - - -

G-OEM-500 DD - JA - - -

G-OEM-500 B - JA - - - -

G-OEM-500 UK 1 120 - - - - - - NEE 30

G-OEM-500 F - JA - -

G-OEM-500 SA - IA -

G-OEM-500 W DD JA - - -

G(M/T)-OEM-500 . - ; ) ) -

G(M/T)-OEM-500 DD - JA - - -

G(M/T)-OEM-500 B 90 - JA - - B B

G(M/T)-OEM-500 UK - ; i ) ) R

JA 40

3 120
JA - -

G(M/T)-OEM-500 F -
JA -

G(MIT)-OEM-500 SA 180 - } )
G(MIT)-OEM-500 W DD JA ; ; _

G(M/T)-OEM-500 SOFT -

G-OEM-510 - - - - - -

G-OEM-510 DD - JA - - -

G-OEM-510 B 90 B IA . . R B

G-OEM-510 UK 2 - - - - - - NEE 40

G-OEM-510 F 180 - JA - -

G-OEM-510 SA - JA -

G-OEM-510 W DD JA - - -

G(M/T)-OEM-510 - ; ; ) ) }

G(M/T)-OEM-510 DD - JA i ) R

G(M/T)-OEM-510 B 9 - IA ; ) ) N

G(M/T)-OEM-510 UK - } - ; ; N

JA 40

3 120
JA - -

G(M/T)-OEM-510 F -
JA -

G(M/T)-OEM-510 SA 180 - -
G(M/T)-OEM-510 W DD IA ) } -

G(M/T)-OEM-510 SOFT -
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4. INSTRUCTIES VOOR INSTALLATIE

4.1

4.2

4.3

De plaatsing en installatie en alle reparaties of wijzigingen
moeten altijd worden uitgevoerd door een BEVOEGDE
TECHNICUS, in overeenstemming met de toepasselijke
wetgeving van het land.

Installatie, onjuiste afstelling en onjuist onderhoud of gebruik van het
apparaat kan materiéle schade en letsel veroorzaken.

Verwijdering van verpakkingen

Verwijder de verpakking van de machine en controleer of er schade is ontstaan tijdens het transport.
Neem direct contact op met de leverancier en het transportbedrijf als er schade wordt geconstateerd.
Gebruik de machine in geval van twijfel pas als het probleem is verholpen.

Verpakkingen (plastic, geéxpandeerd polyurethaan, nietjes, enz ...) mogen niet
A binnen het bereik van kinderen worden achtergelaten, ze vormen een potentieel
gevaar.

De machine moet met een vorkheftruck of een soortgelijk apparaat worden verplaatst om schade aan
de structuur te voorkomen. Transporteer de machine naar de installatielocatie en verwijder vervolgens
de verpakking.

Al het verpakkingsmateriaal kan worden gerecycled. Gooi het verpakkingsmateriaal op de juiste wijze
weg.

Positionering en nivellering

Dit apparaat heeft verstelbare poten om het op de juiste hoogte te kunnen

instellen, dit gebeurt door het voetje op de gewenste hoogte te draaien. Voor

een optimale werking is het essentieel dat de machine goed waterpas staat.

De vloer waarop de machine moet worden geinstalleerd, moet het volledige ]
gewicht van de machine kunnen dragen. bt~

Inspecteer de uiteindelijke locatie van de machine voorafgaand aan de o
installatie om schade tijdens gebruik te voorkomen.

Elektrische aansluiting

De elektrische aansluiting van het apparaat moeten altijd door een BEVOEGD TECHNICUS worden
uitgevoerd.

Er moet rekening worden gehouden met de wettelijke normen die in elk land van kracht zijn met
betrekking tot aansluiting op het elektriciteitsnet.

¢ Controleer of de netspanning overeenkomt met de spanning die staat aangegeven
op het typeplaatje.

e De elektrische kabel moet flexibel zijn, met een oliebestendige afdekking en hij
mag niet minder wegen dan de kabel met een gewoon omhulsel gemaakt van
standaard polychloropreen of een equivalent synthetisch elastomeer (HO7RN-F).

e De dwarsdoorsnede van de voedingskabel moet geschikt zijn voor de nominale
stroom van de machine.

e Een gemakkelijk toegankelijk schakelapparaat moet naast het apparaat worden
geinstalleerd voor alle fasen, met een minimumafstand van 3 mm tussen de
contacten. Deze schakelaar moet worden gebruikt om het apparaat los te
koppelen tijdens installatie-, reparatie-, reinigings- en
onderhoudswerkzaamheden. De schakelaar moet zekeringen bevatten die
geschikt zijn voor gebruik met de nominale stroom (A) van de machine. Als
alternatief kan een geschikte magnetothermische schakelaar worden gebruikt.

e Het apparaat moet worden geaard met behulp van een differentiaalbescherming.
De fabrikant kan niet aansprakelijk worden gesteld voor schade die het gevolg is
van het niet naleven van deze vereiste.

e Als er tijdens de installatie fouten worden geconstateerd, moet de leverancier hiervan
onmiddellijk op de hoogte worden gesteld.

materiéle schade aan de machine als gevolg van onjuiste installatie of niet-

f De fabrikant kan niet aansprakelijk worden gesteld voor eventuele persoonlijke of
naleving van de specificaties van de fabrikant.
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4.3.1 Elektrische specificaties van de installatie

. Vermogen . i .

Mod. Opties voedigg Ma\i(erer'Leok;reﬁCh A(rg)p g’:v?/ti'::c;lt

G-OEM-500
GM-OEM-500 (W/B/DD/F/SA) 230V 1N~ 50/60Hz 3,4 kW 15
GT-OEM-500
G-OEM-500 S4kg
GM-OEM-500 (W/B/DD/F/SA) UK 230V 1N~ 50/60Hz 2,8 KW 12,2 A
GT-OEM-500
G-OEM-510 230V 1N~ 50/60Hz 27 A
GM-OEM-510 (W/B/DD/F/SA) 230V 3~ 50/60Hz 6,2 KW 16,7 A
GT-OEM-510 400V 3N~ 50/60Hz 10,7 A 60 kg
G-OEM-510 230V 1N~ 50/60Hz 27 A
GM-OEM-510 (W/B/DD/F/SA) UK 230V 3~ 50/60Hz 6,2 kW 16,7 A
GT-OEM-510 400V 3N~ 50/60Hz 10,7 A
4.3.2 Spanningsconfiguratie van de machine

De spanningsconfiguratie van de machine staat vermeld op het typeplaatje. Als de netspanning niet
overeenkomt met de spanning die vermeld staat op de machine, is er een klemmenkast waarmee de
verschillende spanningsopties kunnen worden geconfigureerd (230V 1N~, 230V 3~ or 400V 3N~).

Fig. 6,7, 8

In geval van wijziging moet de leverancier op de hoogte worden gebracht om ervoor te zorgen dat de
garantie van de machine geldig blijft. Voor toegang tot de klemmenkast, moet u de afdekking van de

machine verwijderen.

ALLEEN BEVOEGD PERSONEEL mag de elektrische
configuratie wijzigen. Gebruikers mogen geen wijzigingen
aanbrengen aan de machine.

A

4.4 Hydraulische aansluiting
De nieuwe slangen die bij het apparaat worden geleverd, moeten worden gebruikt (gebruik geen oude

slangen).

Voordat de machine op de watertoevoer wordt aangesloten, moet de waterkwaliteit worden getest.

Aanbevolen waterkwaliteit:

Watertemperatuur (T): max. 60 °C ] 5-10 °fH (Franse graden)
pH: 6,5-7,5 Iv:t:;f: hardheid van het 7 - 14 °eH (Engelse graden)
Onzuiverheden: @ <0.08 mm 9 — 18 °dH (Duitse graden)
Chloriden: max. 150 mg/I Geleidbaarheid: 400 - 1,000 pS/cm

Cl: 0,2-0,5 mg/l

Als de waterhardheid meer is dan 10 °fH (Franse graden), moet een ontkalker worden geinstalleerd.
Naast de waterkwaliteit moet ook rekening worden gehouden met de druk van de waterleiding. Dit is
belangrijk om te zorgen dat het apparaat correct werkt.

Vereiste waterdruk:

Min.

Max.

DYNAMISCH bar

kPa

kg/cm?

psi bar

kPa

kg/cm?

psi

DRUK >

200

2,03

29 4

400

4,07

58,01

Als de waterdruk hoger is dan de aanbevolen druk, moet een drukregelaar worden gemonteerd aan
de uitgang Fig. 2. Als de druk van het leidingwater lager is dan de aanbevolen druk, moet een
drukpomp in de waterleiding worden gemonteerd Fig. 3.

Fig. 2. Directe aansluiting van de watertoevoerslang. 13
Fig. 3. Drukpompaansluiting.

13 31 mm diameter en moet worden geinstalleerd in overeenstemming met AS/NZ3500.2 (drainage) door

middel van een gekoppelde aansluiting op een DN50 of grotere leiding
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4.5

4.6

4.7

S — AFSLUITKRAAN F — FILTER H — WATERSLANG!*
E — ELEKTROKLEP B — ELEKTRISCHE DRUKPOMP

De volgende vereisten zijn noodzakelijk voor de juiste hydraulische installatie van de machine.
e Het hydraulische circuit moet zijn voorzien van een klep om de watertoevoer af te sluiten.
e Controleer of de druk van de hoofdleiding binnen het hierboven aangegeven bereik ligt.
e Om de werking van de machine te optimaliseren, beveelt de fabrikant aan dat de
watertemperatuur bij de machine-invoer binnen het volgende bereik ligt.

Koud H20 Warm H20
5°C<T<25°C/41°F<T<95°F 40°C <T<60°C/122°F <T <140 °F

e Bij gebruik van warm water, moet de watertemperatuur ten hoogste 60 °C / 140 °F zijn.
e Alle machines moeten een %"-schroefverbinding hebben.

Waterafvoeraansluiting

Het water dat uit de machine loopt, moet vrij weg kunnen stromen en daarom moet de afvoerbuis lager
geplaatst zijn dan de afvoeropening Fig. 4 . Als de afvoerpijp niet lager is geplaatst, is een
drainagepomp vereist. Deze mag niet worden gemonteerd op een hoogte van meer dan 680 mm Fig.
1, Fig. 5. Als hiervan sprake is, kan de pomp worden aangevraagd op het moment van aankoop of
later.

Fig. 4. Drainage installatie.
Fig. 5. Installatie van drainage op een hoogte met gebruik van drainagepomp.

De drainagepomp mag alleen worden geinstalleerd door personeel dat door
A de fabrikant is geautoriseerd, en de fabrikant kan niet aansprakelijk worden
gesteld in geval van onjuiste installatie.

Mechanische dispenser voor glansspoelmiddel

Installatie: Neem de buis aan de achterkant van uw machine met het opschrift "Rinse Aid" en
plaats die in de spoeltank.
Buizen zijn transparant om u te laten zien dat er chemicalién worden gedistribueerd

Werking: Deze dispenser absorbeert het glansspoelmiddel wanneer deze tijdens het spoelen een
drukverlies detecteert. Dat wil zeggen, wanneer de vulmagneetklep sluit, wordt een vacuim gecreéerd
dat ervoor zorgt dat de spoelglansmiddeldispenser de vloeistof opneemt, waarop deze is aangesloten.

Afstellen: De dispenser moet worden aangepast wanneer de machine is geinstalleerd om ervoor te
zorgen dat de wasprocedure vanaf het begin optimaal is. De instelling moet worden aangepast aan
het type glansspoelmiddel en de waterhardheid. In elke spoelcyclus wordt een hoeveelheid
spoelglansmiddel geinjecteerd die tussen 0 en 4,5 cm3 instelbaar is, hetgeen overeenkomt met een
verplaatsing van het spoelglansmiddel in de aanzuigleiding tussen 0 en 40 cm lengte.

Bij elke draai aan de stelschroef varieert de dosering met ca. 4,4 cm in de zuigleiding (0,5 cm3/draai).

Elektrische dispenser voor glansspoelmiddel (alleen mod. W)

Installatie: Neem de buis aan de achterkant van uw machine met het opschrift "Rinse Aid" en
plaats die in de spoeltank.
Buizen zijn transparant om u te laten zien dat er chemicali&én worden gedistribueerd

Werking: Deze dispenser absorbeert het glansspoelmiddel wanneer de elektronische
programmeereenheid de opdracht geeft om te spoelen. Het glansspoelmiddel wordt naar de
TUSSENTANK gebracht om vervolgens te worden gemengd met het spoelwater van de boiler.

Instellingen: De dispenser moet worden aangepast wanneer de machine is geinstalleerd om ervoor
te zorgen dat de wasprocedure vanaf het begin optimaal is. De instelling moet worden aangepast aan
het type glansspoelmiddel en de waterhardheid. Draai daartoe aan de stelschroef tot de gewenste
hoeveelheid is bereikt (met de klok mee draaien om de dosis te verhogen, tegen de klok in draaien
om deze te verlagen).

Positie 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5

Dosering (l/u) | 0,24 | 0,21 | 0,28 | 0,35 | 0,42 | 0,49 | 0,56 | 0,63 | 0,7

Dosering in spoeling (ml,cc) | 0,4 | 0,6 | 0,8 1 12 | 14 | 16 | 1,8 2

14 Voor Australié, toevoerslang gecertificeerd met watermerk en terugstroombeveiliging. Moet worden
geinstalleerd in overeenstemming met AS/NZS3500.1 (watervoorziening), inclusief installatie van het
meegeleverde terugstroombeveiligingsmechanisme.
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worden bepaald door een technicus die gespecialiseerd is in het gebruik van

i Het wordt aanbevolen dat het glansspoelmiddel en de dispenserinstelling
chemische producten om een efficiéntere wascyclus te garanderen.

4.8 Wasmiddeldispenser (optioneel)

Gebruik ALLEEN vloeibaar wasmiddel voor commercieel gebruik, hoge temperatuur en
laagschuimend. De fabrikant beveelt geen specifieke merknaam van chemicalién aan. Neem
contact op met uw plaatselijke distributeur van chemicalién voor vragen over uw chemische
behoeften.

Installatie: de toevoeropening van de wasmiddeldispenser bevindt zich in het voorste gedeelte van
de wastank, boven het maximale waterniveau.

Neem de slang aan de achterkant van uw machine met het opschrift "Detergent" en plaats die in de
wasmiddelcontainer.

Dit zorgt ervoor dat het juiste volume wasmiddel wordt geleverd aan de machine. Fig. 1

Installatie: de toevoeropening van de wasmiddeldispenser bevindt zich in het voorste gedeelte van
de kuip, boven het maximale waterniveau. Raadpleeg het elektrisch schema voor meer informatie
over de elektrische aansluiting. De kuip heeft een opening voor de installatie van de dispenser,
gemarkeerd met een label waarop staat "'DETERGENT CONNEXION".

Werking: de wasmiddeldispenser wordt geactiveerd tijdens de watertoevoer naar de machine,
ongeacht of deze zich in de spoel- of vulcyclus bevindt. Instellingen: het volume van het wasmiddel
moet worden aangepast wanneer dit onderdeel is geinstalleerd om ervoor te zorgen dat de
wasprocedure vanaf het begin optimaal is. Draai daartoe aan de stelschroef tot de gewenste
hoeveelheid is bereikt (met de klok mee draaien om de dosis te verhogen, tegen de klok in draaien
om deze te verlagen).

Positie 1 15 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5

Dosering (Ilu) | 0,24 | 0,21 | 0,28 | 0,35 | 0,42 | 0,49 | 0,56 | 0,63 | 0,7

Dosering in spoeling (ml, cc) 14 | 16 | 1,8 2
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Tijd-pauzeregeling

Leiding naar
waskuip

Filter

bepaald door een technicus die gespecialiseerd is in het gebruik van

f Het wordt aanbevolen dat het wasmiddel en de dispenserinstelling worden
chemische producten om een efficiéntere wasbeurt te garanderen.

4.9 Recyclage
De productverpakking bestaat uit:
e Een houten pallet.

e Karton. NS

e Een band van polypropyleen. Q ’.

e Geéxpandeerd polyethyleen.
Alle verpakkingen rondom de machine kunnen worden gerecycled; correcte verwijdering van deze
producten helpt het milieu te beschermen. Voor meer informatie over het recyclen van deze producten
neemt u contact op met het desbetreffende kantoor van de lokale instantie. Gooi al deze materialen
weg in overeenstemming met de geldende wetgeving.
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S.

INSTRUCTIES VOOR GEBRUIK EN ONDERHOUD

DEZE HANDLEIDING AANDACHTIG DOOR TE LEZEN.

HET APPARAAT IS UITSLUITEND BESTEMD VOOR PROFESSIONEEL
A GEBRUIK EN MAG ALLEEN WORDEN GEBRUIKT DOOR GEKWALIFICEERD
PERSONEEL.

II.I ALVORENS HET APPARAAT IN GEBRUIK TE NEMEN WORDT U VERZOCHT

5.1 Bediening

5.11

Hieronder worden de stappen beschreven die nodig zijn om de werking van uw vaatwasser te
optimaliseren, samen met alle beschikbare opties.

Symbolen op het bedieningspaneel Fig. 9

A. Cyclus selectieknop

. Wascyclus 1 (120s)

B. Machine aan controlelampje

. Wascyclus 2 (90s)

C. Klaar voor gebruik controlelampje

. Wascyclus 3 (180s)

D. Controlelampje + Drukknop start wascyclus

I| T mfm

. Drainagecyclus (Alleen mod. B)

E. Machine UIT

5.1.2 Symbolen op het bedieningspaneel Fig. 10

J. Knop (AAN/UIT) M. Wascyclus 1 (90 s) / Drainage (mod. B)

P. Zout nodig controlelampje (mod. SOFT) N. Wascyclus 2 (120 s) / Regeneratie (mod.SOFT)
Q. Klaar voor gebruik controlelampje O. Wascyclus 3 (180 s)

5.1.3 Symbolen op het bedieningspaneel Fig. 11

J. Knop (AAN/UIT) M. Wascyclus 1 (90 s) / Drainage (mod. B)

K. Boilerwater temperatuurdisplay N. Wascyclus 2 (120 s) / Regeneratie (mod.SOFT)
L.Weergave van tankwatertemperatuur 0. Wascyclus 3

P. Zout nodig controlelampje (mod. SOFT)

514

5.1.5

De machine inschakelen

Voordat u machine inschakelt, moet u het volgende controleren:

De hoofdschakelaar moet aan staan.

De waterkraan moet open staan.

Er moet water in de hoofdleiding zijn.

De bijbehorende filters moeten op hun plaats zitten.
De overloop moet zich op zijn plaats bevinden.

AN N NANEN

Om de machine bij G-modellen in te schakelen (Fig.9), draait u de keuzeschakelaar van 0 naar
WASH CYCLE.

Bij GM (Fig.10) en GT-modellen (Fig.11) drukt u eenmaal gedurende 1,5 seconde op de ON/OFF-
knop.

Vullen en verwarmen

Wanneer het apparaat is ingeschakeld, begint het te vullen. Eerst wordt de spoelboiler gevuld en
daarna de waskuip. Het vulproces kan enkele minuten duren. Zodra de waskuip vol is, begint de boiler
op te warmen en als deze warm is, wordt de kuip verwarmd. Hoewel het mogelijk is om het wasproces
te starten, wordt dit niet aanbevolen, omdat het water in de machine nog niet op de ideale temperatuur
is.

Bij G (Fig.9) en GM-modellen (Fig.10), wanneer de machine de optimale wastemperatuur bereikt, gaat
er een groen led-lampje branden, terwijl bij GT-modellen (Fig. 11) de bedrijfstemperatuur kan worden
weergegeven op de display (K en L).
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5.1.6

5.1.7

5.1.8

5.1.9

5.1.10

De temperatuur in de boiler moet tussen 82-90 °C en in de tank tussen 57-62 °C liggen (zie afbeelding).

- ERl-F

Het wordt aanbevolen om het water in de vaatwasser elke 40/50 wasbeurten of tweemaal per dag te
verversen.

3 De deur moet gesloten zijn voordat de machine kan beginnen met vullen. Om
z veiligheidsredenen zal de machine niet vullen als de deur open is.

De machine die u hebt gekocht, heeft een veiligheidsthermostaat in de boiler en een andere voor de
kuip, zodat bij het uitvallen van een van de hoofdthermostaten de veiligheidsthermostaten de
overeenkomstige verwarming uitschakelen.

Tijdens de eerste opwarming van de dag kan de ketel een hogere temperatuur
7 bereiken dan hierboven genoemd vanwege de traagheid van de verwarming. Dit
! l is normaal. Als u ziet dat onder druk staande stoom uit de mondstukken van de
sproeiarm komt, terwijl de boiler aan het verwarmen is, moet de technische
service op de hoogte worden gesteld.

Voorbereiding van de vaat

Alvorens u de vaat gaat wassen, moeten de voorbereidende stappen hieronder worden gevolgd:

¢ Verwijder de grootste etensresten van de vaat voordat u ze in de korven plaatst.

e Was het glaswerk eerst.

e Plaats de borden in het rek/de korf.

e Plaats de glazen ondersteboven.

e Plaats het bestek in de bestekmanden met de handgrepen naar beneden. De verschillende

stukken bestek kunnen door elkaar worden geplaatst.

e Plaats de bestekmanden in de onderste korven.
De wascyclus selecteren
Voordat u de wascyclus start, plaatst u de overeenkomstige korf met de vaat in de machine en sluit u
de deur. Bij modellen uit de G-serie (Fig. 9) moet een wascyclus worden geselecteerd om de was te

starten. Elke wascyclus komt overeen met een wastijd die moet worden geselecteerd volgens de
gebruikersvereisten. Druk vervolgens op START en de wascyclus zal automatisch starten.

Bij de GM (Fig.10) en GT-modellen (Fig.11) selecteert u, om het wasproces te starten, de wascyclus
die u wilt uitvoeren door op een van de drie cycli te drukken. Elke wascyclus (90s / 120s / 180s) komt
overeen met een wastijd die moet worden geselecteerd aan de hand van

r' De deur moet gesloten zijn voordat de machine kan beginnen met de wascyclus.
(4 Om veiligheidsredenen zal de wascyclus niet starten, als de deur open is.

Thermostop

GM (Fig.10) en GT-modellen (Fig.11) hebben de thermostopfunctie. De thermostop garandeert een
constante spoeling bij een temperatuur van 85 °C. Dit betekent dat de machine blijft wassen tot de
boiler de ideale temperatuur heeft bereikt. Daarna begint de spoelcyclus

(3 Als het water uit het aanvoernetwerk lager is dan 50 °C en de thermostop
geactiveerd is, kan de wascapaciteit van de vaatwasser afnemen.

De wascyclus stoppen en het einde van de wascyclus
De wascyclus kan op de volgende manieren worden gestopt:

e Door de machine uit te schakelen — stopt de cyclus volledig.
e Door de deur te openen — als de deur gesloten wordt, gaat de cyclus verder.

Verwijder aan het einde van de wascyclus de korf en laat de vaat op een natuurlijke manier drogen.
Haal het vaatwerk met schone handen uit de korf, pas op dat u zich niet verbrandt, want het vaatwerk
is heel erg warm.

Drainage van de machine

De vaatwassers hebben twee soorten drainages; zwaartekrachtdrainage of met gebruik van een
drainagepomp.
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5.1.10.1 Drainage door zwaartekracht

Om de machine op deze manier leeg te maken, verwijdert u gewoon de overloop van de machine en
het water zal vanzelf wegvloeien. Om veiligheidsredenen mag deze drainagemethode alleen worden
gebruikt als de machine is uitgeschakeld.

5.1.10.2 Drainage met behulp van de drainagepomp (optioneel)

51.11

5.1.12

5.1.13

Drainage met de optionele drainagepomp is alleen op aanvraag beschikbaar. De afvoerleiding moet
altijd op een sifon worden gemonteerd om het terugstromen van geuren te voorkomen.
Bij G-modellen (Fig. 9) gaat u bij drainage als volgt te werk:

e Verwijder het overloopventiel.
Selecteer de drainagefunctie met de keuzeschakelaar ().
Sluit de deur en druk op de cyclus-startknop (D), de drainagecyclus start automatisch.
Aan het einde van de cyclus (ongeveer 160 s), plaatst u het overloopventiel opnieuw. De
machine mag worden uitgeschakeld.
Bij GM (Fig.10) en GT-modellen (Fig.11) gaat u als volgt te werk:

e Verwijder het overloopventiel.

Open de deur en druk 3 seconden op knop M. De drainagecyclus start automatisch

3 Om water uit de machine af te voeren met de afvoerpomp, moet de
[ slang zich op een hoogte bevinden van (max. 680 mm).

Machine uitschakelen

Bij GM (Fig.10) en GT-modellen (Fig. 11) is de vaatwasser uitgerust met een handmatig regeneratie-
of ontkalkingssysteem voor water met een hardheid gelijk aan of hoger dan 10 °fH. Dit betekent dat
het water dat de machine binnenkomt, moet worden verzacht. Als dit systeem niet is geinstalleerd,
kunnen de leidingen van de machine verstopt raken door de vorming van te veel kalkaanslag.
Ga als volgt te werk om ervoor te zorgen dat het systeem correct werkt:
e Open de deur.
o Verwijder de overloop en wacht tot de tank leeg is.
e Wanneer de tank is afgetapt en de deur open is, selecteert u de regeneratiecyclus door 3
seconden op N te drukken totdat het controlelampje blijft branden.
e Sluit de deur en de regeneratiecyclus start, het controlelampje blijft branden en knippert tot
het einde van de cyclus.
o Na ongeveer 20 minuten gaat het controlelampje uit, wat aangeeft dat de regeneratiecyclus
is voltooid.
¢ Wanneer de regeneratiecyclus is voltooid, opent u de deur en zet u de overloop weer op
Zijn plaats.
Sluit de deur en de machine begint de tank te vullen omdat deze leeg is.
Vul de tank elke week met zout, sluit de dop goed.

Het verschijnen van kalkaanslag op de schone vaat is een indicatie van

i de noodzaak om de ontkalkings- of regeneratiecyclus dringend uit te
voeren.

3 Het wordt aanbevolen om de binnenkant van de machine te reinigen

] nadat de regeneratiecyclus is voltooid.

Machine uitschakelen

Bij de G-modellen (Fig.9) draait u de schakelaar (A) naar 0 om de machine uit te schakelen.

Bij de GM (Fig.10) en GT-modellen (Fig.11) wordt de vaatwasser uitgeschakeld door gedurende 1,5
seconde op de AAN/UIT-knop (J) te drukken.

De machine mag tijdens het wasproces niet worden uitgeschakeld, anders wordt het vaatwerk in de
machine niet goed schoon.

De machine aan het einde van de dag schoonmaken

Aan het einde van de dag moeten de filters, wasdispensers, sproeiarmen en andere accessoires
worden gereinigd. Dit is nodig om de levensduur van de machine te verlengen. Om te zorgen voor een
efficiénte afwas, moet de vaatwasser perfect schoon en ontsmet zijn.
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5.2 Handige tips

521

52.2

Lees de onderstaande handige tips aandachtig door zodat u het meeste profijt uit uw vaatwasser kunt
halen.

Onderhoud
Reinig de machine altijd op de juiste manier om de levensduur ervan te verlengen.

e Verwijder aan het einde van elke dag alle afval uit de machine.
e Gebruik geen schurende, bijtende of zure producten, chloorhoudende schoonmaakmiddelen,
oplosmiddelen of benzinederivaten om de machine schoon te maken.
e Spuit de machine en de directe omgeving (muren, vloeren) niet schoon met een waterslang,
stoomreiniger of hogedrukreiniger.
e Om te voorkomen dat water ongecontroleerd de machine binnenkomt, moet u ervoor zorgen
dat bij het reinigen van de vloer het water niet over de plint van de machine stroomt.
Gebruik geen water onder druk om het apparaat schoon te maken.
Was alleen serviesgoed, glaswerk of keukengerei dat is gebruikt voor menselijke voeding.
Controleer elke dag of de wasdispensers correct draaien.
Controleer aan het begin van elke dag zout, glansspoelmiddel en wasmiddel.
Bel de technische dienst twee keer per jaar om de machine te laten onderhouden:
o Reiniging van waterfilter.
Reiniging van kalkaanslag op de weerstanden.
Inspectie van de staat van de afdichtingen.
Inspectie van de staat van de onderdelen.
Instelling van de dispensers.
o Vaste verbinding van de elektrische aansluitingen op de klemmen.
Als het netsnoer is beschadigd, moet het worden vervangen door de fabrikant, de
klantenservice of bevoegd technisch personeel om risico's te voorkomen.

Glansspoelmiddel en afwasmiddel

O O O O

Als u een ander glansspoelmiddel of afwasmiddel gaat gebruiken, moeten de instellingen
overeenkomstig worden aangepast. Deze aanpassing moet worden uitgevoerd door gekwalificeerd
personeel. Gebruik alleen afwasmiddelen die geschikt zijn voor industriéle afwasmachines. Gebruik
geen schuimproducerende reinigingsmiddelen. Afwasmiddelen die voor huishoudelijk gebruik zijn
ontworpen, mogen in geen geval worden gebruikt.

Bij het omgaan met chemische stoffen moeten de veiligheidsinstructies in acht worden

veiligheidsbril bij het hanteren van chemische stoffen. Vermeng geen verschillende

f genomen. Gebruik geschikte beschermende kleding, handschoenen en een

5.2.3
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reinigingsmiddelen.

Hygiénevoorschriften

¢ Raak geen schone vaat aan met vuile of vette handen.

e Gebruik schone, gesteriliseerde doeken om de vaat grondig te drogen.

e We raden u aan te wachten tot de machine de juiste wastemperatuur heeft bereikt, omdat dat
zorgt voor een grondigere desinfectie en wasgang.

e Tap de kuip minimaal twee keer per dag af of elke 40/50 wasbeurten.

Optimale resultaten
Voor optimale wasresultaten raadt de fabrikant aan om als volgt te werk te gaan:

e Was de vaat als de machine gereed is.
e Zorg er altijd voor dat de verschillende dispensers correct zijn afgesteld.
e Houd de vaatwasser grondig schoon.

Lange buitengebruikstelling

Als de machine voor langere tijd buiten gebruik wordt gesteld (vakantie, tijdelijke sluiting ...), houd dan
het volgende in de gaten:

Laat de machine volledig leeglopen, inclusief de boiler.

Reinig de machine grondig.

Laat de deur van de machine open.

Sluit het waterinlaatventiel.

Schakel de hoofdstroomtoevoer uit.

Als er kans op bevriezing bestaat, vraag dan uw technische dienst om de machine tegen
bevriezing te beschermen.
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6. FOUTEN, ALARMMELDINGEN EN STORINGEN

De stappen die moeten worden gevolgd in het geval van een fout of een storing worden hieronder beschreven.
De mogelijke oorzaken en mogelijke oplossingen staan in de volgende tabel. Neem in geval van twijfel of
wanneer u het probleem niet zelf kunt oplossen, contact op met de technische dienst.

Raak elektrische componenten niet aan; ze kunnen onder stroom staan en
levensbedreigend zijn.

STORING MOGELIJKE OORZAAK OPLOSSING

Controleer of de magnetothermische

Er is geen stroomvoorziening. 4 A
9 9 stroomonderbreker is geactiveerd.

De machine schakelt niet

in. De zekeringen zijn Bel de technische dienst om de reden ervan te
doorgebrand. analyseren.
Hoofdschakelaar open. Schakelaar sluiten.
Watertoevoerklep gesloten. Open de waterklep.
Spuitmonden geblokkeerd. Reinig de spuitmonden en controleer de sproeiarmen
op kalkaanslag.
. . . Magneetventielfilter Bel de technische dienst om het filter schoon te
De machine vult zich niet geblokkeerd. maken.
met water.

Bel de technische dienst om de drukschakelaar te

Spoelpomp defect vervangen.

. Bel de technische dienst om de drukschakelaar te
Pressostaat is kapot.

vervangen.
Deur is niet goed gesloten Sluit de deur goed.
Wasdispensers geblokkeerd. Reinig dispensers grondig.
Te weinig wasmiddel. Bel de technische dienst om de dispenser te resetten.
Vuile filters. Maak de filters grondig schoon.

Ongeschikt wasmiddel. Bel de technische dienst om
te zorgen voor het correcte wasmiddel.

onvoldoende Aanwezigheid van schuim.

Te veel glansspoelmiddel. Bel de technische dienst
wasresultaat.

om de dispenser te resetten.

Temperatuur van onderste kuip Thermostaat defect of verkeerd ingesteld. Bel de
bij 50 °C/122 °F. technische dienst om hem te repareren.

Duur van cyclus te kort voor

: Selecteer een langere cyclus.
mate van vuil op de vaat.

Water is te vuil. Tap de waskuip af en vul hem met schoon water.
Er is geen glansspoelmiddel Vul het reservoir met glansspoelmiddel.

Bel de technische dienst om de dispenser af te
stellen.

Wanneer de vaatwasser klaar is, haalt u de korf uit de

Weinig glansspoelmiddel.
Vaatwerk en keukengerei

zijn niet droog. ii i
. 9 Vaatwerk blift te lang in de machine en laat u het op een natuurlijke manier
vaatwasser. drogen
Spoeltemperatuur lager dan 80 Bel de technische dienst om het probleem te
°C/176 °F. analyseren.

Bel de technische dienst om de dispenser van het
glansspoelmiddel af te stellen.
Controleer de hardheid van het water en voer indien
mogelijk onmiddellijk de regeneratiecyclus uit.

Te veel glansspoelmiddel.

Krassen of viekken op Water te kalkachtig.

vaatwerk. Niet genoeg zout in

. Vul zoutreservoir indien van toepassing.
zoutreservoir.

Zorg er bij het vullen van de zoutafzetting voor dat er

Sporen van zout in de kuip. geen zout in de kuip terechtkomt.
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Machine stopt tijdens
functioneren.

De machine stopt en vult
zich met water tijdens
het wassen.

Machine begint niet met
de wascyclus.

De machine loopt niet
volledig leeg.

Elektrische installatie
overbelast.

De machinebescherming is
geactiveerd.

Drukschakelpijp geblokkeerd.

Drukschakelaar defect.

Overloop verkeerd
gemonteerd.

Deur is niet goed gesloten.

Microschakelaar van deur
defect.

Machine staat niet goed
waterpas.

Drukschakelaar defect.

Bel de technische dienst om de elektrische installatie
aan te passen.

Reset de beveiliging en als deze opnieuw wordt
geactiveerd, neemt u contact op met de technische
dienst.

Maak de kuip leeg en maak die grondig schoon.
Bel de technische dienst om hem te vervangen.

Monteer overloop correct.

Sluit de deur op de juiste manier en als wordt
geconstateerd dat deze vanzelf weer open gaat, bel
dan de technische dienst om de veermechanismen

aan te passen.

Bel de technische dienst om hem te vervangen.

De machine waterpas stellen. Neem bij twijfel contact
op met uw technische dienst.

Bel de technische dienst om de drukschakelaar te

vervangen.
6.1 Foutdiagnose (Fig.8)
FOUT BESCHRIJVING GEVOLG
De AAN/UIT-LED gaat 0,5 seconde branden en gaat dan 2 seconden uit en
E1l OPEN DEUR gaat weer branden. Dit gaat door zolang de deur open is en de
geselecteerde cyclus niet voltooid is.
De AAN/UIT-LED gaat twee keer 0,5 seconde branden en gaat dan 2
E2 TANK VULLEN seconden uit en gaat weer twee keer branden. Dit gaat door totdat het water
in de tank het juiste niveau bereikt in de ingestelde tijd.
De AAN/UIT-LED gaat drie keer 0,5 seconde branden en gaat dan 2
seconden uit en gaat weer drie keer branden. Dit gaat door totdat de
E3 DRAINAGE VAN DE TANK drainagepomp het water in de tank binnen de ingestelde tijd afvoert naar het
juiste niveau.
De AAN/UIT-LED gaat vier keer 0,5 seconde branden en gaat dan 2
E4 BOILERVERWARMING seconden uit en gaat weer vier keer branden. Dit gaat door totdat het water
in de boiler de juiste temperatuur bereikt in de ingestelde tijd.
De AAN/UIT-LED gaat vijf keer 0,5 seconde branden en gaat dan 2
E5 VERWAR.PQHS VAN DE seconden uit en gaat weer vijf keer branden. Dit gaat door totdat het water in
de tank de juiste temperatuur bereikt in de ingestelde tijd.

-,)

OPMERKING: Neem contact op met de technische dienst als er een fout
optreedt, die niet in de bovenstaande tabel vermeld staat. De fabrikant
behoudt zich het recht voor om de technische kenmerken zonder

voorafgaande waarschuwing te wijzigen.

7. RECYCLAGE VAN HET PRODUCT

De Europese Richtlijn 2012/19 / EU met betrekking tot afgedankte elektrische en
elektronische apparaten (AEEA) bepaalt dat huishoudelijke apparaten niet mogen worden
weggegooid via de normale, stedelijke afvalcyclus voor vaste stoffen. Apparatuur die wordt
afgedankt, moet apart worden ingezameld om de kosten van hergebruik en recycling van
de materialen van de machine te optimaliseren en mogelijke schade aan atmosfeer en
volksgezondheid te voorkomen. Op alle producten is het symbool van de doorgekruiste

afvalbak geplaatst om de eigenaar te herinneren aan zijn verplichtingen met betrekking tot
gescheiden afvalinzameling. Voor meer informatie over het correct verwijderen van

huishoudelijke apparaten moeten eigenaars contact opnemen met hun lokale autoriteiten
of de leverancier van het apparaat.
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Snabbguide

G / OEM-500

Fig.1 1 2 3 4

Atgarder

Tomning och rengoring

Pafylining och uppviarmning

1. Vrid styrknappen (1) for att valja cykeltid. Kontrollampan ténds (2).
2. Vanta tills maskinen uppnar ratt driftvillkor och kontrollampan tands (3).

Diska

1. Ta bort eventuella rester fran tallrikarna och besticken innan du placerar dem
i diskmaskinen.

2. Oppna luckan, lagg i disken och stang luckan.

3. Tryck pa cykelstartknappen (4), vilkken kommer att tdndas och fortsatta att
lysa tills cykeln ar slut.

4. Upprepa samma steg nar cykeln ar klar.

Diskmedel

Diskmedels- och spolglansbehallarna ar standard.

(Se anvandarhandboken for hur du justerar och anvander behallarna)

DISKMEDLET BOR VARA | VATSKEFORM, AV INDUSTRIELL KVALITET,
TALA HOGA TEMPERATURER, INTE SKUMMA.

Tomning
1. Vrid styrknappen (1) till position "0” (OFF) (fig. 1).
2. Oppna luckan och avlagsna overfylinadsskyddet (fig. 3).
AVLAGSNA INTE FILTRET ELLER TAPPA BORT O-RINGEN
3. Vrid styrknappen (1) till tdmningslaget 3 (fig. 1)
4. Tryck pa cykelstartknappen (4), vilkken kommer att tdndas och fortsatta att lysa
tills cykeln ar slut (fig. 1).

5. Hoppa 6ver steg 3 och 4 om modellen tdms genom sjalvfall
6. Vrid styrknappen (1) till position "0” (OFF) (fig. 1).

Rengéring
1. Oppna luckan, ta ut filtren (fig. 4) och alla filterfacken fér att rengéra maskinen.
2. Rengdr och torka ur maskinen med en mjuk tygduk. L&mna luckan 6ppen till
nasta dag eller nasta start.
3. Satt tillbaka filtret, dverfylinadsskyddet med O-ringen och alla filterfacken.

Avhérdning
1. Placera avhardningstabletten i behallaren och kér sa manga cykler som
kravs.

(Se anvandarhandboken fér mer information om denna atgard.)

YES NO

e

" - - i" ,i

Overflow Filter Filter
cork

Filter
Trays

Figure 2

Figure 4

Figure 3
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Snabbguide

G / M-OEM-500

Mitte Line

Atgérder

Tomning och rengoéring

Pafylining och uppviarmning

1. Stang luckan och tryck pa knappen (1). Lysdioden inuti knappen (1) tédnds.
2. Vanta tills maskinen uppnar ratt driftvillkor och kontrollampan tands (2).
Diska

1. Ta bort eventuella rester fran tallrikarna och besticken innan du placerar dem
i diskmaskinen.

2. Oppna luckan, lagg i disken och sténg luckan.

3. Valj cykel genom att trycka pa knappen (4), (5) eller (6). Lysdioderna inuti
cykelstartknappen tands, vilket visar att maskinen gar.

4. Upprepa samma steg nar cykeln ar klar.

Obs!

For att skynda pa uppvarmningen kan du kéra endast de bada cyklerna efter
att skoljningstemperaturen har natt 85 °C.

Om du startar cykeln innan skéljningscykeln har natt sin minimitemperatur eller 85 °C.
TVATTCYKELN KAN TA LANGRE TID.

Diskmedel

Diskmedels- och spolglansbehallarna ar standard.

(Se anvandarhandboken for hur du justerar och anvander behallarna)

DISKMEDLET BOR VARA | VATSKEFORM, AV INDUSTRIELL KVALITET,
TALA HOGA TEMPERATURER, INTE SKUMMA.

Tomning
1. Oppna luckan medan maskinen &r paslagen.
2. Ta utfiltren (fig. 2) och 6verfyllnadsskyddet (fig. 3).
AVLAGSNA INTE FILTRET ELLER TAPPA BORT O-RINGEN
3. Hallinne knappen (4) i 3 sekunder for att tomma maskinen. Lysdioden inuti
knappen (4) borjar blinka
4. Vanta tills lysdioden i knappen (4) slocknar.
5. Hoppa 6ver steg 3 och 4 om modellen tdms genom sjalvfall
6. Tryck pa knappen (1) for att stdnga av maskinen och stanga luckan.
Regenerering
1. Regenereringscykeln i SOFT-modeller maste koras efter tdmningscykeln.
Maskinen maste vara tom.
Om LED-lampan (6) ar pa, fyll i saltburken inuti maskinen
Oppna luckan.
Hall inne knappen (5) i tre sekunder.
Nar lysdioden inuti knappen (5) borjar blinka, stdnger du luckan.
Vanta tills lysdioden i knappen (5) slocknar.
. Rengdra maskinen interna delar
Rengoring
1. Oppna luckan, ta ut filtren (fig. 4) och alla filterfacken for att rengdra maskinen.
2. Satt tillbaka filtret, éverfylinadsskyddet med O-ringen och alla filterfacken.
3. Rengodr och torka ur maskinen med en mjuk tygduk. Lamna luckan 6ppen dver
natten eller tills nasta gang maskinen anvands.

Avhérdning
1. Placera avhardningstabletten i behallaren och kér s& manga cykler som kravs.
(Se anvandarhandboken for mer information om denna atgard.)

Nogak~own

YES NO
-
1 L @
<
\ L& )
Filter Overflow Filter Filter
Trays cork
Figure 2 Figure 3 ‘ Figure 4
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Snabbguide

G / T-OEM-500

Atgérder

Tomning och rengoéring

Pafylining och uppviarmning

1. Stang luckan och tryck pa knappen (1). Lysdioden inuti knappen (1) tédnds.

2. Vanta tills maskinen nar ratt driftvillkor. Skdljningstemperaturen (3) maste vara
minst 85 °C och tanktemperaturen (4) maste vara minst 55 °C.

Diska

1. Ta bort eventuella rester fran tallrikarna och besticken innan du placerar dem
i diskmaskinen.

2. Oppna luckan, lagg i disken och stang luckan.

3. Valj cykel genom att trycka pa knappen (5), (6) eller (7). Lysdioderna inuti
cykelstartknappen tands, vilket visar att maskinen gar.

4. Upprepa samma steg nar cykeln ar klar.

Obs!

For att skynda pa uppvarmningen kan du kéra endast de bada cyklerna efter
att skoljningstemperaturen har natt 85 °C.

Om du startar cykeln innan skéljningscykeln har natt sin minimitemperatur eller 85 °C.
TVATTCYKELN KAN TA LANGRE TID.

Tomning
1. Oppna luckan medan maskinen &ar paslagen.
2. Ta utfiltren (fig. 2) och 6verfyllnadsskyddet (fig. 3).

AVLAGSNA INTE FILTRET ELLER TAPPA BORT O-RINGEN

3. Hall inne knappen (5) i 3 sekunder for att tomma maskinen. Lysdioden inuti
knappen (5) borjar blinka

4. Vanta tills lysdioden i knappen (5) slocknar.

5. Hoppa 6ver steg 3 och 4 om modellen tdms genom sjalvfall

6. Tryck pa knappen (1) for att stdnga av maskinen och stéanga luckan.

Regenerering

1. Regenereringscykeln i SOFT-modeller maste kdras efter tomningscykeln.
Maskinen maste vara tom.

Om LED-lampan (2) ar p3, fyll i saltburken inuti maskinen

Oppna luckan.

Hall inne knappen (6) i tre sekunder.

Nar lysdioden inuti knappen (6) borjar blinka, stanger du luckan.

Vanta tills lysdioden i knappen (6) slocknar.

Rengdra maskinen interna delar

Rengoring

Nogak~wN

Diskmedel

1. Oppna luckan, ta ut filtren (fig. 4) och alla filterfacken fér att rengdra maskinen.
2. Satt tillbaka filtret, éverfylinadsskyddet med O-ringen och alla filterfacken.

Diskmedels- och spolglansbehallarna ar standard.

(Se anvandarhandboken for hur du justerar och anvander behallarna)

DISKMEDLET BOR VARA | VATSKEFORM, AV INDUSTRIELL KVALITET,
TALA HOGA TEMPERATURER, INTE SKUMMA.

3. Rengodr och torka ur maskinen med en mjuk tygduk. Lamna luckan 6ppen dver
natten eller tills nasta gang maskinen anvands.

Avhérdning
4. Placera avhardningstabletten i behallaren och kér s manga cykler som kravs.
(Se anvandarhandboken for mer information om denna atgard.)

YES NO

] | é

Overflow Filter Filter

%0

v

|\

©

Figure 4

Figure 2 Figure 3 ‘
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2. ALLMAN INFORMATION OCH VARNINGAR

Denna manual har skapats for att hjalpa dig att forsta drift, installation och underhall av enheten. Den
innehaller all nédvandig information och varningar for att sakerstalla att apparaten installeras och anvands
korrekt, tillsammans med information om egenskaper och méjligheter som erbjuds, sa att du kan njuta av din
maskin till fullo.

III] INNAN DU STARTAR ENHETEN, LAS NOGA DE INSTRUKTIONER SOM MEDFOLJER

DENNA MANUAL.

Manualen bér férvaras sakert och lattillgangligt for framtida referens.
Om enheten siljs eller 6verfors, lamna vanligen 6ver handboken till den nya anvandaren.

if": DENNA ENHET AR UTESLUTANDE AVSEDD FOR PROFESSIONELL ANVANDNING, OCH

SKALL ENDAST ANVANDAS AV KVALIFICERAD PERSONAL.

Valet av material, konstruktionen i Overensstdmmelse med CE-sakerhetsdirektiven (2014/35/EG
Lagspanningsdirektivet, 2014/30/EG EMC-direktivet, 2006/42/EG Maskindirektivet, 2011/65/EU- RoHS?2)
samt de omfattande testerna sakerstaller att maskinen ar av hdgsta kvalitet. Utéver denna manual
innehaller férpackningen aven: kopplingsschema och topografisk tabell.

Placering och installation, samt alla reparationer eller modifieringar, ska alltid utféras av en
AUKTORISERAD TEKNIKER, i enlighet med géllande lagstiftning i landet. Tillverkaren tar inget ansvar
om enheten ar felaktigt installerad.

Installation, felaktig instalining, olampligt underhall eller olamplig anvandning av enheten kan orsaka
materiella skador och personskador.

Diskmaskinen maste sta helt rakt och atgarder vidtas for att ingen av elkablarna, vattenréren eller
tdomningsslangarna ska skadas eller bgjs.

KLATTRA INTE upp eller placera tunga féremal ovanpa diskmaskinen da den endast ar konstruerad for
att bara vikten av tallrikarna som véantar pa att diskas.

Diskmaskinen ar konstruerad for att diska tallrikar, glas och andra husgerad med spar av
manskliga matrester. Eventuella 6évriga foremal far inte diskas i diskmaskinen.

Om din maskin gar sénder, vanligen kontakta vart tekniskaservicecenter.

Okvalificerad eller obehorig personal far INTE férsoka reparera maskinen.

Anvandning av andra reservdelar an originaldelar upphaver garantin.

Medan underhall pagar maste diskmaskinen vara bortkopplad fran huvudstrombrytaren och

& vatteninloppet maste stangas.

e Repande eller fratande produkter, syror, I6sningsmedel och klorbaserade tvattmedel far INTE
anvandas for att rengdra enheten, eftersom det kan skada komponenterna.

e Denna maskin ar avsedd att anvandas i en rumstemperatur fran 5 °C till 40 °C.

¢ Anvand endast korgarna, diskmedlen och spolglans som rekommenderas av tillverkaren.

UN_I_Z)ERLATENHET ATT FOLJA DESSA INSTRUKTIONER ELLER FELAKTIG
ANVANDNING AV ENHETEN BEFRIAR TILLVERKAREN FRAN SKYLDIGHETER
BETRAFFANDE GARANTIN ELLER MOJLIGA KRAV.
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3. PRODUKTINFORMATION

Maskinen som du har kopt ar sarskilt konstruerad for att rengéra bestick, glas och andra husgerad, och
anvands i hotell- och cateringsektorn. Da detta ar en industriell produkt kdnnetecknas dess egenskaper av
den hoga diskkapaciteten.

Alla maskiner har en typskylt som identifierar maskinen och anger dess tekniska egenskaper, i detta fall sitter den pa
ena sidan av maskinen. Ta inte bort identifikationsplattan fran enheten.

TYPSKYLT
1: MASKINENS MODELLNAMN
woo | | 1] | 2: MASKINENS REFERENSNUMMER
ner. [2] ] ‘"ﬁ[ [ 3: SERIENUMMER + TILLVERKNINGSDATUM

4: ELEKTRISKA SPECIFIKATIONER
5: VATTENINLOPPSSPECIFIKATIONER

8 uy apeyy

' - €
Y kw. M
E! 3
] -
| X
L [
Uppge dessa uppgifter om du ringer teknisk service.
3.1 Allmanna specifikationer

. PANNA RESERVOIR VATTENKON | Ljudniv
SPANNING S. (llcykel) a

ARSO EFFEKT
FORSORJNING | KkAP. TEMP. w) KAP. KAP. TEMP. EFFEKT (W) KAP.

MOD. ATERNATIV

G-OEM-500
SOFT/W/B/DD/
GM-OEM-500 SZISA) 2800 2800

GT-OEM-500 230V 1N 50Hz

G-OEM-500 230V 1N 60Hz

GM-OEM-B00 | (W/B/DDIF/SA)

2200 2000
GT-OEM-500 UK

71 ° 251 ° 2,7 BA
G OEME10 307 1N 502 85°C 5 60°C , 65 d

GM-OEM-510 (SOFTAW/B/DD 230V 1N 60Hz 5600 2800

GT-OEM-510 FISA) 230V 3 50Hz

G-OEM-510 230V 3 60Hz

GM-OEM-510 | (SOFTMWIBIDD/ | 400y 3N 50Hz 5600 2000

GT-OEM-510 FISA) UK 400V 3N 60Hz

3.2 Specifika egenskaper

DISKCYKLER

POMPE DISKMEDEL INOX A " DISKKAPACITET
MOD. - BUFFERTTANK | \/0ANGE DOS FILTERFACK | gy siiningsmunstycken | VATTENAVHARDARE | VARMESTOPP (korgarih)
N° | LANGD(ER)

G-OEM-500 - - - - - -

G-OEM-500 DD - - JA - - -

G-OEM-500 B - JA - - - -

G-OEM-500 UK 1 120 - - - - - - NEJ 30

G-OEM-500 F - - - JA - -

G-OEM-500 SA - - - - JA .

G-OEM-500 W DD JA - JA - - -

G(M/T)-OEM-500 - - - - - -

G(MIT)-OEM-500 DD - - JA - - -

G(M/T)-OEM-500 B 90 - IA N ) ; )

G(M/T)-OEM-500 UK - - - - - -

3 120 JA 40
G(MIT)-OEM-500 F - - - JA - -

G(M/T)-OEM-500 SA 180 - - - - JA -

G(M/T)-OEM-500 W DD JA - JA - - -

G(M/T)-OEM-500 SOFT - - - - - JA

G-OEM-510 - - - - - -

G-OEM-510 DD - - JA - - -

G-OEM-510 B 90 B IA B . B R

G-OEM-510 UK 2 - - - - - - NEJ 40

G-OEM-510 F 180 - - - JA - -

G-OEM-510 SA - R - ; IA }

G-OEM-510 W DD JA - JA - - -

G(M/T)-OEM-510 - - R ; N }

G(M/T)-OEM-510 DD - - JA - - -

G(M/T)-OEM-510 B 90 - JA f - B B

G(M/T)-OEM-510 UK - R - - _ }

3 120 JA 40
G(MIT)-OEM-510 F - . - JA - -

G(M/T)-OEM-510 SA 180 - - - - JA -

G(M/T)-OEM-510 W DD JA - JA - - -

G(M/T)-OEM-510 SOFT - - - } - A
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4. INSTALLATIONSANVISNINGAR

4.1

4.2

4.3

Placering och installation, samt alla reparationer eller
modifieringar, ska alltid utféras av en auktoriserad tekniker, i
enlighet med gallande lagstiftning i landet.

Installation, felaktig installning, olampligt underhall eller olamplig anvdndning
av enheten kan orsaka materiella skador och personskador.

Avlagsna emballaget
Avlagsna férpackningen fran maskinen och kontrollera att den inte skadats under transporten. Om

nagon skada observeras, meddela omedelbart leverantdren och transportféretaget. Vid tvivel, anvand
inte enheten férran problemet har kunnat bedémmas.

Emballaget (plast, expanderad polyuretan, haftklammer etc...) far inte lamnas inom
rackhall for barn, da de ar potentiella risker.

Enheten ska flyttas med en gaffeltruck eller liknande for att undvika skador pa stommen. Flytta
maskinen till platsen dar den ska installeras och ta sedan av férpackningen.

Hela férpackningen kan atervinnas. Kassera emballaget korrekt.

Positionering och nivellering

Maskinen har justerbara fotter sa att du kan anpassa dess hojd, vilket gors
genom att vrida foten till den énskade héjden uppnas. For basta resultat ar
det viktigt att maskinen star plant. Underlaget som maskinen star pa maste
kunna bara hela maskinens vikt.

Kontrollera maskinens slutliga plats innan den installeras for att
forhindra att den skadas nar den anvands.

Elektrisk anslutning
En AUKTORISERAD TEKNIKER bér alltid utféra den elektriska installationen av enheten.
De rattsliga normer som galler i varje land avseende anslutning till elnatet bér beaktas.

¢ Kontrollera att natspanningen motsvarar det som anges pa typskylten.

e Stromsladden bor vara flexibel med oljebestandig isolering, och den bor inte vaga
mindre an en sladd med normal isolering av polykloropren eller motsvarande
syntetisk elastomer (HO7RN-F).

e Stromkabelns tvarsnitt maste vara lampligt for enhetens stréom.

¢ En lattatkomlig strdmbrytare maste installeras bredvid maskinen for alla faser med
ett minsta avstand pa 3 mm mellan kontakterna. Strdmbrytaren anvands for att
koppla bort maskinen fran elnatet medan installation, reparation, rengéring och
underhall pagar. Strombrytaren maste anvanda ratt sakringar fér maskinens
markstrom (A). Alternativt kan en lamplig magnetisk termisk strémbrytare
anvandas.

e Maskinen maste jordas med ett differentialrela. Tillverkaren ar inte ansvarig for
skador som uppstar pa grund av underlatenhet att uppfylla detta krav.

o Omfel upptacks under installationen, ska leverantéren omedelbart underrattas.

Tillverkaren kommer inte att hallas ansvarig fér personliga eller materiella skador
A pa enheten som orsakas av felaktig installation eller underlatenhet att folja
tillverkarens specifikationer.
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4.3.1 Installationens elektriska specifikationer

MOD. Alternativ Stromforsorjning Max effekt Amp. (a) | Nettovikt
G-OEM-500

GM-OEM-500 (W/B/DD/F/SA) 230V 1N~ 50/60Hz 3,4 kW 15

GT-OEM-500

G-OEM-500 >4k
GM-OEM-500 (W/B/DD/FISA) UK | 230V 1N~ 50/60Hz 2,8 kW 12,2 A
GT-OEM-500

G-OEM-510 230V 1N~ 50/60Hz 27 A
GM-OEM-510 (W/B/DD/F/SA) 230V 3~ 50/60Hz 6,2 kW 16,7 A
GT-OEM-510 400V 3N~ 50/60Hz 10,7 A 60 kg
G-OEM-510 230V 1N~ 50/60Hz 27 A
GM-OEM-510 (W/B/DD/F/SA) UK 230V 3~ 50/60Hz 6,2 kW 16,7 A
GT-OEM-510 400V 3N~ 50/60Hz 10,7 A

4.3.2 Maskinens méarkspanning

Maskinens markspanning finns pa typskylten. Om spanningsférsorjningen inte éverensstammer med
typskylten, finns det en uttagslada dar du kan véalja mellan olika spanningar (230V 1N~, 230V 3~ or
400V 3N~). Fig. 6,7, 8

Om andringar gors maste leverantdéren meddelas for att bekrafta att maskinens garanti fortfarande
galler. For att komma at uttagsplinten, éppnar du maskinens holje.

ENDAST BEHORIG PERSONAL far #ndra maskinens
A elektriska konfiguration. Vanliga anvédndare far inte modifiera
maskinen.

4.4 Hydraulisk anslutning
De nya slangarna som féljer med maskinen bor anvandas (&teranvand inte gamla slangar).
Innan du ansluter maskinen till vattnet, maste vattenkvaliteten testas.

Rekommenderad vattenkvalitet:

Vattentemperatur (T): max. 60 °C 5—10 °fH (franska hardhetsgrader)
Total . N

pH: 6,5-7,5 vattenhardhet: 7 — 14 °eH (engelska hardhetsgrader)

Fororeningar: @ < 0,08 mm 9 — 18 °dH (tyska hardhetsgrader)

Klorider max. 150 mg/| Konduktivitet: 400 - 1,000 pS/cm

Cl: 0,2-0,5 mg/l

Om vattnets hardhet overstiger 10 °fH (franska hardhetsgrader), maste en avhardare installeras.
Forutom vattenkvaliteten maste trycket i vattenledningarna beaktas. Detta ar viktigt for att maskinen

ska fungera.

Nodvandigt vattentryck:
Min. Max.
DYNAMISKT |  bar kPa kg/cm? psi bar kPa kg/cm? psi
TRYCK 2 200 2,03 29 4 400 4,07 58,01

Om vattentrycket ar hogre an det rekommenderade trycket, maste en tryckregulator installeras vid
utloppet fig. 2. Om trycket i vattenledningarna ar lagre an det rekommenderade trycket, maste en
tryckpump installeras vid vatteninloppet fig. 3.

Fig. 2. Direktanslutning for vattenslangen. 15

Fig. 3. Ansluta tryckpumpen.
S — AVSTANGNINGSVENTIL
E — ELEKTROVENTIL

Foljande krav maste iakttas for maskinens hydrauliska installation.

F — FILTER
B — ELEKTRISK TRYCKPUMP

H — VATTENSLANG?6

15 31mm i diameter och maste installeras i enlighet med AS/ NZ3500.2 (témning) genom att ansluta den till
ett DN50-ror eller storre
16 | Australien anvands en vattenmarkt inloppsslang och backflodesskydd. De maste installeras enligt
AS/NZS3500.1 (vattenférsorjning), inklusive att det medfoljande backflodesskyddet installeras.
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4.5

4.6

4.7

e Den hydrauliska kretsen maste ha en avstangningsventil for vattenférsorjningen.

e Kontrollera att trycket i vattenledningarna ligger inom det ovanstdende omradet.

e For att maskinen ska fungera optimalt, rekommenderar tillverkaren att vattentemperaturen vid
maskinens inlopp ligger inom féljande omrade.

Kallvatten Varmvatten
5°C<T2<25°C/41°F <T2<95°F 40°C<T2<60°C/122°F<T2< 140 °F

e Om du anvander varmvatten far vattentemperaturen inte éverstiga 60 °C / 140 °F.
¢ Alla maskinerna maste anvanda %" skruvanslutningar.

Dréaneringsanslutning
Vattnet som téms fran maskinen maste fléda fritt och darfér bor tdmningsroret ligga lagre an utloppet

fig. 4. Om tdmningsroret inte ligger lagre kravs en tdmningspump. Den far inte monteras hogre upp
an 680 mm fig. 1, fig. 5. | detta fall kan pumpen begaras vid inkopstillfallet eller senare.

Fig. 4. Installera témning.
Fig. 5. Installera témningen i jadmnhdjd med tdémningspumpen.

Tomningspumpen far endast installeras av personal med tillverkarens
behorighet, och tillverkaren ar inte ansvarig for felaktiga installationer.

Mekanisk skoéljning och behallare

Installation: Ta slangen pa baksidan av maskinen markt "Rinse Aid)” och lagg den i
skoljningsbehallaren
Roéren ar genomskinliga sa att man kan se eventuella kemikalier som fors genom dem.

Drift: Denna behallare absorberar skéljmedlet och uppticker om tryckférandringar uppstar under
skoljningen.  Nar pafyliningssolenoidventilen  stings, bildas ett vakuum som later
skoljmedelsbehallaren absorbera vatskan till vilkken den ar ansluten.

Justering: Behallaren kan justeras efter att maskinen har installerats sa att den kan optimeras redan
fran borjan. Installningarna bér géras med hansyn till typen av skdljmedel och vattnets hardhet. | varje
skoljcykel injiceras en mangd skdljmedel som kan justeras mellan 0 och 4,5 cm3, vilket motsvarar en
forskjutning av skéljmedlet i sugledningen med en langd pa mellan 0 och 40 cm.

For varje vridning av justeringsskruven varierar doseringen med ca 4,4 cm i langden i sugledningen
(0,5 cm3/varv).

Elektrisk skéljmedelsdispenser (endast MODELL W)

Installation: Ta slangen pa baksidan av maskinen markt "Rinse Aid)” och lagg den i
skoljningsbehallaren
Roren ar genomskinliga sa att man kan se eventuella kemikalier som férs genom dem.

Drift: Dispensern absorberar skoéljmedlet nar styrenheten skickar kommandot att boérja skoélja.
Skoljmedlet laggs i BUFFERTTANKEN, och blandas sedan med skoljvatten fan pannan.

Instédllningar: Behallaren kan justeras efter att maskinen har installerats sa att den kan optimeras
redan fran borjan. Instéllningarna bér géras med hansyn till typen av skdljmedel och vattnets hardhet.
Vrid justeringsskruven tills den dnskade dosen uppnas (vrid medurs for att 6ka dosen, moturs for att
minska den).

Position 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4.5 5

Dosering (I/h) | 0,14 | 0,21 | 0,28 | 0,35 | 0,42 | 0,49 | 0,56 | 0,63 | 0,7

Dosering i spolning (ml,cc) | 0,4 | 0,6 | 0,8 1 12 | 14 | 16 | 1,8 2
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av en tekniker specialiserad pa kemiska produkter for att maskinen ska kunna

i Vi rekommenderar att skdljmedlet och dispenserns instéllningar konfigureras

diska effektivare.

4.8 Diskmedelshallare (tillval)

Anvand ENDAST diskmedel i vatskeform for hga temperaturer och med lag 16ddring.
Tillverkaren rekommenderar inte nagot specifikt marke med diskmedel. Kontakta din lokala
leverantdér om du har nagra fragor.

Installation: diskmedelsbehallarens inlopp ligger i diskutrymmets framdel ovanfor den hogsta

vattennivan.

Ta roret langst bak pa maskinen markt "Detergent” och lagg det i diskmedelsbehallaren.
Detta gor att maskinen anvander ratt mangd diskmedel. Fig. 1

Installation: diskmedelbehallarens ingang maste ligga i diskutrymmet ovanfoér den hogsta
vattennivan. Se kopplingsschemat fér mer information om den elektriska anslutningen. Inuti

diskmaskinen finns en 6ppning dar behallaren kan installeras, vilken ar markt med en klisterlapp

med texten "DETERGENT CONNEXION”.

Anvéandning: diskmedelsbehallaren aktiveras nar maskinen fylls pA med vatten, oavsett om den &r i
en skoljningscykel eller fylls pa. Installningar: Mangden diskmedel som anvands anpassas beroendes
pa om den nédvandiga komponenten for att optimera disken finns installerad redan fran borjan. For
att gora detta vrider du justeringsskruven tills den énskade mangden &r uppnadd (vrid medurs for att

Oka dosen, moturs for att minska den).

Position

15

Dosering (I/h)

0,14

0,21

035042049 | 056|063 | 0,7

Dosering i spolning (ml, cc)

16 | 1,8 2

Stalla in
tidsfordréjning

~ Filter

Koppling till
diskutrymme

av en tekniker specialiserad pa kemiska produkter for att maskinen ska kunna

f Vi rekommenderar att diskmedlet och dispenserns instéllningar konfigureras

diska effektivare.
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4.9 Atervinning
Produktemballaget bestar av:

e Entrapall.

e Kartong. "“
e Ett polypropenband. - ’
e Utvidgad polyeten.

Allt emballage som anvands runt enheten kan atervinnas.Korrekt bortskaffande av dessa produkter
bidrar till att skydda miljon. For ytterligare information om atervinning av dessa produkter hanvisas till
de lokala myndigheterna. Kassera detta material i enlighet med géallande lagstiftning.
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5. ANVANDAR- OCH UNDERHALLSINSTRUKTIONER

II.I INNAN DU STARTAR ENHETEN, LAS NOGA DE INSTRUKTIONER SOM
| 1 I MEDFOLJER DENNA MANUAL.
DENNA ENHET AR UTESLUTANDE AVSEDD FOR PROFESSIONELL
A ANVANDNING, OCH SKALL ENDAST ANVANDAS AV KVALIFICERAD
PERSONAL.
5.1 Drift
De ndédvandiga stegen for att optimera din diskmaskin visas nedan tillsammans med alla tillgangliga
alternativ.

5.1.1 Symboler pa kontrollpanelen fig. 9

A. Valja cykel F. Diskcykel 1 (120 s)

B. Maskin pa kontrollampa G. Diskcykel 2 (90 s)

C. Maskin redo kontrollampa H. Diskcykel 3 (180 s)

D. Kontrollampa + Tryck pa knappen for att starta [. Témningscykel (endast mod. B)

diskcykel

E. Maskin AV
5.1.2 Symboler pa kontrollpanelen fig. 10
J. Knapp (AV/PA) M. Diskcykel 1 (90 s) / Témning (mod. B)

P. Salt kravs kontrollampa (mod. SOFT) N. Diskcykel 2 (120 s) / Regenerering (mod. SOFT)
Q. Maskin redo kontrollampa O. Diskcykel 3 (180 s)
5.1.3 Symboler pa kontrollpanelen fig. 11
J. Knapp (AV/PA) M. Diskcykel 1 (90 s) / Témning (mod. B)

K. Display for pannvattentemperatur N. Diskcykel 2 (120 s) / Regenerering (mod. SOFT)
K. Display for tankvattentemperatur O. Diskcykel 3 (180 s)

P. Salt kravs kontrollampa (mod. SOFT)

5.1.4 Sétta pa enheten

Innan du satter pa maskinen, kontrollerar du féljande:

Huvudstrombrytaren maste vara pa.
Vattenventilen maste vara dppen.

Det maste finnas vatten i vattenledningarna.
Alla filter maste vara pa plats.
Overfylinadsskyddet méaste vara pa plats.

ANANENENEN

For att sla pa en G-modell (fig. 9), vrider du valjaren fran 0 till DISKCYKEL.
Med GM (Fig. 10) och GT-modeller (Fig. 11), haller du inne strémbrytaren i 1,5 sekunder.

5.1.5 Pafylining och uppvdrmning

Nar maskinen slas pa borjar den fyllas med vatten. Forst fylls skéljningspannan och sedan resten av
diskmaskinen. Det kan ta nagra minuter att fylla diskmaskinen. Nar diskmaskinen har fyllts borjar
pannan varmas upp, och nar den &r varm varms vattnet i diskmaskinen upp. Aven om diskningen kan
startas, rekommenderar vi att man later vattnet i maskinen na ratt temperatur forst.

Nar G (Fig. 9) och GM (Fig.10) modeller nar den optimala disktemperaturen tands det grona LED-
ljuset, medan arbetstemperaturen i GT-modeller (fig. 11) visas pa skarmen (K och L).
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5.1.6

5.1.7

5.1.8

5.1.9

Temperaturen i pannan bdr vara 82-90 °C och 57-62 °C i diskmaskinen (se figur).

- ERl-4

Vi rekommenderar att du byter ut vattnet i diskmaskinen varje 40/50 diskar eller tva gadnger om dagen.

3 Luckan maste vara stiangd for att maskinen ska fyllas pa. Av sikerhetsskal fylls
z maskinen inte pa om luckan ar 6ppen.

Din maskin har en reservtermostat i pannan och en annan i sjalva diskmaskinen, och om nagon av
huvudtermostaterna skulle drabbas av fel kommer reservtermostaten att sla av de motsvarande
varmeelementen.

P Forsta gangen maskinen vdarms upp under dagen kan pannan na en hoégre

Py temperatur an den angivna pa grund av termisk tréghet. Det dr normalt. Om

l trycksatt anga syns tranga ut ur skoljningsmunstyckena medan pannan virms
upp, kontaktar du teknisk support.

Forbereda disken

Innan du tvattar disken, maste du fdlja de férberedande stegen nedan:

e Tabort alla stora matrester fran disken innan du placerar den i korgarna.
e Tvatta glas forst.
e LAagg tallrikar i korgen med tallrikshallare.
e Stall glasen upp och ner.
e L&gg bestick i bestickkorgarna med handtagen nerat. Olika typer av bestick kan blandas.
e Placera bestickkorgarna i de nedre korgarna.
Vilj diskcykel

Innan diskcykeln startar, placerar du korgarna med disk i maskinen och stanger luckan. Med G-
modeller (fig. 9) maste en diskcykel valjas for att diskmaskinen ska kunna starta. Varje diskcykel
motsvarar en diskningstid, och du valjer den cykel som passar dina behov bast. Tryck sedan pa
startknappen sa startar diskcykeln automatiskt.

Med GM (Fig. 10) och GT-modeller (Fig. 11), valjer du diskcykeln du vill kbra eller trycker pa nagon av
de tre cyklerna for att starta diskningen. Varje diskcykel (90 s / 120 s / 180 s) motsvarar en diskcykel
som valjs baserat pa anvandarens behov.

£ Luckan maste vara stangd for att maskinen ska kunna starta diskcykeln. Av
4 sdkerhetsskal startar inte maskinen om luckan ar éppen.
Védarmestopp

GM (Fig. 10) och GT-modeller (Fig. 11), har ett varmestopp. Varmestoppet garanterar att maskinen
skoljer med en konstant temperatur pa 85 °C. Detta innebar att maskinen fortsatter att tvatta tills
pannan nar ratt temperatur. Sedan startar skéljcykeln.

(3 Om vattentemperaturen i vattenledningarna understiger 50 °C och varmestoppet ar
aktiverat, kan diskmaskinens diskkapacitet minska.

Stoppa diskcykeln och slutet pa diskcykeln
Diskcykeln kan stoppas pa foljande satt:

e Genom att sla av maskinen — cykeln stoppar helt.
e Genom att 6ppna luckan — nar luckan stangs fortsatter cykein.

Nar diskcykeln ar klar tar du ut korgen och later disken lufttorka. Se till att dina hander ar rena nar du
tar ut disken ur korgen och se till att inte branna dig da disken ar valdigt varm.

5.1.10 Témma maskinen

Diskmaskinerna téms pa tva olika satt: sjalvfall eller med tdmningspump.

5.1.10.1 Témning med sjélvfall

For att tdomma maskinen pa detta satt tar du bort 6verfyllnadsskyddet fran maskinen och later den
tdbmmas av sig sjalv. Av sakerhetsskal far denna metod for att témma maskinen endast anvandas
medan den ar avstangd.
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5.1.10.2 Témma med tomningspump (tillval)

5.1.11

5.1.12

5.1.13

Témningspumpen ar endast tillganglig pa begaran. Tomningsroret maste anslutas till en havert for att
forhindra att lukt trénger tillbaka in i maskinen.

I G-modeller (fig. 9) gor du foljande:
Avlagsna overfyllnadsventilen.
Valj tdmningsfunktionen med valjaren (1).
Stang luckan och tryck pa startknappen (D) for att automatiskt starta tdmningscykeln.
Nar cykeln ar klar (cirka 160 s) satter du tillbaka éverfylinadsventilen. Darefter kan du stédnga
av maskinen.
GM (Fig. 10) och GT-modeller (Fig. 11), gor du foljande:

e Avlagsna overfylinadsventilen.

Oppna luckan och hall inne knappen M i 3 sekunder for att automatiskt starta témningscykeln.

3 For att tomma maskinen med tdmningspumpen maste slangen vara
[ tillrackligt hégt upp (max 680 mm).

Stdnga av maskinen

GM (Fig. 10) och GT-modeller (Fig. 11), har ett manuellt regenererings- eller avhardningssystem for
vatten med en hardhet pa eller éver 10 °fH. Det innebar att vatten som pumpas in i maskinen maste
avhardas. Om detta system inte finns installerat kan réren blockeras av kalkavlagringarna.
For att sakerstalla att systemet fungerar som det ska, gor du foljande:
e Oppna luckan.
e Ta bort 6verfylinadsskyddet och vanta pa att tanken téms.
e Nar tanken har témts och medan luckan ar éppen, valjer du regenereringscykeln genom att
halla inne N i 3 sekunder tills kontrollampan lyser konstant.
e Stang luckan for att starta regenereringscykeln. Kontrollampan forblir tdnd och blinkar tills
cykeln ar klar.
o Efter cirka 20 minuter slocknar kontrollampan, vilket innebar att regenereringscykeln ar
klar.
e Nar regenereringscykeln ar klar, 6ppnar du luckan och satter tillbaka 6verfylinadsskyddet.
Nar du stanger luckan fyller maskinen pa den tomma tanken.
Fyll tanken med salt varje vecka och satt tillbaka locket ordentligt.

Om kalkréander dyker upp pa ren disk innebar det att du maste kora
avhardnings- eller regenereringscykeln omgaende.

-,)

Vi rekommenderar att du rengoér insidan av maskinen efter att
regenereringscykeln ar klar.

Stdnga av maskinen

For att stanga av G-modeller (fig.9) satter du valjaren (A) i lage 0.
For att stdnga av GM (Fig. 10) och GT-modeller (Fig. 11), haller du inne strémbrytaren (J) i 1,5
sekunder.

Maskinen kan inte stangas av om en diskcykel pagar da detta innebar att disken i maskinen inte
rengdrs ordentligt.

Rengéra maskinen i slutet av dagen

| slutet av dagen maste filtren, behallarna, skoljmunstyckena och 6vriga tillbehér rengéras. Detta ar
nddvandigt for att férlanga maskinens livslangd For att kunna diska effektivt maste diskmaskinen vara
helt ren och desinficerad.
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5.2 Anvandbara tips

521

5.2.2

Nedan foljer nagra praktiska tips som hjalper dig fa ut s& mycket som mgijligt fran din diskmaskin.

Underhall
Rengor alltid diskmaskinen noga for att férlanga maskinens livslangd.

e Avlagsna eventuella matrester fran maskinen i slutet av varje dag.

e Anvand inte ndétande, korroderande eller syrabaserade produkter, klorbaserade
rengdringsmedel, I6sningsmedel eller besinderivat for att rengéra maskinen.

e Spraya inte maskinen eller dess omedelbara omgivning (vaggar, golv) med en vattenslang,
angtvatt eller trycktvatt.

o For att forhindra att fukt tranger in i maskinen okontrollerat far maskinens plint inte tackas

med vatten nar golvet rengors.

Anvand inte hogtrycksvatten for att rengéra maskinen.

Diska endast porslin, glas och andra husgerad som anvands med mansklig mat.

Kontrollera att diskmedelsbehallarna roterar pa ratt satt varje dag.

Kontrollera salt- skoljmedels- och diskmedelsnivaerna i bérjan av varje dag.

Ring teknisk support tvd ganger om aret for att f underhall utfort p& maskinen:

Rengér vattenfiltret.

Rengor kalkavlagringar pa resistorerna.

Kontrollera tatningarnas tillstand

Kontrollera delarnas tillstand

Justera behallarna.

o Dra at kablarna i kopplingsplintarna.

e Om stromsladden ar skadad maste de ersattas av tillverkaren, eftermarknadsservice eller

behorig teknisk personal for att forhindra risker.

Skoéljmedel och tvittmedel

O O O O O

Om du byter skoéljmedel eller diskmedel, justerar du instaliningarna darefter. Dessa justeringar far
endast utféras av lampligt kvalificerad personal. Anvand endast diskmedel som ar lampligt for
industriella diskmaskiner Anvand inte skummande diskmedel. Tvattmedel avsedd for privat bruk far
aldrig anvandas.

é Om kemiska damnen anvdnds, maste sidkerhetsanvisningarna alltid foljas. Anvéand

5.2.3

524

525

skyddsutrustning om du hanterar kemiska amnen. Blanda inte olika diskmedel.

Hygienregler

e ROr inte ren disk med smutsiga eller feta hander.

e Anvand rena, steriliserade tygdukar for att noga torka tallrikarna.

e Vi rekommenderar att du vantar tills maskinen har natt ratt disktemperatur da detta goér
desinficeringen och tvatten effektivare.

e Tom diskmaskinen minst tvd ganger om dagen eller varje 40/50 cykler.

Biésta resultat

For att uppna basta resultat nar du diskar, rekommenderar tillverkaren féljande:

e Diska nar maskinen ar redo.
e Settill att de olika behallarna sitter ratt.
e Hall diskmaskinen helt ren.

Langvarig icke-anvédndning

Om enheten inte anvands under en langre period (semester, tillfallig stdngning...), observera vanligen
féljande:

Tém diskmaskinen helt, inklusive pannan.

Rengoér maskinen noga.

Lamna luckan till maskinen 6ppen.

Stang vatteninloppsventilen.

Stang av huvudstrémfoérsoérjningen.

Om det finns risk for temperaturer under nollstrecket, hor med din tekniska kundtjanst om hur
du skyddar maskinen mot att frysa.
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6. FEL, VARNINGSSIGNALER OCH DRIFTSTOPP

Foljande steg ska fdljas vid fel eller driftstopp. De mdjliga orsakerna och mdjliga l16sningarna finns listade i
nedanstaende tabell. Vid tvivel, eller om problemet inte gar att I6sa, kontakta vanligen vart tekniska service.

Hantera inte elektriska komponenter, da det kan innebara livsfara eftersom
komponenterna ar stromférande.

FEL

Maskinen startar inte.

Maskinen fylls inte med
vatten.

Otillracklig diskning

Fat och husgerad torkar
inte.

Repor eller flackar pa
disken.

MOJLIG ORSAK

Det finns ingen
strdmférsorjning.

Sakringarna har gatt.

Huvudstréombrytaren ar pa.

Vatteninloppsventilen ar
sténgd.

Skdlj alla blockerade
munstycken.

Solenoidventilfilter blockerat.

Fel pa skoljningspumpen

Tryckgivaren ar trasig.

Luckan stangs inte ordentligt.

Behallarna ar blockerade.

Slut pa diskmedel

Smutsiga filter.

Skum bildas.

Temperaturen i den nedre

delen av diskmaskinen ar
°C /122 °F.

50

Cykeln ar for kort jamfért med

hur smutsig disken ar.
Vattnet ar fér smutsigt.

Skoéljmedel saknas

Ont om skdljmedel.

Disken blir kvar i diskmaski
for lange.

nen

Skoéljtemperaturen ar 80 °C /

176 °F.

For mycket skdljmedel.
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Kontrollera att den magnettermiska brytaren har
utlosts.

Ring den tekniska kundtjansten for att felsdka
problemet.

Stang huvudstréombrytaren.
Oppna vattenventilen.

Rengoér munstyckena och kontrollera grenréren for
kalkavlagringar.

Ring den tekniska supporten for att fa filtret rengjort.

Ring den tekniska supporten for att fa tryckgivaren
utbytt.

Ring den tekniska supporten for att fa tryckgivaren
utbytt.

Stang luckan ordentligt.

Rengér behallarna noga.
Ring den tekniska supporten for att fylla pa behallaren

Rengor filtren noga.

Olampligt tvattmedel. Ring den tekniska supporten for
att hitta ratt diskmedel.

For mycket skdljmedel. Ring den tekniska supporten
for att fylla pa behallaren

Termostat felaktig eller felaktigt installd. Ring den
tekniska supporten for att atgarda felet.

Valj en langre cykel.
Tém diskmaskinen och fyll pa den med rent vatten.

Fyll pa skoljmedelsbehallaren

Ring den tekniska supporten for att justera behallaren

Nar diskvattnet har sjunkit undan tar man ut korgen
fran maskinen och later den torka av sig sjalv.

Ring den tekniska supporten for att felstka
problemet.

Ring den tekniska supporten for att justera
skéljmedelsbehallaren
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Maskinen stoppar medan
den ar i drift.

Maskinen stoppar och
fylls med vatten nar den
tvattar.

Maskinen startar inte
med diskcykeln.

Maskinen toms inte helt.

Vattnet har fér mycket kalk.

Kontrollera vattnets hardhet och kér en
regenereringscykel direkt om du kan.

Otillrackligt med salt i
saltbehallaren.

Spar av salt i diskmaskinen.
Elinstallationen 6verbelastad

Maskinskyddet har utldsts.

Tryckbrytarroret ar blockerat.

Fel pa trycksensorn.

Overfylinadsskyddet
felinstallerat.

Luckan sténgs inte ordentligt.

Fel pa luckans mikrobrytare.

Maskinen star inte helt plant.

Fel pa trycksensorn.

6.1 Fels6kning (fig. 8)

Fyll pa saltbehallaren narhelst

Nar du fyller pa salt, ser du till att inte spilla salt i
resten av diskmaskinen.

Ring den tekniska supporten for att modifiera
elinstallationen

Aterstall sékerhetsanordningen, och om den utldses
igen ringer du den tekniska kundtjansten.

Tém diskmaskinen och rengér noga.
Ring den tekniska supporten for att fa den utbytt.

Installera 6verfylinadsskyddet ratt.

Sténg luckan ordentligt och se om den éppnas av sig
sjalv. Ring den tekniska supporten for att justera den.

Ring den tekniska supporten for att fa den utbytt.

Se till att maskinen star plant, och ring den tekniska
supporten om du ar osaker.

Ring den tekniska supporten for att fa tryckgivaren
utbytt.

FEL BESKRIVNING

EFFEKT

El OPPEN LUCKA

Kontrollampan ténds i 0,5 sekunder och slocknar sedan i 2 sekunder innan
den tands igen. Sekvensen upprepas sa lange luckan ar 6ppen och den
valda cykeln inte har gatt klart.

E2 FYLLA PA TANKEN

Kontrollampan ténds tva ganger i 0,5 sekunder och slocknar sedan i 2
sekunder innan den tands tva ganger igen. Detta fortsatter sa lange vattnet i
tanken inte har natt ratt niva inom den angivna tiden.

E3 TOMMA TANKEN

tiden.

Kontrollampan ténds tre ganger i 0,5 sekunder och slocknar sedan i 2
sekunder innan den tands tre ganger igen. Detta fortsatter sa lange
témningspumpen inte har témt vattnet i tanken till ratt niva inom den angivna

E4 VARMA UPP PANNAN

Kontrollampan ténds fyra ganger i 0,5 sekunder och slocknar sedan i 2
sekunder innan den tands fyra ganger igen. Detta fortsatter sa lange vattnet
i pannan inte har natt ratt temperatur inom den angivna tiden.

E5 VARMA UPP TANKEN

Kontrollampan tédnds fem ganger i 0,5 sekunder och slocknar sedan i 2
sekunder innan den tands fem ganger igen. Detta fortsatter sa lange vattnet
i tanken inte har natt ratt temperatur inom den angivna tiden.

L

o OBS! Om ett fel uppstar som inte ar listat i ovanstaende tabell, vanligen

kontakta vart tekniska servicecenter. Tillverkaren forbehaller sig ratten att
andra de tekniska egenskaperna efter férvarning.

7. ATERVINNING AV PRODUKTEN

Det europeiska direktivet 2012/19/EU om avfall som utgdrs av eller innehaller elektrisk och
elektronisk utrustning (WEEE) anger att hushallsapparater inte ska kasseras tillsammans
med vanligt hushallsavfall. Uttjanta apparater ska samlas in separat for att optimera
kostnaden for ateranvandning och atervinning av materialet inuti enheten, samtidigt som
potentiella skador pa atmosfaren och folkhalsan undviks. Etiketten med den éverkryssade

soptunnan finns pa alla produkter for att paminna agaren om hens skyldigheter angaende
separat sophantering. For mer information angaende korrekt hantering av kasserande av

hushallsapparater, kontakta de lokala myndigheterna eller aterférsaljaren.
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KpaTkaga MHCTpYKUUSA

Puc.1

G-OEM-500

Dencreus

CnuB u oumcTKa

HanonHeHue u HarpeB

1. [osepHyTb pyyky ynpasneHus (1) n BeibpaTe 4NUTENBHOCTL LMkNa. 3aroputcs
nHamkaTop (2).

2. MopoxpaTb, NOKa He 3aropuTca uHAmkaTop (3), ykasblBasd, YTO MallmMHa
AOCTUrNa HeobXxoANMbIX pabounx yCrnoBun.

Movika
1. YpganuTb ocTaTkv MUK C NOocyAbl U NOCHe 3TOro NOMeCTUTb MOCyAy B MaLUuHY.
2. OTKpbITb ABEPb, NOMECTUTb NOCYAY, 3aKpbiTh ABEPb.
3. Haxartb kHOMKy Havana uukna (4); oHa 3aroputcs 1 NPOAOIKUT ropeTb A0

KOHLa uukna.
[MoBTOPUTL NO OKOHYAHMW LIMKIA.

»>

Cnus
1. TlosepHyTb pyuky ynpasnexus (1) B nonoxenune «0» (BbIKI.) (Puc. 1).
2. OTkpbITb ABEPb U CHATL TPYOKY nepenusa (puc. 3).
HE CHUMATb ®UNbTP U HE BbIBPACBIBATb KOJIbLUEBOE YTINOTHEHNE
3. MosepHyTb py4ky ynpasneHus (1) Ha OTMETKy crnvBa I3’(pv|(:. 1).
4. HaxaTb KHOMKY Ha4yana umkna (4); oHa 3aroputcs U MPOAOITHKUT ropeTb 40 KoHUa
umkna (pwuc. 1).
5. B mopaensax c camoTeYHbIM CIMBOM MPONycTuTb Wwarn 3 n 4.
6. [loBepHyTb pyuky ynpaeneHus (1) B nonoxenune «0» (BbIKI.) (Puc. 1).
OuucTka
1. OTKpbITb ABEPb, CHATL MUMLTP (pUC. 4) 1 BCe NNockne punbTpbl A5 YUCTKM.
2. O4nCTUTb M Hacyxo BblTepeTb MalLUHY MSrKon TkaHbto. OcTaBuTb ABEPb
OTKPbITOW A0 CreaytoLLero BKIYeHUs.
3. TlocTtaBuTb Ha MecTo bunbTp, TPYOKY Nepenuaa ¢ KonbLEBbLIM YMNIOTHEHWEM 1

BCE Nrockune punbTpsbl.

YpaneHue Haneta

UncTsawume BellecTBa

1. lMomecTtutb CcpencTBo OT HAKUMn B Bak u npoBecTn Heobxoaumoe Yncno

CTaHﬂ,apTHble [03aTopbl MOKOLLIETO 1 onoJiaCknBatroLwero cpeacraa.

(MoapoGHee o perynupoBke U ynpaBneHun Ao3aTopaMmm CM. B pyKOBOACTBE
nonb3oBarens)

NCMNOJIb3OBATbL NPOPECCUOHANBHOE MOIOLWEE CPEACTBO:
XWOKOE HEMEHAWEECA, BLICOKOTEMIMEPATYPHOE

LINKIOB.
(MoppobHee 06 onepaunn cM. pyKOBOACTBO Mofib3oBaTens).
YES NO
- =
X i ¢
’ 11 ,
~
\ o
Overflow Filter Filter

Filter
Trays

Figure 2

cork

Figure 4

Figure 3
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KpaTkaga MHCTpYKUUSA

GM-OEM-500

Mitte Line

OdencTBUA

CnuB 1 ouYUcTKa

HanonHeHue u HarpeB

1. 3akpblTb ABEpb, HaXxaTb KHOMKy (1). 3aroputcs uHamMkaTop B KHonke (1).
2. TlopoxpaaTtb, MOKa He 3aropuTca MHAMKaTop (2), ykasbiBasi, YTO MallvHa
AocTurna HeobxoanMbIX paboumx yCrnoBui.

1. YpganuTb ocTaTkv MMM C NOCYAbI U NOCHEe 3TOr0 MOMECTUTL Mocyay B
MaLlmnHy.

2. OTKpbITb ABEPb, NOMECTUTb NOCYAY, 3aKpbiTh ABEPb.

3. Bbibpatb uukn kHomkou (4), (5) nnu (6). 3aroputca nHAuKaTop B KHOMKE,
nokasbiBasi, YTO MallmMHa paboTaer.

4. TloBTOPUTbL NO OKOHYaHWW LMKNA.

MpumeyvaHus:

YTto6bl yCKOPUTb HarpeB, NPOBECTU KaXKAbI LUK ABaXObl TONbLKO Nnocne
TOro, Kak Temneparypa ononackvaHus gocturna 85°C.

Ecnwn HauaTb LMKR, KOraa TemnepaTtypa ononackueanus Huke 85°C, LIMKIT MOKMN
ONNTCA OOJbLUE.

UncTsawume BellecTBa

CTaHﬂ,apTHble [03aTopbl MOKOLLIErO 1 onoJiaCknBatroLwero cpeacraa.

(MoapobHee o perynuposke U ynpasBneHumn Ao3aTopaMmm cM. B pyKOBOACTBE
nonb3oBarens)

NCMNOJIb3OBATb NPOPECCUOHAINBHOE MOILWEE CPEACTBO:
XKWOKOE HEMEHAWEECHA, BICOKOTEMIMEPATYPHOE

Cnus

1. Korga malumHa BKMoYeHa, OTKPbITb ABEpPb.

2. [Ooctatb ounbTpsl (pyc. 2) n Tpy6Ky nepenuea (puc. 3).
HE CHUMATb ®UNbTP U HE BbIBPACBIBATb KOJIbLIEBOE YTNOTHEHNE

3. Haxatb u 3 c yaepxumBatb KHOMKY (4), 4Tobbl NpoBecTV cnvB. HayHeT muratb
WHOMKaTOp B KHOMKe (4).

4. TlopoxaaTb, NOKa He NoracHeT MHAUKaTOP KHOMKK (4).

5. B mopensx ¢ camoTe4HbIM CMBOM NPOMNYCTUTL warn 3 u 4.

6. Haxatb kHOMKy (1), YTOObI BLIKIHOYUTL MALUMHY, U 3aKPbITb ABEPb.

PereHepauus

1. Uwukn pereHepaummn B mogenax SOFT npoBoguTCst NOCne Kaxaoro uMkna cnvea.
MawwwvHa gomkHa 6biTe nycTas.

Ecnu ceeTtogmop (3) BKNIOYEH, 3anofHUTE eMKOCTb AN COMW BHYTPY MaLUWHbI
OTKpbITb ABEPD.

Haxatb 1 3 ¢ yaepxwuBatb kHornky (5).

Korga nHgukaTop KHOMKM (5) HAaYHeT MuraTb, 3aKpbITb ABEPb.

MopoxaaTb, NOKa He NoracHeT nHAuKaTop KHomku (5).

OunCTUTb BHYTPEHHUE NOBEPXHOCTN MaLUMHBI.

OuncTkKa

1. OTKpbITb ABEPb, CHATL MUNLTP (pUC. 4) 1 BCE NNockue punbTPbl ANA YACTKA.

2. MocTaBuTb Ha MecTo hunbTP, TPYOKy Nepenuea ¢ KONbLEBbLIM YNIIOTHEHNEM U BCE
nnockune unbTPbI.

3. OunCcTUTb N Hacyxo BbITepeTb MaLLNHY MSArKON TkaHbto. OCTaBUTbL ABEPb OTKPbLITOW
[0 CriefyloLwero BKIIOYEHUs.

YoaneHue Hanerta

1. TMomecTWTb CPeacTBO OT HakuUnu B 6aK U NPoBecT Heo6XoaMMOoe YMCIO LIUKIIOB.
(Moapo6Hee 06 onepaumu cM. PyKOBOACTBO Mosfib3oBaTens).

=X &

Filter Overflow Filter Filter

Tray: cork
Figure 2 Figure 3 Figure 4

Nogoprwd

(o) (o « OFF:-
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KpaTkaga MHCTpYKUUSA

GT-OEM-500

Dencreus

CnuB u oumcTKa

HanonHeHue n HarpeB
1. 3akpblTb ABEpb, HaxaTb KHOMKy (1). 3aroputcst uHAMKaTop B KHoMke (1).

2. Tlogoxgatb, MNOKa MallMHAa He [OCTUrHEeT Heobxogumon paboven
Temnepatypbl. MuHMManbHasi TemnepaTtypa ononackumeaHus (3) 85°C,
MUHMManbHasi TemnepaTypa 6aka (4) 55°C.

Movika

1. YpganuTb ocTaTky MMM C NOCYAbI U NOCHEe 3TOr0 MOMECTUTL Mocyay B

MalLluHy.

2.  OTKpbITb ABEPb, MOMECTUTL NOCYAY, 3aKPbITh ABEPb.

3. Bbibpatb uukn kHomnkon (5), (6) nnm (7). 3aroputcs nHAMKaTOP B KHOMKE,
nokasbiBasi, YTO MallmMHa paboTaer.

4. TloBTOPUTb MO OKOHYaHWK LMKNa.

MpumeyvaHus:

YT06bl YCKOPUTbL HarpeB, MPOBECTM KaXAbIN LMK OBaX bl TOMLKO Nocrne
TOro, Kak Temneparypa ononackvaHus gocturna 85°C.

Ecnwn HauaTb LMKR, KOraa TemnepaTtypa ononackueanus Huke 85°C, LIMKIT MOMKMN
ONNTCA OOJbLUE.

CnuB

1. Korga malumHa BKIOYEHa, OTKPbITb ABEPb.
2. [Ooctatb ounbTpsl (pyc. 2) n Tpy6Ky nepenuea (puc. 3).

HE CHUMATb oUNbTP U HE BbIBPACBLIBATb KOJIbLIEBOE YTINIOTHEHUNE

3. Haxatb u 3 c yaepxmBatb kKHoMky (5), 4Tobbl NpoBecTn cnve. HayHeT muratb
WHAMKaTop B KHOMkKe (5).

4. TlopoxaaTb, NOKa He NoracHeT nHAuKaTop KHomku (5).

5. B mopensx ¢ camoTe4HbIM CMBOM NPOMNYCTUTbL warn 3 u 4.

6. Haxatb kHOMKy (1), YTOObI BLIKIHOYUTL MaLUMHY, U 3aKpbITb ABEPb.

PereHepauus
1. Uwukn pereHepaummn B mogenax SOFT npoBoauTCs nNocrne Kaxaoro umkna crnvea.
MawwwnHa fomxHa 6biTb nycTas.
Ecnu ceeTtoamon (2) BKNIOYEH, 3anofHUTE eMKOCTb A1 COMW BHYTPY MaLUWHbI
OTKpbITb ABEPD.
Haxatb 1 3 ¢ yaepxwuBatb kHOmMky (6).
Korga nHamkaTop kHomku (6) HAa4YHeT MuraThb, 3aKpbiTb ABEPb.
MopoxaaTb, NOKa He NoracHeT nHAUKaTop KHomku (6).
OunCTUTb BHYTPEHHUE NOBEPXHOCTN MaLUMHBI.

OuucTtka
1. OTKpbITb ABEPb, CHATL MUNLTP (pUC. 4) 1 BCE NNockue punbTPbl ANA YACTKN.

Noaprwd

Uncrsawme BelecTBa

2. TMocTaBuTb Ha MecTo hunbTP, TPYOKY Nepenvea ¢ KorbLEeBbIM YNNOTHEHUEM U BCE
nrnockve unbTpbI.

CTaH,D,apTHbIe [03aTopbl MOKOLLIErO 1 onoJjiaCknBatroLwero cpeacraa.

(MoapobHee o perynupoBke U ynpasBneH1mn Ao3aTopaMmm CM. B pyKOBOACTBE
nonb3oBarens)

NCMNOJIb3OBATbL NPOPECCUOHANBHOE MOIOLWEE CPEACTBO:
XWOKOE HEMEHAWEECA, BLICOKOTEMITEPATYPHOE

3. Ounctntb u HacCyXo BbITEPETb MaLLUUHY MSArKOM TKkaHbto. OcTaBUTb OBepb OTKPbITON
00 crneayrouwlero BKI4YeHu4.

YoaneHue Hanerta

1. TomecTuTb CPeACTBO OT HakMMM B 6aK U NPOBECTU Heo6X0aAMMOE YMCIIO LIMKIOB.
(Moapo6Hee 06 onepaumu cM. PyKOBOACTBO Mosib3oBaTens).

NO

Filt Overflow Filter Filter

Figure 3 Figure 4
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2. OBUJASA UHOOPMAUUS U NMPELOYTIPEXAEHUSA

B aTOoM pykoBOACTBE OMMCAHO yNpaBreHue, yCTaHoBKa M 0GCnyXrMBaHVe MaluuHbl. B HeM coepxutcs Bcst
Heobxoaumas MHpopMaums U NpeaynpexaeHus Ans NpaBUnbHOM YCTaHOBKM U 3KCMyaTaumMm MalluHbl, a
Takke MHpopMaLMs O ee XapakTePUCTMKaX U BO3MOXKHOCTAX Ans 3PdEKTUBHOIO UCTONb30BaHWS.

Ill NEPEON 3AMYCKOM MALUMHbI BHUMATEJIbHO MPOYECTb UHCTPYKUUMN B ITOM
| | PYKOBOACTBE.

BepeXxHo XpaHMTb PYKOBOACTBO ANA AaNbHENALIMX CpPaBOK.
Mpun nepepave MawWnHbI NepegaTb C HeM PYKOBOACTBO NOJIb30BaTeNiA HOBOMY BnagenbLy.

9TA MAWWHA TNPEAOHA3HAYEHA TONbLKO AnA NPO®ECCUOHAJIbBHOIO
MCNoJNib30BAHUA OBYYEHHbLIM NMEPCOHAITOM.

e KauectBO MawuHbl obecneunBaloT BbIGOP MarepuanoB U NPOEKTMPOBaHUE COrNacHO AUPEKTMBaM Mo
6esonacHocTn EC (2014/35/EC no HuskoBoneTHOMY o6opyaosaHuto, 2014/30/EC no IMC, 2006/42/EC
no mawmHam n obopyaosaHuio, 2011/65/EC no orpaHnyeHnio BpeaHbIX BELLECTB) U ucyepnbiBaloLme
ucneitaHms. K pykoBoOCTBY MpunaralTcs 3MeKTpuYeckass CxemMa WM CXemMa YCTaHOBKM OTAEeNbHbIX
getanen.

e Bce pabotbl nNoO ycTaHOBKE, MOAKMHOYEHUO, PEMOHTY W Hanagke npoBOASATCA  TONBbKO
ABTOPN3OBAHHBIM TEXHUYECKMM CHNEUMAIIMCTOM cornacHo AeWcTBYOWMM B CTpaHe
npasunam M Hopmam. [pousBoauTenb He HeceT OTBETCTBEHHOCTM B Cryvyae OLMOOYHOW YCTaHOBKM
MaLUVHbI.

e HenpaBunbHble yCTaHOBKA, HACTPOMKa U OOCNyXXMBaHME MOIyT NPUBECTU K MaTepuanbHOMy yLiepby 1
TpaBMam.

o CnepnyeT NpaBuIibHO BbIPaBHSATb MaLLMHY U yOeauTbCsl, YTO anekTpuyeckme kabenu, WnaHrm nogayv un
CnvBa BoAbl HE MepexXaTbl N He MepPeKpPyYEHbI.

e 3ANPELUAETCH 3abupatbca Ha MalLMHY UM CTaBUTb Ha Hee Tshkenble NpeaMeThl, OHa paccymnTaHa
TONbKO Ha BEC KOP3WH C MNOCYA0N, KOTOPY MOET.

o [locyaomoeyHasi MawmMHa npegHa3Ha4vYeHa ANA MbITbCA TaperioK, CTakaHOB U ApPYyron nocyabl co
cnegamMu nuwmM Ans nogen. 3anpelaeTca MbiTb B MallMHe NO6bIe Apyrue npeameTsbl.

e B cny4ae HeucnpaBHOCTM OOpaTUTECh B CEPBUCHbLIN LIEHTP.

o 3AMNPELWAETCA pemoHTMpOBaTb MalUMHY HeKBanMduUUMpPOBaHHbIM W HeaBTOPU30BaHHbLIM
nvuam.

¢ [lpu ncnonb3oBaHWM HEOPUTMHATBHBIX 3aMacHbIX YacTen rapaHTusi aHHyNMpyeTCs.

o [lepen Hayanom kakms-nmbo paboT No o6CnyXMBaAHUIO OTKMIOYMTL MaLLMHY OT 3NEKTPUYECKON

g CeTW, 3aKpbITb KnanaH nogayv BoAbl.

o 3AMNPELWAETCH ucnonb3osaTtb egkve unu abpasmBHble BELLECTBA, KUCNOTbl, PACTBOPUTENM 1
Xnopcogepallime MoLne CpeacTBa, T.K. OHU MOBPEXOAKT KOMIMOHEHTHI.
OTa MawvHa npegHasHaveHa ans pabotsl npu TeMmnepatype ot 5°C go 40°C.
Mcnonb3oBaTb TONMbKO  pPEKOMEHAOBAHHblE  MPOM3BOAMTENEM  KOP3WHbI, MowLWMe U
ononackusarwoLine cpeacTaa.

HECOBJIIOAEHME 3TUX UHCTPYKLUWA UINTU HENPABWUIIbHOE UCMNONb30BAHUE
MALUMHBI CHUMAET C NPON3BOAUTENA OTBETCTBEHHOCTb B OTHOLLEHUA
FAPAHTUMN N BO3MOXHbIX PEKITAMALIUW.
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3. MHOOPMALMS O MPOLYKLMUN

MawwvHa npegHasHadeHa ANA MOWKM CTOSOBbIX NpUOOPOB, M3genuid M3 CTekna W Opyron nocyasbl,
NCNoNb3yeMOWN B OTENSX U KenTepuHre. 3To NpodeccnoHanbHoe YCTPOMCTBO BbICOKOW MPON3BOANTENBHOCTH.

Ha Bcex ycTpolictBax CHOKy KpenwuTtca nacnopTHas Tabnuuyka ¢ MAEHTUOUMKALMOHHBIMM LAHHbIMM MAWWHbLI U ee
TEXHUYECKMMM XapaKTepuUcTMKamu. He CHUMaTb NacnopTHYO TabIMUKY C MaLLMHbI.
MACMNOPTHAA TAB/INYKA

REF [

1]
[2]

I
’
[

| s3] [

N

5]

(€

hi¢

13 uy apeyy

CnepyeT yKasblBaTb 3TW A@aHHbIE NPU BbI30BE CEPBUCHOW CNYXKObI.
3.1 O6uwue xapakmepucumku

1: HA3SBAHUE MOJE/N
2: APTUKYJ1 MOAENN
3: CEPUMHBIM HOMEP 1 JATA NPOU3BO/ACTBA
4: SNNEKTPUHECKME XAPAKTEPUCTUKN

5: XAPAKTEPUCTUKKN NOAKIHOYEHMNA K BOAOMPOBOAY

MOD.

Onuun V

GOWNEP

BAK

HAMPSAXEHUE
NMUTAHUA

OBbE

T

MOLLIH.

(B7) OBBEM

OBBEM

Te

PACXOA
BOAbI
(n/umkn)
MOLLH. (BT)

YpoBeH
b WymMa
OBBEM

G-OEM-500

GM-OEM-500

GT-OEM-500

(SOFT/W/B/DD/
FISA)

230V 1N 50Hz

G-OEM-500

GM-OEM-500

GT-OEM-500

(W/B/DD/F/SA)
UK

230V 1N 60Hz

G-OEM-510

(SOFT/W/B/DD/

230V 1N 50Hz

GM-OEM-510

GT-OEM-510 FISA)

230V 1N 60Hz
230V 3 50Hz

G-OEM-510

GM-OEM-510

GT-OEM-510

(SOFT/W/B/DD/
FISA) UK

230V 3 60Hz
400V 3N 50Hz
400V 3N 60Hz

71

85°C

2800

2200

251

60°C

2800

2000

5600

5600

2800

2000

2,7

65 dBA

3.2 Ocobbie xapakmepucmuku

MOJENb

LUMKNbl MOMKKN

Kon.

LVKN BAK

(c)

BY®EPHbIN

HACOC
CINMBA

AO3ATOP
MOHOLL.

NNOCKUE
CP. | oWUnbTPbI

PA3BPbI3-
FTUBATENW HIXK

YMAr4un-
TENb

TEPMOCTON

nPOU3BOAU-
TENbHOCTb

(Kop3uHbI/Y)

G-OEM-500

G-OEM-500 DD

G-OEM-500 B

G-OEM-500 UK

G-OEM-500 F

G-OEM-500 SA

G-OEM-500 W DD

1 120 -

HET

30

G(M/T)-OEM-500

G(MIT)-OEM-500 DD

G(MIT)-OEM-500 B

G(M/T)-OEM-500 UK

G(M/T)-OEM-500 F

G(MIT)-OEM-500 SA

G(MIT)-OEM-500 W DD

G(M/T)-OEM-500 SOFT

90 -

3 120

180 -

IA

40

G-OEM-510

G-OEM-510 DD

G-OEM-510 B

G-OEM-510 UK

G-OEM-510 F

G-OEM-510 SA

G-OEM-510 W DD

90

180 -

HET

40

G(M/T)-OEM-510

G(M/T)-OEM-510 DD

G(M/T)-OEM-510 B

G(M/T)-OEM-510 UK

G(M/T)-OEM-510 F

G(M/T)-OEM-510 SA

G(MIT)-OEM-510 W DD

G(M/T)-OEM-510 SOFT

90 -

3 120

180 -

OA

40
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4. UHCTPYKLUWNUN 10 YCTAHOBKE

4.1

4.2

4.3

Bce paboTbl N0 ycTaHOBKE, NOAKIMIOYEHUIO, PEMOHTY U Hanagke
npoBogAatcAa Tonbko ABTOPU3OBAHHbIM TEXHUYECKUM
CNEUNATINCTOM cornacHo AelCTBYHOLMM B CTpaHe npaBunam
M HOpMam.

HenpaBunbHble ycTaHOBKA, HAaCTPOMKa M OGCIyXKMBaHUE MOryT NMPUBECTU K
MaTepuanbHOMY ylepoy u TpaBMam.

CHsamue ynakoeku

CHATb ynakoBKy C MalUMHbl U MPOBEPUTb Ha MOBPEXAEHUS OT TpaHCNOpPTMPOBKW. MMpu Hanuumu
NOBPEXAEHUA HEMEONEHHO MW3BECTUTb MOCTaBLUMKA M MNepeBo3ynka. B crnyyae COMHeEHUI He
MCMNosb30BaTh MaLLMHY 40 OLEHKN CNeLnanmncTom.

YnakoBKa (nNfacTuK, NeHONosiMypeTaH, CKoObl U Np.) NoTeHUManbHO OnacHa, He
OCTaBNATb B 30He AOCTyna AeTeW.

MepemelLaTb MalUMHY MOTPY3YMKOM MIM OPYTUM rpy30noAbeMHbIM CPeacTBOM, YTOObl M3bexaTtb
nospexaeHus. MNepeBesTv MalMHY K MECTY YCTAaHOBKM M 3aT€M CHSITb YMaKOBKY.

Bcs ynakoBka npurogHa anst nepepabotku. MNpaBunbHO yTUNn3mMpoBaTh YNaKkoBKY.

YcmaHoeka u ebipaeHuUsaHue

HOo>KM MaLLWHbBI perynmpyroTcs no BbICOTE NOBOPOTOM, MO3BOJISSA BbICTaBUTb
Heobxoammyto BbicoTy. [Ing ontumansHon paboTbl HEO6X0AUMO NPaBUIBHO
BblpaBHATbL MaluvHy. [lon B MecTe yCTaHOBKM MalUWHbl OOIMKEH WMETb
AOCTaTOYHYIO FPY30N0AbEMHOCTb AS1A MOSIHOro BeCa MaluvHbI C FPY30M.

Nepen  ycTaHOBKOM  OCMOTpPeTb  MECTO  YCTAaHOBKW,  YTOObI
npeaooTBpPaTUTb NOBpeXaeHusa nNnpu ncnofib3oBaHUN.

lMoodknroyeHue K JieKmpocemu
MoaknioyeHme K 3NEKTPOCETH OCYLLECTBSET TOMbKO KBANMMULMPOBAHHbIN SNEKTPUK.

CobniogaTe AEeNCTBYHOLIME B CTpaHe YCTAHOBKW NpaBuia M HOPMbl B OTHOLLIEHMM MOAKMYEHUs K
3MEeKTPOCETAM.

e Y6eauTbcs, YTO HanpskeHne ceTn coBnagaeT C AaHHbIMU Ha Tabnnyke MalluHbI.

¢ Mcnonb3oBaTk rmbkuin kabenb NMTaHWUSA C MacrnoyCTOMYNBON ONNETKOW, BECOM He
HwKe kabena B OObIYHOM M30OMAUUM M3 HEOMpPeHa WU  aHanorm4yHoro
cuHTeTmdeckoro anactomepa (HO7RN-F).

e /cnonb3oBaTtb kabenb NUTaHMs C ceYeHneM, AOCTaTOUYHbIM A1 HOMUHAMBHOMO
TOKa MalUVHbI.

e Pagom c mawumHon B nerkoMm AOCTyne yCTaHaBnuMBaeTCs pasbefuHuTenb Ans
BCEX (a3 C MUHUMANbHBIM KOHTAKTHbIM 3a3opoM 3 MM. PasbeanHutenb
nucnonb3yeTcs Ansi OTKHYEHUS MalUWHbl MPU YCTAHOBKE, PEMOHTE, YUCTKE U
obcnyxumBaHun. OH Takke MMEET NraBkue npefoxpaHuTenu nog HOMUHanbHbIN
ToK (A) MawwuHbl. Takke MOXHO MCMOMb30BaTb NOAXOASLNA TEPMOMArHUTHbIN
BbIKItOYaTENb.

e YCTpOMCTBO 3a3emMnseTcs 4epe3d AuddepeHumanbHbIl  BblKNOYaTENb.
MpounsBoauTenb He HeceT OTBETCTBEHHOCTU 3a yuwlepb, BbI3BAHHLIN
HecobnoaeHnem aToro TpeboBaHus.

e HemepneHHo coobLiaTb NPOM3BOAMTENIO O KaKMX-NMOO Hemnonagkax, 3aMeYeHHbIX Mpu
yCTaHOBKE.

MallUuHbl, BbI3BaHHbIN HenpaBManoﬁ yCTaHOBKOﬁ UnuM Hecob6ngeHuem

f np0M3BO,DMTeJ1b He OTBe4YaeT 3a Kakom-nmbo yu.|ep6 nuuam uvnum noBpexaeHue
XapaKkTepucTuk npoumssoauTens.
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4.3.1 Jnekmpu4ecKue xapakmepucmuKu noOK/Ir0YeHUs
MOD. Onuuu HanpsixeHne nutaHusa Makc. Tok (a) Bec

MOLLHOCTb HeTTOo

G-OEM-500

GM-OEM-500 (W/B/DD/F/SA) 230V 1N~ 50/60Hz 3,4 kW 15

GT-OEM-500 54 kg

G-OEM-500

GM-OEM-500 (W/B/DD/F/SA) UK | 230V 1N~ 50/60Hz 2,8 kW 12,2 A

GT-OEM-500

G-OEM-510 230V 1N~ 50/60Hz 27 A

GM-OEM-510 (W/B/DD/F/SA) 230V 3~ 50/60Hz 6,2 kW 16,7 A

GT-OEM-510 400V 3N~ 50/60Hz 10,7 A 60 kg

G-OEM-510 230V 1N~ 50/60Hz 27 A

GM-OEM-510 (W/B/DD/F/SA) UK 230V 3~ 50/60Hz 6,2 kW 16,7 A

GT-OEM-510 400V 3N~ 50/60Hz 10,7 A

4.3.2 Jnekmpu4eckue xapaKkmepucmuKu MaWuHbl

OneKkTpnyecKkne xapakTepuCTMKM yKa3aHbl Ha MacnopTHOW Tabnuyke. Ecnv xapakTtepucTtuku cetu
OTNINYAIOTCH OT yKa3aHHbIX Ha Tabruuke, B KNEMMHOM KOPOOKE MOXHO HACTPOUTb MalluHy nog
pasnuyHble BapuaHTbl ceTeBoro HanpsikeHms (230V 1N~, 230V 3~ or 400V 3N~). Puc. 6, 7, 8

B cnyyae m3ameHeHus coobLiMTb MOCTaBLUUKY, YTOObI COXpaHWUTb rapaHTuio. KnemmHasi kopobka

HaxoguTca 3a NnaHesibio MallUnHbI.

A\

4.4 [MoOdknro4yeHue kK 8000rMpPosody
Mcnonb3oBaTb HOBbIE L1iaHrn, nocrtaBsndembie C MalumHon. He ncnonb3oBaTtb CTapble WnaHrun.
I'Iepe,u, noagKn4yeHnem K Bogonpoesoay nNpoBepUTb Ka4eCTBO BOObI.
PeKOMeH}J,OBaHHoe Ka4eCTBO BOAbl.

AnekTpuyeckne XxapakTtepuctukm Moryt MeHsaTb TOJIbKO
ABTOPU3OBAHHBLIE JIMLUA. lMonb3oBatensam 3anpelueHoO
BMeLIMBaTbLCA B YCTPONCTBO MALUUHbI.

Temnepatypa sogb! (T): makc. 60 °C 5—10 °fH ($paHLy3CKMX rpaaycos)
pH: 6,5-7,5 0O6Luasn }KecTKOCTb BOAbI: 7 — 14 °eH (aHrAMCKMX rpagycos)
3arpAasHeHua: @ < 0.08 Mm 9 — 18 °dH (HemeLKMX rpaaycos)
Xnopugbi: makc. 150 mr/n 3neKTpoNnpoBOAHOCTb 400 - 1,000 mKMc/cm

Xnop: 0,2-0,5mr/n

Ecnu xecTtkocTb Boabl npesbiwaeT 10°fH (dbpaHuy3sckunx rpagycos), crieqyeT yCTaHOBUTb
yMAr4nTEenb.

Momumo kauvecTBa BoAbl, NPOBEPUTL AaBMEHUe B BOAOMNPOBoAe. ITO HEOBXOAMMO ANs NpaBuITbHON
paboTbl MaLUUHBI.

Tpebyemoe naBneHue Bofbl:

MUH. MaKc.
ANHAMUYECKOE | 6ap kMa kricmM? | dpyHT/kB.A. | Gap kMNa kricM? | cpyHT/KB.A.
AABJIEHUE 2 200 2,03 29 4 400 4,07 58,01

Ecnu gaBneHve Bbllle peKOMEHOOBAHHOIO, YCTAHOBUTbL Ha BbIXOA4E Perynatop Aaenenust Puc. 2.
Ecnn pgaBneHve Huxe peKOMEHOOBAHHOIO, YCTaHOBUTb Ha MecTe MOAKMYEHUS K BOAONPOBOAY
HarHeTaTenbHbIN Hacoc Puc. 3.

Puc. 2. TpamMoe noaknioYeHne WwnaHra nogayun sogbl.
Puc. 3. lNogkntoyeHne HarHeTaTenbHOro Hacoca.

S — 3AMOPHbIV KINAMNAH
E — COJIEHOMA

F— ®UNBbTP

H — LWITAHI" BOAbI
B — OJIEKTPOHAIMHETATEJIbHbIN HACOC

Ons npaBuiibHOro nNOAKIKOYEeHNA MalluHbl K BOAOoMNpoBoAy HeobxoamMMmo cobnoaaTtb cneaywouwme

TpeboBaHus.
o Fm,qpasnmqecxmﬁ KOHTYpP OCHallaeTCd KnanaHoM A3 OTKIMK4YeHnA nogayvn soabl.
e YbepguTbes, YTO AaBreHWe B BOOONPOBOAE COOTBETCTBYET YKa3aHHOMY BblILLE.
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4.5

4.6

4.7

e [Ina ontummusauumm pa60T|=| MallMHbl npoun3BoauTesrnib pekomMeHOAyeT WUCNoJs1b3oBaTb BOAY
TemnepaTypoﬁ B YKa3aHHbIX HMXe npeaenax.

XonoaHasa Boaa Mopsivasa Boga
5°0C<Ta<25°C 40°C<T2<60°C

e [lpn ncnonb3oBaHuM ropsver Bogpl, ee TemnepaTypa He MoxeT npesbiwaTs 60°C.
e Bce maluHbl OMKHbI OCHALLIATLCS BUHTOBbIM COeANHEHNEM Ha 3/4”.

lNodknro4veHuUe K KaHanu3ayuu

CnuBaemasi Boga [JOMmkHa Teyb CBOOOAHO, MO3TOMY CnMBHAas Tpyba OOMmKHA HaxoauTbCs HUXe
BbIxoga cnuea puc. 4. Ecnu cnuneHasa Tpyba He HaxoOWUTCS HWXEe, TO yCTaHaBMMBAETCS CIMBHOW
Hacoc. OH ycTaHaBnuBaeTCs Ha BbiCOoTe He Bbiwe 680 mMm puc. 1, puc. 5. B atom cnyyae Hacoc
3aKas3blBaeTCd Npu NOKyrnke MallnHbl UK Nocrne nocTtaBKA.

Puc. 4 YctaHoBKa cnuBa
Puc. 5. YcTaHoOBKa cnvBa Ha BbICOTE C UCMONb30BaHMEM CIMBHOIO Hacoca.

CnuBHOM Hacoc ycTaHaBNMBAEeTCA TONIbKO NepcoHanom, aBTopM3oBaHHbIM
npousBoauTenemM, U NpousBoauTenb He MPUHUMMAET OTBETCTBEHHOCTb B
cry4yae HenpaBUNbHON YCTAHOBKM.

MexaHuyeckuli do3amop ornosackuearouie2o cpedcmea

YctaHoBKa: [lomMeCcTUTb B €MKOCTb ONOMacKkMBaoLLero cpeacTea LWnaHr ¢ MapKkMpoBKkon «Rinse
Aid», pacnonoXeHHbIN Ha 3agHeN CTOPOHE MaLLMWHBI.
lMpo3payHble WwWnaHrM No3BoMsT crneauTb 3a nogadven CpeacTsa.

MpuHumMn pa6otbl: [Jo3aTop HabupaeT ononackuBalllee CcpeacTBo, €cnv 3amevyaeT MnoTepro
AaBneHus BO BpeMsi ononackusaHus. Korga sakpbiBaeTcs CONEHOMAHBIN KnanaH nogayu, co3gaHHbIn
BaKyyM BbIHY>XOaeT 003aTop noacacbiBaTb XUOKOCTb, K KOTOpOIZ OH MNOAKITHO4EH.

Hactpownka: [lo3aTop HacTpamBaeTcs Npu yCTaHOBKE AN ONTMMarbHOW MOWKM C CaMOro Havana.
HacTpoviku perynvpytoTcs no Turny OnofiackMBaloLLero CpeacTBa U Mno XXecTKoCcTM BoAbl. B kaxagom
LIMKITe MOJIOCKaHUS BMPbICKMBAETCS KONMYECTBO OMnonackmBaTens, perynupyemMoe B npegenax ot 0 oo
4,5 cm3, 4TO COOTBETCTBYET NEPEMELLEHMIO OMNOMackMBaTens Bo BcackbiBatoLlen Tpybe anuHon ot 0
0o 40 cm.

Mpu kaxgom NOBOPOTE PEryNIMPOBOYHOrO BMHTA [O3MPOBKA M3MEHSAETCS MPUMEPHO Ha 4,4 cM BO
BcacblBatowen Tpybe (0,5 cm3/noBopoT).

Anexkmpuyeckuli do3amop onosiackuearouje2o cpedcmea

YcTtaHoBKa: [loMecTUTb B EMKOCTb OMOMacKMBaLLEro CPeACcTBa LNaHr C MapKMpoBKoW «Rinse
Aid», pacnofioXXeHHbI Ha 3agHEN CTOPOHE MaLUWHBI.
Mpo3payHble WnaHrM No3BoMsT crneauTb 3a nogadven CpeacTsa.

MpuHuMn paboTbl: [lo3aTtop HabupaeT ononackuearoLLee CPeacTBO MO CUrHany 3NeKTPoOHHOro 6roka
HayaTb ononackueaHve. OnonackuBatowee cpenctso Beogutca B BYOEPHbBIN BAK w 3atem
cMelumBaeTCs ¢ Bogou 13 borvinepa Ansg ononackMBaHus.

Hactpownku: [lJozatop HacTpavMBaeTcs Npu yCTaHOBKE Afs ONTUMarnbHOW MOWKW C CaMoro Havana.
HacTpoiiku perynupylotcs no Tury OrMorfackuMBarLlero cpeactea W MO XXECTKOCTU  BOAbI.
lMoBopaumBanTe perynmpoBOYHbIN BUHT 4O SOCTMXKEHMS XenaeMomn 403bl (Mo YaCcoBOW CTperke - Ansi
yBenuuyeHns 0o3sbl, NPOTUB YaCOBOW CTPENKY - ANSA YMEHbLUEHNS).

MNo3unuusa 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 45 5

Hosuposka (n/4) | 0,14 | 0,21 | 0,28 | 0,35 | 0,42 | 0,49 | 0,56 | 0,63 | 0,7

[o3vpoBka B NpoMbIBKe (M1, Ky6.

o4 | 06 | 08 1 1,2 14 | 16 1,8 2
cMm)
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pekomMeHAOyeTCA OspaTMTbCﬂ K KBanM(*)MLIMpOBaHHOMy cneunanucty B

f Ona BblIGOpa ononackuBalwowWero cpeacTBa W HaACTPOWKM posaTtopa
o6nacTu XMMnYecKkux cpencTs AnA MakcMmanbHO 3hEeKTUBHOMN NMPOMBLIBKM.

4.8 /[oszamop morowe2o cpedcmea (onyusi)

Mcnonb3oBaTb TOMbKO MaroneHsLeecs XuaKkoe Molollee cpefcTBoO Ansi NpodeccUoHanbHOro
Mcnonb3oBaHUA NPU BbICOKOW Temnepartype. [NponsBoanTenb He PEKOMEHOYET KaKyl-TO
KOHKpeTHYt0 Mapky. C Bonpocamu no noabopy XMMmMYeckux cpeacts obpallaTbCsl K MECTHOMY
MOCTaBLLMKY MOIOLLMX CPEACTB.

YcTaHoBKa: BXxoA 0o3atopa MorLllero cpeactea pacrnosioXeH crnepean B MOKOLLEM bake BblLe
MaKCMMaribHOro ypoBHA BOAbI.

[MomMecTTb B EMKOCTb MOKOLLEro cpencTea wnaHr ¢ MapKMpOBKOVI «Detergent», paCI'IOJ'IO)KeHHbIVI Ha
3agHen CTOpPOHE MalUWHbI.

370 0b6ecneyunT Nnogavy NpPaBUnbHOrO KONMYecTBa MotoLlero cpeacrtsea. Puc. 1

YcTaHoBKa: BX0[ 4o3aTopa MOKLLEro CpeacTBa AOMKeH ObiTb cnepeam B MotoLleM 6ake Bbille
MaKCMMaribHOro ypoBHA BOAbI. I'Iop,po6Hee O NOoAKI4YeHne K 3N1IeKTpoceTn CM. B SHeKTpMLIeCKOVI
cxeme. OTBEpCTMNE ANSA yCTaHOBKM Ao3aTopa Haxoautcsa B 6ake n 0603Ha4YeHO HaKNenKkom
«DETERGENT CONNEXION».

MpuHUMn paboTbl: J03aTop MOILWEro CpeAcTsa BKMYaeTcs npu 3abope BoAbl, Kak B LMKIE
ononackMBaHws, Tak M Mpu 3anonHeHun. HacTtponka: [lo3aTtop HacTpauBaeTcs MpW yCTaHOBKe
yCTpONCTBa ANnst ONTUManbHON MOMKM C cCaMoro Havana. [ins aToro noBepHUTE peryrnmpoBOYHbIN BUHT
[0 OOCTWKEHWS Xeraemoro konuyectsa (MO 4acOBOW CTpernke - AN yBenudeHus [o3bl, NpoTuB
YaCOBOW CTPESIKN - AN YMEHbLUEHNS).

MNo3numsa 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4.5 5

Hosuposka (n/v) | 0,14 | 0,21 | 0,28 | 0,35 | 0,42 | 0,49 | 0,56 | 0,63 | 0,7

[osupoBka B NpoMbiBKe (M1, Ky6.

04| 06 | 08 1 1,2 | 14 | 16 | 1,8 2
cMm)
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Perynsitop Bpemenn /
naysbl

LLinaHr motouero
cpeacTBa

.

e

dun

Ona BbIGOpa MowLero cpeacrtBa U HaCTPOMKU fo3aTopa pekomMeHayeTcs
obpaTuTbCs K KBanuduumpoBaHHOMY crneumManucTty B 0611acTm XMMM4YeCKux
cpeacTB Ans MakcumanbHO 3 (peKTMBHON NPOMbLIBKM.

4.9 [Mepepabomka
YnakoBKa COCTOUT U3
o OepeBAHHOro nanneTa,

e  KapTOHa; "“
e MONMWUNPONUNEHOBO NEHTbI; -y

. neHononunypeTaHa.

Bce ynakoBouHble MaTepuanbl NpurogHbl ans nepepabotku. MpaBunbHas yTunvaaumus nomMoxet
3alWMTUTL OKpYXKalollytlo cpedy. 3a noapobHol MHdopmaumeld o nepepaboTke 3TUX maTepuanos
obpalartbCa B MyHMUMNAnbHbe OpraHbl BRacTW. YTUNU3MpPOBaTb 3TW MaTepuanbl COrmacHo
[EeCTBYIOLLEMY 3aKOHOAATENbCTBY.
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5. MHCTPYKLWNU 10 UCI1O0JIb3OBAHUKO U OBCJI1YXXUBAHUIO

Illl NEPEQO 3AMYCKOM MALUUHbI BHWMATEJNIbHO NMPOYECTb MUHCTPYKLIUA
| L I B 3TOM PYKOBOACTBE.

& 9TA MALUMHA NPEAHA3HAYEHA TOJIbKO ANA NPO®ECCUOHAIIBHOIO
MCnosnb30BAHUA OBYYEHHbLIM MEPCOHAJIOM.

5.1 YnpaeneHue

Hwxke nokasaHbl wark gns ontuMu3aumm paboTbl NOCYAOMOEYHOW MalUMHbI, @ TakKe BCe AOCTYMHble
onuun.

5.1.1 3Haku Ha naHenu ynpaessneHus (Fig. 9)

A. Pyuka ynpaBneHus F. Lukn monkn 1(120 c)

B. lHankaTop NUTaHUsa MallvHbI G. LUukn morikn 2 (90 c)

C. NngukaTop rotoBHOCTU K paboTe F. Lunkn mownkm 3 (180 c)

D. KHonka n nngukaTop KHOMKW Havana uukna I. Uukn cnmea (Tonbko moa. B)
E. BbikntoueHue mMallmvHbl

5.1.2 3Haku Ha naHenu ynpaeneHusi (Fig. 10)

J. Knonka BKIJ1./BbIKIT. M. Uukn morikm 1 (90 c) / Cnue (mog. B)

P. MHgnkaTop HepocTaTka conu (mog. SOFT) N. Lmkn morikun 2 (120 c) / PereHepaums (mog. SOFT)

Q. VlHavkaTop roToBHOCTU K paboTte O. Uwnkn monkm 3 (180 c)

5.1.3 3Haku Ha naHenu ynpaeneHus (Fig. 11)

J. Knonka BKIJ1./BbIKIT. M. Uukn morikm 1 (90 c) / Cnue (mog. B)
K. Ovucnnen Temnepatypbl 6ovinepa N. Liukn monkn 2 (120 c) / Perenepaums (mog. SOFT)
L. Oucnnen temnepatypbl 6aka O. Uwnkn monkm 3 (180 c)

P. MHgnkaTop HepocTaTka conu (mog. SOFT)

5.1.4 Bknw4yeHue mMawuHbl

Mepepn BKNOYEHNEM MaLLUHBLI NPOBEPUTL CrieaytoLLee:

Bbikntoyatenb NUTaHWUA CETU BKITOYEH.
3anopHbI KnanaH oTKpbIT.

B BogonpoBoae ecTb Boaa.
CooteTcTBYOWME PUNLTPLI YCTAHOBIEHBDI.
TpyOka nepenvea ycTaHOBNEHA Ha MECTO.

AN N NN

YTo6bI BKMIOYUTL MawwmHy mogenu G (puc. 9), NOBEPHYTb PYYKy yrnpaBrneHusa ot otMeTkn «0» Ha
otmeTKky «WASH CYCLE».
B mogenax GM (Fig.10) u GT (Fig.11), HaxaTb kHonky BKJ1./BbIKI1l. oguH pa3 Ha 1,5 cekyHAabl.

5.1.5 HanosnHeHue u Hazpee

Cpasy nocne BKIKOYEHWsT MalMHa HaduHaeT HabupaTb Bogy. CHadana HanonHsaetca Oovinep
orioriackMBaHusi, 3aTem MoeuHbIi 6ak. Habop Boabl npogonkaeTcs Heckonbko MuUHYT. Korga Boga B
bak HabpaHa, Oonnep HauMHaeT HarpeBaTbCsl, Nnocrie HarpeBa Oovinepa HarpeBaetca 6Gak. He
peEKOMEeHAYeTCs HauMHaTb MOWKY, XOTSl STO YK€ BO3MOXHO, [0 HarpeBa MaluuHbl 4O 3aJaHHOM
TemnepaTypbl.

Ha mogensix G (puc. 9) u, GM (Fig.10) no AoCTWXEHUM ONTUManbHOW TemnepaTtypbl OMAsi MOWKM,
3aropaeTcs 3eneHbin gnod. Ha mogensax GT (puc. 11) paboyasa TemnepaTtypa nokasaHa Ha gucnrnee
(KnL).
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5.1.6

517

5.1.8

5.1.9

5.1.10

Tpebyemasn Temnepatypa 6ovnepa — 82—90°C, 6aka — 57-62°C (cm. puc.).
% H '-" i

PekomeHayeTcst MEHSATb BOAY B NOCY40OMOEYHOM MalumHe Kaxkable 40—50 MOek nnu He pexxe AByX pas
B [AEHb.

3 Habop BoAbl HauuMHaeTcs, TONMbKO €eCnu 3aKpbiTa ABepb MawuHbl. [lo
? coobpaxeHusim 6e30MacHOCTM MallMHa He HaGMupaeT BoAy C OTKPbITOW ABEPbHO.

ABapMVIHbIe TepMOCTaThbl B 6017|nepe n Gake oTKMYaT Harpees COOTBETCTBYHOLWEro KOMNOHEHTa B
Clny4yae HeuncnpaBHOCTH Kakoro-nmbo 13 0CHOBHbIX TEepMOCTaTOB.

P Bo Bpemsi nepBoro 3a AeHb HarpeBa Gownep MOXeT HarpeBaTbCH Bbille, YeM

P yKa3aHo U3-3a TennoBon nHepuuun. ATo He ABNSETCA HencnpaBHoCTbIO. Ecnu npu

l HarpeBe Oownnepa u3 comnen onoriackvBaTtensi BbIXOAWT NMap noa AaBneHuewm,
Heob6xoAMMO Bbi3BaTb CEPBUCHYIO CNyX0y.

Modzomoeka nocyobi

MNepen MoWKon nocyabl BbINOMHUTL 4EACTBUA MO NOArOTOBKE:

e YpanuTb Hamboree KpynHble OCTaTKM MUK Nepes pasMeLLeHneM Nocyabl B KOp3nMHax
CHa4vana MbiTb CTEKNSIHHbIE U3aenus.

[MoNoOXNTb Tapernku B pEEYHYHO KOP3MHY.

MocTtaBuTb Bokansbl BBEPX LHOM.

MoNoXNTb HOXM N BUITKU B cnieumanbHble KOP3uHbI pyydkammn BHM3. MOXHO nepemMelunBaThb
pasHble TUMbl CTONOBbLIX NPUGOPOB.

e [locTaBuTb KOP3UHbI A1 HOXXEW M BUITOK B HUXKHWE KOP3MHBI.

Bbi60p yukna MoUKu

Mepen Hayanom LMKNa MOMKN NOMECTUTL B MaLLIMHY KOP3MHY C NOCYO0W U 3aKpbITb ABepPb. B mogensx
G (puc. 9) ona Havyana Mowviku cnegyeT BblOpaTh LMK MOMKA. Y KaXKOoro Lukna cBos ANIMTENbHOCTb,
KoTopas BblOMpaeTcs, ncxoas us tpedoBaHuin nonb3oBatens. 3atem HaxaTtb KHonKy «START», unkn
MOWKN HaYHETCSH aBTOMaTUYECKM.

B mopensax GM (Fig.10) u GT (Fig.11), ona Hayana MOMKM criegyeT HaxaTb KHOMKY OAHOro 13 Tpex
LMKIOB, M 3anyCTUTb BbliBpaHHbIA LMK, Y Kaxaoro umkna ceos gnurtensHocTb (90 ¢/120 ¢/180 c),
KoTopas BblbupaeTcs, ncxoas u3 TpebosaHunii nonb3oBaTens.

—

(9 Habop BoAbl HauuHaeTcsA, TONMbLKO €CnNuM 3akKpbiTa ABepb MawwuHbl. [lo
4 coobpaxeHMsAM 6e30nNacHOCTM MallMHa He HabupaeT BoAy C OTKPbLITOM ABepbio.
Tepmocmon

Mogenun GM (Fig.10) n GT (Fig.11), ocHaweHbl dhyHKUMEN TepmocTona. TepmocTon obecnevnsaeT
nocToaHHoe ononackusaHme npu 85°C rpagycax. OTo 03Ha4yaeT, YTO MallMHa NPOAOCIKaeT MOWKY,
noka 6omnnep He JOCTUTHET naeanbHON TemnepaTtypbl. 3aTeM HaYMHAETCS LMKIT ONonacknBaHus

”l Ecnu Temnepatypa BogonpoBogHon Boabl HUxe 50°C ¢ akTUBHbIM TEPMOCTONOM,

npon3BoanTeNibHOCTb MOWKMN MOXET CHU3UTbLCH.

OcmaHoeKa yukna MoUKu U KoOHey YyukKsia MoUKU
[1ns ocTaHOBKM LMKNA MONKN MOXHO:

(] BbIKINMIOYNTb MallMHY — UUKIT NOJTHOCTbIO OCTaHaB/IMBAETCA,
e OTKPbITb ABEPb — KOrAa ABepb CHOBA 3aKpbIBAE€TCA, LMK NpoaoInkKaeTca.

B KOHUe Ka)kgoro umkna MOoMKuM AocTaTb KOP3nHY 1 OaTb Nocynde BblICOXHYTb Ha BO3OyXe. YncTtbimm
PyKamMu BbiHYTb NoCcyay U3 KOP3UHbI, cobntogas OCTOPOXHOCTb, TaK KakK nocyga o4eHb ropa4as.

Cnue MawuHbl
CymeCTByeT ABa Tuna cnmBa nocy,u,owloequlx MallUH: CaMOTEKOM 1 C NOMOLLbIO CITMBHOIO Hacoca.

5.1.10.1 Camome4HbIl ciue

BbiHyTb TPYOKY NepenvBa 13 MalUvHbl, U BOAa CONbeTcs caMoTekoM. N3 coobpaxeHun 6esonacHocTu
NCMOJNb30BaTb 3TOT TUM CITIMBA TOJIbKO MOCIi€ BbIKITHOYEHUA MalUUHbI.
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5.1.10.2 Cnue co csiueHbIM Hacocom (onyusi)

CnvB ¢ NOMOLLbIO CMMBHOIO Hacoca NpefocTaBnseTcs TonbKo No 3anpocy. CrnMBHOM Hacoc Bcerga
yCTaHaBnMBaeTCs Ha CUAOH AN NPefoTBPaLLEHUS MOSIBIEHNSI HEMPUSATHBIX 3anaxos.
B mopgenax G (puc. 9), aencreoBaTh crnegylowmnm obpasom:
e CHaTtb TpyOKy nepenvea.
e Pyukown nepekntovatens BelbpaTth yHKuuio cnmea (1).
e 3aKpbITb ABEPb M HaXaTb KHOMKy 3anycka umkna (D), unkn cnvea HavyHeTCH aBTOMaTUYECKN.
e [lo okoH4YaHuMM umkna (npum. 4Yepes 160 c), BepHyTb Ha MecTo TpybKy nepenuea. Tenepb
MOXHO OTKIMIOYUTb MaLUUHY.
B mogenax GM (Fig.10) u GT (Fig.11), geictBoBaTth crieayoLmm obpasom:
e CHaTtb TpyOKy nepenvea.
OTKpbITb OBepb, HaxaTb KHONKy M n yaepxuBaTb ee 3 CekyHAObl, LMK CrMBa Ha4yHETCS
aBTOMaTUYECKN.

’ Y106bI NPOBECTU CNIUB C NOMOLLbLIO CJIMBHOIO HACOCAa, LWNAaHr OOJIKEeH
[/ HaXoAUTbLCS Ha BbICOTe He Bbiwe 680 mm.

5.1.11 PezeHepauyusi MaWuHbI

5.1.12

5.1.13

MawwHbl mogenen GM (Fig.10) n GT (Fig.11), ocHallalTca CUCTEMOM PYYHOW pereHepaumm unm
yAaneHust Hakunu ans Bofabl xxecTkocTbio oT 10°fH. OT0 3HaumT, 4TO NocTynawLas B MalvHy Boga
TpebyeT ymsArdyeHus. Ecnu sta cuctema He ycTaHOBREHa, CKOMMeHWe Hakuny B Tpybax maluunHb
MOXET MX NepeKpbIThb.
[ns KoppekTHoWn paboTbl MalLWHbI CreayeT:

o  OTKpbITb OABEPD.

e CHaATb TpybKYy Nepenvea v NnogoxaaTb cnvea BoAbl U3 Gaka.

e [locne cnvBa baka, ¢ OTKPbLITOM ABEPbLIO, BbIOpaTh LMK pereHepaumm kHonkon N (HaxaTb

N yoepxuBatb 3 C), NOKa He 3aroputcs MHANKaTop.
e 3aKpbiTb OBEPb, HAYHETCH pereHepauns, UHAMKATOP rOpUT 1 B KOHUE LMKNa HaynHaeT

mMuratb.

e [lpuMepHO Yepes 20 MUHYT MHOMKATOP FacHeT, NoKasblBasi, YTO LMK pereHepawuum
3aKOHYEH.

e Korga umkn pereHepauum 3aKOHYEH, OTKPbITb ABEPb U MOCTABUTL HA MECTO TPYGKY
nepenuea.

e 3aKkpbITb ABEpb, MalLUVHa HAa4YHET HabvpaTb BOAY B MyCTOM Bak.
e Kaxayto Hedento KnacTb Cofb B 6ak 1 akkypaTHO 3aKpbiBaTb KPbILLKY.

o)

MosiBNneHMe NONIOC HAaKUMKU HA YNCTOMN nocyae ykasbiBaeT Ha

2 HeobXx0AUMOCTb CPOYHOW pereHepaLuum.
e PekomeHayeTCA YACTUTb MalIUHY U3HYTPU MOCre NPpoBeAeHUA LUKNa
2 pereHepauum.

BbiknroyeHue MawuHbl

YUT06b! BBIKNIOYUTE MaLLUHY Modenu G (puc. 9), noBepHUTe pydky (A) Ha «O».
YTtobb! BbIKMOYMTL MawwmnHy mogenm GM (Fig.10) n GT (Fig.11), HaxaTtb kHonky BKIJ1./BbIKI. u
yoepxmeatb1,5 c.

He BbikntovaTb MallnHy BO BpeMsd MOWKM, TaK KaK 3To npenAaTcTeyeT Ka4yeCTBEHHOWN O4YNCTKE nocynbl
B MalluHe.

HYucmeka mawuHbl 8 KOHUE OHs1

B koHUue AHA uncTuTb uNbTpbl, 403aTopbl, pasbpbl3rMBaTenn W Opyrue akceccyapbl. 3JTO
HeobXoAMMO ANnst MPOASIeHNst cpoka cnyxbbl MawnHbl. [ns apdEKTUBHOIO MbITbA NOCYAbl MallnHa
AOMmKHa BbITb COBEPLUEHHO YMCTOW U NPOAE3NHEMULMPOBAHHOMN.
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5.2

521

52.2

5.2.3

524

5.2.5

lMone3Hble cosembi

MonesHble COBETbI HWXKE MOMONYT MakcuMmarbHO 3(P(EKTUBHO WCMOMb30BaTh MOCYAOMOEYHYHO
MalLLMHYy.

O6cnyxueaHue
Bcerna agekBaTHO YACTUTBL MaLLMHY, YTOObI YBENUYMTE CPOK CIyXKObl MaLLWHBbI.

e B koHUe kaxaoro aHsa yorpaTb CKOMMBLUMECS OTXOAbI.

e  [1n YNCTKM MALLNHbI HE NCMONBb30BaTh abpa3snBHbIE, LLEOYHbIE UMN KUCITOTHBIE BELLIECTBa,
Xnopcogepxatime mMmoroLwmne CpeacTsa, pacTBOPUTENM UNK NponssBoaHble 6eH3nHa.

e He ucnonb3oBaTb ANA YACTKM MaLUWHbBI U B €e HenocpeacTBEeHHOW 6mM3ocTu (CTeHbI, Nnon)
BOAY M3 LUMaHra, NapooYmcTmMTENb UNN MOVKY NOA AaBIEHNEM.

e [1ndA 3awmTbl OT Criy4anHOro nonagaHvs Bogbl B MalLMHY, Y6eaMTbCS, YTO HUXKHIOKO MIaHKy
MaLLWHbl HE 3anMBaeT Npu MOWKe nona.

¢ He MbITb MalLVHY BOAOW NOA, OAaBNEHUEM.

e MbITb TONMBKO CTOMNOBbLIE NPUBOPDLI, CTEKMNSAHHbIE U3OENUS U NOCYAY, KOHTaKTpOBaBLLME C
nuuien ona nogen.

e Kaxgabli AeHb NpoBepATh BpaLleHue pas3bpbl3rmsatenen.

e B Havane kaxgoro oHsi NpoBepsiTb YPOBHM COSU, OMOJSTAcKMBaIOLLEro U MOOLLIEr0 CPEACTB.

e [IBaxxabl B rof Bbl3BaTb CEPBUCHYIO CIy0y Anst 06CnyXmBaHMs MalUvHbI:

YucTkm BogHOro unbtpa.

UnCTKM HarpeBaTenbHbIX ANIEMEHTOB OT HAKUMMW.

lMpoBepKM COCTOAHUSA YNNOTHUTENEN.

lNpoBepKkM coCTOsIHMSA aeTaneun.

PerynnpoBku [o3aTopos.

3aTArMBaHus KOHTaKTOB Ha Kremmax.

e [lpu noepexgeHun kabensi NMTaHus, ero HeobxoouMO 3amMeHWTb, YTOOblI NPenoTBpaTUTh
PUCKM. 3ameHy  ocyllecTBnsieT  NPOW3BOAUTEND, cepBucHass  cnyxba unm
KBannuUnpoBaHHbIV Creunanmcr.

Morowiee u ononackuearouiee cpedcmeo

O O O O O O

lMpu cMeHe motoLero UM ornonackuBaroLLero cpeacTsa cnegyeTt nogobpaTe HACTPOWKK Mo, HEro.
3Ty HaCTpPOMKy OCYyLIECTBNAET TOMbKO KBanMuUMpOBaHHbLIN crneumanuct. Micnonb3oBaTh TOMbKO
MoloLLMe cpeacTea Ang npogeccuoHanbHbIX NOCYAOMOEYHbIX MaLlLVH. He ncnonb3oBaThb NeHAWmecs
mMotowwme cpeacrsa. Kateropmyeckn sanpeleHo Mcnonb3oBaTb MOKOLWME cpeacTBa Ansd ObIToBoro
NPUMEHEHNSI.

anI pa60Te C XMMUYEeCKUMM BelyecTBamMu cobniogatb WHCTPYKUUU NO 6e3onacHocTU.
Ucnonb3oBaTb afeKBaTHYIO 3alLUMTHYIO oaexAay, nep4YaTk U 3alllUTHbIe OYKU Npu pa60Te
C XMMn4yeckumm Bewectsamu. He cmewmBartb pa3Hblie MOoLine cpeacTBa.

CaHumaprle peesiaMeHmbI

e He kacatbcs UncTom nocyabl rPA3HBIMU UITN XUPHBIMW PyKamu.

¢ Hacyxo BbITMpaTth NOCyay YUCTBIMU CTEPUINN30BAHHBIMU NOSIOTEHLIAMMN.

e Mbl pekomeHOyeM He HayMHaTb MbITbe, MOKa MalMHa He HarpeeTcs [0 HYXHON
TemnepaTypbl. 3T0 obecneunt Bonee TwaTenbHy0 Ae3MHMEKUNIO N MOWKY.

e Cnueatb Boay u3 6aka He pexe OBYX pa3 B AeHb unu kaxgble 40/50 LUKNOB MOWKW.

OnmumarnbHbie pes3ysribmambli
[ns onTumanbeHbIX pe3ynbTaTtoB MbiTbA NPONU3BOAUTENTE PEKOMEeHOYEeT:

e HauuHaTb MbITb MOcyay, Koraa mMallvHa rotoBa k pabore.
e Bcerga npoBepsiTb NPaBUIbHYI YCTAaHOBKY [03aTOPOB.
e [loggepxvBaTb uaeanbHy YUCTOTY MALLVHBI.

AnumenbHbil npocmoli

Ecnun mawmHa ponroe Bpemsi He MCNOMnb3yeTcs (NpasgHUYHbIE OHK, NepepbiB B paboTe npegnpuaTus
W T.M.), cnegyer:

MonHOCTBIO CNUTL BOAY M3 MalLMHbI, BKITtoYasi bonnep.

TwaTenbHO OYNCTUTL MaLLUHY.

OcTaBuTb ABEPb MaLUMHbI OTKPbLITON.

MepeKpbITb KNanaH nogayun Bogb!.

OTKNIOYNTL MALLMHY OT 3NIEKTPOCETMU.

Ecnu Temnepatypa MOXeT OnyCTUTLCSA OO HYNS U HWXKe, 00paTUTbCs B CEPBUCHYIO CryXby
Ons 3aWuTbl OT Xonoaa.
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6. HEIMNOJIAOKU U COOBLUEHUS OB

OLUNBKAX

Hwxe onncaHbl 4encTBus B cnyvae Henonaaky unun ownbkm ynpasneHus. B Tabnuvue npyeBeaeHbl BO3MOXHbIE

NPUYUHBI U pelleHns. B crniyyae COMHeHW unu ecnu
CEPBUCHYO Cryxoby.

He Tporatb 3nekrtpu4ieckue

npobnema He peluaeTcs, cregyeT obpaTuTbCcs B

KOMMNOHEHThLI, OHMU HaxoadaTcA noa

HanpskeHnem, onacHo Ansd XXN3HW.

HEMOJIAOKA NMPUYUHA

HeT nutaHus.

Meperopenu nnaekue
npegoxpaHuTenu.
Pa3oMKHYT BbIKoYaTenb
MUTaHUA CeTu.
3aKpbIT KNanaH Ha NuHUK
nogauu BoAbl.

MawuHa He BKno4vaeTcs

3acopeHsbl conna
pasbpbl3rvBaTens.

3acopeH punbTp
3M1eKTPOMarHUTHOrO KranaHa.

HewncnpaseH Hacoc
ononackueatensa.

MawwuHa He
HanosiHsAeTcs BoAoMn

HeuncnpaseH npeccocTar.

[lBepb 3akpbiTa He 40 KOHLA.

3acopeHbl pa3bpbi3rnsaTtenu
BOAbI.

HepocTtaTouyHo MotoLLero
cpeacrsea.

[psA3HbIE DUNBLTPDI.

HekauyecTBeHHOE MbIThbe MeHa B MaLLVHe

TemnepaTypa HwxkHero baka
50°C.

CnuLKOM KOPOTKUIA LMK Ans
3TOr0 YPOBHS 3arpsA3HEHUN.

psa3Has Boaa.

HeT ononackuBatoLlero
cpencTea.

Maro ononackueatoLiero
cpefcTea.
MNocyaa v npu6opbi

BRaXHbIE. Mocyna npobbina B maluvHe

CINMULLIKOM J0I1ro.

TemnepaTypa ononackuaHus
Hmxe 80°C.

CnnLIKOM MHOro
ononackusaloLLero cpeacTaa.

LlapanuHbl unu naTHa Ha
nocyne.
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PELWWEHUE

MpoBepuTh cpabaTtbiBaHe TEPMOMArHUTHOIO
BbIKMo4aTens.

Bbi3BaTb CEPBUCHOrO cneumanucTa ans BbisiBNeHNs
MPUYMH.

3aMKHyTb BbIKNKO4YaTenb.

OTKpbITb KNanaH.
OumcTuTb conna n NPpoBepUTL KOPOMbICHA Ha
CKOMNfeHne N3BECTKOBOTO HaneTta.

Bbi3BaTb CEPBMCHOrO cneumanvcTa ans YucTkv
dwunbTpa.

Bbl3BaTb cepBUCHOrO creLmanmcTa ans 3ameHbl
npeccocTara.

BbizBaTb CepBUCHOro crneunannucTta gnd 3aMmeHbl
npeccocrarta.

3akpbITb ABEPb.

TwaTtensHO 04nCTUTL pa3bpbisruBaTenu.

Bbi3BaTb CEPBUCHOrO crieuuanucTa Ans HacTPOMKM
Josaropa.

TwaTenbHO 0YNCTUTL PUNBTPBLI.

Henogxopsiee motowlee cpeactso. CBA3aTbes €
CepBUCHOW Ccrny0Oow 3akasa NoAxoasiLero MoKLLEero
cpencTsa.

CnuLwKOM MHOro onosiacknBaroLLero cpeacTtea.
Bbi3BaTb cEpBUCHOrO cneumanucTa 4ns HacTPOnKn
ao3sartopa.

HewuncnpaBHOCTb Mnn owmnbka HacTPovkn TepmocTara.
BbI3BaTb CEpBMCHOrO creupanvcTa Ans peMoHTa.

BbibpaTb Gonee gonruii Lnkn.
CnuTb MOeYHbI Bak 1 3anuTb YACTYIO BOAY.
3anuTb ononackuearLlee CPeaCcTBO B KOHTEHeEP.

Bbl3BaTh CEPBUCHOrO creumnanucTa Ans HacTPONKN
pnosaropa.

Mo okoHYaHWW unkna, BbIHYTb KOP3UHY 13 MaLlUUHbI N
AaTb BbICOXHYTb Ha BO3ayXxe.

Bbi3BaTb CEpBUCHOrO crneuumanucTa ans guarHoCTUKN.

Bbi3BaTb CEPBUCHOrO creumanncTa ans HacTpoiKin
pnosaTtopa.
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MawmwuHa
ocTaHaBnuBaeTcsi BO
BpeMs paboThbl

MawwuHa
ocTaHaBnuBaeTcsl U
HaonsiHAeTCcA BOAOW BO
BpeMs MOMKM

MawwuHa He 3anyckaeT
LUMKN MOMKN

MawwuHa He cnuBaeT
BOAYy MNOJIHOCTbLIO

YKecTkas Boaa.

HepocTaToyHo conu B
KOHTenHepe.

Cnepbl conu B bake.

MepeHanpspkeHue ceTu.

Cpaborana 3awuta MaLlnHbI.

3acopeHa Tpybka
npeccocTarta.

HeucnpaseH npeccocTar.

HenpasunbHo ycTaHoBneHa
TpyGKa nepenvea.

[Bepb 3akpbiTa He 40 KOHLA.

HewuncnpaseH
MWKPOBBIKIOYaTeNb ABEPU.

MawumHa nnoxo BbipaBHEHaA.

HewncnpaseH npeccocTar.

6.1 [JuaszHocmuka owubok (puc. 8)

[MpoBepuTb KeCTKOCTb BOAbI M MO BO3MOXHOCTH
HeMeaneHHO NPoBEeCTU LUK pereHepaunn.

Mpu Heo6x0AMMOCTM [0GABUTE COIb B KOHTEMHED.

Mpw 3anonHeHUn KOHTEWHepPa C Corblo, He
npockbinatb conb B 6ak.

Bbi3BaTtb CepBUCHOro cneunanucTa ana naMmeHeHusa
NOOKIOYEHUA K SNTEKTPOCETHU.

MepesanycuTb yCTPONCTBO Ge3onacHocTu, Npu
NMOBTOPHOM cpabaTblBaHWN Bbl3BaTb CEPBUCHYIO
cnyxoy.

Cnutb 6aKk 1 TWaTeNbHO OYNCTUTD.
Bbi3BaTb CEpBUCHOrO cneumanucTa Ansa 3ameHsb.
MpaBunbHoO ycTaHOBUTL TPYOKY nepenusa.

3akpbITb ABEPb W, ECNN OHa OTKPbIBAETCH, BbI3BATb
CEepBUCHOro cneumanucTa Ans HacTponKn
HaTSXKUTENEN.

Bbi3BaTb CEpBUCHOrO crieumanucTa ans 3ameHsbl.

BbIpoBHATE MawwnHy. B cnyvyae comHeHui
06paTUTbLCHA B CEPBUCHYIO CIYyXOY.

Bbl3BaTb cepBUCHOrO creLmanucTa ans 3ameHbl
npeccocTara.

OLUMBKA

HA3BAHUE

PEAKLUNA

El OTKPbITA ABEPb

NHaukaTop BKIOYEHUS/BbIKIIOYEHUS Ha 0,5 cekyHabl, racHeT Ha 2 CeKyHAbl
1 CHOBa 3aropaeTcsa. OTO NPOAOIMKAETCA, MOoKa OTKPbITa ABEPb U He
3aKOHYEH BbIBGpaHHbIV LK.

E2 3ATMNONHEHME BAKA

VHaovkaTop BKMOYEeHMSA/BbIKMOYEHNA ABaxabl 3aropaeTcs Ha 0,5 ¢, 3atem
racHeT Ha 2 CekyHAbl, 3aTeM CHOBa ABaXadbl MMraeT. OTO NpoAokaeTcs,
noka Boga B 6ake He JOCTUIHET NPaBUIIbHOIO YPOBHS 3a yKa3aHHOe BpeMs.

E3 CINNB BAKA

MHavkaTop BKMHOYEHUA/BLIKMIOYEHUs 3aropaeTca Tpuxasl Ha 0,5 ¢, 3aTtem
racHeT Ha 2 ¢, 3aTeM CHOBa MUraeT TpWKabl. OTO NPOAOMKAeTCs, Noka
CINBHOM HACcOC He conbeT Boay M3 6aka 40 NpaBunbHOMO YPOBHS 3a
yKasaHHoe Bpewms.

E4 HAIPEB BOMJIEPA

MHavkaTop BKIOYEHNUs/BBIKIMIOYEHUst 3aropaeTcs YeTblpe pasa Ha 0,5 ¢,
racHeT Ha 2 C 1 CHOBa MuraeT YyeTblpe pasa. OTo MPOAOIKaeTCs, Moka
BOAa B bovinepe He JOCTUIHET HY)XXHOW TemMnepaTypbl 3a 3aJaHHOe Bpems.

E5 HAIPEB BAKA

MHavkaTop BKOYEHUs/BbIKMOYEHUS1 3aropaeTcs nNsaTb pa3 Ha 0,5 ¢, 3atem
racHeT Ha 2 C 1 CHOBa MUraeT naTb pas. ATO NpoJoIKaeTes, Noka BoAa B
6ake He OOCTUIHET HYXXHOW TeMnepayTpbl 3a 3a4aHHOe BpeMs.

-

o NMPUMEYAHUE: Ecnu BO3HUKNA HeUCNpPaBHOCTb, He yKa3aHHasA Bbllle,

06paTMTbCH B CepBUCHYHO CHY)KGy. I'Ipousao,qmenb COXpaHAeT npaBo Ha
U3MEeHeHNA TeXHU4YeCKUX XapakTepnuCTuK.

7. Ymunu3sauyus npooyKuuu

CornacHo gupektuse EC 2012/19/EU no yTunusaLmm 3NeKTpUYECKOro U 3MeKTPOHHOro
obopynoBaHusi ObiToBble NPUBOPLI HEMb3S YTUNM3NPOBaTb C 06bIYHBIMKM THO. MNpubopsb!
cobupaloTca OTAenbHO ANd ONTMMM3auuM pacxodoB MOBTOPHOIO MCMOMb30BaHUS U
nepepaboTkv MaTepunarnos, a Takke Ans npeaoTBpaLleHns 3arpsa3HeHmns atmocdepsl 1 Ang
3alWmMTbl HaceneHns. 3HaKk NepeyvyepkHyToro MycopHoro 6aka ykasbiBaeT Ha 0693aHHOCTb

nonb3oBartens No pasgensHomy cbopy mycopa. MNogpobHee 06 yTunusauyumn npubopos

MOXHO Yy3HaThb y gunepa nnn MmyHuumnanbHbIX OpraHoB BfacTu.
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DA

Hurtig
brugervejledning

G / OEM-500

Fig.1

Betjening

Vandtemning og rengering

Pafyldning og opvarmning af vand

1. Drej kontrolknappen (1) for at veelge den gnskede cyklustid. Kontrollampen
teendes (2).

2. Vent, indtil maskinen nar de korrekte driftsbetingelser, og kontrollampen (3)
teendes.

1. Fjern eventuelle madrester fra opvasken, far den lsegges i opvaskemaskinen.

2. Abn dgren, seet opvasken i og luk daren.

3. Tryk pa cyklusstartknappen (4), knaplyset teendes og forbliver teendt indtil
slutningen af cyklussen.

4. Gentag processen, nar cyklussen er afsluttet.

Rengeringsprodukter

Dispensere til opvaskemiddel og afspandingsmiddel er standard.
(Se venligst brugervejledningen for detaljer om justering og betjening af dispenserne)

VASKEMIDDEL SKAL VARE FLYDENDE, INDUSTRIELT,
HBJTEMPERATUR OG IKKE-BRANDBART

Draening

Drej kontrolknappen (1) til "0" (SLUKKET) (fig. 1).

Abn I&get og fiern overlabsproppen (fig. 3).

FJERN IKKE FILTERET, OG TAB IKKE O-RINGEN

Luk daren, drej knappen (1) til aflabspositionen (fig. 1)

Tryk pa cyklusstartknappen (4), som vil lyse og forblive taendt indtil slutningen af
cyklussen (fig. 1).

Spring trin 3 og 4 over for modeller med gravitationsdraen

Drej kontrolknappen (1) til "0" (SLUK). (Fig. 1).

agrwDE

No

Renggring
1. Abn daren, fiern filteret (fig. 3) og alle filterbakker til rengaring.
2. Geninstaller filteret, overlgbsproppen med o-ring og alle filterbakker.
3. Renger og ter apparatet med en blgd klud. Lad dgren sta aben til neeste dag eller til
apparatet genstartes.

Afkalkning
1. Kom afkalkningsmidlet i beholderen og ker s& mange cyklusser som ngdvendigt.
(Mere information kan findes i brugervejledningen)

JA NEJ
“ - 5
Filterbakker ~ [OVerlabsprop Filter Filter
Figur 1 Figur 2 Figur 3
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Hurtig
brugervejledning

G / M-OEM-500

Mitte Line

Virkning

Vandtemning og rengering

Pafyldning og opvarmning

1. Lukderen, tryk pa knappen (1). Baggrundslyset pa knappen (1) lyser
2. Vent, indtil maskinen nar de korrekte driftsbetingelser, og kontrollampen (2)
teendes.

1. Fjern eventuelle rester fra servicet, inden du saetter det i opvaskemaskinen.
2. Abn dgren, seet opvasken i, luk daren.

3. Veelg cyklus ved at trykke pa knappen (4), (5) eller (6). Nar den valgte
cyklusknap lyser, karer maskinen.

Gentag processen, nar cyklussen er afsluttet.

»

BEMARKNINGER:

For at fremskynde opvarmningsprocessen skal du kare et par cyklusser, men
farst efter at have naet skylletemperaturen pa 85°C.

Hvis du starter vaskecyklussen, fgr den mindste skylletemperatur pa 85°C er naet
VASKECYKLUSSEN KAN TAGE LANGERE TID.

Rengeringsprodukter

Dispensere til opvaskemiddel og afspandingsmiddel er standard.
(Se venligst brugervejledningen for detaljer om justering og betjening af dispenserne)

VASKEMIDDEL SKAL VARE FLYDENDE, INDUSTRIELT,
HIJTEMPERATUR OG IKKE-BRANDBART

Draening
1. Abn daren, nar maskinen er taendt.
2. Treek filterbakkerne (fig. 2) og overlgbsproppen (fig. 3) ud.
FJERN IKKE FILTERET OG PAS PA IKKE AT MISTE O-RINGEN.
3. Tryk pa knappen (4) i 3 sekunder for at starte tamningscyklussen. Baggrundslyset pa
knappen (5) begynder at blinke.
4. Vent, indtil baggrundslyset pa knappen (4) slukker.
5. Spring trin 3 og 4 over for modeller med gravitationsdraen.
6. Tryk pa knappen (1) for at slukke for maskinen og lukke daren.

Regenerering
1. Regenereringscyklussen péa blgdgaringsmodeller kan startes efter tarrecyklussen.
Maskinen skal veere tom.
Hvis LED'en (3) er teendt, skal du fylde saltdasen inde i maskinen.
Aben dgren.
Tryk og hold knappen (5) nede i 3 sekunder.
Nar baggrundsbelysningen pa knappen (5) begynder at blinke, skal du lukke daren.
Vent, indtil baggrundslyset pa knappen (5) slukker.
. Renger maskinens indvendige dele.
Renggring
1. Abn daren, fiern filteret (fig. 3) og alle filterbakker til rengaring.
2. Geninstaller filteret, overlgbsproppen med o-ring og alle filterbakker.
3. Renger og ter apparatet med en blad klud. Lad dgren sta aben til neeste dag eller til
apparatet genstartes.

Afkalkning
1. Kom afkalkningsmidlet i beholderen og ker s& mange cyklusser som ngdvendigt.
(Mere information kan findes i brugervejledningen)

Nogabkwd

JA NEJ
Q o
- \ “ | P
_ ' Filter Filter
Filterbakker Overlgbsprop
Figur 1 Figur 2 Figur 3
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Hurtig vejledning

G / T-OEM-500

Virkning

Vandtemning og rengering

Pafyldning og opvarmning

1. Lukdgren, tryk pa knappen (1). Baggrundslyset pa knappen (1) lyser

2. Vent, indtil maskinen nar de korrekte driftsbetingelser. Skylletemperaturen (3)
skal vaere mindst 85°C og vandtemperaturen i vaskekammeret (4) skal veere
mindst 55°C.

1. Fjern eventuelle rester fra servicet, inden du saetter det i opvaskemaskinen.
2. Abn dgren, seet opvasken i, luk daren.

3. Veelg cyklus ved at trykke pa knappen (5), (6) eller (7). Nar den valgte
cyklusknap lyser, karer maskinen.

Gentag processen, nar cyklussen er afsluttet.

&

BEMARKNINGER:

For at fremskynde opvarmningsprocessen skal du kare et par cyklusser, men
farst efter at have naet skylletemperaturen pa 85°C.

Hvis du starter vaskecyklussen, far den mindste skylletemperatur pa 85°C er naet
VASKECYKLUSSEN KAN TAGE LANGERE TID.

Renggringsprodukter

Dispensere til opvaskemiddel og afspandingsmiddel er standard.
(Se venligst brugervejledningen for detaljer om justering og betjening af dispenserne)

VASKEMIDDEL SKAL VARE FLYDENDE, INDUSTRIELT,
HIJTEMPERATUR OG IKKE-BRANDBART

Draening
1. Drej kontrolknappen (1) til "0" (SLUKKET) (fig. 1).
2. Abn dgren og fiern overlgbsproppen (fig. 3).
FJERN IKKE FILTERET, OG TAB IKKE O-RINGEN
3. Luk dgren, drej knappen (1) til aflabspositionen (fig. 1)
4. Tryk pa cyklusstartknappen (4), som vil lyse og forblive teendt indtil slutningen af cyklussen
(fig. 1).
6. 5. Spring trin 3 og 4 over, gaelder for modeller med gravitationsdraen
7. 6. Drej kontrolknappen (1) til "0" (SLUK). (Fig. 1).
Regenerering
1. Regenereringscyklussen péa blgdgaringsmodeller kan startes efter tarrecyklussen. Maskinen
skal veere tom.
Hvis LED'en (2) er teendt, skal du fylde saltdasen inde i maskinen.
Aben daren.
Tryk og hold knappen (6) nede i 3 sekunder.
Nar baggrundsbelysningen pa knappen (6) begynder at blinke, skal du lukke daren.
Vent, indtil baggrundslyset pa knappen (6) slukker.
. Renger maskinens indvendige dele.
Renggring
1. Abn daren, fiern filteret (fig. 3) og alle filterbakker til rengaring.
2. Geninstaller filteret, overlgbsproppen med o-ring og alle filterbakker.
3. Renger og ter apparatet med en blad klud. Lad deren sta aben til neeste dag eller til apparatet
genstartes.

Afkalkning
1. Kom afkalkningsmidlet i beholderen og ker s& mange cyklusser som ngdvendigt.
(Mere information kan findes i brugervejledningen)

agprODE

Nogakwd

‘ JA NEJ
% ™ « >
\ Overlgbspro Filter .
Filterbakker prop Filter
Figur 1 Figur 2 Figur 3
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2. INFORMATIONER OM BRUGERVEJLEDNINGEN OG ADVARSLER

Denne brugervejledningen indeholder information, der skal hjeelpe dig med drift, installation og vedligeholdelse
af det udstyr, som virksomheden har leveret. Brugervejledningen indeholder alle ngdvendige oplysninger og
advarsler for at sikre korrekt montering og brug af apparatet; dets egenskaber og muligheder er ogsa
beskrevet, hvilket giver dig mulighed for at drage fuld fordel af alle dens funktioner.

IIII LAS INSTRUKTIONERNE ANGIVET | DENNE BRUGERVEJLEDNING, F@R DU
| - | BETJENER APPARATET

Opbevar brugervejledningen et sikkert sted til reference.
Hvis apparatet salges eller flyttes til et andet sted, skal denne brugervejledning
videregives til den nye bruger.

APPARATET ER KUN BEREGNET TIL PROFESSIONEL BRUG OG B9R BETJENES AF
KVALIFICERET PERSONALE.

e Materialevalg, konstruktion i overensstemmelse med CE-sikkerhedsdirektiverne (2014/35/EC -
Lavspeendingsdirektivet, 2014/30/EC - EMC-direktivet, 2006/42/EF - Maskindirektivet, 2011/65/EU-
RoHS2) og komplet testning sikrer kvaliteten af dette apparat. Ud over denne brugervejledning
finder du i maskinen: et ledningsdiagram og en tabel med markeringer.

e Placering og montering samt eventuelle reparationer og aendringer skal altid udferes af en
AUTORISERET TEKNIKER i overensstemmelse med de gaeldende regler i dit land. Producenten
er ikke ansvarlig for fejl pa apparatet, hvis det er blevet installeret forkert.

¢ Installation, forkert justering, forkert vedligeholdelse eller brug af apparatet kan forarsage skade pa
ejendom og personskade.

e Opvaskemaskinen skal vaere korrekt nivelleret, sgrg for at elkabler og vandtilfgrsels-/aflgbsslanger
ikke kommer i klemme eller knaekker.

e UNDGA at traede pa eller placere tunge genstande p& opvaskemaskinen, da apparatet er designet
til kun at rumme kurven med tallerkener, der skal vaskes.

e Opvaskemaskinen er designet til at vaske tallerkener, glas og andre kekkenredskaber
tilsmudset med madrester. Andre genstande ma ikke vaskes i opvaskemaskinen.

| tilfeelde af en enhedsfejl skal Det tekniske servicecenter underrettes.
Ukvalificeret og uautoriseret personale MA IKKE reparere apparatet.
Brug af ikke-originale reservedele vil ugyldigggre garantien.
Opvaskemaskinen veere koblet fra stremforsyningen, og vandtilfgrselsventilen skal vaere
S lukket, under alle vedligeholdelsesoperationer.
e BRUG IKKE slibende eller setsende produkter, syrer, oplasningsmidler eller klorbaserede

renggringsmidler til at renggre opvaskemaskinen, da de kan beskadige apparatets dele.
e Apparatet er designet til at fungere ved en omgivende temperatur mellem 5 °C og 40 °C.
o Der ma kun bruges kurve, opvaskemidler og skyllemidler anbefalet af producenten.

f MANGLENDE OVERHOLDELSE AF DE GIVNE INSTRUKTIONER ELLER UKORREKT

BRUG AF APPARATET FRITAGER PRODUCENTEN FRA ENHVER
GARANTIFORPLIGTELSE OG ANSVAR FOR EVENTUELLE KRAV.
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3. DETALJERET INFORMATION

Det kabte apparat er designet til vask af tallerkener, bordglas og andre kekkenredskaber, der bruges i hoteller
og catering. Det er et industrielt apparat med hgj effektivitet til opvask. Produktets egenskaber nedenfor giver
dig mulighed for bedre at forsta dets funktioner.

Alle apparater har et navneskilt med oplysninger, der identificerer enheden og tekniske egenskaber.
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Angiv ovenstaende oplysninger, nar du kontakter kundeservice.
3.1 Generelle tekniske data

1: APPARATNAVN

2: APPARATETS REFERENCENUMMER

3: SERIENUMMER + PRODUKTIONSDATA

4: ELEKTRISK SPECIFIKATION

5: VANDSPECIFIKATION

SP/ENDING KEDEL BEHOLDER VANDFORBR | ST@JNIV
MOD. Optioner ELEKTRISK UG (l/cyklus) EAU
FORSYNING | VOLUMEN | VOLUMEN | VOLUMEN | VOLUMEN |VOLUMEN | VOLUMEN VOLUMEN | voLUMEN
G-OEM-500
SOFT/W/B/DD/
GM-OEM-500 ,(:,S ) 2800 2800
GT-OEM-500 230V 1N 50Hz
G-OEM-500 230V 1N 60Hz
GM-OEM-500 f)’:’(’ B/DD/FISA) 2200 2000
g-Tc-)OEEA'\-As-igo 71 85°C 251 60°C 2,7 65 dBA
GN.OEM 510 | (SOFTMWB/DD/ | 230 SN0 600 2800
-OEM- FISA) 230V 1N 60Hz 5
GT-OEM-510 230V 3 50Hz
G-OEM-510 230V 3 60Hz
GM-OEM-510 I(:S/SO/!\: TS?(” B/DD/ | 400V 3N 50Hz 5600 2000
GT-OEM-510 ) UK 400V 3N 60Hz
3.2 Detaljerede egenskaber
VASKECY EKSPANTIO DOSERING
MOD KLUSSER | “\sSeHoL | VANDAFL@BSP AF FILTERBA | Rustfrie sorr | TERMO | YDEEVNE
! N DER UMPE RENGORING KKER skyllearme STOP (kurve/h)

 |LZENGDE (s SMIDDEL
G-OEM-500 - } R _ _
G-OEM-500 DD - - JA - -
G-OEM-500 B - IA - - N
G-OEM-500 UK 1 120 - - - - - NEJ 30
G-OEM-500 F - - - JA .
G-OEM-500 SA - - - - JA -
G-OEM-500 W DD JA - JA - -
G(M/T)-OEM-500 - R B - R
G(M/T)-OEM-500 DD - - JA - -
G(MIT)-OEM-500 B 90 - JA - - -
G(M/T)-OEM-500 UK - - - - N

12 A 4

G(M/T)-OEM-500 F 8 0 - - - JA - J 0
G(M/T)-OEM-500 SA 180 - - - - JA -
G(M/T)-OEM-500 W DD JA - JA - -
G(M/T)-OEM-500 SOFT - - - - JA
G-OEM-510 - R B - B R
G-OEM-510 DD - - JA - - .
G-OEM-510 B 90 - JA - - - -
G-OEM-510 UK 2 - - B - - - NEJ 40
G-OEM-510 F 180 - - - JA - -
G-OEM-510 SA - - - - JA -
G-OEM-510 W DD JA - JA - - -
G(M/T)-OEM-510 - - - R B -
G(M/T)-OEM-510 DD - - JA - - -
G(M/T)-OEM-510 B 90 - JA - - - -
G(M/T)-OEM-510 UK - B - - - -

3 120 JA 40
G(M/T)-OEM-510 F - - - IA B -
G(M/T)-OEM-510 SA 180 - - - - JA -
G(M/T)-OEM-510 W DD JA - JA - - -
G(M/T)-OEM-510 SOFT - - _ B - IA
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4. MONTERINGSVEJLEDNING

4.1

4.2

4.3

Folgende information er kun til installateren for at undga problemer under
monteringen. Installateren skal vaere kvalificeret til at installere dette produkt.
Forkert installation af opvaskemaskinen kan beskadige den.

Fjernelse af emballage

Fjern emballagen og kontroller, at opvaskemaskinen ikke er blevet beskadiget under transporten. Hvis
der opdages skader, skal leverandgren og fragtfirmaet straks underrettes. Hvis du er i tvivl, brug ikke
apparatet, for problemet er lgst.

Emballagematerialer (plastik, polyurethanskum, haefteklammer osv.) bor opbevares
utilgeengeligt for bern, da disse materialer er potentielt farlige.

Apparatet begr transporteres med gaffeltruck eller lignende transportmidler for at undga strukturelle
skader. Transporter apparatet til installationsstedet, og fjern derefter emballagen.

Alle emballagedele er genanvendelige. Bortskaf venligst emballagen korrekt.

Montering af apparatet

Apparatet har justerbare fgdder for praecis nivellering (se billede).
Opvaskemaskinen skal veere korrekt nivelleret for optimal ydeevne. Apparatet
ma kun bruges, nar det er permanent installeret. Gulvet i det rum, hvor
opvaskemaskinen skal installeres, skal kunne baere vaegten af apparatet.

Kontrollere placeringen omhyggeligt for at undga beskadigelse under
brug, for du installerer opvaskemaskinen.

Elektrisk tilslutning

Den elektriske tilslutning af opvaskemaskinen skal udfgres af en kvalificeret EL-TEKNIKER i
overensstemmelse med de gaeldende standarder i landet vedrgrende tilslutning til lysnettet.

o Kontroller, at netspaendingen svarer til den, der er angivet pa typeskiltet.

o Elektriske kabler skal veere fleksible, med en oliebestandig kappe og ma ikke veje
mere end standardkabler med polychloropren eller lignende syntetiske
elastomerkapper (HO7RN-F ).

e Opvaskemaskinen leveres med en stremledning, der matcher apparatets
elektriske specifikationer.

o Installer en let tilgaengelig kontakt til alle faser ved siden af opvaskemaskinen med
et minimum mellemrum p& 3 mm mellem kontakterne. Kontakten bruges til at
afbryde stremforsyningen til apparatet under installation, reparation, renggring og
vedligeholdelse. Afbryderen skal veere udstyret med sikringer, der passer til
apparatets meerkestrgm (A). En magnetisk-termisk kontakt kan bruges som et
alternativ.

e Apparatet skal jordes med en differensbeskyttelsesanordning
(fejlstramsanordning). Producenten er ikke ansvarlig for skader forarsaget af
manglende overholdelse af ovenstdende krav.

e Hvis du bemaerker fejl under monteringen, skal du straks underrette din
leverandgr. Det er ngdvendigt at kontrollere apparatets funktion.

af forkert installation pa grund af manglende overholdelse af producentens

f Producenten er ikke ansvarlig for nogen personskade eller skade pa apparatet forarsaget

specifikationer.
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4.3.1 Elektrisk specifikation af installationen
S| e | 29 | netovagr
G-OEM-500
GM-OEM-500 (W/B/DD/FISA) 230V 1N~ 50/60Hz 3,4 kw 15
GT-OEM-500 54 kg
G-OEM-500
GM-OEM-500 (W/B/DD/F/SA) UK 230V 1N~ 50/60Hz 2,8 kW 12,2 A
GT-OEM-500
G-OEM-510 230V 1N~ 50/60Hz 27 A
GM-OEM-510 (W/B/DD/FISA) 230V 3~ 50/60Hz 6,2 kW 16,7 A
GT-OEM-510 400V 3N~ 50/60Hz 10,7 A 60 kg
G-OEM-510 230V 1N~ 50/60Hz 27 A
GM-OEM-510 (W/B/DD/F/SA) UK 230V 3~ 50/60Hz 6,2 KW 16,7 A
GT-OEM-510 400V 3N~ 50/60Hz 10,7 A
4.3.2 Konfiguration af apparatets elektriske spaending
Apparatets  streamforsyningsspeendingskonfiguration er  angivet pa typeskiltet. Hvis
forsyningsspaendingen ikke er som specificeret pa apparatet, skal du bruge en klemraekke, hvor du
kan konfigurere forskellige stramindstillinger (230V 1N~, 230V 3~ eller 400V 3N~). Fig. 6, 7, 8
| tilfeelde af en aendring skal du underrette leverandgren for ikke at annullere garantien pa apparatet.
Spidsholderen er tilgaengelig efter fiernelse af apparatdaekslet.
f KUN AUTORISERET PERSONALE ma andre den elektriske konfiguration.
Brugere ma ikke manipulere med apparatet.
4.4 Hydraulisk tilslutning

Brug de nye slanger, der folger med opvaskemaskinen (genbrug ikke gamle slanger). Kontroller
vandforsyningen og dens kvalitet, inden du tilslutter apparatet. Se tabel:

Vandtemperatur (T): max. 60 °C 5 - 10 °fH (dureza francesa)
pH: 6,5-75 Hardhed: 7 - 14 °eH(dureza inglesa)
Forureninger: < 0,08 mm 9 - 18 °dH (dureza alemana)
Kloridkoncentration: max. 150 mg/l | Ledningsevne: 400 — 1.000 pyS/cm
Klor: 0,2-0,5mg/l

installer en vandafkalkningsanordning, nar vandhardheden overstiger 10 °fH (franske grader). Udover
vandets hardhed skal der ogséd tages hgjde for trykket i vandforsyningsnettet ved installationen.
Ovenstaende faktorer er meget vigtige for den korrekte drift af apparatet.

Min. Max.

TRYK bar
DYNAMISK 2

kPa
200

kPa
400

kg/cm? psi bar
2,03 29 4

kg/cm? psi
4,07 58,01

Installere en trykregulator pa hovedvandindtaget, hvis vandtrykket er hgjere end det anbefalede tryk
Fig. 2. Installere en trykregulator pa hovedvandindtaget, hvis vandtrykket er lavere end det anbefalede
tryk Fig. 3.

Fig. 2. Direkte vandtilslutning.”
Fig. 3. Tilslutning af trykpumpen.

S — AFSPZARRINGSHANE F — FILTER H — VANDSLANGE?8
E — ELEKTROVENTIL B — ELEKTRISK TRYKPUMPE

Overholdelse af fglgende anbefalinger sikrer korrekt installation af opvaskemaskinen.

e Hydraulikkredslgbet skal veere udstyret med en vandafspeerringsventil.
e Kontroller, at forsyningsvandstrykket svarer til vaerdierne i tabel 6.

17 31 mm diameter aflgbsslange (Bemaerk: Skal installeres i henhold til AS/NZS3500.2 (afleb) ved DN50
eller hgjere tilslutning)

18 (hvis apparatet er certificeret, er pumpen ogsa certificeret og har en certificeret kontraventil). Bemaerk: skal
installeres i overensstemmelse med AS/NZS3500.1 (vandledning) med kontraventil
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4.5

e For optimal drift af opvaskemaskinen anbefaler producenten fremlgbsvandstemperaturen i
omradet angivet i:

Koldt vand Varmt vand
5°C<T28<25°C/41°F <T2<95°F 40°C<T2<60°C/122°F <T2< 140 °F

e Huvis der bruges varmt vand, ma dets temperatur ikke overstige 60 °C / 140 °F.
e Alle opvaskemaskiner har % tilslutningsnipler.

Manglende overholdelse af disse instruktioner kan forarsage alvorlig
skade pa enheden og fore til personskade.

Aflebstilslutning

Aftapningen af vandet fra opvaskemaskinen skal veere fri. Derfor bar aflgbsrgret placeres under
aflgbshullet. Hvis det er umuligt, er det ngdvendigt at installere en vandaflebspumpe, der ikke er hgjere
end 680 mm Fig. 5. | dette tilfeelde kan pumpen bestilles ved kab eller senere.

Fig. 4. Installation af vandaflgbet.
Fig. 5. Installation af vandaflgbet i hgjden.

f Aflebspumpen ma kun installeres af autoriseret personale. Producenten er ikke ansvarlig

4.6

4.7

for fejl pa apparatet, hvis det er blevet installeret forkert.

Mekanisk afspaendingsmiddel dispenser

Montering: Tag gummislangen pa bagsiden af maskinen maerket "RINSE AID DISPENSER ONLY",
og leeg den i afspandingsmiddelbeholderen.

Slangen er gennemsigtig for at sikre, at der traekkes kemikalier.

Virkning: Dispenseren dispenserer afspaendingsmiddel, nar den registrerer et trykfald under skylning.
Dette sker, nar pafyldningsmagnetventilen er lukket, hvilket skaber et undertryk, der tillader vaesken
at blive suget af dispenseren.

Indstillinger: Dispenseren bgr justeres efter at apparatet er installeret for at optimere vask fra starten.
Juster indstillingerne afhaengigt af typen af afspaendingsmiddel og vandets hardhed. | hver
skyllecyklus indsprgjtes maengden af afspaendingsmiddel, der kan indstilles fra O til 4,5 cm3, hvilket
svarer til skyllemidlets forskydning i sugergret fra 0 til 40 cm.

For hver drejning af justeringsskruen aendres doseringen ca. 4,4 cm i laengden i sugergret (0,5
cc/omdrejning).

Elektrisk afspaendingsmiddel dispenser (KUN W MODEL)

Montering: Tag gummislangen pa bagsiden af maskinen maerket "RINSE AID DISPENSER ONLY",
og leeg den i afspandingsmiddelbeholderen.

Slangen er gennemsigtig for at sikre, at der traekkes kemikalier.

Virkning: Dispenseren dispenserer afspaendingsmiddel, nar den elektriske programmeringsenhed
begynder at skylle. Afspandingsmidlet er indeholdt i EKSPANSIONSBEHOLDEREN, hvor det
blandes med skyllevandet fra kedlen.

Indstillinger: Dispenseren bar justeres efter at apparatet er installeret for at optimere vask fra starten.
Juster indstillingerne afhaengigt af typen af afspaendingsmiddel og vandets hardhed. For at ggre dette
skal du dreje justeringsskruen, indtil den gnskede maengde er opnaet (drej med uret for at @ge dosis,
drej mod uret for at mindske den).

Position 1 15 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5

Dosering (I/h) | 0,14 | 0,21 | 0,28 | 0,35 | 0,42 | 0,49 | 0,56 | 0,63 | 0,7

Skylledosis (ml,cc) | 0,4 | 0,6 | 0,8 1 1,2 1,4 1,6 1,8 2

tekniker, der er specialiseret i brugen af kemikalier for den mest effektive vask.

f Anbefalinger har valget af dispenser og afspandingsmiddel udfert af en
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4.8 Vaskemiddelbeholder (ekstraudstyr)

Brug kun kommercielle renggringsmidler af hgj kvalitet med hgj temperatur og lavt natriumindhold.
Producenten anbefaler ikke et bestemt meerke af kemikalier. Kontakt venligst din lokale
kemikaliedistributer for at vaelge det passende middel.

Alle maskiner er udstyret med indvendig opvaskemiddel og afspeendingsmiddel dispenser.
Montering: indgangen til vaskemiddelbeholderen er placeret i den forreste del af vasketanken, over
den maksimale vandstand. Tag gummislangen pa bagsiden af maskinen meerket "DETERGENT
INLET" og leeg den i vaskemiddelbeholderen.

Dette sikrer, at den korrekte maengde vaskemiddel leveres til maskinen (fig. 1).

Montering: udlgbet til opvaskemiddelbeholderen skal veere placeret i opvaskemaskinens
vaskekammer, over den maksimale vandstand. Se det vedlagte ledningsdiagram for detaljer om den
elektriske tilslutning. Vaskekammeret i opvaskemaskinen har en abning til montering af en
dispenser, meerket med en selvklaebende etiket som " DETERGENT CONNEXION".

Virkning: Opvaskemiddelbeholderen aktiveres, nar opvaskemaskinen tager vand ind, uanset om det
er en skyllecyklus eller en pafyldningscyklus.

Regulering: maengden af brugt vaskemiddel skal reguleres efter at delene er monteret for at
optimere vask fra start af brug. For at gare dette skal du dreje justeringsskruen, indtil den gnskede
maengde er opnaet (drej med uret for at @ge dosis, drej mod uret for at mindske den).

Position | 1 15 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5

Dosering (I/h) | 0,24 | 0,21 | 0,28 | 0,35 | 0,42 | 0,49 | 0,56 | 0,63 | 0,7

Skylledosis (ml,cc) | 0,4 | 0,6 | 0,8 1 12 | 14 | 16 | 1,8 2

170



DA

Pausetidsjustering

Slangen, der farer til
opvaskemaskinens
vaskerum

Vaskemiddel

N,
\/U

Filter

tekniker, der er specialiseret i brugen af kemikalier for den mest

i Anbefalinger om at fa dispenseren og vaskemidlet valgt af en
effektive vask.

4.9 Genbrug
Produktets emballage bestar af:
e Treepalle, )
e Pap, $ o
e Polypropylen tape, A [ 4
e Polyethylenskum.

Alle anvendte emballagematerialer er genanvendelige. Korrekt bortskaffelse af emballagematerialer
hjeelper med at beskytte miljget. Yderligere oplysninger om genanvendelse af emballagematerialer
kan fas hos den relevante myndighed. Bortskaf ovenstdende materialer i overensstemmelse med
geeldende lovgivning.
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5. BRUGER- OG VEDLIGEHOLDELSESVEJLEDNING

APPARATET FORSTE GANG.

LAS INSTRUKTIONERNE | DENNE BRUGERVEJLEDNING, FGR DU BRUGER

APPARATET ER KUN BEREGNET TIL PROFESSIONEL BRUG OG B@R
BETJENES AF KVALIFICERET PERSONALE.

5.1 Drift

De enkelte trin for at indstille opvaskemaskinen til at fungere optimalt er beskrevet nedenfor med alle

mulige muligheder.

5.1.1 Kontrolpanel symboler Fig. 9

A. Cyklus valgknap.

F. Vaskecyklus 1 (120s)

B. Opstartkontrollampe

G. Vaskecyklus 2 (90s)

C. Kontrollampe, der indikerer, at maskinen er klar til
at arbejde

H. Vaskecyklus 3 (180s)

D. Start af vaskecyklus

I. Vandtemningscyklus (kun B-modeller)

E. Maskinen er slukket

5.1.2 Kontrolpanel symboler Fig. 10

J. ON/OFF-knap

M. Vaskecyklus 1 (60s) / vandaflgb (Mod. B)

P. Lys, der indikerer behovet for at tilfgje opvaskesalt
(Mod. SOFT)

0. Vaskecyklus 3

Q. Kontrollampe, der indikerer, at maskinen er klar til
at arbejde

P. Lys, der indikerer behovet for at tilfgje opvaskesalt
(Mod. SOFT)

5.1.3 Kontrolpanel symboler Fig. 11

J. ON/OFF-knap

M. Vaskecyklus 1 (90s) / vandaflgb (Mod. B)

K. Visning af kedelvandstemperatur

N. Vaskecyklus 2 (120 s) / regenerering (Mod. SOFT.)

L. Visning af beholdervandtemperatur

O. Vaskecyklus 3 (180 sek.)

P. Lys, der indikerer behovet for at tilfgje opvaskesalt
(Mod. SOFT.)

5.1.4 Teend for opvaskemaskinen

Far du teender for apparatet skal du kontrollere:

Er streamforsyningen teendt.

Om vandforsyningshanen er aben
Er der vand i vandslangen.

Er de korrekte filtre blevet installeret.
Er overlgbsrgret installeret.

AN N NN

Drej kontakten fra O til VASK, for at taeende for maskinen pa G-modeller (fig.9).
Pa modellerne GM (fig. 10) og GT (fig. 11) skal du blot trykke pa ON/OFF-knappen og holde den nede

i 1,5 sekunder.
5.1.5 Pafyldning og opvarmning af vand

Apparatet starter med at suge vand ind efter taending. Kedlen fyldes farst, efterfulgt af vaskerummet.
Fyldningsprocessen tager op til flere minutter. Efter pafyldning af vaskerummet begynder kedlen at
varme op, nar det er varmt, opvarmes vaskerummet. Selvom det er muligt at starte vaskeprocessen,
anbefales det ikke at starte vaskeprocessen fer vandet inde i opvaskemaskinen nar den rigtige

temperatur.

I G-modeller (Fig. 9) og GM (fig. 10), nar maskinen nar den optimale vasketemperatur, lyser den
grgnne LED, mens for GT-modeller (fig. 10) driftstemperaturen vises pa displayet (K & L).
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Vandtemperaturen i kedlen skal vaere 82-90 °C, og vandtemperaturen i tanken 57-62 °C (se figur).

854850

Anbefalinger om at skifte vandet i opvaskemaskinen op til 40/50 vaskecyklusser eller to gange om
dagen.

Opvaskemaskinens der skal vare Ilukket for at starte
vandindtaget. Af sikkerhedsmaessige arsager suger maskinen
ikke vand, nar deren er aben.

Opvaskemaskinen er udstyret med sikkerhedstermostat i kedlen, hvis hovedtermostaten svigter,
afbryder sikkerhedstermostaten for opvarmningen af kedlen.
o Nar en bestemt ret opvarmes for farste gang, kan kedlen na en hgjere temperatur
" P end over pa grund af opvarmningsinertien. Dette er normalt. Hvis der kommer
l damp under tryk ved udlgbet af skylledysen under opvarmning af kedlen, skal du

underrette den tekniske service.

5.1.6 Tilberedning af retter
For du vasker op, skal du:
e Fjern stgrre stykker madrester fra opvasken, inden du lsegger dem i kurvene.
e Leeg forst glasset i.
e Laeg pladerne i kurvene.
e Stil glassene med bunden opad.
e Laeg bestikket i bestikkurvene med grebene nedad. Du kan blande forskellige typer bestik.
o Lae=g bestikkurvene i de nederste kurve.
5.1.7 Valg af vaskecyklus
Placer den passende kurv med opvask i maskinen og luk maskinderen, far du starter vaskecyklussen.
Pa G-modeller (fig. 9) skal en vaskecyklus vaelges for at starte processen. Hver cyklus svarer til en
vasketid, der skal veelges efter brugerens krav. Tryk derefter pA START-knappen, og cyklussen starter
automatisk.-
Pa modellerne GM (fig. 10) og GT (fig. 11) skal du for at starte vaskeprocessen veelge den
vaskecyklus, du vil starte, ved at trykke pa en af de tre knapper. Hver vaskecyklus (90s / 120s / 180s)
svarer til en vasketid, der skal veelges efter brugerens krav.
e Opvaskemaskinens dor skal veaere lukket for at kere vaskecyklussen.
f ) Vandtapningen starter ikke, sa laenge degren er aben af
sikkerhedsmaessige arsager.
5.1.8 Thermo-Stop
GM (fig. 10) og GT (fig. 11) modellerne har en termostatfunktion. Termostaten giver en konstant
skylletemperatur pa 85°C. Det betyder, at opvaskemaskinen fortseetter med at vaske, indtil den nar
den perfekte temperatur. Derefter starter skyllecyklussen.
5.1.9 Stop vaskecyklus og afslutning af vaskecyklus
Vaskecyklussen kan stoppes pa fglgende made:
e Sluk for opvaskemaskinen — stopper cyklussen helt.
e Abn dgren — efter lukning af daren, fortseetter cyklussen.
Fjern kurven og lade opvasken tarre naturligt ved afslutningen af vaskecyklussen. Tag opvasken ud
af kurven med rene haender, pas pa ikke at braende dig - opvasken er meget varm.
5.1.10 Temning af opvaskemaskinen
Opvaskemaskiner er udstyret med to typer vandaflgb: gravitationsvandaflgb eller vandaflgb assisteret
af en dreenpumpe (ekstraudstyr).
5.1.10.1 Gravitationsvandsaflab

Vandsaflgb fra opvaskemaskinen bestar i dette tilfaelde i at fijerne flowrgret og den naturlige
vandstrgm. Af sikkerhedsmaessige &arsager bgr denne aftapningsmetode kun bruges, nar
opvaskemaskinen er slukket.

5.1. 10.2 Temning af vandet ved hjeelp af dreenpumpen (valgfrit)

Draenassisteret dreenpumpe fas kun pa forespergsel. Aflgbsreret skal altid monteres i vandlasen for
at forhindre ubehagelige lugte. Falg disse instruktioner for G-modeller (fig.9),
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51.11

5.1.12

5.1.13

5.2

5.2.1

Fjern gennemstrgmningsventilen.

Veelg aflgbsfunktionen med valgkontakten (H).

Luk deren og tryk pa cyklusstartknappen (D), tsmningscyklussen starter automatisk.
Gennemstrgmningsventilen indsaettes i slutningen af cyklussen (ca. 160 s). Maskinen kan
veere slukket.

Folg disse instruktioner for GM (fig. 10) og GT (fig. 11) modeller:
e Fjern gennemstrgmningsventilen.
e Abn daren, tryk p4 M-knappen i 3 sekunder, temningscyklussen starter automatisk.
e Ved afslutningen af cyklussen kan maskinen slukkes.

( 1 Slangen skal vare i en hgjde pa maks. ved brug af aflebspumpen. 680 mm.

Regenereringscyklus (kun SOFT-modeller)

I GM modellerne (Fig.10) og GT (Fig.11) er opvaskemaskinen udstyret med et manuelt system til
regenerering eller afkalkning af vand med en hardhed lig med eller starre end 10 ° fH. Det betyder,
at vandet, der kommer ind i apparatet, skal bledgeres. Hvis dette system ikke er installeret, kan
maskinens kanaler blive blokeret pa grund af for meget kalkopbygning.
Folg disse trin for at sikre, at dit system fungerer korrekt:
e Abndgren.
e Traek overlgbsproppen ud og vent til vaskerummet er temt for vand.
e Nar vaskerummet er tomt for vand, med lagen aben, tryk pa N-knappen og hold den nede i
3 sekunder, indtil knappens baggrundslys begynder at blinke.
e Luk daren og regenereringscyklussen starter, knappens lys blinker indtil slutningen af
cyklussen.
o Efter cirka 20 minutter slukker knappens baggrundslys og det betyder, at
regenereringscyklussen er afsluttet.
e Nar regenereringscyklussen er afsluttet, skal du abne dgren og seette overlgbsproppen pa
plads.
Luk deren, maskinen vil begynde at fylde vaskerummet, fordi det er tomt.
Fyld saltbeholderen ugentligt ved at stramme proppen ordentligt.

Forekomsten af kalkstriber pa rent service indikerer behovet for hurtigst
muligt at starte afkalknings- eller regenereringscyklussen.

-,)

Det anbefales at rengere indersiden af maskinen ved afslutningen af
regenereringscyklussen.

Sluk opvaskemaskinen

Pa G-modeller (fig.9) skal du indstille kontakten til position O for at slukke for maskinen.
Pa GM (fig.10) og GT (fig.11) modeller slukkes opvaskemaskinen ved at trykke pa TAEND-knappen.
/ SLUK. I 1,5 sekunder.

Sluk ikke for opvaskemaskinen under vask, da opvasken ellers ikke bliver vasket.
Rengoring af opvaskemaskinen sidst pa dagen

Ved slutningen af dagen skal du rense alle filtre, dispensere, skyllebeholdere og andet tilbehgr. Dette
er ngdvendigt for at forleenge enhedens levetid. Opvaskemaskinen skal renggres og desinficeres
grundigt for at sikre en effektiv opvask af opvasken.

Nyttige anvisninger

Laes afsnittet med nyttige tips til at fa det bedste ud af din opvaskemaskine.

Vedligeholdelse

Renger altid din opvaskemaskine grundigt for at forlaenge dens levetid.

e Fjern alt affald fra opvaskemaskinen, nar dagen er forbi.

e Brug ikke slibende, aetsende eller sure midler, oplgsningsmidler, klorbaserede eller
benzinbaserede renggringsmidler til at renggre opvaskemaskinen.

e Sprojt ikke maskinen eller det omkringliggende omrade (veegge, gulve) med en vandslange,
damprenser eller hgjtryksrenser.

e For at forhindre, at der kommer vand ukontrolleret ind i maskinen, skal du sgrge for, at
maskinens sokkel ikke er oversvgmmet.

o Vask kun tallerkener, glas og kgkkengrej, der udelukkende bruges til tilberedning og servering
af mad.

o Kontroller dagligt, at vaskemiddelbeholderne roterer frit.
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5.2.2

e Opvaskemaskinen skal serviceres to gange om aret af teknisk service. Dette omfatter:
o Rengering af vandfilteret.
Fjernelse af kalk fra resistorerne.
Kontrol af teetningernes tilstand.
Tjek tilstanden af opvaskemaskinens dele.
Regulering af dispenserne.
Stramning af de elektriske forbindelser i enderne.
e Hvis netledningen er beskadiget, skal den udskiftes af producenten, eftersalgsservice eller
autoriseret teknisk service for at undga fare.

Afspaendingsmiddel og opvaskemiddel

O O O O O

Indstil apparatet i overensstemmelse hermed, nar du skifter afspaendingsmiddel eller opvaskemiddel.
Justering skal udfgres af kvalificeret personale. Brug kun opvaskemidler, der er egnede til
kommercielle opvaskemaskiner. Brug ikke skummende renggringsmidler. Du ma under ingen
omstaendigheder anvende husholdningsrenggringsmidler.

handsker og sikkerhedsbriller, nar du arbejder med kemikalier. Bland ikke forskellige

f Folg sikkerhedsinstruktionerne ved handtering af kemikalier. Baer beskyttelsestgj,

5.2.3

524

525

kemikalier.

Hygiejnebestemmelser

¢ Raoar ikke ved rene tallerkener med snavsede eller fedtede haender.

e Brug rene, steriliserede klude til at tgrre opvasken af.

e Vianbefaler at vente til opvaskemaskinen nar den korrekte vasketemperatur, da det sikrer
en mere grundig desinfektion og renggring.

e Tgr vaskerummet mindst to gange om dagen eller hver 40/50 vaskecyklusser.

Bedste resultater

For at optimere driften af opvaskemaskinen anbefaler producenten:
e Opvask efter opvaskemaskinen er klar til drift.
e Sarge for, at de forskellige dispensere er korrekt justeret.
e Holde opvaskemaskinen ren.

Laengere ude af drift
Hvis apparatet er ude af drift i leengere tid (ferier, midlertidig nedlukning, ...) er det ngdvendigt at:

Tarre opvaskemaskinen helt, inklusive kedlen.

Rengare apparatet grundigt.

Lad opvaskemaskinens lage sta aben.

Luk vandindtagsventilen.

Sluk for strammen.

Hvis der er mulighed for frost, skal du kontakte den tekniske afdeling for at beskytte apparatet
mod frostpavirkninger.
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6. FEJL, ALARMER OG DRIFTSFEJL

Handlinger, der skal treeffes, nar der opstar en fejl eller fejl, er beskrevet nedenfor. Mulige arsager og mulige

lasninger er angivet i tabellen nedenfor. Kontakt venligst teknisk support i tilfeelde af tvivl eller manglende evne
til at lase problemet,

Ror ikke ved elektriske komponenter. Bergring af stremferende komponenter
kan fore til ded.

DRIFTSFEJL MULIG ARSAG LASNING

Kontroller, at den magneto-termiske afbryder ikke

Der er ingen stram. i
er er ingen strg er aktiveret.

Apparatet teender ikke

Sikringerne er sprunget. Ring til teknisk service og tjek arsagen.
Aben kontakt. Luk kontakten.
Lukket vandforsyning. Abn vandindtagsventilen.

Renggr dyserne og kontroller, at der ikke er

Tilstoppede skylledyser. kalkaflejringer i andre beholdere.

Apparatet traekker ikke

vand Tilstoppet magnetventilfilter. Ring til teknisk service og renger filteret.
Trykafbryder defekt. Ring til service og udskift pressostaten.
Dgren er ikke ordentligt lukket. Luk dgren ordentligt.
Tilstoppede . .
vaskemiddeldispensere. Renggar dispenserne grundigt.
Intet vaskemiddel. Ring til teknisk service og renger filteret.
Beskidte filtre. Renggr filtrene grundigt.

Uegnet opvaskemiddel eller for meget
afspaendingsmiddel. Ring til kundeservice, bestil

Der er skum. det korrekte opvaskemiddel eller nulstil
Unejagtig vask afspaendingsmiddelbeholderen.
Vaskerumtemperatur under 50 Defekt termostat eller forkert programmering.
°C /122 °F. Ring til teknisk service og afhjeelp fejlen.
Vaskecyklussen er for kort i
forhold til graden af tilsmudsning Veelg en laengere vaskecyklus.
af servicet.
vandet er for beskidt. Tem vandet fra vaskekammeret eller fyld det
med rent vand.
Der er intet afspeendingsmiddel. Fyld afspeendingsmiddelbeholderen.
Uegnet afspeendingsmiddel. Ring til teknisk service og juster dispenseren.
Tallerkener og Opvasken har staet for laenge i Nar opvaskemaskinen er faerdig, skal du tage
kokkenudstyr er ikke torre opvaskemaskinen. kurven ud af maskinen og lade den tgrre udenfor.
Skylletempe1r%uzlgnder 8o-C/ Ring til teknisk support og analyser problemet.
For meget afspaendingsmiddel. Ring til teknisk service og juster dispenseren.

Tjek vandets hardhed og start en
regenereringscyklus omgaende, hvis det er
muligt.

Vandet indeholder for meget

Ridser eller pletter pa calcium.

opvasken.

Ikke nok salt i saltbeholderen. Fyld eventuelt salt pa.

Nar du fylder saltbeholderen, skal du passe pa

Saltspor i vaskerummet. ikke at spilde salt i vaskerummet.

Ring til teknisk service og foretag eendringer af

Elektrisk overbelastning. den elektriske installation.

Opvaskemaskinen stopper

- Aktivering af opvaskemaskinens Nulstil beskyttelsessystemet og ring til teknisk
under drift. sikkerhedssystem. service, hvis den genstarter.
Aben dor. Ring til teknisk service og afhjeelp fejlen.
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Opvaskemaskinen stopper
og suger vand under vask.

Blokeret trykafbryderrear. Tem vaskerummet og rengar det grundigt.
Trykafbryder defekt. Ring til teknisk service og udskift.
Forkert installeret flowventil. Installer flowventilen korrekt.

Opvaskemaskinen starter
ikke vaskecyklussen.

Luk dgren, hvis den abner af sig selv, ring til

Dgren er ikke ordentligt lukket. teknisk service.

Dgrmikrokontakt defekt. Ring til teknisk service og udskift.

—

(4

r 4

OBS: Ring til teknisk support, hvis der opstar en fejl, som ikke er angivet i
tabellen ovenfor. Producenten forbeholder sig retten til at aandre de tekniske
specifikationer uden forudgaende varsel.

6.1 Diagnostik (Fig.8)

Driftsfejl

Beskrivelse Effekt

El

ON/OFF LED'en lyser i 0,5 sekunder og forbliver derefter slukket i 2
ABEN D@R sekunder, fgr den lyser igen. Dette fortsaetter, sé lsenge daren er aben, og
den valgte cyklus er ufuldstaendig.

E2

ON/OFF LED'en blinker to gange i 0,5 sekunder hver gang, forbliver
TANKFYLDNING derefter slukket i 2 sekunder, far den blinker igen to gange. Dette sker, nar
vandet i beholderen ikke nar det korrekte niveau inden for den angivne tid.

E3

ON/OFF-LED'en blinker tre gange i 0,5 sekunder hver gang, forbliver
derefter slukket i 2 sekunder og blinker derefter tre gange. Dette sker, nar
dreenpumpen ikke kan dreene vandet fra muting-kammeret til det korrekte
niveau inden for den angivne tid.

BEHOLDERDRANING

E4

ON/OFF-LED'en blinker fire gange i 0,5 sekunder hver gang, forbliver
derefter slukket i 2 sekunder, fgr den blinker igen fire gange. Dette sker,
nar vandet i kedlen ikke nar den korrekte temperatur inden for den angivne
tid.

KEDELOPVARMNING

ES

BEHOLDEROPVARMNING

ON/OFF-LED'en blinker fem gange i 0,5 sekunder hver gang, forbliver
derefter slukket i 2 sekunder, for den blinker igen fem gange. Dette sker,
nar vandet i beholderen ikke nar den korrekte temperatur inden for den
angivne tid.

7. PRODUKTGENBRUG

WEEE-symbolet pa produktet angiver, at enheden ikke ma behandles som
husholdningsaffald. Korrekt bortskaffelse af enheden er vigtig for beskyttelsen af miljget. For
mere information om genanvendelse af disse enheder, kontakt venligst den relevante
myndighed, firmaet med ansvar for bortskaffelse af affald eller producenten, der leverer dette
produkt.

Ved bortskaffelse af hele eller dele af produktet skal du overholde direktiv 2012/19/EU WEEE
som aendret og/eller relevant lovgivning.

| tilfeelde af at brugeren ikke overholder ovenstaende retningslinjer, vil han blive underlagt
sanktioner fastsat af EU's medlemsstater.
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